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EMBAJADA DE EL SALVADOR 

EN COSTA RICA 

Nota Verbal. ESJ. No.128.11 

La Embajada de la Republics de El Salvador saluda muy 
atentamente a la Honorable Corte lnteramericana de Derechos Humanos 
(CIDH), en ocasi6n de remitir adjunto, escrito conteniendo la Contestacion 
de Demanda ante la Corte lnteramericana de Derechos Humanos 
Masacres de El Mozote y Lugares Aledafios Vs. El Salvador, Caso CKH- 
10.720/001, que incluye Anexo 1. Discurso del Presidente de la Republica. 
en ocasion del 18° Aniversario de la Firma de los Acuerdos de Paz en El 
Salvador; Anexo 2. Discurso del Canciller de la Republica, en ocasion de la 
conrnernoracion del 30° Aniversario de la Masacre de El Mozote. 

La Embajada de la Republica de El Salvador aprovecha la 
oportunidad para reiterar a la Honorable Corte lnteramericana de 
Derechos Humanos (CIDH), las muestras de su mas alta y distinguida 
consideraci6n. 

A la Honorable 
Corte lnteramericana de Derechos Humanos (CIDH) 
Ciudad. 

de 2011. 
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Repubtic« de El Salvador 

CONTESTACION DE DEMAN DA ANTE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMAN OS 
MASACRES DE EL MOZOTE Y LUGARES ALEDANOS VS. EL SALVADOR 

CASO CDH-10.720/001 

El Estado de El Salvador presenta a la Honorable Corte lnteramericana de Derechos Humanos (en 
adelante "la Corte" o la "Corte lnteramericana"), la contestaci6n a la demanda en el caso 
10.720/001, Masacres de El Mozote y lugares aledaiios Vs. El Salvador, de conformidad con el 
artfculo 41.1 del Reglamento de la Corte lnteramericana de Derechos Humanos (en adelante "el 
Reglamento"). 

De esta forma, el Estado de El Salvador (en adelante tarnbien "el Estado" o "el Estado 
salvadorefio"), responde a la demanda interpuesta por la Comisi6n lnteramericana de Derechos 
Humanos (en adelante "la Comisi6n" o "la Comisi6n lnteramericana"), y presenta sus 
observaciones al escrito aut6nomo en el que los representantes de las vfctimas y de los familiares 
de estas realizan sus solicitudes, expresan sus argumentos y ofrecen pruebas en relaci6n a este 
caso. 

1. TERMINOS DE LA DEMANDA 

La demanda aludida atribuye al Estado la violaci6n de los derechos reconocidos en los articulos 4 
(Derecho a la Vida), 5 (Derecho a la lntegridad Personal), 7 (Derecho a la Libertad Personal), 8 
(Garantfas Judiciales), 11 (Protecci6n a la Honra y de la Dignidad), 13 (Libertad de pensamiento y 
expresi6n), 19 (Derechos del Nino), 21 (Derecho a la Propiedad Privada), 22 (Derecho de 
Circulaci6n y de Residencia) y 25 (Protecci6n Judicial), todos de la Convenci6n Americana de 
Derechos Humanos (en adelante "la Convenci6n" o la "Convenci6n Americana"), en concordancia 
con las obligaciones establecidas en los articulos 1.1 (Obligaci6n de Respetar los Derechos) y 2 
(Deber de Adoptar Disposiciones de Derecho lnterno) de la misma citada Convenci6n. 

2. POSICION DEL ESTADO DE EL SALVADOR ANTE LA VIOLACION A DERECHOS 
HU MANOS DURANTE EL CONFLICTO ARMADO INTERNO. 

En ocasi6n del acto de conmemoraci6n del 18° Aniversario de la Firma de los Acuerdos de Paz en 
El Salvador, realizado el 16 de enero de 2010, el senor Presidente Constitucional de El Salvador, 
Don Mauricio Funes Cartagena, en su calidad de titular del 6rgano Ejecutivo del Estado 
salvadorefio, reconoci6 que en el contexto del pasado conflicto armado que tuvo lugar en el pals 
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entre los afios de 1980 y 1991, fueron cometidas graves violaciones a derechos humanos y abusos 
de poder, por lo que efectu6 un acto de desagravio y pedido de perd6n a las vfctimas de tales 
hechos. Durante dicho acto el senor Presidente Funes literalmente expres6: 

"Como titular del 6rgano Ejecutivo de la Nacion y en nombre del Estado salvadorefio, en 
relaci6n con el contexto del conflicto armado interno que concluy6 en 1992, reconozco 

que agentes entonces pertenecientes a organismos del Estado, entre ellos las Fuerzas Armadas y 
los cuerpos de Seguridad Publlca, asi coma otras organizaciones paraestatales, cometieron 

graves violaciones a los derechos humanos y abusos de poder, realizaron un uso ilegitimo de la 

violencia, quebrantaron el orden constitucional y violentaron normas basicas de la convivencia 

pacifica. Entre las crfmenes cometidos se cuentan masacres, ejecuciones arbitrarias, 

desapariciones forzadas, torturas, abusos sexuales, privaciones arbitrarias de libertad y 
diferentes actos de represi6n. Todos estos abuses fueron ejecutados, en su mayoria, contra 
civil es indefensos ajenos al conflicto. 

Reconozco publicamente la responsabilidad del Estado ante esos hechos, tanto por acci6n coma 

par omisi6n, puesto que era y es obligaci6n del Estado proteger a sus ciudadanos y garantizar 
sus derechos humanos. 

Par todo lo anterior, en nombre del Estado salvadorefio, pido perd6n. Pido perd6n a los nifios 
[interrupci6n por aplausos], pido perd6n en nombre del Estado salvadorefio a los nifios y nlfias, 
j6venes, mujeres y hombres, ancianos y ancianas, religiosos, campesinos, trabajadores, 
estudiantes, intelectuales, opositores polfticos y activistas de los derechos humanos. 

Pido perd6n a quienes no han podido terminar su duelo par desconocer el paradero de sus seres 

queridos. Pido perd6n a los rnartires que con su vida defendieron la paz y nunca han visto 
reconocido su sacrificio. 

Pido perd6n a las madres y padres, a los hijos e hijas, a los hermanos y hermanas. 

Pido perd6n a todos y cada uno de las afectados y sus familiares, a todos las que durante afios 
han llevado el drama en su coraz6n sin el amparo de sus instituciones. 

A algunas de estas victimas, los tribunales internacionales ya les han reconocido su derecho al 
perd6n; a elfos, par supuesto, tarnblen dirijo esta petici6n. A todos hago llegar mi mas alto 

respeto. 

Que este perd6n sirva para dignificar a las vfctimas, que les ayude a aliviar su dolor y contribuya 
a sanar sus heridas y las de todo el pals. Que este gesto contribuya a fortalecer la paz, a cimentar 
la union nacional ya construir un futuro de esperanza." 
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El reconocimiento que se realiz6 de tales hechos, que no encuentra un precedente en la historia 
del pais, puso de manifiesto el cambio notable que ha tenido lugar en la vision estatal respecto de 
las obligaciones en materia de derechos humanos, derivadas de la suscripci6n y ratificacion de 
tratados internacionales en la materia, lo que se ha visto concretado en posicionamientos del 
Estado salvadorefio en diferentes casos ante los 6rganos de Proteccion del Sistema 
lnteramericano de Derechos Humanos. 

De esta forma, en el reciente proceso internacional del caso Gregoria Herminia Contreras y otros, 
el Estado salvadorefio no solo efectuo un reconocimiento de los hechos planteados en ese caso, 
sino que en coherencia con su posici6n, acepto impulsar las diferentes medidas de reparacion 
solicitadas por la Cornision y los representantes de las vfctimas, expresando su compromise de 
pro mover el dialogo con las vfctimas y sus representantes. 

Es importante destacar, adernas, queen el marco de este reencuentro del Estado con su historia y 
en relacion a los graves hechos que se plantean en este caso, el pasado 10 de diciembre de este 
afio, en ocasion de conmemorarse por la Procuradurfa para la Defensa de los Derechos Humanos, 
organizaciones civiles y la comunidad el 30° Aniversario de la Masacre de El Mozote, el senor 
Ministro de Relaciones Exteriores tuvo la oportunidad de dirigirse a numerosas vfctimas y sus 
familiares, ante funcionarios publicos y autoridades presentes en el acto, a quienes traslad6 un 
mensaje de solidaridad por parte del Gobierno del Senor Presidente Mauricio Funes. 

Al presentar sus palabras, el senor Canciller de la Republica, como representante del Gobierno, 
reiter6 el mensaje que el senor Presidente Constitucional de El Salvador dirigio a las vfctimas de las 
graves violaciones a los derechos humanos durante el conflicto armado interno, en ocasion del 
decirno octavo aniversario de los Acuerdos de Paz, el cual hizo extensivo al caso de la Mascare de 
El Mozote y caserfos aledafios, Oestaco las posiciones coherentes con esta nueva vision y la actitud 
de solidaridad y de compromiso para con las vfctimas, expresando un reconocimiento a la dignidad 
de los cientos de personas que fueron vfctimas de la violencia estatal que arrebato sus vidas hace 
treinta afios. 

3. RECONOCIMIENTO DE RESPONSABILIDAD 

En raz6n de lo expuesto, el Estado de El Salvador, de conformidad a los articulos 41. 1, letra a y 62 
del Reglamento, declara ante esa Honorable Corte, que reconoce y acepta los hechos alegados en 
la demanda presentada por la Honorable Cornision lnteramericana Derechos Humanos en el 
presente caso y que han sido considerados como hechos probados en su informe de fondo 
177 /10, elaborado sobre el caso en observancia del artfculo 50 de la Convenci6n. 

3 



El Estado de El Salvador acepta, adernas, los hechos relacionados en el escrito de solicitudes, 

argumentos y pruebas de los representantes de las vfctimas, especfficamente los descritos en el 

apartado C del capitulo II de dicho escrito aut6nomo, referidos a las exhumaciones que fueron 

promovidas entre los afios 2000 al 2004, a la solicitud de reapertura del caso a nivel interno 

presentada en el afio 2006 por la oficina de Tutela Legal del Arzobispado y al sufrimiento 

experimentado por las vfctimas sobrevivientes y sus familiares. 

Con relaci6n al punto 4 del apartado C del citado escrito aut6nomo, referido a la perdida de 

propiedades y el desplazamiento de las vfctimas sobrevivientes, el Estado nota que los 

representantes describen mas bien el fen6meno general de los desplazamientos forzados de 

poblaci6n civil durante el conflicto armada interno salvadorefio, siendo poco especfficos en 
relaci6n a los desplazamientos que tuvieron lugar como producto de los hechos denunciados en el 
case concrete. Asimismo, los representantes se refieren a estos hechos citando fuentes de 

informaci6n muy diversas. 

En raz6n de lo anterior, en lo relative a los desplazamientos forzados de poblaci6n civil y 
destrucci6n de bienes ocasionados a consecuencia de los hechos que se denuncian en el presente 

case, asf como los hechos relatives al contexto de violencia en que los mismos se produjeron, el 
Estado reconoce aquellos que proceden de testimonies fidedignos de vfctimas sobrevivientes, asl 
come los descritos en informes oficiales al respecto de la Honorable Comisi6n lnteramericana de 
Derechos Humanos, de 6rganos lnternacionales de Protecci6n que hayan integrado o integren aun 
el sistema de la Organizaci6n de las Naciones Unidas, asl como los contenidos en el lnforme de la 
Comisi6n de la Verdad de la misma Organizaci6n de las Naciones Unidas, creada en virtud de los 
Acuerdos de Paz de El Salvador, suscritos en la ciudad de Mexico el dla 27 de abril de 1991. 

En virtud de la presente declaratoria de reconocimiento sabre los hechos planteados en la 
demanda y en el escrito de solicitudes, argumentos y pruebas de los representantes, el Estado 
salvadorefio renuncia a la posibilidad de opener excepciones preliminares conforme a lo previsto 
en el artfculo 42 del Reglamento. Por la misma raz6n, el Estado no ofrece prueba, ni presenta el 
listado de declarantes y peritos previstos en el articulo 41.1, letras by c del Reglamento. 

En concordancia con lo antes expuesto, el Estado reconoce su obligaci6n de investigar los hechos 

denunciados, procesar mediante juicio justo y, en su caso, sancionar a los responsables de los 
hechos planteados en la demanda, una vez sean individualizados y se determine su 

responsabilidad penal o administrativa per las autoridades competentes. lgualmente, en el 

presente case, el Estado reconoce su obligaci6n de adecuar su legislaci6n interna de conformidad 
a lo dispuesto per el Artfculo 2, en relaci6n al artlculo 1.1 de la Convenci6n Americana de Derechos 

Humanos. 
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4. COMPETENCIA DE LA CORTE 

Tai como se ha sefialado por la Comisi6n en su escrito de presentaci6n del caso y se indica, 
adernas, por los representantes de las vfctimas, el 06 de junio de 1995 el Estado salvadoreiio 
reconoci6 la competencia contenciosa de la Corte lnteramericana, bajo terrninos que fueron 

expresados en la siguiente declaraci6n: 

/. El Gobierno de El Salvador reconoce como ob/igatoria de plena derecho y sin Convenci6n especial, la 

competencia de la Corte lnteramericana de Oerechos Humanos, de conformidad con lo dispuesto en 
el Articulo 62 de la Convenci6n Americana [sabre] Derechos Humanos o "Pacto de San Jose". 

JI. El Gobierno de El Salvador, al reconocer ta/ competencia, deja constancia que su aceptaci6n se hace 

por plazo indefinido, bajo condici6n de reciprocidad y con la reserva de que los casos en que se 
reconoce la competencia, comprende sofa y exclusivamente hechos o actos juddicos posteriores o 

hechos o actos juddicos cuyo principio de ejecuci6n sean posteriores a la Jecho de/ dep6sito de esta 
Declaraci6n de Aceptaci6n, resetvtindose el derecho de hacer cesar la competencia en el momenta 

que lo considere oportuno. 
[ ... ) 

Al respecto, el Estado reafirma los terrninos de la declaraci6n de reconocimiento de competencia 
de la Honorable Corte lnteramericana, manifestada con fecha 06 de junio de 1995 que ha sido 
citada. 

Sin perjuicio de lo anterior, en atenci6n al reconocimiento de los hechos efectuado en el presente 
escrito de contestaci6n de la demanda, el Estado de El Salvador entiende, y asf declara 

unilateralmente, que la limitaci6n de competencia -err6neamente denominada "reserva"- 
contenida en el numeral II de la declaraci6n escrita del 06 de junio de 1995, no es oponible ni 

operativa dentro del presente caso. 

5. REPARACIONES 

En raz6n de la declaratoria de reconocimiento sobre los hechos planteados en el presente proceso 

internacional, el Estado salvadorefio expresa su disposici6n por impulsar las medidas de 

reparaci6n a las vfctimas en el presente caso, recomendadas por la Honorable Comisi6n 
lnteramericana de Derechos Humanos en su informe de fondo 177 /10, ya citado. 

A las efectos de atender las recomendaciones de la Honorable Comisi6n lnteramericana en 
materia de reparaciones, asf como ventilar las diferentes medidas solicitadas en el apartado C del 

capftulo IV del escrito aut6nomo de las representantes de las vfctimas, sobre la base de lo 

dispuesto en las articulos 62 y 63 del Reglamento de la Corte lnteramericana de Derechos 

Humanos, el Estado expresa su intenci6n de iniciar un proceso de dialogo con las vfctimas en el 

presente case, sustentado en la buena fe y con el prop6sito de lograr una soluci6n amistosa que 
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favorezca la adopci6n e implementaci6n de un conjunto integral de medidas reparadoras, el cual, 
por supuesto, sornetera al conocimiento y aprobaci6n de la Honorable Corte lnteramericana. 

Adicionalmente, el Estado salvadorefio se complace en informar a la Honorable Corte 
lnteramericana que entre las victimas, sus representantes y el Estado ha comenzado un conjunto 
de intercambios orientados a lograr el acercamiento y dialogo que proponemos. 

Asf, con fecha 05 de diciembre de 2011, par invitaci6n del Senor Presidente de la Republica, 
fueron recibidos en Casa Presidencial el grupo dirigente de vfctimas de este caso (integrantes de la 
Asociaci6n Promotora de Derechos Humanos de El Mozote), conjuntamente con sus 
Representantes nacionales e internacionales. En dicha reunion, atendiendo a la solicitud de la 
medida espedfica solicitada por los representantes relativa a la realizaci6n de un acto de 
reconocimiento publico de responsabilidad, el Senor Presidente de la Republics propuso a las 
victimas realizar el acto solicitado el pr6ximo dla 16 de enero de 2012 -en el marco de la 
conmemoraci6n del vigesimo aniversario de los Acuerdos de Paz-, dado el caracter simb61ico de la 
fecha. Dicho acto serla realizado por el mismo Presidente de la Republica, en el caserlo El Mozote, 
quien expresaria una solicitud de desagravio y reconoceria la responsabilidad estatal por los 
hechos denunciados. Adernas, la organizaci6n de tal acto de desagravio serfa planificada en 
coordinaci6n con las vfctimas y sus representantes. 

Por otra pa rte, el Presidente de la Republica comunic6 en la citada reunion del 05 de diciembre de 
2011, su intenci6n de iniciar un proceso de dialogo en materia de reparaciones con las victimas y 
sus representantes. 

Con posterioridad, y como seguimiento de lo establecido por el Senor Presidente de la Republica, 
el Gabinete Social del Gobierno de El Salvador ha iniciado un conjunto de reuniones para 
identificar las acciones que pudieran implementarse en El Mozote y en los territorios aledafios 
afectados por los hechos denunciados, en el marco de eventuales reparaciones; tomando en 
consideraci6n, por supuesto, las solicitudes expresadas por la Comisi6n lnteramericana de 
Derechos Hu ma nos en el presente caso, asf como por las vfctimas y sus representantes a traves del 
correspondiente escrito aut6nomo. 

Con fecha 21 de diciembre de 2011, se realiz6 un primer acercamiento de dialogo entre 
representantes del gobierno y las victimas, para buscar alternativas de reparaciones tendentes a 
lograr el desarrollo econ6mico y social, asf como el mejoramiento de la calidad de vida de las 
victimas sobrevivientes y de las comunidades agraviadas en el presente caso. 
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6. COSTAS Y GASTOS 

El Estado salvadorefio entiende, de conformidad a la jurisprudencia de esa Corte, que las costas y 

gastos estan comprendidos dentro del concepto de reparaci6n consagrado en el artfculo 63.1 de la 
Convenci6n Americana, puesto que la actividad desplegada por las victimas con el fin de obtener 

justicia, tanto a nivel nacional como internacional, implica erogaciones que deben ser 

compensadas cuando la responsabilidad internacional del Estado es declarada mediante sentencia 

condenatoria. 

Por tal raz6n, el Estado acepta que una vez establecida su responsabilidad internacional y 

declarada esta por esa Honorable Corte, debe reconocer y compensar estos factores. No obstante 
lo anterior, el Estado nota que el monto solicitado por los representantes de las vfctimas en este 
caso excede el estandar de precedentes establecidos por esa Corte. 

Debido a lo anterior, el Estado solicita a la Honorable Corte lnteramericana, que tenga en cuenta 
estos aspectos al momenta de establecer el quantum razonable, en base a la aplicaci6n del 

principio de equidad en el presente caso, de conformidad a los estandares aplicados en este 
ambito de decisiones por ese !lustre Tribunal. 

7. PETITORIO 

Como consecuencia de todo lo anterior, el Estado solicita a la Honorable Corte que: 

a. Acepte los alcances del reconocimiento de responsabilidad del Estado salvadorefio en este 

caso, atendiendo a los terrninos declarados. 

b. Acepte los terrninos ofrecidos por el Estado salvadorefio para las medidas de reparaci6n en el 

presente caso. 

8. ANEXOS 

Anexo 1: 

Anexo 2: 

Discurso del senor Presidente de la Republica, en ocasi6n del 18° Aniversario de la 
Firma de los Acuerdos de Paz en El Salvador. 

Discurso del senor Canciller de la Republica, en ocasi6n de la conmemoraci6n del 
30° Aniversario de la Masacre de El Mozote. 

Antigua Cuscatlan, 26 de diciembre de 2011. 
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Anexo 1: 

Discurso del senor Presidente de la Republica, en 
ocasion del 18° Aniversario de la Firma de los 

Acuerdos de Paz en El Salvador 



Discurso del Presidente de la Republlca de El Salvador, Senor Carlos 
Mauricio Funes Cartagena en el marco del 18° Aniversario de la Firma de los 

Acuerdos de Paz1. 

16 de Enero de 2010 

En primer lugar, quiero aprovechar esta tribuna publica para enviar un 
mensaje de solidaridad y de acompafiamiento al hermano [pueblo] y Gobierno 
de Haitf, par la tragedia que esta enfrentando. Este Gobierno ha querido 
colaborar con una pequefia pero stmbollca ayuda enviando inmediatamente 
una brigada de rescatistas del Cuerpo de Bomberos Nacionales, que tarnbien 
va a ser acompafiada dentro de pronto por miembros de las Fuerzas Armadas 
y de la Polida Nacional Civil. Tambien, por instrucciones de la Secretaria de 
Inclusion Social, hemos enviado un importante esfuerzo nacional para hacer 
posible llevar alimentos, medicinas, tiendas de campafia que, de alguna 
manera, pueden ayudar a aliviar la tragedia que enfrentan nuestros hermanos 
y hermanas de Haitf. 

En este 18° aniversario de la firma de los Acuerdos de Paz, recuperamos su 
celebraclon coma un acto de reconocimiento de la trascendencia hlstorica de 
las mismos. Es por lo tanto, un honor para mi presidir este acto y sentirme 
acompafiado por las mas altas autoridades de nuestro pals, por representantes 
del cuerpo dtptornatlco y organismos internacionales, por los legftimos 
representantes del pueblo, alcaldes y alcaldesas, diputados y diputadas, par 
directivos empresariales y de organizaciones sindicales y sociales, a todos 
sinceramente les agradezco su presencia esta mafiana. 

Pero tarnbien, agradezco a los miles de salvadorefios y salvadorefias que desde 
sus hogares nos acornpafian a traves de los medias de cornunicacion. Muy 
especialmente, agradezco a todos aquellos que directa e indirectamente han 
sufrido las consecuencias del conflicto armada que flnalizo precisamente con 
los Acuerdos de Paz que hoy recordamos, cuyos representantes me 
acompafian aca. 

Cuando la mayorfa del pueblo salvadorefio dio su voto para que este servidor 
llegara a la Presidencia de la Republica, no solo me dio sus respaldo, sino que 
tarnbien, dio el mandate de transitar por el sendero del cambio, no nos indico 
caminar par la via de la confrontaclon, la lucha, las transformaciones violentas 
y menos, la profundizaci6n del antagonismo entre hermanos y hermanas. 

Tampoco el pueblo salvadorefio pidi6 seguir en la senda de la desigualdad, la 
injusticia, el atraso y la pobreza, el pueblo salvadorefio quiso mirar de frente 
su realidad, su pasado y su presente, pero sabre todo, su futuro para 
comenzar un camino de unidad y progreso para todos, para lograr una 

1 http://www.presidencia.gob.sv/discurso/2010/01/disc1601. html 
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reconciliaci6n que no se alcanza con la negaci6n de la historia, par el contrario, 
con la verdad y la justicia. 

Como afirm6 Louis Joinet, relator de las Naciones Unidas en la lucha contra la 
impunidad, abro comillas "para pasar la paqina hay que haberla leido antes". 
Crea por tanto, que este acto es un reflejo de la voluntad de los salvadorefios 
y salvadorefias par recuperar la importancia del 16 de enero coma fecha 
clave, par retomar el espfritu de esos Acuerdos que constituyeron el mayor 
contrato social de la historia de El Salvador. 

La verdad y la justicia entonces, como fundamentos de la reconciliaci6n, nos 
obligan a reconocer las avances decisivos que los Acuerdos de Paz han tenido 
en la pacificaci6n y en la democratizaci6n de la vida politica del pafs, asl coma 
nos llevan admitir deudas que al no ser saldadas constituyen un obstaculo para 
la unidad y fraternidad del pueblo salvadorefio. 

Esa es mi intenci6n esta mafiana, leer una paqina importante de nuestro 
pasado reciente, para avanzar hacia el futuro con las heridas curadas con el 
pasado resuelto y con la paz que supone para el espfritu dejar atras una etapa 
tan dolorosa coma traqica. 

El mensaje que quiero transmitirles hoy es parte de una deuda que el Estado 
salvadorefio contrajo hace dieciocho afios con todos sus ciudadanos y es mi 
responsabilidad en este momenta, como maxima representante del Estado, 
reconocer esa deuda y comenzar a said aria. 

En virtud de una lectura consciente, ecuanime y responsable de la letra y el 
espfritu de aquellos acuerdos, he tornado una resoluci6n que quiero 
transmitirles ya la que otorgo verdadera trascendencia hist6rica. 

Como titular del 6rgano Ejecutivo de la Nacion y en nombre del Estado 
salvadorefio, en relaci6n con el contexto del conflicto armada interno que 
concluy6 en 1992, reconozco que agentes entonces pertenecientes a 
organismos del Estado, entre ellos las Fuerzas Armadas y los cuerpos de 
Seguridad Publica, asi coma otras organizaciones paraestatales, cometieron 
graves violaciones a los derechos humanos y abusos de poder, realizaron un 
uso ilegftimo de la violencia, quebrantaron el orden constitucional y violentaron 
normas basicas de la convivencia padfica. Entre los crl menes cometidos se 
cuentan masacres, ejecuciones arbitrarias, desapariciones forzadas, torturas, 
abusos sexuales, privaciones arbitrarias de libertad y diferentes actos de 
represi6n. Todos estos abusos fueron ejecutados, en su mayorfa, contra civiles 
indefensos ajenos al conflicto. 

Reconozco publicarnente la responsabilidad del Estado ante esos hechos, tanto 
por acci6n como por omisi6n, puesto que era y es obligaci6n del Estado 
proteger a sus ciudadanos y garantizar sus derechos humanos. 



Por todo lo anterior, en nombre del Estado salvadorefio, pido perd6n. Pido 
perd6n a los nifios [interrupci6n debida por los aplausos]. Pido perd6n en 
nombre del Estado salvadorefio a los nifios y nlfias, j6venes, mujeres y 
hombres, ancianos y ancianas, religiosos, campesinos, trabajadores, 
estudiantes, intelectuales, opositores politicos y activistas de los derechos 
humanos. 

Pido perd6n a quienes no han podido terminar su duelo por desconocer el 
paradero de sus seres queridos. 

Pido perd6n a los rnartlres que con su vida defendieron la paz y nunca han 
visto reconocido su sacrificio. 

Pido perd6n a las madres y padres, a los hijos e hijas, a los hermanos y 
hermanas. Pido perd6n a todos y cada uno de los afectados y sus familiares, a O todos los que durante afios han llevado el drama en su coraz6n sin el amparo 
de sus instituciones. 

A algunas de estas victimas, los tribunales internacionales ya les han 
reconocido su derecho al perd6n; a ellos, por supuesto, tambien dirijo esta 
petici6n. A todos hago llegar mi mas alto respeto. 

Que este perd6n sirva para dignificar a las victimas, que les ayude a aliviar su 
dolor y contribuya a sanar sus heridas y las de todo el pais. 

Que este gesto contribuya a fortalecer la paz, a cimentar la union nacional y a 
construir un futuro de esperanza. 
El 16 de enero de 1992, El Salvador firm6 con sus Acuerdos de Paz el 
compromiso de decir "nunca mas" a muchas cosas, nunca mas a las 
violaciones de derechos humanos, nunca mas al uso de la violencia, nunca mas 
al abuso de las instituciones, nunca mas a la represi6n para silenciar ideas. 

Hoy, este dia, sumamos otro "nunca mas" a esa lista. Nunca mas darle la 
espalda a las victimas, nunca mas negar nuestra realidad. 

Este reconocimiento y petici6n de perd6n que hoy formulamos, nos lleva, a 
partir de este memento, a asumir como objetivo estrateqico de la gesti6n 
gubernamental la dignificaci6n de las victimas, sin la cual este acto no tendria 
sentido y sumarfa una nueva frustraci6n. 

Con este objetivo, he decidido la creaci6n de una Comisi6n que tendra coma 
finalidad unlca proponer a la Presidencia la Republica la adopci6n de medidas 
para la reparaci6n moral, simb61ica y material, dentro de las posibilidades que 
las finanzas del Estado nos brindan y con la obligaci6n de ofrecer resultados 
concretos en tiempo y forma. Inteqraran la Comisi6n representantes de los 
Ministerios de la Defensa Nacional, de Relaciones Exteriores, de Salud, de 
Hacienda y de la Secretaria de Inclusion Social de la Presidencia y se invitara a 

0 



la Procuradurfa para la Defensa de los Derechos Humanos, para que actue en 
calidad de observador, con estatus consultivo. 

El camino de la dignificaci6n de las vfctimas ha comenzado en el nuevo El 
Salvador y hoy tiene su expresi6n mas alta y decidida. Este Gobierno ya ha 
puesto de manifiesto una nueva vision de la gobernabilidad del pals, 
rescatando el espfritu de la agenda de democretizacion y derechos humanos de 
los Acuerdos de Paz. La creaci6n del Consejo Economico y Social, retoma el 
espfritu del fora econornico y social contenido en los Acuerdos. 

Hemos abierto espacios institucionales de dialoqo en la Cancilleria con las 
organizaciones defensoras de los derechos de las vfctimas y hemos alcanzado 
acuerdos importantes con ellas. 

El pasado dieciseis de noviembre, por decision de la Presidencia de la 
Republica, el Estado salvadorefio otorg6 la Orden Jose Matias Delgado, Grado 
Gran Cruz P/aca de Oro a los sacerdotes jesuitas asesinados en 1989. Ustedes 
recordaran que fue justamente en Casa Presidencial, en el salon de honor, 
donde tuve la oportunidad, el 16 de noviembre, el mismo dfa en que fueron 
asesinados los sacerdotes jesuitas y dos de sus mas cercanas colaboradoras, 
de otorgar esta condecoraci6n a sus familiares y amigos. 

Hoy quiero anunciarles tarnblen que, una vez concluida esta intervenci6n, 
firrnare el decreto de creacton de la Comisi6n Nacional de Busquede de Ninos 
Desaparecidos, comisi6n que reunira los estandares requeridos por la Corte 
Interamericana de Derechos Humanos. Esta decision no es tan solo un acto 
sirnbolico, es edemas, un acto ejecutivo de alivio y reparacion a uno de los 
sectores de las vfctimas que mas ha luchado por sus derechos y que encarn6 el 
esfuerzo de muchos afios del padre ya fallecido, nuestro hermano Jon Cortina, 
a quien hoy rendimos nuestro homenaje y expresamos nuestra gratitud. 

El poder ejecutivo se compromete a prestar la mas amplia y activa 
colaboraci6n con las autoridades competentes nacionales e internacionales que 
investigan causas emanadas de la vlolaclon de los derechos humanos. Es 
obliqacion del Esta do hacerlo y este Presidente no eludira su responsabilidad. 

Senoras, sen ores: 

Otro capftulo de los Acuerdos de Paz en que el Estado salvadorefio esta 
comprometido y no ha cumplido con su obllqacion, es garantizar los derechos y 
satisfacer las demandas de los lisiados de guerra. En este sentido, existe una 
deuda dejada por anteriores administraciones que no cumplieron con el pago 
obligatorio de las pensiones. 

Mi gobierno atendera, por supuesto, a esa legftima demanda en los plazas que 
lo permitan nuestras finanzas y a partir de un acuerdo con los afectados. Para 
ese efecto, lnstalare a partir de la proxirna semana, una mesa de dialoqo y 
neqociacion con representantes de las organizaciones de lisiados y 



discapacitados a causa del conflicto armada y delegados del Gobierno, para 
establecer el manta de la deuda, la forma y tiempo de pago. 

Quiero informar en este aspecto, que en los pr6ximos dias estara plenamente 
operative el Fonda de Protecci6n de Lisiados y Discapacitados a Consecuencia 
del Conflicto Armada, con programas de reinserci6n social y productiva, en 
materia de capacitaci6n, apoyo productive, salud mental, inserci6n laboral, 
construcci6n de un taller de fabricaci6n de pr6tesis y un sistema de credito 
i nstituciona I. 

Queridos salvadorefios y salvadorefias: 

A partir de hoy, como fecha simb61ica, iniciamos una nueva relaci6n del Estado 
con las organizaciones de derechos humanos y protectoras de lisiados y 
discapacitados, las que a partir de ahora tendran en este Gobierno un aliado 
que colaborara activamente en su tarea. Q 
Este reconocimiento de procederes ilicitos, su consecuente aceptaci6n de 
responsabilidad y el necesario pedido de perd6n que hoy formulamos, no debe 
ser aprovechado por ninqun sector minoritario para intentar llevar discordia y 
divisiones al seno de la comunidad salvadorefia. 

Necesitamos actos de amor, nunca mas de odio. Necesitamos actos de 
dignificaci6n, nunca mas de dafio. Necesitamos actos de solidaridad, nunca 
mas de egofsmo. Somos conscientes de que las causas estructurales que 
llevaron al conflicto armada estan aun -muchas de ellas- sin soluci6n, sin 
respuesta, sabre todo aquellas de naturaleza econ6mica y social. 

Este Gobierno del cambio ha comenzado un proceso que tiene coma fin el 
desarrollo econ6mico, la justa distribuci6n de la riqueza y la inclusion social 
plena. Considero entonces mi labor como una respuesta al espfritu que anim6 
la firma de los Acuerdos de Paz en 1992, en el sentido mas pleno: profundizar 
los valores de democracia, de la union y concertaci6n nacional y de 
compromise social, especialmente con las mas necesitados y vulnerables. o 
Par ello, reafirmo tambien hoy mi opcion preferencial por los pobres, tal coma 
lo ensefiara nuestro obispo rnartir y gufa espiritual de la Nacion, Monsenor 
Oscar Arnulfo Romero. 

Nuestro pafs aun necesita transitar el camino hacia la democracia plena, que 
implica no solo el ejercicio sistematico del voto, sino tarnbien garantizar la 
igualdad de oportunidades y la justicia social. No habra paz duradera, no habra 
concordia mientras persistan las distintas formas de la inequidad, la miseria, el 
atraso y la exclusion de las grandes mayorfas de la educacion y de la salud de 
calidad, del mercado laboral, de la cultura y del progreso social. 

Ese rumba sera posible solo en el marco de la union nacional. Las luchas 
polfticas de la democracia no pueden ni deben comprometer ese camino que es 



el que el pueblo salvadorefio ha elegido: el camino de la paz, convivencia, 
fraternidad, el amoral pr6jimo. 

Como siempre he dicho: cada salvadorefio es nuestro hermano, cada 
salvadorefia es nuestra hermana. 

Muchas gracias a todos nuevamente par su presencia en este acto. 
Gracias a las vfctimas y a sus familias par recibir mi petici6n de perd6n en 
nombre del Estado salvadorefio. 

Que Dios les bendiga. Que Dios bendiga al pueblo salvadorefio. 
Que Dios bendiga a El Salvador. 

Muchas gracias. 
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Anexo 2: 

Discurso del senor Canciller de la Republica, en 
ocasi6n de la conmemoraci6n del 30° Aniversario de 

la Masacre de El Mozote. 



Ministerio de Relaciones Exteriores 

Discurso del Ministro de Relaciones Exteriores, Hugo Martinez, en la conmemoracion 
del 63° Aniversario de la Declaraclon Universal de los Derechos Humanos y 30 
Aniversario Masacre de El Mozote. San Salvador, 10 de diciembre de 2011 

Es un honor participar en este acto simb6lico que busca dignificar la memoria de cientos de 
personas inocentes que, hace tres decadas, fallecieron violentamente aqui en El Mozote y 
en otros caserios cercanos. Es, igualmente, un privilegio trasladar a los familiares de las 
victimas un mensaje de solidaridad a nombre del presidente Mauricio Funes y de su 
gobierno. 

El simbolismo de este evento se complementa porque, ademas de reconocer la dignidad de 
las victimas en este trigesimo aniversario de su partida, la fecha coincide con la 
conmemoracion mundial del sexagesirno tercer aniversario de la Declaracion Universal de 
Derechos Humanos, proclamada por la comunidad internacional el 10 de diciembre de 
1948. 

En ese marco, agradezco al procurador para la Defensa de los Derechos Humanos, al 
coordinador residente del Sistema de las Naciones Unidas en el pals y a la Asociaci6n 
Promotora de los Derechos Humanos en El Mozote, la oportunidad de dirigir unas palabras 
a las comunidades que sufrieron el castigo de una de las violaciones mas graves contra los 
derechos humanos que tuvo lugar durante el conflicto armado salvadorefio. 

Estimados amigos y amigas, 

En el pasado reciente, el inmenso sufrimiento de ustedes fue penosamente objeto de la 
indiferencia del Estado y de los Gobiernos, llegando en ocasiones a adoptarse la postura de 
negar los hechos ocurridos. Por ello es relevante en esta maiiana que, en mi condicion de 
Ministro de Relaciones Exteriores de la Republica y representante del gobierno 
salvadorefio, reitere el mensaje que el seiior presidente de la Republica dirigio hace dos 
aiios a las victimas de las graves violaciones a los derechos humanos durante el conflicto 
armado interno, en ocasion del decimo octavo aniversario de los Acuerdos de Paz. 

En esa oportunidad, en su calidad de Jefe del Estado salvadoreiio, el presidente Funes 
reconocio que durante el conflicto armado que concluyo en 1992: "Agentes entonces 
pertenecientes a organismos def Estado, entre ellos las Fuerzas Armadas y las cuerpos de 
Seguridad Publica, asi coma otras organizaciones paraestatales, cometieron graves 
violaciones a las derechos humanos y abusos de poder, realizaron un uso ilegitimo de la 
violencia, quebrantaron el orden constitucional y violentaron normas bdsicas de la 
convivencia pacifica. Entre las crimenes cometidos se cuentan masacres, ejecuciones 
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arbitrarias, desapariciones forzadas, torturas, abusos sexuales, privaciones arbitrarias de 
libertad y diferentes actos de represion. Todos estos abusos fueron ejecutados, en su 
mayoria, contra civiles indefensos ajenos al corflicto," 

El Senor Presidente reconocio por ello la responsabilidad del Estado en este tipo de hechos 
y pidio, vehementemente, perdon a las miles de victimas inocentes. 

Esta postura historica que rompio los paradigmas establecidos es, por supuesto, extensiva al 
caso de la Masacre de El Mozote y los caserios y lugares aledafios, afectados por esa 
violencia que arrebato la vida a cientos de personas civiles de todas las edades que 
habitaban esta region, en aquel fatidico mes de diciembre de 1981. 

A diferencia del pasado, nuestra postura de Gobierno es ahora reconocer plenamente la 
dignidad y derechos de las victimas de graves violaciones a los derechos humanos. Esos 
derechos incluyen el reconocimiento de la verdad de lo ocurrido y comprometen no solo al 
Organo Ejecutivo de Gobiemo, sino tambien a otros organos e instituciones del Estado que 
son independientes del Ejecutivo, como el Poder Judicial y la Fiscalia General de la 
Republica. 

Quiero sefialar que, en la actualidad, el caso de la masacre de El Mozote y sitios aledafios 
es objeto de un tramite intemacional ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos, 
tramite que se encuentra en sus etapas iniciales. 

En relacion con ese proceso internacional, es importante que tengan en cuenta que el 
Gobierno salvadorefio busca adoptar un enfoque y una posicion coherentes con esta nueva 
vision que ha hecho prevalecer el presidente Funes; esto es, una vision que reconoce los 
derechos de las victimas y que no evade las responsabilidades del Estado. De esta forma 
hemos ya actuado en otros procesos intemacionales similares, destacando entre ellos los 
casos de nifios y nifias desaparecidas durante el conflicto armado. 

Amigos y amigas, 

A traves de esta actitud de solidaridad y de compromiso con las victimas, les expreso mi 
reconocimiento a la dignidad de los cientos de personas que fueron masacradas en los 
caserios El Mozote, La Joya, Rancheria, Los Toriles, Jocote Amarillo y Cerro Pando, asi 
como en otros sitios aledafios, cuando la ceguera de la violencia estatal arrebato sus vidas 
inocentes hace 30 afios. 

Particularmente, deseo reconocer la dignidad de las victimas inocentes de esta masacre: los 
cientos de nifios y nifias cuya memoria tan bellamente han simbolizado en el "Jardin de los 
Nifios", que forma parte del monumento a las victimas que ustedes han erigido con 
esfuerzo y afecto durante varios afios. 

En esas figuras, ustedes ban representando a los nifios en resurreccion subiendo al cielo y a 
la luz; ahora, tras escuchar el coro de los nifios y nifias que actualmente viven, crecen y 
alegran con sus voces a El Mozote, debemos recordar a esos angeles que partieron y que 



nos deben guiar a un camino de compromiso por la verdad y por la dignificacion de las 
victimas. Es un proposito al que nunca vamos a renunciar. 

Estimados amigos y amigas 

Quiero reiterarles el mensaje de solidaridad plena por parte del presidente Mauricio Funes, 
quien personalmente da un seguimiento al desarrollo del caso de El Mozote y es su deseo 
acompafiarles en esta causa de recuperacion de la memoria y demas derechos inalienables 
de los familiares sobrevivientes. 

En ese espiritu, reciban todos y todas un saludo fraterno. 

Muchas gracias. 
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CONFORME con su original, la cual fue debidamente confrontada, en el Ministerio de 
Relaciones Exteriores y para ser remitida a la Oficina de Acceso a la lnformaci6n Publica de! 
Ministerio de Relaciones Exteriores, se extiende la presente CERTIFICACION en Antiguo 
Cuscatlan, a los trece dias de! mes de junio de dos mil diecinueve. 
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MINISTERIO DE RELACIONES EXTERTORES 

DE El SALVADOR 

Direcci6n General de Derechos Humanos 

La infrascrita licenciada Tania Camila Rosa, Directora General de Derechos Humanos de! 
Ministerio de Relaciones Exteriores, CERTIFICA: Que consta en los archivos de la Direcci6n 
General de Derechos Humanos de este Ministerio, original de la presentaci6n de! caso N° 
10.720 Masacres de El Mozote y lugares aledafios, con sus correspondientes anexos, realizado 
por la Comisi6n Interamericana de Derechos Humanos ante la Corte Interamericana de 
Derechos Humanos, documento que consta de sesenta y siete folios utiles, que literalmente 
dicen: ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 
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INTER - AMERICAN COMMISSION ON HUMAN RIGHTS 
COMISION INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS 
COMISSAO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS 
COMMISSION INTERAMERICAINE DES DROITS DE L'HOMME 

ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
WASHINGTON, D.C. 2 0 0 0 6 EEUU 

Ref.: Caso No. 10.720 
Masacres de El Mozote y lugares a/edaflos 
El Salvador 

Senor Secretario: 

8 de marzo de 2011 

CORTE I.D.H. 
c j l•il-i� 2011 

RECIBIDO 
Tengo el agrado de dirigirme a usted en nombre de la Cornision lnteramericana 

de Derechos Humanos con el objeto de someter a la jurisdiccion de la Honorable Corte 
lnteramericana de Derechos Humanos, el caso No. 10.720, Masacres de El Mozote y 
lugares aledafios respecto de la Republica de El Salvador (en adelante "el Estado", "el 
Estado salvadorerio" o "El Salvador"), relacionado con las masacres sucesivas 
cometidas entre el 11 y el 13 de diciembre de 1981 en el marco de un operativo militar 
del Batallon Atlacatl, junto con otras dependencias militares, en siete localidades del 
norte del departamento de Morazan, Asi, el ataque indiscriminado contra la poblacion 
civil inicio en el caserlo El Mozote, continue en el canton La Joya, los caserios 
Rancheria, Los Toriles y Jocote Amarillo, y culrnino en el canton Cerro Pando y la cueva 
del Cerro Ortiz. Como consecuencia de estos hechos, aproximadamente un millar de 
personas perdieron la vida. Si bien se inicio una investiqacion por estos hechos, los 
mismos permanecen en la impunidad tras el sobreseimiento dictado el 27 de septiembre 
de 1993 con base en la Ley de Amnistia General para la Consolidacion de la Paz, que 
continua vigente en El Salvador. En arios posteriores se realizaron algunas 
exhumaciones, pero las mismas no dieron lugar a la reactivacion de las investigaciones, 
a pesar de reiteradas solicitudes a las autoridades correspondientes. 

El Estado de El Salvador ratified la Convencion Americana sobre Derechos 
Humanos el 23 de junio de 1978 y acepto la competencia contenciosa de la Corte el 6 
de junio de 1995. Ademas, el Estado ratifico la Convencion lnteramericana para 
Prevenir y Sancionar la Tortura y la Convencion lnteramericana para Prevenir, 
Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, el 5 de diciembre de 1994 y el 26 de 
enero de 1996, respectivamente. 

La Comislon ha designado al Comisionado Paulo Sergio Pinheiro y al Secretario 
Ejecutivo de la CIDH Santiago A. Canton, como sus delegados. Asimismo, Elizabeth 
Abi-Mershed, Secretaria Ejecutiva Adjunta, Isabel Madariaga y Silvia Serrano Guzman, 
abogadas de la Secretaria Ejecutiva de la CIDH, actuaran como asesoras legales. 

Senor 
Pablo Saavedra Alessandri, Secretario 
Corte lnteramericana de Derechos Humanos 
Apartado 6906-1000 
San Jose, Costa Rica 

Anexos 
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De conformidad con el artlculo 35 del Reglamento de la Corte lnteramericana, la 
Comisi6n adjunta copia del informe 177/10 elaborado en observancia del articulo 50 de 
la Convenci6n y sus tres anexos relatives a la identificaci6n de las victimas quepudo 
realizar la Comisi6n hasta el memento de la aprobaci6n def mencionado informe. 
Asimismo, se remite copia de la totalidad del expediente ante la Comisi6n 
I nteramericana (Apendice I) y los anexos utilizados en la elaboraci6n del informe 177 /1 O 
(Anexos). Al pronunciarse sobre el fondo del asunto, la Comisi6n lnteramericana lleg6 a 
la conclusion de que el Estadode El Salvador es responsable internacionalmente por: 

a) La violaci6n de los derechos a la vida, integridad personal y libertad 
personal, consagrados en los artfculos 4, 5, 7 de la Convenci6n Americana 
en relaci6n con el articulo 1.1 del mismo instrumento, en perjuicio de las 
victimas ejecutadas extrajudicialmente; 

b) La violaci6n de las obligaciones especiales respecto de los nir'ios y nir'ias, 
establecidas en el artfculo 19 de la Convenci6n Americana, en relaci6n con 
el articulo 1.1 del mismo instrumento, en perjuicio de las nir'ias y nir'ios 
ejecutados extrajudicialmente; 

c) La violaci6n de los derechos a la integridad personal y vida privada 
consagrados en los articulos 5 y 11 de la Convenci6n Americana, en 
perjuicio de las mujeres violadas sexualmente en el caserfo El Mozote; 

d) La violaci6n def derecho a la propiedad privada consagrado en el articulo 21 
de la Convenci6n Americana en relaci6n con el articulo 1.1 del mismo 
instrumento en perjuicio de las victimas ejecutadas que fueron despojadas 
de sus bienes, asi como de los sobrevivientes cuyas viviendas fueron 
destruidas o sus medios de subsistencia arrebatados o eliminados; 

e) La violaci6n de los derechos a la integridad personal consagrado en el 
artfculo 5 de la Convenci6n Americana en relaci6n con el articulo 1.1 def 
mismo instrumento, en perjuicio de los sobrevivientes y familiares de las 
victimas ejecutadas; 

f) El derecho a la libertad de circulaci6n y residencia consagrado en el articulo 
22 de la Convenci6n Americana, en relaci6n con el articulo 1. 1 def mismo 
instrumento, en perjuicio de las personas desplazadas forzosamente; y 

g) La violaci6n de los derechos a las garantras judiciales y protecci6n judicial 
consagrados en los artfculos 8 y 25 de la Convenci6n Americana en relaci6n 
con las obligaciones establecidas en los articulos 1.1 y 2 del mismo 
instrumento; de los artfculos 1, 6 y 8 de la Convenci6n lnteramericana para 
Prevenir y Sancionar la Tortura; y del artfculo 7 de la Convenci6n de Belem 
do Para en perjuicio de los sobrevivientes y familiares de las victimas 
ejecutadas. 

En cuanto a la identificaci6n de victimas de estas violaciones, el informe de 
fondo 177 /10, incluye tres anexos separados que consisten en el listado de: i) las 
victimas ejecutadas extrajudicialmente; ii) los sobrevivientes y familiares de las victimas 
ejecutadas; y iii) las victimas desplazadas forzosamente. En su informe de fondo (parrs. 
203-214) la Comisi6n lnteramericana explic6 las dificultades que ha enfrentado para 
identificar a las victimas del presente case. Asimismo, en dichos parrafos la Comisi6n 
lnteramericana precis6 los criterios tomados en cuenta para la identificaci6n de las 
victimas, con la finalidad de no excluir a priori el caracter de victima de ninguna persona 

0 
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nombrada como fallecida en las masacres o como familiar sobreviviente, teniendo en 
cuenta las caracteristicas excepcionales del presente caso. Sin embargo, la CIDH 
aclara desde ya que. muchos de las datos sobre nombre, edad, sexo o vinculo familiar 
son aproximados e imprecisos. En este caso, la CIDH adopt6 "criterios flexibles para la 
identificaci6n de las victimas", bajo el entendido de que, como se indic6 en una de las 
recomendaciones del informe de fondo 177 /10, corresponde al Estado de El Salvador 
realizar la identificaci6n completa de las victimas ejecutadas en las masacres de El 
Mozote y lugares aledarios, asi coma de los familiares de las victimas ejecutadas, en el 
marco de la debida investigaci6n que esta obligado a realizar. 

El informe de fondo 177 /1 O fue notificado al Estado de El Salvador mediante 
comunicaci6n de 8 de diciembre de 2010, otorqandole un plaza de dos meses para 
informar sobre el cumplimiento de las recomendaciones. A la fecha, el Estado 
salvadorerio no ha dado respuesta al requerimiento de la Comisi6n. 

En consecuencia, la Comisi6n somete el presente_ caso a la jurisdicci6n de la 
Corte lnteramericana par la necesidad de obtenci6n de justicia ante el incumplimiento 
de las recomendaciones par parte del Estado. 

Especificamente, la Comisi6n somete a la Corte las acciones y orrusiones 
estatales ocurridas con posterioridad al 6 de junio de 1995, fecha de aceptaci6n de la 
competencia de la Corte por parte de El Salvador. Como se indica en el informe de 
fondo 177/10, la vigencia de la Ley de Amnistia General para la Consolidaci6n de la 
Paz; la omisi6n en la reapertura de las investigaciones; la ausencia de esfuerzos 
continuados y sostenidos para exhumar la mayor cantidad posible de restos mortales; la 
falta de seguimiento judicial a las exhumaciones realizadas y a la informaci6n obtenida 
en el marco de las mismas; la ausencia de respuesta ante las solicitudes de reapertura 
de las averiguaciones; los efectos de las masacres y su impunidad en las familiares 
sobrevivientes; la falta de reparaci6n a favor los mismos; y la situaci6n de 
desplazamiento de algunas victimas, hacen parte del conjunto de hechos que se 
encuentran dentro de la competencia temporal de la Corte. Lo anterior, sin perjuicio de 
que el Estado de El Salvador acepte la competencia de la Corte para conocer la 
totalidad del presente caso, de conformidad con lo estipulado en el articulo 62.2 de la 
Convenci6n Americana. 

La Comisi6n solicita a la Corte que disponga las siguientes medidas de 
reparaci6n: 

a) Reparar adecuadamente las violaciones de derechos humanos tanto en el 
aspecto material como moral, incluyendo el establecimiento y difusi6n de la 
verdad hist6rica de los hechos, la recuperaci6n de la memoria de las 
victimas fallecidas y la implementaci6n de un programa adecuado de 
atenci6n psicosocial a los familiares sobrevivientes; 

b) Establecer un mecanismo que permita, en la mayor medida posible, la 
identificaci6n completa de las victimas ejecutadas en las masacres de El 
Mozote y lugares aledarios y proveer lo necesario para dar continuidad a la 
exhumaci6n, identificaci6n y devoluci6n de los restos mortales de dichas . 
victimas, sequn los deseos de sus familiares. Asimismo, este mecanismo 
debera facilitar la identificaci6n completa de los familiares de las victimas 
ejecutadas, de manera que puedan ser beneficiarios de las reparaciones 
dispuestas en virtud del numeral anterior; 
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c) Dejar sin efecto la Ley de Amnistfa General para la Consolidaci6n de la Paz 
en cuanto impide la investigaci6n, juzgamiento y sanci6n de las 
responsables de violaciones a las derechos humanos y las derechos de las 
victimas a la verdad, justicia y reparaci6n. Asimismo, se deben eliminar 
otros obstaculos de iure o de facto coma practicas de autoridades judiciales 
o investigativas; 

d) lndependientemente de lo anterior, el Estado debe proceder 
inmediatamente a investigar de manera imparcial, efectiva y dentro de un 
plaza razonable con el abjeto de esclarecer hechos en forma completa, 
identificar a los autores intelectuales y materiales e imponer las sanciones 
que correspondan. En el cumplimiento inmediato de esta obligaci6n las 
autoridades salvadorerias no pueden invocar la vigencia de la Ley de 
Amnistla General para la Consolidaci6n de la Paz; 

- •. 
e) Disponer las medidas administrativas, disciplinarias o penales 

correspondientes frente a las acciones u omisiones de los funcionarios 
estatales que contribuyeron a la denegaci6n de justicia e impunidad en la 
que se encuentran los hechos del caso o que participaron en medidas para 
obstaculizar los procesos destinados a identificar y sancionar a los 
responsables; y 

h) Adoptar las medidas necesarias para evitar que en el future se produzcan 
hechos similares, conforme al deber de prevenci6n y garantia de las 
derechos humanos reconocidos en la Convenci6n Americana. En particular, 
implementar programas permanentes de derechos humanos y derecho 
internacional humanitario en las escuelas de formaci6n de las Fuerzas 
Armadas. 

Las violaciones ocurridas en este caso constituyeron una afectaci6n al orden 
publico interamericano que se extiende a la fecha ante la impunidad generalizada en 
que se encuentran los hechos. 

La CIDH concluy6 en el informe 177/10 que las masacres de El Mozote y 
lugares aledarios ocurrieron precisamente en el perl odo mas cruento de las operaciones 
mal llamadas de "contrainsurgencia" desplegadas de manera masiva contra civiles por 
el ejercito salvadorerio durante el conflicto armada, en abierto desconocimiento de los 
principios mas basicos que inspiran el derecho internacional de los derechos humanos y 
el derecho internacional humanitario. 

Las masacres fueron cometidas de manera indiscriminada y con extrema 
crueldad, con un lamentable saldo de aproximadamente un millar de personas, 
incluyendo un alarmante nurnero de nirios y nirias. El caracter sistematico y 
generalizado de este tipo de acciones cuya finalidad fue sembrar terror en la poblaci6n, 
ha sido reconocido en diversas oportunidades, lo que permite concluir que las masacres 
del presents caso constituyeron una de las manifestaciones mas aberrantes de los 
crf menes de lesa humanidad cometidos en la epoca por parte de la instituci6n militar 
salvadoreria. 

A pesar de lo anterior, debido a la vigencia de la Ley de Amnistla General para 
la Consolidaci6n de la Paz, asl como a reiteradas omisiones por parte del Estado 
salvadorerio, estos graves hechos permanecen en la impunidad. A la fecha no se han 
esclarecido judicialmente las masacres, ni se han dispuesto las sanciones 
correspondientes, a pesar de que un importante numero de responsables ha sido 
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identificado a traves de diversas fuentes, 
lnforme de la Comisi6n de la Verdad, De la Locura a la Esperanza. 

incluyendo el 

Como indic6 la CIDH en su informe de fondo, es deber impostergable del Estado 
de El Salvador saldar la deuda hist6rica con la memoria de las victimas, con sus 
familiares sobrevivientes y con toda la sociedad, quienes pasados casi 30 arios de 
ocurridos los hechos, aun no han podido conocer la verdad ni obtener justicia a traves 
de la sanci6n a los responsables de estos crimenes de lesa humanidad. 

En virtud de lo anterior, la CIDH se permite ofrecer las siguientes declaraciones 
periciales sobre los temas de orden publico mencionados, de conformidad con el 
articulo 35.1 f) del Reglamento de la Corte: 

1. Perito cuyo nombre sera informado a la brevedad, quien se referira al 
contexto de conflicto armado en El Salvador, especialmente en la etapa a que se 
refieren los hechos del presente caso. El peritaje se referira a las violaciones de 
derechos humanos ocurridas durante dicha etapa, incluyendo los ataques masivos e 
indiscriminados contra la poblaci6n civil y el modus operandi que siguieron bajo la 
denominaci6n de operatives de "tierra arrasada". 

2. Michael Reed Hurtado, quien deciarara sabre la Ley de Amnistia General 
para la Consolidaci6n de la Paz, sus antecedentes, alcance y efectos como factor de 
impunidad de crimenes de lesa humanidad cometidos durante el conflicto armado por 
las fuerzas armadas salvadorefias. Asimismo, el peritaje se referira a los intentos de 
interpretacion por parte de la Corte Suprema de Justicia, los efectos de dicha 
interpretaci6n, asl como los mecanismos internos para dejar sin efectos la mencionada 
Ley. 

3. Tai Linda Ileen Simmons, quien declarara sobre los parametros 
internacionalmente aceptados que deben observarse en la realizaci6n de exhumaciones 
en casos como el presente, asi como un analisis de las exhumaciones conducidas a 
nivel interno a la luz de dichos estandares. 

Se adjuntan los curricula vitae de los peritos propuestos por la Comisi6n 
lnteramericana. 

Los representantes de las vf ctimas en el proceso ante la Corte lnteramericana 
son I-a Oficina de Tutela Legal del Arzobispado y el Centro por la Justicia y el Derecho 
Internacional (CEJIL). La Comisi6n pone en conocimiento de la Corte que con 
posterioridad a la notificaci6n del informe de fondo 177 /10, los representantes 
formularon algunas precisiones sobre el listado de victimas aportado anteriormente, y 
agregaron el nombre de nuevas victimas. En virtud de lo indicado en la presente nota 
de remisi6n respecto de los criterios flexibles para la identificaci6n de las vlctirnas, la 
Comisi6n considera que por la dimension y naturaleza de las violaciones ocurridas en el 
presente caso, las personas agregadas por los representantes tarnbien deben ser 
consideradas como victimas. 

Finalmente, la Comisi6n pone en conocimiento de la Corte la informaci6n 
disponible sobre los dates de los representantes: 

Tutela Legal del Arzobispado de San Salvador 
Lie. Maria Julia Hernandez 
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Arzobispado de San Salvador 
Avenida las Americas y Calle San Jose 

Urbanizaci6n Isidro Menendez 
Apartado 2253 

San Salvador, El Salvador 
Fax: 503-2225-2603 

CEJIL/MESOAMERICA 
mesoamerica@cej ii. org 

Aprovecho la oportunidad para saludar a usted muy atentamente. 

�--- 
Elizabeth Abi-Mershed 

Secretaria Ejecutiva Adjunta 
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INFORME No. 177/10 
CASO 10.720 

FON DO 
MASACRES DE "EL MOZOTE" Y LUGARES ALEDANOS 

EL SALVADOR! 
3 de novlembre de 2010 

I. RESUMEN 

1. El 30 de octubre de .1990 la Comlsl6n lnteramericana de Derechos Humanos (en 
· adelante "la Comlsi6n lnteramericana", "la Comlsi6n" o "la CIDH") reolblo una denuncla presentada 
por la Oflclna de-Tutela Legal del Arzoblspado de San Salvador2 (en adelante "los peticionarios"), por 
la violaci6n de varies disposiciones. de la Convenci6n Americana sobre Derechos Humanos (en 
adelante "la Convenci6n Americana", '.'la Convencl6n" o "la CADH") por parte de la Republlca de El 
Salvador (en adelante "el Estado salvadorefio", "el Estado" o "El Salvador"). Los peticionarlos alegaron 
una ·serie de ejecuclones extrajudiciales masivas ocurridas los dlas 11, 12 y ra de diciembre de 1981 

· ·en el caserlo de El Mozote y otros. lugares aledafios en la Jurisdlccl6n de Meanguera, departamento de 
Morazan, todo en el contexto del confllcto armado vigente en el Estado salvadorefio para esa fecha. 
Aslmlsmo, alegaron que estos hechos se ·encuentran en la impunidad por la falta de investigacl6n · 
diligerite y por la aplicaci6n de la Ley de Amnistra· General para la Consolidaci6n de. la Paz. 

2. Por su parte, el Estacjo de El Salvador aleg6 que en el contexto del conflicto arrnado 
despleg6 todos los esfuerzos a SU alcance para proteger 8 la poblaclcn civil asl come para brlndarle la 

· 'avuda hurnanitaria necesarla sin dlstinci6n. Argument6 que las victim as presentaron la denuncia varlos 
afios despues de -los hechos, lo que dlficult6 la obtenci6n de resultados en las lnvestlqaciones. Sagun 
el Estado; las autoridades Jlldicia·le� realizaron Ias diligencias que conslderaron pertlnentes y aplicaron 
de manera razcnable la Ley de Amnistla General para la Consolldaclon de la Paz, la .que callfico como 
"base de la reconcillacl6n naclonel", ·Menclon6 que en octubre _de 2000 la Sala Constitucional de la 
Corte Suprema de Justicia declar6 qua dicha lay no era lnconstltuclonel per se y, en tal sentido, 
queda al arbltrlo de cada juez aplicarla o no. Aleg6 que si blen a ralz de las exhurnaclones realizadas 
con posteriori dad se obtuvo · mayor evldencia, la misma .es meramente lndlciarla y no permite la 
identificaci6n de los responsables, 

3. Tras analizar la posicl6n de las partes, la Comlsi6n tnterarnertcana.conoluvo que el 
Estado de El Salvador es responsable por la vlolacl6n de los derechos a la vida, lntegridad personal, 
libertad personal, vida privada y familiar,. derechos del nifio, propledad privada, iibertad de · 
circulaci6n y residencla, garantlas judiclales y protecci6n ludlciat, consagrados en los .artlculos 4, 5,· 
7, 11, 19, 21, 22, 8 y 25 de la Convenci6n Americana en relaci6n con las obligaciones establecidas 
en el artlculo 1 . 1 y 2 del rnlsrno instrurnento, asl como de los artlculos 1, 6 y 8 · de la Convenci6n 
lnteramericana ·para Prevenir y Sancionar la Tortura, y del artlculo 7 de la Convencion 
lnteramericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Vlolencla contra la MuJer. 

II. TRAMITE ANTE LA CIDH 

4. Mediante comunicacl6n techada de 30 de octubre de 1990, la Oficina de Tutela 
Legal del Arzobispado de ·San Salvador (en adelante "la Oficlna de Tutela Legal") presento la pstlclon 

1 Conforme a to-clspuesto en el artlc�lo 17 .2 del Reglamento de la Comlsl6n, la Comlslonada Marfa Silvia Gulllen, 
de neclonelldad selvadorefia, no partlclpo en el debate nl en la declsl6n del presente lntorme. · 

2 La organl:tacl6n Centro po, la Justicla y el Derecho Internacional se constltuy6 en co-petlclonarla en una etapa 
posterior. · 
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lnicial. El. tramlte desde la presentacion de la petlci6n hasta la decisi6n sabre admisibilidad se 
encuentra expllcado en detalle en el informe de admisibilidad3 emitido el 2 de marzo de 2006. 

5. El 22 de rnarzo de 2006 la Comisi6n notific6 a las partes el referido informe y en 
virtud del artfculo 38.1 del Reglamento entoncas vigente, fij6 un plaza de dos meses para que los 
peticionarios presentaran sus observaciones adicionales sobre el fondo. El 23 de mayo de 2006 el 
Estado present6 un escrlto y tras el otorgamiento de una pr6rroga, el. 7 de [ullo de 2906 los 
peticionarlos remitieron sus observeciones sobre el fondo. el 31 de enero de 2007 el Estado 
present6 sus observaciones sobre el fondo. El 3 de mayo y el 10 · de dlclembre de 2007 los 
peticionarios presentaron observaclones adicionales. Por su parte, el Estado present6 observaciones 
adicionales el 17 de octubre de 2007. Mediante comunicaci6n de 27 de diciembre de 2007 la 
Comision transmiti6 el ultimo.escrlto de los peticlonarios al Estado. 

6. El 24 de agosto de 2010 la Comisi6n se dirigi6 a ambas partes a fin de intorrnar 
sabre cuestiones procesales relacionadas con el caso. El 24 de septlernbre de 2010 los peticlonarios 
presentaron lntorrnacion adlcional, la cual fue trasladada al Estado. para sus cibservaciones. A la r· fecha de aprobaci6n del presente intorrne, aun no se habla recibido la respuesta del Estado. 

Ill. POSICION .DE LAS PARTES 

A. Los peticionarios 

7. Los peticlonarlos alegaron que el Estado es responsable por la violacl6n de· los 
derechos consagrados en los art(culos 4, 5, 7, 8, 11, 19, ,21, 22 y 25 de la Convenci6n Americana, 
en . relaci6n con las artfculos 1.1 y 2 del mismo instrumento, por la masacre de mas de 765 
personas", incluyendo nlfios y nlfias, mujeres v. adultos mayores, los dfas 11, 12 y 13 de dlclernbre 
de 1981 en los sltlos denornlnados El· Mozote, La Joya, Rancherfa, Los Torlles, Cerro Pando Y 
Jocote Amarillo en la jurisdiccion de Meanguera, departarnento de Morazan. 

8. De acuerdo a los peticlonarlos, entre el 11 y el 13 de diciembre de 1981, en el 
coritexto del confticto arm ado en El Salvador, tropas del Batallon de lntanterla de Reacci6n 

. lnmediata Atlacatl, ingresaron a los caserlos . y canton es mencionados, y cornetleron la ejecuclon 
masiva e iridiscriminada de la poblaci6n civil que allf se encontraba. Segun la descrlpclon, estos 
hechos fueron perpetrados con suma crueldad y estuvleron precedidos de torturas. Sef\alaron que 
los hechos se encuentran en la impunidad, que las investigaciones recien lniclaron en· 1990, arios 
despues de la masacre, que no fueron conducidas seriamente, situaci6n que se vio refcrzada per la 
apllcaci6n de la Ley de Arnnistfa General Para la Consolidaci6n de la Paz (en adelante "la LAGCP"}, 
lo que ha impedido la continuidad de las investigaciones. 

9.· El detalle de los hechos y los procesos judiciales sera referido en el- analisis tactico 
de la Comisi6n, basado en la informaci6n aportada por ambas partes. En esta secci6n se etectua un 
resurnen de los princlpales argument6s de derecho esbozados por los petlclonarios respecto de los 
derechos que fueron incluidos en el lnforme de admislbilidad de la Cornisl6n o que fueron planteados 
con posterioridad a dlcho lnforme. 

3 CIDH, lnforme No. 24/06 (admlslbllidad). Petic16n 10. 720, Masacre El Mozote, El Salvador, 2 de· marzo de 2006, 
parrs, 4-6. · · 

4 Senalan los petlclonerlos que no exlste certeza def' nomero total de vlctlmas que perecleron en el Mozote y lugares· 
aledanos. #El informe de la comlslon de la verdad estebleci6 un total de mas de 600 vlctlmas,. la Oficlna de Tutela Legal del 
Arzoblspado estableclo mas 765 vlctlmas y el reporte de IDHUCA de novlembre de 1990 estableclo un total de 900 a 1200 
mailacrados por el batall6n ATLACATL ", 
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1 O. Sefialaron que el Estado vlol6 el derecho a la vida contemplado en el artfculo 4 de la 
CADH, al permitir qua se llevaran a cabo masacres contra la poblaclon civil en el operatlvo militar 
desarrollado en la 'zona. Sagun los peticlonarlos, estas masacres fueron planeadas y ejecutadas de 
forma cruenta e inhumana por las fuerzas armadas del Estado satvedorefio, qulenes a pesar de tener 
conoclmlento de que las personae qua se · encontraban er, los lugares menclonados no estaban 
vlnculadas a los bandos en confllcto, "fueron conslderadas coma un, potenclal apoyo a los 
movlrnlentos guerrilleros, cuya 'base social' pretend fan eliminar". Sostuvleron · adernas que esta 
"estrategia militar aberrante, de naturaleza qenocida" fue aplicada en diferentes puntos del pars 
durante los primeros arios del confllcto armada salvadorerio. -Atirrnarorr que el operative fue 
ejecutado por el Bata116n Atlacatl, con apoyo de otras unidades de la fuerza armada. 

11. Los petlclonarios alegaron que El Salvador vlol6 loa derechos a la lntegridad personal, 
a la vida prlvada y familiar y a la propledad privada, consagrados en los artlculos 5, 11 y 21 de la 
Convenci6n, debido a los actos prevlos y sirnultaneos a las masacres. En particular, resaltaron. que 
las personas tueron "detenidas. en lugares fijos per los soldados, sin alimentaci6n ni artrculos de 
primera necesidad, ni informaci6n de lo que lba a ocurrir". lndlcaron que en muches casos hubo 
interrogatories, golpes y amenazas previo a los aseslnatos. por lo que conslderan que las vfctimas 
experimentaron, antes y durante la elecuclon masiva, un extreme sufrlmlento psicol6gico y moral 
que constituyeron per se actos violatorios a la integridad personal. Destacaron qua en el caserfo El 
Mozote, "much as de las· mujeres j6venes fueron sacadas de su sitio de concentraci6n y llevadas a· 
los alrededores del caserto, para ser violadas por los soldados antes de ser aseslnadas" .. Resaltaron 
que los nlrios y nlrias, no s61o tueron cruelmente asesinadcs, sine qua tarnblen sufrleron angustia e 
lncertidumbre cuando fueron separados de sus padres, constituvendo tortura psicol6gica. Agregaron 
qua muches nlrios y nirias tuvleron que presenolar el asesinato de sus padres. Asimismo, alegaron 
que el operatlvo incluy6 la destrucclon de viviendas, bienes, lnstrurnentos de trabajo, plantaclones 
agrfcolas,. asf corno la matanza de animales domesticos, lo que produjo una raducci6n "al rnfnlrno las 
posibilida"c:;fes de subslstencla posterior de las sobrevivlentes". Resaltaron los petlcicnarios que el 
terrnlno "tierra arrasada" que lncentiv6 la ofenslva milltar lmpllcaba una consigna de destrucclon 
total bajo la cual actuaban los militares. 

· 12. Respecto del derecho · a la llbertad personal establecido en el artfculo 7 de la 
Convenclon, los peticionarios indlcaron que muchas vlctlmas fueron detenldas .sln ·orden judicial 
expedlda prevlarnente por autoridad competente, sin informaci6n sobre los motives de la detenci6n 
y sin ser presentados ante autorldades [udlclales. Sef\alaron que, por el contrario, "la evidencia 
testimonial permlte conocer que. en el caserfo El Mozote, los soldados lngresaron ( ... ) el 10 de 
diciembre de 1981, llevaban consigo varlas personae qua habfan capturado a los alrededores (. .. ) Q cuarido intentaban hulr del luqar corno conse_cuencla del bombardeo que se habfa lnlclado horas 
antes". Destacaron que en El Mozote los soldados sacaron a las personae de sus casas y 
procedleron a Interroqar a · los hombres tirades boca abe]o en el suelo, sustravendoles las 
pertenencias de valor. y ordenandoles posterlorrnente que se encerraran en sus viviendas, bajo 
amenaza de muerte. Agregaron que a la mafiana sigulente los soldados volvieron a sacar a las 
personas de sus vivlendas para corneter actos de tortura y flnalmente ejecuciones extrajudlciales. 

13. Los peticionarios alegaron que el Estado incumpli6 las obligaciones derivadas del 
artfculo 1-9 de la Convenci6n Americana, en tanto las principal es vfctlmas de la masacre .tueron 
nlfias y nlnos. Seiialaron que si bien no exlsten datos exactos sobre el numero de nifios y nlrias 

· masacradas, las exhumaciones reallzadas en 1992 permitieron concluir que de un total de 143 
osamentas ldentlficadas, 136 correspondfan a nirios y niiias. Por otro lado, indicaron que los nirios 
y nirias que sobr evivieron a las masacres .fueron sornetldos a tratos crueles a inhumanos y al igual 
que el resto de la poblaclon sobrevivlente, se vieron obligados ·a desplazarse para proteger sus vidas. 

14. Aslmisrno, los peticlonarios argumentaron que los sobrevivlentes de las masacres 
sufrieron otras formas de torture, tratos crueles, inhumanos y deqradantes, tenlendo en cuenta que 
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fueron forzados a huir y evadir el operativo rnilitar para proteqer sus vidas, errastrandcse en 
mantes y ocultandosa en cuevas y montafias por varios meses. Sefialaron que en algunos casos el 

. ternor por lo. ocurrido, sum ado a· la destruccl6n de los medios de sustento ffsico los oblig6 al 
desplazamiento forzado por 'verlos afios, lo que conslderaron edemas, una violaclon del derecho 
contemplado en· el arttculo 2 2 de la CADH. lndlcaron edemas que los sobrevivientes fueron 
espectadores impotentes de la destrucc16n de sus hogares, families y comunidad, y que con 
posterioridad a la masacre algunos sobrevivientes debieron sepultar a. sus familiares en fosas 
cornunes o luqares inapropiados. Agregaron que aquellos familiares de las vfctlrnas que no 
estuvieron presentes en el luger de los hechos, tambien sufrieron torture pslcol6gica pues debieron 
soportar la lncertidumbre y anqustla por mas de quince arios hasta que se identiflcaron los restos 
mortales de sus famillares. Sin embargo adujeron que en la mayorfa de los casos aun no han podido 
realizer el duelo 'poroue no se han concluldo las exhumaclones e identificaci6n de los restos de las 
vfctlmas, 

15. En cuanto a los derechos .a las qarantlas judlciales y protecci6n judlclal consagrados 
en los artfculos 8 y 25 de la CADH, indicaron que los hechos ocurrieron en diclembre de 1981, que 
las masacres fueron de conocimiento publico a nivel nacional e internaclonal y que a pesar de que 
los delitos cometldos eran perseguibles de oflclo seg(m la legislaci6n interna el Estado no inlci6 la 
accion penal para investigarlos, castigar a los responsables y reparar a las vlctlrnas. Senalaron que, 
por el contrario, el Estado se ernpefio en negar las rnasacres y asegurar su impunidad. Destacaron 
que la investigaci6n inici6 en 1990 cuando tras retornar de Jos lugares de refugio, algunos familiares 
decidleron dar iniclo a las acciones judiciales. Detallaron que desde el cornlenzo el proceso judicial 
estuvo impregnado de graves talencias e irregularidades, destinados a impedlr la lmparcialidad y 
objetividad del proceso judicial, "las cuales respondfan a la ·exlstencia de un sistema judicial 
deficiente, jncapaz de satlsfacer el derecho a la justicia de las vlctimas de graves violaciones a los 
derechos humanos, especialmente cuando dichos abusos provenfan de esferas estatales". Aflrmaron 
que el Juez de I� causa dilat6 injustificadamente diligencias como la inspecci6n del lugar de los 
hechos, la recepcl6n de testlmonlos y la exhumaci6n de los restos. de las vfctimas, aduciendo. 
lnsequrldad en la zona por la exlstencla de mines. 

16. Alegaron edemas que el Presidente de la Corte Supreme de Justlcia de la epoca. 
Gabriel Mauricio Gutierrez Castro, lnterfirl6 arbitrariamente en el proceso, expresando publicarnente 

.que lasollcltud ·de lnspecclones · y exhurnaclones en el sitio de las rnasacres eran asuntos de nivel 
polltlce. Senalaron que otros altos funcionarios ejercieron presiones indebldas sobre el juez de la 
cause, incluvendo el Presidente de la Republlca y Comandante General de la Fuerza Armada, Alfredo 
Crlstlani y el Minlstro de Defense Naolonal, General Rene Emilio Ponce. Mencionaron que el 
entonces Presidente de la Hepublica se 'neg6 a suministrar informaci6n clave dentro de la 
investigaci6n penal, especfficamente sobre las· operaciones rnilitares reallzadas en dlciembre de 
1981 y la n6mina de los mllitares de las unidades lnvolucradas. Aslmlsmo, sefialaron que el juez de 
la causa les expres6 que estaba siendo presionado por altos funcionarios para dilatar la techa de las 
exhumaciones asf como para sobreseer el caso en virtud de la ley de amnistla. 

. . 
1 7. Los peticlonarios argumentaron que, en efecto, la aplicaci6n de la LAGCf> es 

generadora de impunidad y hace nugatorias las garantfas judiciales y proteccl6n judicial. Agregaron 
que a pesar de reiteradas solicitudes al Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera, no ha sido posible lograr el desarchlvo def expediente, a pesar de que en octubre de 2000 la 
Corte Supreme de Justicla al pronunciarse sobre un recurso de nulldad contra la LAGCP, abri6 una 
ventana para los famillares de las vlctirnas pudieran obtener Justlcia en el presents caso. 

18. · Aleqaron qua en el contexto de la masacre -se dlo la desaparici6n forzada de al 
menos 1 6 ni.nos Y· nlfias menores de quince anos. lndicaron qua "si bien es cierto qua el Estado 
salvadorefio no ha ratlficado la Convenci6n lnteramericana sobre Desaparici6n Forzada de Personas, 
esta puede ser utilizada come un lnstrurnento interpretativo en este caso. pues su artfculo II define 
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el concepto de deseparlclon forzada". Agregaron que ·exlsten pruebas fehaclentes de que en el 
momenta en que ocurrl6 la rnasaore exlstfa en El Salvador un patr6n de desapariclones torzadas de 
nifios y nifias en las zonas conslderadas coma contllctivas. 

19. En terrnlnos generales, las petlclonarios alegaron que el Estado incumpli6 las 
oblfgaciones establecidas en el artfcula 1 de la CADH, pues _no previno los hechos. no dispuso 
medldas de teperaclon. ni garantiz6 el derecho a la verdad mediante un proceso judicial fntegro, 
exhaustivo, · publico e imparcial. Argumentaron qua "el derecho a la verdad consagra un doble 
aspecto de protecci6n: es un derecha individual de las vfctimas y sus. f arnlllarea, que proves una 
tmportante form a de reparaclcn de los dal'ios sufridas cuando ocurre una vlolaci6n; y es un derecho 
colsctlvo · de tad a· la sociedad, que le perrnlte acceso a un lmportante lnstrumenta preventive de 
futuras violaciones, al tlernpo en que contrlbuve para el desarrollo de. los slstemas dernocratlcos". 
Sostuvleron que el Estado no adopto ninguna medlda para proteger a la poblaci6n civil, par el 
contrarlo, incit6, aval6 y elecuto el . aseslnato de clentos de person as, rnuertes que estuvieron 
precedidas de graves violaciones a los derechos hurnanos, 

20. Finalmente, alegaron que el. Estado viol6 el artfculo 2 de la Convenclon Americana �- 
por la promulgaci6n y apllcaci6n de la LAGCP de 20 de marza de 1993, la cual "tlivo coma o.bjetlvo "--' 
garantizar la impunidad de los agentes del Estado lnvolucrados en hechos crirninales cornetldos 
durante el conflloto armada" y en particular ·en el proceso penal sequido por la masacre de El 
Mozote y sitlos aledafios. lndicaron que el efecto de la apllcaclon de la amnistla en este caso fue el 
impedimenta de proseguir con la lnvestigaci6n, el juzgamiento y la sanci6n de las autores materiales 

.. e intelectuales de la masacre, asl coma la posibilidad de reparaclon, lo que en su conjunto atent6 
contra _el proceso de paz y la obtenci6n de una verdadera reconciliacl6n _nacional. 

( B. El Estado 

21. El Estado salvadorefio rechaz6 en terrnlnos generales los alegatos de los peticionarlos 
respecto a la vlolaclon de diversas dlsposiclones de la Convenci6n 'Arnerlcana, 

22. Aleg6 que · en cumpllmlento del arttculo 1.1 de dicho instrumento, adopt6 las 
medldas necesarias para garantizar el gace y ejercicia de los derechos fundamentales de la sociedad 
selvadoreria, durante. y posterior al conflicto armada. Seftal6 que prueba de ello "son los acuerdos de 
paz celebrados durente el Proceso de Dialogo para la Consolldacl6n de '·1a Paz ( ... ) las mlsmos 
Acuerdas de Paz de Chapultepec, coma( ... ) las distintos lnstrurnentosIntemaclonates en materia de 
Derechos Hurnanos, ratificados por el Est ado de El Salvador". lndico que durante el confllcto arrnado 
interno el "Estado protegi6 y asisti6 en la medida de lo posible, por medic de sus instituciones a la Q 
poblaci6n civil vlctlma de los enfrentamientos arrnados, velanda por su integridad ffsica, pslqulca y 
moral, asf corno ·el uso y goce de sus bienes, brlndando la ayuda humanltaria requerida, sin ningun 
tipo de dlstlnclon de caracter destavorable". 

23. En relaci6n a los derechos a las garantfas iudlciales y protecci6n judicial, el Estado 
mencion6 que los hechos se desarrollaron en el contexto del canflicto .arrnado interno y que las 
vfctimas acudieron al sistema judicial solo hasta el 26 de octubre de 1990 ·cuando el senor Pedro 
Chicas Romero interpuso la denuncia penal ante el Juez Segundo de Primera lnstancia de San 
Francisco Gotera. lndic6 que a pesar de las dificultades para desemperiar su labor par las 
condlciones de vlolencla imperantes en la epoca, el juez encargado realiz6 las lnvestigaciones 
iniciales pertinentes. Aflrm6 que el retardo en . el elerclclc de la acci6n penal dificult6 las 
investigaciones, la recolecci6n de las pruebas, la ubicaci6n y citaci6n de las testigos y la realizaci6n 
de los perltaies, "tomando el caso mas complejo por ·razones no lrnputables a· 1as autoridades 
intervinientes". Segun el Estada "la· narmativa del C6dlgo Procesal Penal de 1973, no solo el Juez 
tenla la facultad de iniciar las procesos de oflclo, · tamblen contenfa tiguras procesales coma el 
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"aviso" medlante el cual cuaiquier persona podfa _denunciar ante la policfa o la Fiscalfa General de la 
Bepubllca un hecho delictivo". 

24. Mencion6 que una vez iniciada la investigaci6n, la autoridad judicial de la causa 
penal 238-90, realiz6 las investigaciones mediante la toma de . "multiples testlmonios, 
probablernente, no todos los que los peticionarios hubiesen deseado ( ... ), pero ello no slgnlfic6 
malicia o negligencia del Juez, slno lo que en su momenta, fue lo que este ultimo consider6 
pertinente", El Estado indic6 que edemas de. la toma de testlmonios, se reallzaron lnspecciones y 
exhumaciories en tres sitios localizados en el caserfo El Mozote durante los meses de octubre de 
1992 a enero de 1993, con los rnedlos de investigaci6n qua tenfa a su disposici6n en la epoca. 
Resalt6 que el [uez de la causa tarnbien remiti6 oficios al Presidents de la flepublica para que 
aportara tntormaclon sobre los operatlvos mllltares llevados a cabo en dlclernbre de 1981 en la zona, 
asf coma sobre las ·personas pertenecientes a las fllas a cargo de dichos operativos. Agreg6 que, sin 
embargo, por el transcurso del tiernpo no pudleron hallarse los reglstros correspondientes. Considero 
que dadas las clrcunstanclas de contlicto armada en la epoca, las dlligenclas de investlqaclon tueron 
desarrolladas dentro de terrnlno normal. 

25. Sostuvo que la labor judicial en la epoca, adernas de las condiciones de violencia, se 
vlo afectada por la falta de recurses econ6micos6 y por el terror con el cual trabajaban los jueces . 
debido a las ejecuciones qua efectuaba la guerrilla. Agreg6 que debe tomarse en cuenta la carga de 
trabajo derivada de la naturaleza mixta -del tribunal, es decir, que su cornpetencia no era unlcamente 
penal, slno tarnblen civil, de familia, mercantil, laboral, etc. 

26: El Estado se refiri6 a las su-puestas expreslones del juez a cargo de la causa sobre 
presiohes por parte de altos funcionarios estatales. Especlflcamente, indic6 que esos dichos no 
pueden ser sornetldos' a comprobaci6n pues dicho [uez falleci6. Por ello, el Estado solicita que 
"cualquier reterencia al respecto ( ... ) sea evaluada .en su correspondiente medida y extensi6n, 
tomando en consideraci6n que no podracontrontarse al juez que hlzo esas supuestas af!rmaciones". 

27. El Estado aleg6 que dentro de un Estado de Derecho coma la _Rep�blica de· El 
Salvador, existe plena lndependencia de los 6rganos del poder publlco, .lo que se encuentra regulado 
en el artfculo 112 de la Constitucl6n en los siguientes terrnlnos: · "los Maqlstrados y Jueces, en lo 
referente al ejercicio de la funci6n Jurlsdicclonal, son independientes y estan sometidos 
exclusivamente a la Constituci6n y a las leyes". Atirm6 el Estado que en este caso se desvlrtua 
cualquier comisi6n de lrregularidades, en tanto la autorldad judicial actuo contorme a derecho, con 
total transparencia y teniendo en cuenta la particlpaci6n actlva de la Plscalla General de la 
Hepubllca, de las vlctimas y de sus representantes. 

-28. El Estado enfatiz6 qua el expediente del. caso esta conformado por 10 piezas y mas 
de 2,-000 folios, constando en "cada uno de ellos, toda la actividad judicial encarnlnada con la mejor 
dlsposicion, a dartramite a la denuncia ya esclarecer los hechos". lndic6 que "prueba de lo anterior, 
es que a pesar de· haber sobreselrniento definltivo y de tratarse de un proceso cerrado y archlvado, 
despues de 1994 ( ... ) el juez de la causa practic6 una gran cantidad de actos a petici6n de los 
farniliares (. .. ) pero tarnbien de SU propla inlciatlva con el fin de llevar a cabo la exhumaci6n e 
identificacl6n de las person as fallecidas durante la· masacre, asl coma la .entreqa de sus restos a las 
familiares". Agreg6 que, a pesar de ello , a la fecha no se han identificado a los autores de la 
masacre por ·1a lmposibilidad de contar con medias probatorios pertlnentes. Segun el Estado, aun 

. 6 lndlc6 el Estado -qus durante los aiios del confllcto, la rnayorfa del presupuesto. "e.ra destlnado a la defensa del 
pafs, la reconstrucclon de puentes, carreteras, vlas de acceso, torres de electrlcldad, protscclon de presas, qua en varias 
ocaslones fueron objeto de ataque y destrucci6n par parte de la guerrilla, par lo que el 6rgano Judicial no contaba_ con un 
porcentaje mfnlino de presupuesto de lanacion, siendo entonces sus recurses muv llmitados". 
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cuando han resultado nuevas evldenclas de las exhumaciones realizadas en los arios 2000 y 2001, 
estas constituyen prueba indlclarla, pero 'no determinants sobre la ldentldad e 1ndividualizaci6n de 
los que participaron en la rnasacre. . . . 

29. Afirm6 el· Estado qua "no toda sentencla o tlnallzaclon .del proceso destavorable para 
los peticionarios implica denegaci6n de justicia. Los [ueces estan vinculados por los rnedlos 
probatorlos qua se consideran en al proceso y qua se encuentran a dlsposlclon, y sl bien estos 
funcionarios tienen ampllas facultades, algunas circunstancias (.,.) escapan de su control,· ejemplo 
de ello es la perdida de .re�istros o de archlvos, que no pueden ser suplidas por. otros medics". 

· 30. �specfflcaniente respecto de la apllcaci6n de la LGACP por parte del juez de la 
causa; el Estado argument6 que dlcha apllcaclon era razonable "al no existir en el proceso penal 
individualizaci6n e ldentificaci6n. de los hechores de la masacre, en vlrtud de un principle 
constltucional de Inocencia, y de los principles de legalidad y de seguridad jur(dica". Aleg6 que la 
amnlstla fue parte integral y esencial del proceso de paz, qua la norma es constitucional y qua se 
encuentra enmarcada en el Oerecho International Hurnanitario espectflcarnente en los cuatro 
Convenlos de Ginebra de 1949 y sus Protocolos Adlcionales de 1977, de los cuales El Salvador es 

. parte. Agreg6 que el proceso de paz de El Salvador fue exitoso y qu.e sin dlcha amnist(a no hubiera 
sido posible establecer las garant(as del cese a las hostllldades, la reincorporaci6n de los lntegrantes 
del Frente de Liberaci6n Nacional Farabundo Martf (en adelante "el FMLN") dentro de la legalldad, la 
vida civil, institucional y politlca del pa(s. Aleg6 que "la amnistfa es una gracia del soberano, una 
gracia colectlva que tiende a garantizar la paz social y pol(tica, pues constituye la expresi6n jurldica 
de un acto polftico · que permite la aperture de un proceso dernocratico y favorece el consenso 
naclonal, con el objetivo primordial de evitar una sltuaci6n de crisis interna". Aslmismo, el Estado 
expuso un detaltado recuento de los acuerdos de _paz y la positiva evaluaci6n del Secretario .General 
de la Organizaci6n de las Naciones Unidas en la conrnernoraclon def 10° y 15° · anlversarios de los 
Acuerdos de Paz de El Saivador. 

. . 31. · Destaco el Estado que en octubre de 2000 la Sala Constitucional de la Corte 
Suprema de Justlcla fue clara al determiner que la LAGC.P no es inconstitucional per se, siendo 
aplicable para determinadas personas y quedando al arbltrio del Juez apllcarla 'o no. Aleg6 que este 
fallo le dio la poslbilidad a los peticionarios de utilizer el rnecanisrno judicial pero que ellos no 
hlcieron uso def lnstrumento Jurrdico. 

32. En cuanto al derecho a la vida, el Estado reconocio que "a rafz de los 
enfrentamlentos armados desarrollados .dentro del conflicto armado salvadoreiio,· se produ]o una Q . 
perdida lamentable -de vidas humanas, producto de los darios colaterales originados dentro del 
escenario ·de Jos enfrentarnlentos". Sin embargo, aclaro que ''I& poblaclon civil en nlngun memento 
del conflicto armado salvadorefio, fue considerada un blanco rnllitar.' Por el· contrario, esta fue 
protegida y asistida, en la medida de lo. posible, por las lnstltuclones de Gobierno responsables de 
brlndar la ayuda huma_nitaria necesarla. sin nlnqun tipo de distincl6n". 

33. En cuanto. a los alegatos sobre los derechos del nifio, el Estado le solicit6 a la 
Comisi6n tomar en cuenta que la perdlda lamentable de nifios dentro def escenarlo del conflicto 
arm ado sufrldo par el. pa(s,. y especialrnente en el sector de "El Mozote" durante la decade de los 
ochenta, no es atribuible al Estado salvadorefio, pues la Convencion sobre los derechos de). nirio fue 
"suscrita ( ... ) el 10 de julio de 1990", El Estado aleg6 que no es aceptable afirmar que exlste 
violaci6n respecto de una Convenci6n que no habfa nacido a la vida jurfdica al momento en que a 
criterios de los peticlonarlos ocurrleron los · hechos. En similar sentldo, el Estado advirti6 que la 
Convenci6n lnteramericana para Prevenir y Sancionar la Tortura, fue ratificada el 1 7 de octubre de 
1 994, arios despues' de las hechos alegados. . 

( IV. HECHOS PROBADOS 
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A. Contexto 

1. El conflicto armada en El Salvador y la lucha contrainsurgente en el perfodo de 1980 
a 1983 

34. Entre 1980 y 1991, El Salvador se vio sumergido en un conflicto armado que dej6 
un lamentable saldo de miles de vfctimas civil es o no combatlentes6• Tras largos arios de violencia, · 
las neqoclaciones de paz bajo los ausplclos de la ONU culmlnaron el 16 de enero de 1992, con la 
firma de un Acuerdo de Paz entre el Gobferno y el FMLN en Chaputtepec, Mexico. Durante el curso 
de las negociaciones, que se extendieron por tres arios, se acord6 crear una Comlslon de Ia Verdad 
para El Salvador, cuyo mandate conslsti6 en lnvestigar los "graves hechos de violencia ocurrldos 
desde 1980, cuya huella sobre la sociedad reclama con mayor urgencia el conocimlento publico de 
la verdad"7• 

35. Desde el inicio del contllcto en 1980 la Cornlslon dio segulmlento cercano a la 
situaci6n de derechos humanos en El Salvador, expresando SU preocupacion de manera conslstente 
sobre el creciente nurnero de denuncias sob re ejecuciones extrajudiciales y desapariciones. forzadas8• 

Asimlsmo, en el rnarco de cases contenciosos, la Comlsi6n y posteriormente la Corte9 han hecho 
hincapie en el contexto del conflicto arm_ado salvadorerio, basando rnuchas de sus conclusiones en 
el lnforme de la Comisi6n de la Verdad de Naciones Unidas: De la Locura a la Esperanza, de 1 de 
abril de 199310• · 

36. Gran parte de las preocupaciones de lc1 CIDH se basaron en las violaciones a los 
derechos humanos cometidas por diferentes unidades de las fuerzas armadas salvadorefias en la 
llamada lucha contra la subversion. Asl, en 1983 la Comisi6n expreso su preocupacl6n por · "la 
continuaclon del clima de vlolencla que continua vivlendo El Salvador, donde han prosequldo las 
ejecuciones ilegales y desapariciones de personas. Como seiial6 en informes anteriores, tales actos, 
la mayoda de las veces hari sido cometldos por fuerzas de segurldad que actuan impunemente v al 
rnarqen de _la ley, como aslmismo por grupos paramilltares que, ante la ausencla de una eflcaz y 
adecu ada investlgaci6n de los crlmenes.: pareciera qua obran con el consentimiento tacito del 

6 CIDH. lnforme 37/00. Caso 11.481. Monseiior Oscar Arnulfo Romero y Galdamez. El Salvador. 13 de abrll de 
2000. Parr. 31. Cltando. CIDH, lnforme Anu1!1 1980-1981, OEA/Ser.L/V/11.64, Doc. 9 rev. 1, 16 de octubre de 1981, paqs. 
111-112; lntorrne Ariual 1981 • 1982, OEA/Ser.L/V/11.57, Doc. 6 rev. 1, 20 de septlembre de 1982, pags, 120-122; ONU, 
lnforme del Consejo Econ6mlco y Social "Sltuaclon de los derechos humanos en.El Salvador", A/36/608m 28 de octubre de 
1981 ;- y "Situaci6n de los derechos hum a nos y las llbertades fundamentaleg en El Salvador", A/37161-1, 22 de noviernbre de 
1982. 

7 Artlculo IV de los Acuerdos de Maxlco del 27 de abrll de 1991 y Artfculo 2 del Documento anexo a los Acuerdos 
de Maxlco del '),7 de abril de 1 991 . 

8 Sobre un recuento de 16s pronunclamientos de le Comisl6n lnteremericana en sus lnformes · anuales de 1980 a 
1993 ver: CIDH. lnformil sobre la Sltuacl6n de los Derechos Humanos an El Salvador. 1994. 11 de febrero de 1994. Secci6n 
I. 1. El Salvador: de_ la confrontacl6n Mlica a la busquada de la paz, La poslclon de la CIDH durante el conflicto armada. 

9 CIDH. lnforme 37 /00. Caso 11.481. Monsenor Oscar Arnulfo Romero y Galdamez. Ei Salvador. 13 de abrll de 
2000; y Corte I.D.H.;- Caso de las Hermenes Serrano Cruz. Sentencla de 1 de merzo de 2005. Serie C No. 120 . 

. 10 lnforme de la Comlsi6n de la Verdad pare El Salvador, De la locura a la Esperanza. En el lnforme 37/00. Caso 
11.481. Monsei\or Oscar Arnulfo Romero y Galdamez. El Salvador. 13 de abril 2000. Parr. 41. La CIDH destaca la seriedad 
qua reviste la metodolog(a utillzada por la Comisi6n de la ·verdad, como aslrnlsmo la 9arantla de imparclalidad y buena fe 
derlvada de su 'cornposlclon, en cuya eleccl6n partlclp6 el proplo Estado. Por otra parte, conforme al acuerdo por el cual fue 
creada, la Comisi6n de la Verdad era una lnstancla naclonal. En consideraclon de lo anterior, la CIDH estima que los 
resultados de la lnvestlqaclon de la Comlsl6n de la Verded sobre este caso merecen fe y, en ta! caracter, la conskierara en 
relacl6n con los hechos alegados y les evldenclas que constituyen el acervo probatorio del presente caso. Cabe menclonar 
que el Estado no ha puesto en tela de ]ulclo las conclusiones de le Cornlelon de le Verded. 
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Gobierno. De acuerdo con los datos que ha recibido la Comisi6n provenientes de diversas fuentes 
conflables, mas de 2.000 salvadorefios han muerto en el per(odo al que se contras este informe"11• 

37. Estas preocupaolones fueron coincidentes con los hallazgos de la Comlsi6n de la 
Verdad. Dlcha entidad dividi6 el perlodo examlnado en cuatro etapas, desde 1980 a 1983; 1983 a 
1987; 1987 a 1989 y 1989 a 1991. El primer perfodo, dentrc del cual se enmarcan Ids hechos del 

.presente caso, se denornino _como "la lnstituclonaltzaclon de la violencia" y la "desarticulaclon de 
cualquler rnovlrniento opositor o disldente por medio de detenciones arbitrarlas, asesinatos, 

· desaparici6n selective e lndlscrimlnada de dlrlqentes, devinieron en practica cornun"!", 

38. Tai como fue descrito por la Comlsion de la Verdad: 

La vlolencla fue una llarnarade qua avanze por loscempos de El Salvador, lnvadl6 las aldeas; 
cop6 los camlnos, destruy6 carreteras y puentes, lleg6 a las ciudades, penetro en las tarnlllas, 
en los reclntos sagrados y en los centres educatlvos, golpe6 a la Justlcla y a la admlnlstraci6n 
publica, la llen6 de vfctlrnas, seiial6 · como enemigos a quienquiera que no aparecla en la lista 
de amigos. La vlolancia todo lo convertra en destruccl6n y rnuerte, porque tales· son los 
dasprop6sltos de aquella ruptura de la plenltud tranqulla que acornpafia al hilperio de la lay. 
Las vlctirnas eran salvadoreiios y extranjeros de todas las procedenclas --ya qua la vlolencla 
iguala en el desamparo ciego de su crueldad--. La lnstauracion de la violencia de manera 
slsternatlca, el terror y la desconflanza en la poblacl6n son [os rasgos esenciales de este 
perfodo13• 

39. La Comisi6n de la Verdad estableci6 que las operaciones militares contra insurgentes 
atectaron a la poblacl6n civil no combatlente con un elevado costo en vldas y desplazados. De 
acuerdo a di cha. Comlsi6n, "Illas denunclas en forma colncldente lndlcan qua esta vlolencia se 
origln6 en una concepci6n · polltlca · que hab(a hecho sln6nimos los conceptos de oposltor politico, 
subversive y enemigo (. .. ) ejernpliflcan estas circunstancias de las ejecuclones extrajudiciales, 
desaparic_iones Iorzadas y aseslnatos de oposltores polfticos ( ... ) la contrainsurgencia, en su forma 
mas extrema, encontraba expresi6n en un extendldo coricepto: "quitarle agua al pez". � ... ) alrededor 
del 50% del total de las denuncias analizadas,· sucedieron durante las dos ·primeros afios, 1980 y 
1 981; mas del 20% ocurrieron en los siguientes dos anos, 1982 y 1983. Es decir, en las prlmeros 4 
arios de la decada se concentr6 m6s del 75 % de los graves hechos de vlolencia denunciados ante la 
Comisi6n de la Verdad ( ... ) el 95% de las .denunclas reg.istradas ocurrieron en zonas rurales"14. 

0 

( 

40. Como panorama general ia Cornlsion de la Verdad estableci6 qua "registr6 mas de 
· 22.000 denuncias de graves hechos de vlolencia ocurrldos en El Salvador ( ... ) mas de un 60% del 
total corresponden a ejecuciones extrajudiciales; mas del 25% a desaparlclones forzadas; y mas dei Q 
20% · a actos de torture. Las tsstlmoniales atribuyaron casi 85 % de las casos a agentes del Estado, 
a grupos pararnllltares aliados con · estos y a· 10s escuadrones de la muerte -. Los etectivos de la 
Fuerza Armada fueron · acusados en casi 60% de· las denuncias; los rniembros de los cuerpos de 
seguridad en aproximedarnente 25% . ( ... ) las denunclas registradas responsablllzeron 
aproxlrnadarnente en el 5 % .de las casos al FMLN "16• · 

11 CIDH, lntorme Anuel 1982-1983, OEA/Ser.L/V/11.61, Doc. 22 rev. 1, _Septiembre 27, 1983, pilg. 11. 
12 Informs de la Comlsi6n de la Verdad para El Salvador, De Ia locur.a a la Esperanza. 
13 Informs de la Comls16n de la Verdad para El Salvador, De la focura a la Esperanza. Referldo por la CIDH en: 

Informs 37/00. Caso 11.481. Monsei\or Oscar Arnulfo Romero y Galdamez. El Salvador. 13 de ·abrll de 2000 
14 Informs de la Comls16n de I� Verdad para El Salvador, De 111 locura a la esperanz a. 
15 lnforme de la Comisl6n de la Verdad para El Salvador, De la locura a la esperanza (la guena de 12 eiios en El 

Salv.ador). pl1g. 41. La -Comlsi6n aclera que · estas denunclas no representan la totalldad de los hechos de vlolencia, debido a 
que solo alcanz6 a reclblr en su perlodo de tres meses una inuestra significatlva de los testlmonlos. 
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41. Especfficamente, respecto del atio 1 981 - en· el que ocurrieron los hechos del 
presente case .: fa Comisi6n de la Verdad establecJ6 _que las eJecuclones Judiciales continuaron, 
aumentando las de caracter masivo en las zonas rurales16• Sagun la Comisi6n de la Verdad_: "los 
recursos que se aportan en forma creciente son destinados a entrenar, modernizar y expandlr el 
numero de efectivos de la Fuerza Armada. Adernas se comienzan a crear los Batallones de lnfanterla 
de Reaccl6n lnmediata" dentro de los cuales se encuentra el Batall6n Atlacatl, creado en marzo de 
1981 y "especializado en la lucha-antlquerrillera"!", 

42. Con relaclon a este Batall6n, varlos informes den cuenta 'de que la mayorfa de sus 
mil miembros fueron entrenados en bases militares de Estados Unidos "en un primer esfuerzo por 
reorganizar las fuerzas armadas salvadorefias para realizer una guerra de contrainsurgencia a todo 
nlvel'!". Sobre el vfnculo de este Bata116n con aseslnatos maslvos en esta epoca del contllcto 
armada, cabe mencionar las declaraciones de su Comandante en Jefe Coronel Domingo Monterrosa, 
en reterencia a una rnasacre · ocurrida en Chalatenango: "es natural que en estos reductos 
subversivos los hombres no estan ahl solos ... es declr ... , ellos necesitan sus mesas, personas, 
mujeres, anclanos O nifios ... ellos estan mezclados con los subversivos ... entonces en estos 
enfrentamientos y operaclones que llevamos, es natural qua haya una serle de personas aseslnadas, 
alqunas sin armas, incluyendo mujeres y, entiendo, algunos nirios"19• 

43. De acuerdo a la Procuraduria para la Detensa de los Derechos Humanos de El 
Salvador, "el fan6meno de las masacres ocurrlo en forma deliberada como parte de una estrategia 
planificada sisterneticarnente por la Fuerza Armada de El Salvador ( ... ) asf pues ( ... ) las masacres no 
fueron el resultado de abusos eventuales 'de ciertas unidades del eiercito salvadorefio o ·de oficiales 
de ranqo media que cometieron excesos. El extermlnlo de civiles fue una polftica estatal,· una 
expresi6n ab.errante y extrema de la estrategia militar de contrainsurgencia aplicada por el Estado . 

. salvadorefio prlnclpalmente durante el perfodo de· 1980 hasta 1982 y que fue conocida con el 
nombre de tlerre arrasada"20• En un informe sobre masacres contra la poblacl6n clvll durante el 
confllcto armada en El Salvador, la Procuradurra para la Defensa de los Derechos Humanos de ese 
pafs, explic6 las caracterlsticas de _la estrategia de tierra arrasada: 

El esquema .de actuacl6n en estas operaciones conslst16 en el aniquilamiento indiscrimlnado de 
uno o varlos poblados en el contexto de un mismo operativo. Sirnultaneamente, slembras, 
vlviendas y en general los bienes da las vlctlmas que ya habfan sldo ejecutadas o de aquellos 
que hablan huldo del lugar, eran destruldos O quemados'". . 

\ 
· 17 lnforme de le Comlsl6n de la Verdad para El selvedcr, De la locura a la esperanza. 

18 Reporte del IDHUCA. Conslderaclones sabre la l_mpunidad a prop6slto de la masacre del El Mozote. Nurnero 451 
de 7 de novlembre de 1990; y Americas Watch. La masacre en El Mozote: La necesldad de recorder. 4 de marzo de 1992. 
(Anexo el escrlto de los petlclonarlos de 24 de abrll de 19921. 

19 Amerlcaswatch.u,a masacre en El Mozote: La necesldad de recorder. 4 de marzo de "1992. (Anexo al escrlto de 
los peticlonerlos de 24 de ebrll de 1992). Citando "U.S. tactics fall to prevent salvadoran deaths". Washington Post, June 
10, 1982. . 

20 lntorrne Especial de a 'senora Procuradora para la Defense de los Derechos Humanos sabre masacres de poblaclcn 
civil eJecutadas por egentes del Est ado en el contexto del confllcto arm ado lnterno ocurrldo en El Salvador. entre 19-80 y 
1992. 7 de matzo de 2005 [Anexo 2 al escrlto de las petlclonarlos de 3 de mayo de 20071." 

21 lnforme Especial de a senora Procvradora para la Oefensa de las Derechos Humanos sobre masacres de poblacl6n 
civil ejecutadas por agentes del Estado en el contexto del contlicto ermado interno ocurrldo en El Salvador entre 1980 y 
1992. 7 de matzo de 2006 (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 3 de mayo de 2007). 

18 lnforme de la Comlsion de la Verdad para El Salvador, De la locura a le esperenza. 
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4-4. Par su parte, la· Comlsi6n de la Verdad estableci6 el patron de conducta de estas 
masacres indicando que es imposlble sostener que este patron de conducta sea atrlbuible solo a los 
mandos locales, y que haya sldo desconocldo de los mandos superiores ( ... ) las masacres de 
poblaci6n carnpesina fueron denunciadas relteradamente". 

2. La Ley de Reconciliaqi6n Nacional, la Ley de Amnlstla · General para la Consolidaci6n 
de la Paz y las decislones de la Corte Suprema de Justlcla 

45. El 23 de enero de 1992, tras la suscripci6n de los Acuerdo de Paz de Chapultepec el 
·16 de enero de 1992, se dlct6 el Decreto l.eqlsletlvo 14 7 denomlnado "Ley de Reconciliaci6n 
Nacional". El articulo 1 de dicho Decreto establecfa: · . . 

Se concede amnistra a favor de todas las personas que hayan partlclpado como autores 
lnmedlatos, mediatos o c6mpllces en la comisl6n de delltos polftlcos comunes conexos con 

·estos y en. delitos comunes cometidos por un numero de personas que no baje de veinte, 
antes de el 1 ° de enero de 1992, exceptuandose, en todo caso, el dellto cornun de secuestro, 
contemplado en el Art(culo 220 del C6digo Penal23, 

46. Las excepclones a la amnistfa fueron establecidas en el artfculo 6 del Decreto en los 
siqulentes terrnlnos: 

.No gozaran de esta gracia las personas que, Segun el informe de la Comisi6n de la Verdad, 
hubieren participado en graves hechos de vlolencla ocurridos desde el 1 ° de enero de 198.0, 
cuya huella sobre la sociedad, reclarna · con mayor urqencia el conocimiento publico de la 
verdad, lndependienternente del sector a qua pertenecleren en su caso ( ... )24. 

4 7. El 20 de marzo de 1993, cinco dlas despues de 'Ia presenfaci6n del lnforme de la 
Comisi6n de la Verdad, la Asamblea Legislatlva dlct6 la tev de Amnistfa General para la 
Consolldaclon de la Paz, mediante la cual se derog6 el artfculo 6 de la Ley de Reconclliaci6n 
Nacional. El artfculo 1 de la LAGCP vigente a la fecha, establece: 

Se concedeamnlstta amplla, absoluta e lncondlcional a favor de todas las personas queen 
· cualquier forma hayan partlcipado en la comlsl6n de delltos politicos, cornunes conexos con 

estos yen delltos comunes cornetldos par un nomero de personas que no baje de velrite antes 
de!' primero de enero de mil novecientos noventa y dos, ya sea. que contra dlchas personas se . 
hublere dlctado sentencla, se haya lnlclado o no procedimiento por los misn,os delltos.. 
concediendose esta gracla a todas las personas que hayan partlclpadp coma autores 
lnmedlatos, mediates o c6mplices en los hechos delictivos antes retertoos. La gracla de la 
amnistla se extiende · a las personas a las que se refiere el artfculo 6 de la Ley · de 
Reconciliaci6n Nacional, contenlda eh el Decreto Leglslatlvo Numero 14 7, de fecha velntltres 
de enero de mil novecientos noventa y dos y publicado en el Dia_rio Oficial ,Numero 14 Torno 
314 de la misma fecha26• 

48. El 20 de mayo de 1993 la Sala Constituclonal de la Corte Suprema de Justicia se 
declar6 incompetente para reviser la constituclonalldad de la LAGCP por considerar que la amnlstfa 
constituy6 un "acto eminenternente polftico"-26, · 

22.lnforme de la Comisl6n de la Verdad para El Salvador, De la locura a la esperanza. 
23 Ley de R�conclliaci6n Naclonal. Decreto Leglslativo 147 de 23 de enero de 1992. 
24 Ley de Reconclliacl6n Naclonal, Decreto Leglslatlvo 147- de 23 de enero de 1992, 
16 Ley de Arnnlstla General para la Consolldacl6n de la Paz. Decrato Leglslatlvo No. 489 de 20 de marzo de 1993. 
26 Sala de lo Constitucional de la Corte Supreme de Justlcla, Declsl6n de 20 de mayo de 1993. 

0 
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49. En diciembre de 1998, varias orqanizaclones de derechos humanos presentaron un 
nuevo recurso de lnconstltuclcnalldad contra la LAGCP. El 2 de octubre de 2000 la Sala. 
Constitucional de la Corte Suprema de Justlcia declar6. la constltuclonalldad de la norm a 
argumentando que admitfa una interpretaclon conforme a la Constituci6n. En resumen, estlm6 que la 
Ley no era inconstitucional per se. En conslderacl6n de dicho Tribunal, corresponde a los jueces 
decidir en cadacaso concrete si la aplicaci6n de la Ley es. inconstltuclonaf". 

B. Las masacres 

50. El caserlo de El Mozote, el canton la Joya, los caserlos Rancherfa, Los Toriles y 
Jocote Amarillo, y el canton Cerro Pando, localidades en las cuales ocurrieron los hechos del 
presente caso, _se encuentran ubicados en la jurisdicci6n de Meanquera, al norte del departamento 
de Morazan, El Salvador. 

1. El operativo del Bata116n Atlacatl 

. 51. El Batall6n de lnfanterfa de Reacci6n lnmedlata Atlacatl realiz6 un tuerte operativo 
militar entre el B"y el 16 de diciembre de 1981 en la zona norte del departamento de Morazarr". La 
"Operaci6n Reseats" tenia par objeto eliminar la presencia guerrillera en un sector reducido en el 
norte del departamento de Morazan29• Varlas de las declaraciones de sobrevivientes colnciden en 
lndicar que era de publico conocimiento la partlclpaclon del Batall6n Atlacatl en el operativo'". en 
cuyo marco ocurrieron los hechos que se narran a continuaci6n. 

5 2. El -operativo inici6 cuando helic6pteros de la Fuerza Aerea Selvadorefia transportaron 
a varios centenares de etectlvos militares al Centro Medico de la poblaci6n de Perqufn, procediendo 
tales tropas a ·concentrarse para organizar su operaci6n mllitar. Los efectlvbs transportados fueron 

. dlstribuidos en clnco cornpafilas de unos 125 soldados, quedando cada cornparila bajo el mando 
intnediato de un cepltarr". lnformes de orqanlzaciones de la sociedad civil, indican alqunos nombres 
de oficiales al mando del operativo. La informaci6n disponlble es coincidente en indicar como 
director de la operacl6n a Domingo Monterrosa, Comendante el Jete del Batall6n Atlacatl. 

27 Sala de lo Constltuclonal de la Corte Suprema de Justlcia, Declsl6n de 22 de octubre de 2000. 
28 Tutela Legal del Arzoblspado. Las elecuclones maslvas en el caserlo ·El Mozote y otros sltios aledarios. 23 de Julio 

de 1992 (Anexo A al escrito de los petlclonarios de 11 de novlembre de 2002). 

. u lnforme Especial de a seiiora Procuradora para la Defensa de los Derechos Humanos sobre masacres de poblacl6n 
civil eJecutadas por agentes del Es.tado en el contexto del contllcto armado interno ocurrido en El Salvador entre 1980 Y 
1992. 7 de marzo de 2005 (Anexo 2 al escrlto de los peticlonarlos de 3 de mayo de 2007). Citando. lntorme de la Comlsl6n 
de la Verdad para El Salvador, De _la locura a la esperanza. 

30 Oeclaracl6n ampliatoria de Pedro Chicas Romero ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco 
Gotera. 31 de octubre de 1990. Expedlente Judlclal. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de Julio de 20061; 
Declaracl6n de Marie Teofila Pereira ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 23 de enero de 
1991. Expediente Judicial. (Anexo 2 al escrito de las petlclcnarlos de 7 de Julio de 2006); Declaraci6n de Domingo Vigil 
Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. 
(Anexo 2 al escrito de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006); y Declaracl6n de Sotero Guevara Martinez. 7 de mayo de 
1991_. Expe_dlente judicial. (Anexo 2 al escrito de los petlclonarlos de 7 de Julio de 20061. 

Asimlsmo, -el Juzgado Segundo de Prlmera lnstancla de San Francisco Gotera, conslder6 suficlentemente probada la 
partlclpacion del Bata116n Atlacatl. · · 

· Ver. Decisl6n ·del Juez Segundo de· Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septierrrbre de 1993 (Anexo 
al escrlto de Estado de 14 de octubra de 1993). 

· 31 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuciones masivas en el ceserto El Mozote y otros sltlos eledai'\os. 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A al escrlto de las petlclonarios de 11 de noviembre de 2002). 
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Asimismo, los informes rnenclonan la participaci6n de otras unldades militares de la Fuerza Armada 
Salvadoreria, en particular; de la Fuerza Aerea. 

53. Segun el cltado informe de Tutela Legal del Arzobispado, serfan responsables del 
operativo: el Teniente Coronel Domingo Monterrosa, Cornandante en Jefe del Bate116n Atlacatl; el 
Comandante del Destacamento Milltar de San Francisco Gotera; el Comandante en Jefe de la 
Brlqada de lnfanterfa de San Miguel; el Mayor Caceres Cabrera del Bata116n Atlacatl; el Capitan 
Salazar del Batall6n Atlacatl; y .Cuatro Capltanes del Batall6n Atlacatl. Por su parte, el informe de 
Americas Watch, lndlca que con base en informaci6n obtenida, la cabeza de la Tercera Brlgada en el 
momenta era el Teniente Coronel Jaime Ernesto Flores Grl]alva y la cabeza de Cuarto Comando 
Mllltar era Elmer Gonzalez Araujo. · 

54. Una vez termlnado el operative, las tropas de cad a cornpafil a del Batall6n Atlacatl se 
reconcentraron en el Cant6n Guacemave. donde la dlreccl6n del operativo expreso su satisfacci6n 
por los resultados obtenidos. Sequn testirnonlos recogidos por Tutela Legal del Arzobispado, 
Domingo Monterrosa se dlrigl6 a los comandantes y expres6 la frase "rnlsion cumpllda"32• · 

2. Masacre en el caserio El Mozote 

55. El caserro de El Mozote se encuentra ubicado en el cant6n Guacamaya, jurisdiccl6n 
de Meanquera, departamento de Morazan. Al momenta de los hechos estaba formado por 
aproxlmadamente 20 casas sltuadas en un llano y agrupadas alrededor de una plaza. Frente a la 
plaza habla una Iglesia y una pequei'\a construcclon conocida coma "el convento". Cerca de alll se 
encontraba la escuela33• Oespues de la masacre el caserfo El Mozote qued6 abandonado durante 
varlos afics, y luego se lnlci6 un proceso de repoblaci6n, encontrandose al 2001 plenamente 
habitado con nuevas c.onstrucciones34. 

56. En el afio 1981. eran comunes las operaciones de contr ainsurqencla, por lo que 
· algunos de los pobladores no habltaban permanentemente en sus vlviendas, ocultandose en los 
mantes durante los perfodos de mayor pellgro35• 

57. Aproximadamehte en la prlmera .semana del mes de diciembre de 1981, un 
comerciante de nombre Marcos Dfaz, hizo publics una advertencia efectuada por oflclales de la 
Fuerza Armada en el sentido de que muy pronto se iba a iniciar un fuerte operative en el area. El 
soldado ie recomend6 que les dijera a los pobladores que se concentraran en el caserlo El Mozote 
pues sl los encontraban reunidos no les harfan dano. Debido a estos rumores, muches pobladores 
abandoneron SUS viviendas v se concentraron en el centro del caserfo, especlalmente en la casa de O 
Marcos Dfaz 38• · · · 

32 Tutela Legai del Arioblspado. Las ejecuclones maslvas en el caserlo El Mozote v otros sltios aledai'ios. 23 de jullo 
de 1992 (Anexo A al escrito de los petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002). - · · · 

13 lnforme de la Comlsl6n de la Verdad para El Salvador, De la locura a la espetanze. 
3� lnforme del Equlpo Argentlno de Antropologla Forense sobre los trabalos de exhumacl6n reallzados en 2001 

(Anexo F al escrito de los petlclonarlos de 11 de novlembre de-2002). 

. 36 Tutela Legal del Anobispedo. Las ejecuclones maslvas en el caserto El Mozote y otros sltlos aledai'\o.s. 23 de julio 
de 1992 .(Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembte de 2002); Declarac16n de Rufina Amaya Vda: de 
Marquez ante la Oflclna de Tutela ·Legal del Arzobispado de 10 de .octubre de 1990. (Anexo a la petlc16n lnlcla! de 30 de 
octubre de 1990). La declaracl6n de la senora Rufina" Amaya tarnblen fue referlda en un reporte del Institute de Derechos 
Humanosde la Universidad Centroamerlcana Jos6 Slme6n Canas (IDHUCA). Ver: Reports- del IDHUCA. Conslderaciones sobre 
la lmpunldad a prop6sito de la masacre del El Mozote. Nornero 461 de 7 de novlembre de 1990; · 

38 Tutela Legal del Anoblspado. Las ejecucfones masivas en el caserlo El Mozote v otros sftfos aledanos. 23 de lulio 
de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de noviembre _de 2002). · 

Al respscto, Rufina Amaya, sobrevlvfente de la masacre en El Mozote, Indlco qua: 
Ccntlnua ... 



( 

14 

58. El 9 de diciembre de 1981 .se sostuvleron combates con la guerrilla a unos dos 
ki16metros del caserfo El Mozote. El 10 de dlclernbre de 1981 tropas de una de las cornpafilas del 
Batallon Atlacatl llegaron al caserlo El Mozote tras bornbardeos perpetrados por la Fuerza Aerea 
Salvadorefia. 

59. · Al flnalizar el 10 de diclernbre de 1981 se hicleron presentes miembros de las olnco 
cornpafifas del Bata116n Atlacatl37• De acuerdo a las narraclones recabadas · par Tutela Legal del 
Arzobispado, las soldados sacaro_n a la gente de las casas, incluyendo a las personas c_oncentradas 
en la vivienda de Marcos Dfaz, obliqandolos a tenderse en el suelo boca abajo para interrogarlos 
sabre si habfa guerrilleros en la zona. Las personas fueron despojadas de sus pertenenclas y les 
ordenaron represer a sus viviendas bajo la amenaza· de que debfan encerrarse en las mismas "sin 
sacar siquiera la narlz ", pues de lo contrarlo les dlspararfan38• 

60. Aproximadamente a las 5:00 am del 11 de diciembre de 1981, los soldados sacaron 
a todas las .personas de sus casas, aqrupandolas en la plaza qel caserfo. Todas las personas 
sumaban varios centenares entre _hombr'es, mujeres, nlnos y ancianos. En la plaza las soldados les 

... continuaci6n 
"A prlncipios del mes de dlclembre de mll novecientos ·ochenta y uno, le dijeron a un senor de nornbre 
MARCOS DIAZ ( ... ) qua le recomendaban que se concentrara la gente en el Caserfo El Mozote porque los 
soldados del Batall6n Atlacatl, iban ·a entrar a dlcho luger en un operatfvo y que sl ·encontraban a algulen 
en los alrededores del Caserto El Mozcte, lo iban a rnatar. ( ... ) · 

El .sefior DIAZ hlzo publlco lo dicho a 61 ( ... ) qua sl encontraban a la gente reunlda no le harfan nada, pero 
si estaban disperses las matarlan". · 

Ver. Declaraci6n de Rufina Amaya Vda. de Marquez ante la Oflclna de Tutela Legal del Arzoblspado de 10 de 
octubre de 1990. (Anexo a la petlcl6n lniclal de 30 de octubre de 1990). La declarac!6n de la senora ·Rufina Amaya tam_bit!n 
fue referida en un reporte ·de! !nstituto de Derechos Humanos de la Unlversldad Centroamerlcana Jose Slme6n Canas 
(IDHUCA). Ver: Heporta del IDHUCA. Conslderacicnesscbre la impunldad a prop6s!to de la masacre del El Mozote. Nurnero 
451 de 7 de novienibre de 1990. · 

37 Tutela Legal· d�I Arzobtspado. Las ejecuclones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sltlos aledai'los. 23 de Jullo 
de 1992.(Anexo A a! escr!to de !os petlclonarlos de 11 de novlembra de 2002). 

38 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ajecuclones maslvas 'en el caserfo El Mozote y otros sltlos aledefios. 23 de lullo 
de 1992 (Anexo A al escrito de las petlclonarlcs de 11 de novlembre de 2002). · 

De acuerdo· a fa narraci6n de Rufina Amaya: 

"Y asl fue como el dfa dlez de d!clembre de mil noveclentos ochenta y uno ( ... ) a eso de las dlez de la 
mai'lana, se comenz6 a escuchar un fuerte mortereo, bombardeo y ametrallamlento en los alrededores del 
caserfo El Mozote haclendola dlcha accl6n aviones y hellc6pteros de la Fuerza Aerea salvedorene. La 
gente al escuchar eso, se tlraba debajo de las oamas y mesas, con sus nli'los que lloraben asustados. Las 
detonaclones se escucharon hasta como !as cuatro de la tarde. Ese mlsmo dfa a· las sels de la tards, 

· entraron por tierra una gran cantldad de soldedos debldarnente unlformados perteneclentes al Batall6n 
Atlacatl, la cantidad de soldados era mucha e incalculable. Los soldados llevaban consigo capturadas a 
varlas personas (dichos soldados lleveron a ese grupo de gente que trafan para la calla enfrente de la 
tlenda de Marcos Diaz, y luego esos mlsmos soldados .sacaron a toda la gente de sus cases y de la tienda 
del caserfo en menci6n y a todos las pusleron acoatadcs, boca ebalo en el suelo, prequntandoles qua sl 
habtan gue�rllleros por alll, la gente contestaba qua no, y luego las soldados les dljer_on que los lban a 
registrar, qultandoles, sus anillos, cadenas, dlnero y· otras coses qua la gente andaba. Al terminar los 
soldados de robarse todo lo qua la gente andaba conslgo, las rnandaron a todos a que se fueran a encerrar 
a las cases y se quedaron custodi6ndolos, dlctendoles tarnblen qua no se atrevleran a sacar slqulera la 
nariz porque sl no (sic) les dispararfan. Asf pasaron- toda la noche, sin donnir, con los nlrios llorando del 
mledo y del hombre". · 

Ver. Declaracl6n de Rufina Amaya Vda. da Marquez ante la Oficlna de Tutela Legal del Arzoblspado de 10 de 
octubre de 1990. (Anexo a la petlcl6n inlclal de 30 de octubre de 1990). La decferacl6n de la senora Rufina Amaya tamblen 
fue referlda en un reports del lnstltuto de Oerechos Humanos de la Unlversldad Centroamericana .Jose Sime6n Canas 
(IDHUCA). Var: Reporte del IDHUCA. Conslderaciones sobre la lmpunldad a prop6slto de la masacre del El Mozote. Numero 
451 de 7 de noviembre de 1990. 
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ordenaron formarse en dos fifas, una de hombres .y otra, de mujeres y nlfios, manlfestandoles que 
allf perrnanecerlan mlentras tomaban la decisl6n de que hacer con ellos. Dos horas mas tarde, 
dividieron a las personae en dos grupos. Uno de 'hombres y nines mayores, y otros de mujeres y 

· nifios pequef\os39• · 

p1. ' A las a°:OO am se dlo inicio a la ejecucl6n masiva de las personae concentradas. La 
lnformaci6n disponlble tndlca que prlmero fueron asesinadas las personas que se encontraban en el 
lugar conocldo como "la ermita", principalmente hombres y nlnos mavores?", Segun la narracl6n de 
la scbrevlvlsnte Rufina Amaya: 

A la mariana siguiente, once de diciembre de mil noveclentos ochenta y uno, .a las cinco de la 
rnafiana, los soldados volvleron a sacar a toda la gente que en total eran aproxlmadamente 
ochoclentas personas, contando' hombres, mujeres, nirios y ancianos; y los llevaron a la plaza 
del caserfo E! Mozote, frente a la ermita del mlsmo. Estando alll toda la gente, los soldados 

-ordenaron que hlcieran dos filas; una de hombres y otra de mujeres y nirios, dlciendo tarnblen 
los soldados qua asf se estarlan hasta que ellos decldleran que iban a hacer con ellos. Allf 
estuvleron hasta las siete de la mafiana qua los mandaron a encerrar de nuevo, a los hombres 
en la 'errnita v a las rnujeres v nifios, en la· casa de habitacion de un senor de nombre 
ALFREDO MARQUEZ, quien habla deJado abandonada su casa de habltacl6n desde hacfa 
varlos dlas. A esa hora, en el lugar donde toda la gente estaba hacienda flla, aterriz6 un 
helic6ptero de la fuerza Aerea Salvadorefia, y despues de una media hora, dicho hellc6ptero 
se volvi6 a elevar y se fue, a los tres minutos de haberse ido este, entraron varies soldados a 
donde estaban las mujeres, es decir donde se encontraba la declarante, diciendo o 
preguntando que sl eran colaboras (sic) de la guerrilla, que si sablan donde tenjan las arrnas 
los hombres; ellas contestaban que no tenlan nlnguna (sic) arma, pero los soldados les dec(an 
que sl no declan la verdad. qua las iban a matar, despues se salleron de la casa, dejando la 
puerta del solar de la -casa, eblerta".' 

62. El testlrnonlo de Rufina Amaya, _sobrevivlente de la masacre, indica que previo a los 
aseslnatos, los militares del Batall6n Atlacatl tortu(aron cruelmente a las personas allf agrupadas42• 

En sus palabras; 

la declarante por un hove de la ventana vio Que los soldados tenlan vendados y amarrados de 
los pies y con las marios arnarradas hacia atras a todos los hombres. Dentro de la ermita qua 
tenla sus puertas ablertas, todos los hombres estaban boca abajo en el suelo, y tamblan vlo 
que las .soldados se paraban encima de ellos, y les levantaban la cabeza hacla atras, entonces 
las hombres gritaban de dolor, despues via que los levantaban del suelo y con corves a uno 
por uno las iban cortando la cabeza, despues arrastraban sus cuerpos y cabezas hacla el 
convento y allf lban dejando el mouton de muertos, pero coma algunos hombres trataban de 
escaparse los ametrallaban43• 

39 Tutela Lagol del Arzoblspado. Las ejecuciories ,:.,aslv·as en el caserfo El Mozote y otros sltlos aledafios. 23 de Julio 
de 1992 lAnexo A al escrlto de las petlolonerics de 11 de novlembre de 2002). 

40 Tutela Legal del Arzobispado. Las ejecuclones meslvas en el caserfo El Mozate y. otros sltlos aledafics, 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A al escrlto de los peticlonarios de 11 de noviernbre de 2002). 

11 Declaraci6n de Rufina. Amaya Vda: de Marquez ante la Oficlna de Tutela Legal del Arzoblspado de 1 O de octubre 
de 1990. (Anexo ·a lo petlci6n lnlclal de 30 de octubre de 1990). Le declareclon .ds la senora Rufina Amaya tsmblen fue 
referlda ·en un reports del Institute de Oarechos Humonos de la Unlversldad Centroamerlcana .Jose Slme6n Canas (IOHUCA). 
Ver: Reporte del IDHUCA. Conslderaclones sobre la impunldad !I prop6slta de la masacre del El Mozote. Numero 45.1 de 7 de 
noviembre de 1 990. 

12 Tutela Legal del Arzoblspado. Les ejecuciones maslvas en el caserro El Mozote y otros sltlos aledaiias. 23 de jullo 
de 1992 lAnexo A al escrlto de· las petlclonarlos de 11 de noviernbre de 2002). 

. �
3 Declaracl6n de Rufina Amaya Vda. de Marquez ante la Oflclna de Tutela Legel del Arzoblspado de 10 de octubre 

de 1990. (Anexa a la petic16n Jnlclal de 30 de ·actubre de 1990). · La declarac16n de la senora Rufina Amaya temblen fue 
referida en un reports del Institute de Derechos Humanos de la Universlded Centroamericana Jos� Slme6n Canes (IDHUCA). 

ContlMa ... 
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63. Al medio dfa-,.tras concluir el asesinato de las personas concentradas en "la ermita", 
varlos soldados ingresaron a la casa del senor Alfredo Marquez - donde estaban las muJeres y los 
nifios mas pequefios - expresandoles "hoy sf rnujeres, a los hombres ya los liberamos s61o quedan 
ustedes. Varnes a sacarlas par grupos, porque par grupos las varnos a mandar a sus casas, a Gotera 
adonde uds, quieran"?", A partir de ese memento, las mujeres fueron sacadas en grupos siendo 
obligadas a abandonar a sus hijos en dicho luqar, algunos de los cuales eran reclsn nacidos45• Como 
narr6 Rvtiria Amava: 

Luego, los soldados sacaron al primer grupo qua eran las muJeres mas [ovenes, quitandoles a 
todas sus niiios y dejando a esos nliios encerrados con las mujeres que quedaban. Los grupos 
que sacaban ·ya no regresaban, solamente se escuchaban sin cesar las ametralladoras. 
Regresaron a llevarse otro grupo, los- soldados, y asl se llevaron a todas las mujeres por 
grupos, llevandose primero a las mas j6venes y terminando con las de mayor edad. Todos los 
ninos se quedaron en la casa de la tienda, y entre ellos de todas edades, cornenzando desde 
dos dlas de nacidos que eran las qua lloraban mas. 

Luego, le licg6 el turno a la declarante, la sacaron con un grupo da varlas muJeres, dejando 
con ·10s nlrios nada mas como veinte mujeres. A las cinco de la tarde, la sacaron a la 
declarante junto con veintid6s mujeres, y la declarante era la ultlma de la fila, porque luch6 
para no Isle) le quitaban a su hijita de echo meses, que tenfa entre sus brazes, como tampoco 
no (sic) dej6 que le quitaran un escapulario que andaban (sic) en su pecho, ya que los 
soldados todo le quitaban a la gente, pero al fin de torcejear, dos soldados te quitaron a la 
fuerza a su pequefia hija y la separaron de· sus tres pequefios hijos de qulenes no se querfa 
separar. La nina tierna de la declarante, fue dada por los soldados al nifio mas grandecito (sic) 
para que no se quedara en el suelo. Y asf la declarante llorando amargamente se vlo obligada a 
separarse de sus hijos, qulenes le grltaban qua no se tuera. Llevaron el (sic) grupo de mujeres 
donde Iba la declarante, hacla la casa del senor ISRAEL MAROU_Ez,· llegando alll, vio que la 
casa en rnenelon estaba llena de muertos de los grupos qua hablan ido sacando, y hasta corrfa 
sangre por el plso de la case; 'al ver semejante atrocldad, las rnujeres exceptuando la 
declarante, se ebrazaban unas con otras, gritando, llorando y pidiendo a los soldados que no 
las matara n, en ese memento los soldados ·se dirlgieron a las muleres, y las dljeron: · "No lloren 
mujeres, alir viene el dlablo y se las lleva" ( .•. ). Y en el momento en qua los soldados se 
dirigieron a las mujeres qua estaban hlsterlcas, la declarante se arrastr6 hasta un pallto 
pequefio de manzana rnontes { ... ), y con el apenas se cubrla, asl pas6 toda la tarde, viendo 

... continuacl6n 
Ver: Reporte del I_DHUCA. Consideraciones sobre la lmpunided a prop6slto de la masacre del El Mozote. Nurnero 461 de 7 de 
novlembre de 1990. · 

Rufina Amaya decJar6 tambien qua en ese momenta pudo ver cuando su ccrnpefiero de vida y padre· de sus hijos 
he bra sldo aseslnado. :Segun indlc6: 

"La dsctarante vlo, cuando sacaron · a su cornpariero de vida DOMINGO CLAROS y aun (slcl senor de nornbre 
SEGUNDO CHICAS de la ermlta v. los llevaban para la -casa de hsbltaclorr de la declarante, y que los dos se 
qulsleron correr, por lo cuel los soldados las emetrallarcn y luego les qultaron la cabeza, -En ese momenta, el nlfio 
mas 9rande de la dec!arante, es declr CRISTINO, le dijo: "Mama, hay (sic) lleviln a ml papa (sic)", y cuando dlcho 
n!no vio cuando rnataron a su padre, lloraba dlclendole a su madre: "Marna (sic), vamonos porque .tarnblen a 
nosotros nos van a matar", pero la declarante solamente le contestaba: ''Y conio nos vamos a Ir qua no ves qua 
nos tlenen encerrados". · · 
44 Tutela Legal del Arzobispado. Las ejecuciones rnaslvas en el caserfo El Mozote y otros sitios aledaiios. 23 de Julio 

de 1992 (Anexo A- al escrlto de los pe ticionarlos de 11 de novlembre de 2002); y Declaracl6n de Rufina Amaya Vela. de 
Marquez ante la Oficlna de Tutela Legal del Arzobispado de 10 de octubre de 199.0. (Anexo a la petlcl6n inicial de 30 de 
octubre de 1990). La declaracl6n de la senora Rufina Amaya ternblen fue referida en un reporte del lnstituto de Derechos 
Humanos de la Unlversldad Centroemerlcena Joe6 Slme6n Canas (IDHUCA). Ver: Reporte del IDHUCA. Conslderaclones sabre 
la lmpunldad a prop6sito de la masacre del El Mozote. Numero-461 de 7 de novlembre de 1990. 

46 Tutela L_egal del Arioblspado. Las ejecuclones meslv.as en el caserfo El Mozote y otros sltlos aledaiios. 23 de Jullo 
de 199 2 (Anexo A al escrito de los petlclonarlos .de 11 de novlembre de 2002). 
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qua al grupo de mujeres que iban con ella, las metleron en la case de ISRAEL MARQUEZ y las 
ametrallaban, y luego tamblen vio cuando llevaron al ultimo. grupo de mujeres y las mataron 
arnetrallandolas. El ultimo grupo de mujeres que llevaron, ya lban con nlfios a eso de las siete 
de la noohe, qulenes tarnblen fueron ametrallades46• 

. . 

64. Muchas de las mujeres j6venes, antes de ser asesinadas, fueron llevadas a los 
alrededores del caserfo, especialmente a los cerros "El Chingo" y "La Cruz", donde miembros del 
ejerclto las vlolaron sexualmente. Sequn el informe de Tutela Legal del Arzoblspado, varios efectivos 
mllitares expresaron qua durante la conducci6n del operativo en El Mozote, habfan violado a muchas 
mujeres j6venes antes de matarlas47• · · · 

65. Los cuerpos de todas las personas aseslnadas fueron apllados en varias viviendas, 
donde fueron quemados por los soldados. Al momento de prender fuego a "la errnita" habla 
person as lesionadas aun con vlda, pues se pudieron ·escuchar los ·gritos y larnentos48• 

66. Como se lndic6, Rufina Amaya hac(a parte del grupo de mujeres concentradas y 
durante la masacre logr6 esconderse y huir49• Estando escondida pudo escuchar qua mientras la 

�
6 Declaracl6n de Rufina Amaya Vda. de Marquez ante la Oflclna de Tutela Legal del Arzobispado de 10 de octubre 

de 1990, (Anexo a la petlci6n lnl.cial de 30 da octubre de 1990), La declaracl6n de la senora Rufina Amaya tambl6n fue 
referlda en un reporte del lnstltuto de Derechos Humanos de la Unlversldad Centroamericane Josi! Slme6n Canas {IDHUCA). 
Ver: Reporte del IDHUCA. Consideraclones sabre Ia lmpunldad a prop6slto de ·,a masacre def El Mozote. Numero 461 de 7 de 
novlembre de 1990, 

O Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuciones rnaslvas en el caserlo El' Mozote y otros sltlos aledafios. ·23 de [ullo 
de 1992 (Anexo A al escrito de los petlclonarlos de 11 de noviembre de 2002). 

�
8 Tutela Le�al del Arz.obispado. Las eJecuciones maslvas en el caserto El Mozote y otros sltlos aledafios. 23 de Julio 

de 1992 (Anexo A al eccrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002). 

De acuerdo a la narracl6n de Rufina Amaya: 'u A ese hara cuando termlnaron de ma tar a toda la gente adulta, que 
fueron coma cuatroclentas personae, le dleron fuego a la ermlte, a la casa de ISIDRA CLAROS, JOSE MARJA MAFUA 
MARQUES y la de ISAAEL MARQUES, que todas estaban llenas de muertos". 

Ver, Declaraclon de Rufina Amaya Vde. de Mi\rquez ante la Oflclna de Tutela legal del Arzobtspado de 10 de 
octubre de. 1990. (Anexo a la petlcl6n lnlclal de 30 de octubrs de 1990), La declaraclort de la senora Rufina Amaya tambl�n . 
fue referlda en un reporte del Institute de Derechos Humanos de la Universldad Centroemerlcana Jose Slme6n Calias 
(IDHUCAI. Ver: Heporte del IDHUCA. Conslderactonas sabre la lmpunldad a prop6slto de la masacre del �I Mozote. Numero 
451 de 7 de novlernbre de 1990. 

41 Rufina Amaya declare su vlvencla en los dlas slguientes a la masacre en los slguientes t6rmlnos·: 

La declarante enterraba la carapara llorar amargamente la muerte de sus hijos, y le entsrraba para que los 
.soldedos no ascucharan su llanto. ·En esos mementos la declarante no sentfa nlngun dolor flsico, . 
solamente el wan dolor que sentfa en su corezon que .no deJaba que le pesara nl agua. 

( ... ) 
El dleclsels de dfclembre del mlsmo ano, la declarante escucho la voz de dos nines conocidas, de una 
senora llamada Matilde, resldente en (sic) caserto ·Jocote Amarlllo, Cent6n Guacamaya, Jurlsdicci6n de 
Meanguera, Morazan. Por lo cual a declarante sall6 al camlno de la casa donde ellaa vlvlan, para qua la 
vleran y entonces, fue vitindola las nlnas, se asustaron y le grltaron a la mama dlclendole: "Mam6 all� esta 
Rufina", entonces la sel'lora MATILDE DEL CID ( ... I se dlrlgl6 a donde estaba la declarente y le pregunt6 
poi' su femllla porqua las hermanos de dlcha _senora rasldlen en ·'ill Caserfo El Mozote, a lo qua contest6 la 
declarente: uyo creo que toda le gente murl6 porque haeta mis nlrios me lcs han matado", entonces 
arnbas mujere's su pusieron a llorar, y luego la senora MATILDE, se la llev6 a la declarante para una cueva 
donde se estaban (sic) refuglando asa famllla49, 

( ... ) 
La Declerente y otras families se fueron para el Refu'glo de Colomoncagua, Honduras, lugar donde estuvo 
durante ocho anos ( ... ) haste el die catorce de febrero de mil noveclentos noverita ( ... ). . 

Ver. Declaracl6n de Rufina Amaya Vda. de Marquez ante la Oflclna de Tutela Legal del Arzoblspado de 10 de 
octubre de 1990. (Anexo e la petlcl6n lnicial de 30 de octubre de 1990). La declaracl6n qe la senora Rufina Amaya tamblen 
fue referida en un reporte del lnstltuto de Derechos Humenos de la Unlversldad Centroemericene Josi! Slme6n Canas 

Contlnda ... 
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vivienda de Israel Marquez ardla en llamas, varios. sold ados entablaron una conversacion en los 
sigulentes terrnlnos: "ya terminamos de matar viejas y viejos, pero faltan la cantidad de nlrios que 
quedan encerrados, que no sabemos que vamos a hacer de ellos, si los vamos a mat.ar o qua. Es 
que fijate (sic) qua hay nlrios bien bonitos y posiblemente podemos llevar algunos". Otro efectivo 
militar respondl6 "pero mlra, vos sabes que nosotros andamos .curnpllendo una orden, la orden del 
coronal es terminar con todos por aqul, porque es operative de tierra arrasada ... si no mates nif\os, 
con nosotros van· a curnpllr'?". 

67. Para ese momento, los runes. que sum ab an varios centenares, aun permanecian 
concentrados en Ia casa de Alfredo Marquez: Rufina Amaya pudo escuchar los gritos de los nines 
mlentras eran aseslnados, llegando incluso a distirrguir los larnentos de sus hijos que indicaron: 
"mama nos estan matando", "nos estan ahorcando", "mama nos meten ·cuchillo". Tras ·cometer 
estos asesinatos, los sold ados quemaron esta vivienda, cuando .se escuch6 el llanto de un nine que 
llamaba a su madre. Rufina Amaya logr6 escuchar que ante este llanto un militar manifest6: "anda 
mata ese cabron que no lo han matado blen". Se escucharon disparos y no se escucho mas el 
llanto61• 

r 68. El lntorme de Tutela Legal del Arzobispado da cuenta de la crueldad con la que 
fueron perpetrados los. asesinatos. De acuerdo · a lo expresado por otros efectivos mllitares que 
permanecfan en las cercan!as, las tropas vacilaron al memento de matar a los nifios, ante lo.cual el 
Mayor Caceres Cabrera, al mando del operativo, asesln6 al primer nino tanz andolc al aire y 
clavandole un cuchillo al caer62• 

69. · Respecto de las personae que perdieron la vida en estos hechos, la declaraci6n de 
Rufina Amaya indica: 

que todos los hombres, que fueron rnasacrados, se dedicaban a la agricultura, y a aserrar 
madera, y las mujeres, a los oficlos domastlcos, como tarnblen a el (sic) arte de la Jarcia ( ... ). 
En ese afio, nunca permanecieron los guerrilleros en dicho luger. Que todas las personae 
rnurieron, y todos tueron quernados dentro de las casas antes mencionadas; no enterrandolas, 
ni haciendo rnucho menos ningun reconoclmierito judicial ( ... ) Actualmente, la declarante no 
recuerda · los nornbres de todos los rnasacredos- que · sequn era la trlbulaci6n en qua se 
encontraba, no puede raconocer a nlnqun ·soldado de los que asaslnaron o reallzaron dicho 
genocidio. Pero sabe qua el coronel qua dlo la ordenpara esa masacre fue el .Coronel Domingo 
Monterrosa'P . 

... contlnuaci6n 
(IDHUCA). Ver: Reporte del IDHUCA. Conslderaciones sobre la impunldad a prop6slto de la masacre del El Mozote. Numero 
451 de 7 de noviembre de 1990. · 

so Tutela Legal del Arzobispado. Las ejecuclones masivas en el caserlo El Mozote -y otros sltlos aledaiios. 23 de jullo 
de 1992 (Ariexo A al escrlto de los petlcionarias de 11 de novlernbre de 20021; y Declaraci6n de Rufina ·Amaya Vda. de 
M!lrquez ante la Oflclnp de Tutela Legal dal Arzoblspado de 10 de octubre de 1990. IAnexo a la petlcl6n lnlclal de 30 de 
octubre de ·1990). La declaracl6n de la senora Rufina Amaya tarnblsn fue referlda en un reporte del lnstltuto de Derechos 
Humanos de la Unlversldad Centroamerlcana Jose Slme6n Canas IIDHUCA). Ver: Reporte del IDHUCA. Conslderaciones sobre 
la impunidad a prop6slto de la masacre dal El Mozote. Nurnero 461 de 7 de novlernbre de 1990. 

61 Tutela legal del Arzobispado. Las elecuclones masivas en el caser!o El Mozote votros s1tlos aledafios. 23 de jullo 
de 1-992 (Anexo A al escrito de las peticlonarlos de 11 de noviembr-e de 2002); y Declaracl6n de Rufina Amaya Vda. de 
M6rquez ante la Ollcina de Tutela Legal del Arzobispado de 10 de octubre de 1990. (Anexo a la petlcl6n lnlclal de 30 ·de 
octubre de 1990). La declaracl6n de la senora Rufina Amaya tarnblen fue referida en un reporte del Institute de Derechos 
Humanos de la Unlversidad Centroernerlcana Jose Sime6n C.anas (IOHUCA). Ver: Reporte del IDHUCA. Conslderaclones sabre 
la lmpunidad a prop6sfto de le meaacre del El Mozote. Nurnero 461 de 7 de novlembre de 1990. • 

62 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuclones maslvas en el caserlo El Mozote y otros sltlos aledai\os, 23 de Julio 
de 1992 IAnexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembra de 2002). 

63 Declaraci6n de Rufina Amaya Vda. de Marquez ante la Oflcina de Tutela Legal del Arzoblspado de 10 de octubre 
de 1990. (Anexo a la petici6n lnlclal. de 30 de octubre de 1990). La declaracl6n de la senora Rufina Amaya tamblen fue 

· · Continua ... 



( 

19 

70. Adernas de Rufina Amaya, sobrevivlentes de las masacres subslguientes que se 
narran infra, indicaron haber acudldo a El Mozote despues de la masacre en busca de familiares que 
vivlan allf, encontrandose con cadaveres y casas quemadas64. As( por ejernplo, renrlendose a ·1:1 
Mozote, la senora Rosa Ramirez Hernandez, indic6 que "fue a ver al lugar de los hechos, y vio 
restos de nlrios,. personae adult as, quern ad as: qua las muertos eran bastantes ( ... }"66, En similar 
sentido, la senora Marfa _Te6fila Pereira indic6 'que no presenclo la muerte, pero sf vio los cadaveres · 
tendidos en eJ suelo en El Mozote56•· Por su parte, el senor Anastasio Pereira Vigil seiial6 que 
escuch6 por la "voz publlca" los asesinatos en El Mozote, por lo que fue a visitar ·a su hermana, 
encontrando en su casa el cadaver de los miembros de la familia67• Agreg6 que "adernas de los 
cadaveres de sus tamlllares. en la iglesia { ... ) se velan cuerpos de personas tentldas (sic), pero no 
puede decir cuantas porque el no se acerc6 a dioha iglesia, ya que el (sic) olor no se soportaba"68• 

Los senoras Juan Bautista Marquez y Raquel Romero Claros tarnblen menclonaron qua a varies de 
sus famlliares les dieron muerte en el caserlo El Mozote59• · 

71. Por su parte, los trabaios de exhurnaclon realizados hasta la techa indican elernentos 
consistentes con· estas descrlpciones. Asf por ejemplo, en el contexto de las exhumaciones C) correspondlentes a 1992, el experto del Equlpo Argentina de Antropologfa Forense, Lufs 
Fonqebrider, indic6 que "lo que estamos encontrando es que mas del 90% de los restos pertenecen 
a nifios menores de 13 alias ( ... ) algunos tlenen orificios de bala ( ... ) muches tienen fractures de 
craneo, en muches casos las huesos estan mas descampuestos porque no estaban completamente 
torrnados, eran de nirios"60, · 

72. El informe del -Equipo Argentina de Antropologfa Forense correspondlente a las 
exhumaciones de uno de las sitios mencionados por la sobrevlvlente .en 1992, concluvo que "la 
evidencia apunta a la idea de un crlmen masivo", donde "no se encontraron evidenclas qua pudieran 
sustentar la poslbilidad de un enfrentamiento". -Sabre la ·cantldad de nifios y nlfias que perdleron la 
vidase rnenclona que "cerca del 85% de los restos recuperados corresponden a nlfios menores d� 

.•. contlnuacl6n 
referfda en un reporte ·del lnstltuto de Derechos Humanos de le Unlversldad Centroamerlcana Jose Slme6n Caiias (IOHUCA). 
Ver: Reporte del IOHUCA. Consldereclones scibre le lmpunidad a proposlto de la masacre del El Mozote. Numero 451 de 7 de 
novlembre de t �90 . 

. Respecto de otros posibles testlgos de la masecre. Rufina Amaya lndic6: "La declarente recuerda que un nliio sali.6 
corriendo por los monies, y huy6 y es de nombre CHEPITO MARQUEZ, hljo de la senora MARCE'LINA MARQUEZ y 
GERTRUDIS GUEVARA, y sl vive es el otro testlgo de· dlcha masacre". 

51 Decl_arecl6n de Ju�n Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de san Francisco Gotera. U 
30 de octubre de 1990. Expedlente Judicial. (Anexo 2 el escrlto de los peticlonarios de 7 de Julio de 20061, 

55 Declaracl6n de Rosa Rarnfrez Hernandez ante el Juzqado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco· Gotera. 
30 de enero de 1991. Expedlente judiclal. lAnexo 2 al ·escrito de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006). 

. . . 
58 Declaraclcn de Marra Teofila Pereira ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de S!!n Francisco Gotera, 18 

de tebrero de 1991. Expedlente Judicial. {�nexo 2·a1 escrito de los petlcionarlos de 7 de Julio de 2006). 
67 Declaraci6n de Anastacio Pereira Vigil. 2 de [unlo de 1992. Expediente judicial. IAnexo 2 al escrito de los 

petlclonerlos de 7 de Julio de 2006). 
68 Declaracl6n de Anastacio Pereira Vigil. 2 de Junio. de 1992. Expedlente judicial. (Anexo 2 111 escrlto de los 

petlcionerlos de 7 de Julio de 2006). 
59 Oeclaracl6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Seguhdo de Primera lnstancla de S�n Francisco Gotera. 

11 de marzo de 1990. Expediente [udlclal. (Anexo 2 alescrtto de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006); y Declaiacl6n de 
Raquel Romero Claros Vluda de Claros. 2 de Junlo de 1992. Expediente Judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticlonarlos de 7 
de Julio de 2006). 

60 Nota de prensa de 22 de octubre "de 1992. "Restos mortales verlflcan la muerte de nlflos salvadorefios: batall6n 
mllltar acusado en la masacre de 1981 ", 
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12 afios", Asimismo, se menciona "la cantidad de fragmentos de proyectii de arma de fuego que 
lmpactaron los cuerpos" y la posterior accl6n del fuego61• 

73. En similar .sentido, el informe de investigaci6n forense de dichas exhumaciones 
menclona que "no hay pruebas que apoyen el argumento de que las vlctimas, casi todos nifios · 
pequef\os, hablan participado en combates o habrtan sldo atrapadas en el fuego cruzado entre 
fuerzas cornbatlentes". Por el conttarlo, se lndica que "las pruebas ffsicas obtenjdas e-n la 
exhumaci6n en El Convento de El Mozote conflrman las .denuncias de un asesinato masivo"62• 

74. Ambos informes coinciden en que es muy probable que el nurnero de asesinatos sea 
mayor al reglstrado63• 

75. Vfctimas identificadas aproximadamente 498 person as .. Ver anexo 1 al presente 
informe. 

3. Masacre en el cantq.n La Joya 

. 76. El cant6n La Joya se encuentra aproximadamente a tres kil6metros al suroeste del 
caserfo El Mozote64. En octubre de 1981 los habitantes del cant6n La Joya habian sido amenazados 
por soldados de la Fuerza Armada, quienes les indicaron que se irlan a buscar guerrilleros a 
Guacamaya pero que los soldados que estaban por llegar "eran de coraz6n mas negro, eran ,del 
Batall6n Atlacatl y los iban a matar a ellos';65• 

77. El 9 de diciembre de 1981 varios habitantes escucharon por la radio que un fuerte 
operativo de la Fuerza Armada se dirigia al norte de Morazan. Pasado medio dfa del 10 diciembre de 
1981, gran cantidad de helic6pteros de la Fuerza Asrea Salvadorefia sobrevolaron el canton y 
aterrizaron en la Arada Vleja de Los Quebrachos, transportando tropas. En horas de la tarde, 
etectlvos militares abrieron fuego contra el canton, causando panico en la poblaci6n66• 

78. Las reacelones ante el ataque armado fueron diversas. Algunos buscaron seguridad 
en el momento lnrnediatamente, otros esperaron el anochecer para sallr y un gran nurnero de 
person as decidi6 no abandonar el lugar. Los hombres que se retiraron creyeron que no les harlan 
dafio a sus mujeres e hiios pequerios'". Sin embargo, aproximadamente las 8:00 am del 11 de 

61 lnforme del Equipo Argentina de Antropologla Forense sabre las trabajos de exhumaci6n realizados de 1992 
(Anexo Dal escrltc de las petlclonarlos dell de novlembre de 2002). 

62 lntonne de le lnvestigecl6n Forense. El Mozote. El Salvador. B. Clyde Snow. Robert H. Kirschner, Douglas b. 
Scotty John F. Fltzpratrlck. (Anexo D al escrltode Ios petlclonartos de 11 de novlembre de 2002). 

63 lnforme de le lnvestiqaclon Forense. El Mozote. El Salvador. B. Clyde Snow. Robert H. Kirschner, Douglas D. 
Scott y John F. Fltzpratrlck, (Anexo D al escrlto de los peticlonerlos de 11 de novlembre de 2002); y lnforme del Equlpo 
Argentina de Antropolagla Forense sabre las trabajos de exhurnacl6n reellzados de 1992 IAnexo D al escrlto de las 
petlctonarlos de 11 de novlembrs de 2002). 

64 Tutela Legal del Arzoblspado. Les ejecuciones maslvas en el ceserlo El Mozote y otros ·sltlos aledaiios. 23 de Julio 
de' 1992 {Anexo A al escrlto de las peticionarios de 11 de novlembre de 2002). 

65 Tutela legal del Arzoblspado. Las ejecuciones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sltlos aledafios, 23 de Julio 
de 1992 {Anexo A al escrlto de los peticlonarlos de 11 de nov.lembre de 2002}. 

66 Tutela Legal del Arzoblspado. las ·ejecuciones mesivas en el caserlo El Mozote y otres sltlos aledaiios. 23 de Julio _ 
de 1992 (Anexo A al escrito de las petlctonertos de 11 de novlembre de 2002}. 

67 Tutela legal del Arzobispado: Las ajecucfones maslvas en el ceserio El Mozote y otros sitlos aledaiios. 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A el escrlto de los petlcionerlos de .11 de novlembre de 2002). · 
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dlclembre de 1981 soldados uniform ados ·,ngresaron al canton La Joya, procedlendo a asesinar a las 
personas que allf se encontraban88• · 

79. En· el informe de Tutela Legal del Arzobispado se narran las hlstorias de _algunos 
sobrevlvlentes, las cuales coinciden con las declaraclones rendidas ante el Juzgado Segundo de 
Primera lnstancla de San Francisco Gotera entre 1990 y 1992. En dichas declaraclones se indica lo 
que pudieron var y escuchar mientras estaban escondldos en el rnonte; las dlflcultades que tuvieron 
que atravesar en ese momenta, el regreso a La Joya, la ublcaclon de los cuerpos de sus familiares, y 
su 'posterlor proceso de busqueda de refugio69• En general, estas. narraciones reflejan que quienes 
quedaron con vlda en La Joya se vleron forzados a huir y evadir el operatlvo militar, · srrastrandose 
en los morites y ooultandose en las cuevas mas cercanas por muchos dlas. Esas personas fueron 
espectadores de la destrucolon de sus hogares, sus famillas y su gente. En repetldas ocasiones se 
indlca que los sobrevivientes pudieron escuchar los gritos y lamentos de las personas que estaban 
siendo aseslnades?". 

80. A_sl por ejemplo, el senor Pedro Chicas Romero indic6 que a su regreso encontr6 en 
La Joya las restos de "aproximadamente unas dosclentas personae, entre ellos nlrios, mujeres y 
ancianos". El senor Chicas Romero expres6 qua solo pudo ldentiflcar a una persona, pues los dernas () 

restos "estaban quemados y cornldos por los zopilotes". Tamblen mataron animales que les 
perteneclan a la poblaclorr". 

81. . La senora Lucila Romero Martinez narro qua el 11 de diclernbre de 1981 se 
encontraba en su casa en la Joya, cuando escuch6 que aterriz6 un helic6ptero, pudlendo ver 
algunos sold ados. Se escondi6 y pudo escuchar "balaceras. y qritos de la gente diciendo que no las 
mataran", Se encontr6 con un nino que indic6 ·qua le habfan matado a su farnllia, Narr6 que no via 
cuando mataron a la gente peroque escuchaba los lamentos y que oy6 que los ·soldados "declan 
que Ies rnetlan un bote de crema en la boca a las muchachas". lndic6 que en estos dlas, cuando 
buscaba cornlda ."encontraba cadaveres'?". Agreg6 que vlo "los cadaveres de ocho personas, .los 
cuales estaban en una casa, pero no sabe si los enterraron o no" 73, 

82. Por su parte, la senora Rosa Ramfrez Hernandez declar6 que el 11 de diciembre de 
1981 a las B arn.vlo "que el Ejercito Naclonal saco de su casa de habitaci6n a Lorenzo Vigil, .qulen 
residla en elluqar La Joya ( ... ) ·v como a unos doscientos metros de la casa del mencionado Lorenzo 
a este le dieron muerte, a balasos (sic) que el dla once de diciembre ya mencionado entre las nueve 
Y dlez de la mariana la declarante vio que la tropa andaba dandole (sic) tuego a las casas de La 

0 
68 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuclones maslvas en el caserlo El Mozote y otros sltlos aledal\os. 23 de Julio 

de 1.992 (Anexo A al escrlto de l�s· petlclonarlos de 11 de novlembra de 2002). 
69 Tutela Legal del Arzoblspado. Las eJacuclone� maslvas an el caserfo El Mozote y otros sitlos aledal\os. 23 de Julio 

de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 _de novlembre de 20021. · 
70 Tutela Legal del Arzobispado. Las ejecuciones maslvas en el caserfo El Mozota y otros sitlos aledal\os. 23 de Julio 

de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de no.vlembre de 20021: 
71 Declaraci6n ampllatorla de Pedro Chicas Romero ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco 

Gotera. 31 de octubre de 1990. Expediente judicial, (Anexo 2 al escrlto de los peticlonarlos-de 7 de Julio de 2006). 
72 Declaracl6n de Lucila Romero Martfnez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco _Gotera. 

24 de enero de 1991. Expedlente Judicial, (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de julio de 20061. 
73 Declaracl6n de Eustaqulo Martinez Vlgll y Luella Romero Martlnez, 1 4 de mayo de 1992. Expedlente Judicial. 

(Anexo 2 al escrlto de los petlclonarios de 7 de Julio de 2006). 



22 

Joya, con botes de aceite, como brea"?". Agreg6 que tuvo que permanecer varies dfas en cuevas 
defendiendose de "los morterazos" 76, 

83. El senor Eustaquio Martinez Vigil narr6 que el 10 de diclembre de 1981 se 
encontraba en su vivlenda en el canton La Joya, donde vio sobrevolar aproximadamente 20 

.helicopteros "y coma a eso de las cinco de la tarde dal mlsmo dfa vlo gents uniformada de verde 
olivo y empezaron a disparar hacia el cant6n La Joya" y se vefa una humaz6n. Al volver el 12 de 
diciembre de 198 t , encontr6 bajo unos palos de mango a .su esposa y sus hijos muertos por arma 
de fuego. A los 19 dlas enterr6 en el mlsmo lugar a sus familiares. lndic6 que al huir dej6 a su 
esposa y sus hljos pues consider6 que por ser mujer y nlnos "no les harfan nada"?". Agreg6 que 
"enterr6 { ... ) los cadaveres de dleciseis personas siendo estos mujeres y nifios, todos en una sola 
fecha, los cu ales los ·enterr6 en dos fosas", pudiendo indlcar las lugares. ·Agreg6 que vio en dlstlntas 
partes del cant6n La Joya "regados cornovelntlcuatro cadaveres mas"77, 

_ 84. Par su parte. el senor Genaro Sanchez sefialo que el 10 de dlciernbre de 1981 "un 
contlnqente de tropa del Goblerno ( .. ,) se decidleron a dlsparar con fusilerla hacla el canton La Joya 
( ... ) tiroteo que dur6 como una hora, sin que algulen mas respondlera el fuego relaclonado ( ... }", 
Debido a .ello, decidi6 irse con su familia "a las 4 de la mafiana del 11 de diclernbre de 1981 ", 
Agreg6 que "corno a eso de las slete de la mariana baj6 la tropa hacla el Canton La Joya relatado. 
disparando con sus fusiles al misrno tiempo se vela humo espeso de. las casas que le hablan dado 
fuego y lo anterior fue todo el dfa"78• Al volver, se encontr6 con varias personas que lloraban porque 
les hablan matado a sus famlllares, acudiendo a la casa de una de esas personas y encontrando 

.cadaveres?" .. 

85. El. senor Sotero Guevara Martinez sefialo que "el dfa once de diciembre de mil 
novecientos ochenta y uno, miembros del _Ejercito del pals, les dieron muerte a varios miembros de 
su tamilia, asl corno a otras personas mas"80. En su declaraci6n, detall6 que "el dfa diez de 
dlciembre del ario arriba menclonado se empez6 a escuchar una balacera desde las diez · de la 
maf\ana en adelante esto se ola en el rnisrno Casario La Joya, lugar donde tarnblen vlvfa el dicente 
con su familia, pero como ese caserlo es grande, aclarando que los disparos provenlan del Cant6n 
Los Ouebrachos"81• Narro que por temor se fue con toda su famllla rumbo al rfo de La 'Jova, pero 
como se calm6 la .belacer a, decidi6 reqresar con su familia. Al dfa slqulente se tue con dos de sus 
hijos, quedando ·en la casa su compariera de vida .con su hija· menor. Al haber transcurrido el dfa sin 
que llegara su compaiiera de vida con su hija, se preocup6, por lo que dej6 a sus dos hijos con otra 

74 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzqado Segundo de Primera lnstencla de San Francisco Gaters. 
30 de enero de 1991. E.l<pediente Judlclal. (Anexo 2 al escrlto de las petlclonarios de 7 de Julio de 2006). · · 

75 Declaracl6n de Rosa Ramfrez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 
30 de en era de 1991. Expedlen�udlclal. (Anexo _2 al escrlto _de los petlclonarlos de _7 de Julio de 2006) ." · 

76 Declaraci6n. de Eustaquio Martfnez Vlgll ante el Juzgedo Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 
l 4 de rnsrzo de 1991. Expedients Judlclal. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de julio de 2006).. · 

77 Oeclaracl6n de Eustaqulo Martinez Vlgll y Luella Romero Martfnez. 14 de mayo de \ 992. Expedlente judicial. 
(Anexo 2 al escrlto de l_os peticlonarlos de 7 de [ullo de 2006). . · 

70 Declaracl6n de Genera Sanchez. 4 de abrll de 19.91. Expsdlente judicial. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos 
de 7 de Julio de 2006).. · 

79 Declaraclon de Genaro Sanchez. 4 de abrll de 1991. Expedlente Judlclal. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos 
de 7 de Julio de 2006.). 

80 Declaraci6n de Sotero Guevara Martfnez. 7 de mayo de 1991. Expediente Judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
petlclonarlos de 7 de Julio de 2006). · 

81 Declaraci6n de Sotero· Guevara Martinez. 7· de· mayo de 1991. Expr.dlente Judicial. (Anexo 2 el escrito · de las 
petlclonarios de 7 de jullo de 2006). 
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persona y volvi6 a buscarlas, Al lleqar encontr6 la casa quemada con "varies cadaveres uno sabre· 
otro, pero encima estaba .el de su hila Catallna". Dfas despues volvi6 con otros sobrevlvlentes a 
enterrar los cuerpos, pudlendo· ver en esta oportunldad a quieri pertenecfan los cadeveres'". · 

86. Aslmismo, se indica que un grupo. de aproxiniadamente 50 personas, habitantes de 
La Joya, buscaron ref.ug.io en el cerro conocldo coma "El Perico" situado a unos ·500 metros de las 
viviendas del cant6n. Desde ese lugar pudleron observer las columnas de humo y los dlsparos de los 
soldados. Despues de vagar por el monte varios dlas, la mayor(a decidi6 ir a buscar refugio en 
Honduras83• 

87. De acuerdo a las declaraclones recibidas por Tutela Legal del Arzobispado, finalizada 
la masacre pudo leerse en una pared la frase: "Aquf pas6 el Bata116n Atlacatl"84. Asimismo, se narr6 
que a finales de diciembre de 1981 un avlon sobrevol6· la poblac;:i6n de San Fernando, al norte del 
Departamento de Morazan, lanzando papeles de avlso que informaban a la poblaci6n sobre ta rnuerte 
de toda la gente de los cantones La Joya y Cerro Pando y el caserfo El Mozote85• 

88. 
informe. 

Vlctimas identificadas aproximadamente 152 personas. Ver anexo 1 al presente 

( 

4. Masacre en el caserlo Rancherla 

89, El caserlo Rancherfa estaba ubicado a unos mil metros hacia el noreste del caserfo El 
· Mozote. En el habfa· unas 17 viviendas de famllias campesinas86. . . . 

90. En las primeras horas de la mariana del 12 de dlclembre de 1981, la tercera 
compai'Ha del Bat_all6n Atlacatl se desplaz6 en esta direccl6n, rumbo a Rancherfa y Los Toriles, 
donde continuarori los asesinatos masivos de los pobladores'", Alrededor de las 8:00 am tropas del 
Batall6n _Atlacatl ya hablan · ·asesinado a la gran mavorta de_ los habitantes de Rancher(a_88• De 
acuerdo a los testlrnonlcs de los sobrevivlentes y por la forma co.mo tueron encontrados los 
cadaveres, en este caserfo los aseslnatos se perpetraron al Interior de las cases, por grupos · 

82 Declaracl6n de Sotero Guevara Martinez. 7 de mayo de 1991. Expedlente Judicial. (Anexo ·2 al escrlto de los 
petlcionarios de 7 de Julio de 2006). · 

83 Tutela Legal de( Arzoblspado. Las eJecuclones maslvas en el caserle El Mozote y otros sltlos aledai'ios. 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlcionarios de 11 · de novlembre de 20021, 

Al respecto, el sei\or Hllarlo Sanchez G6mez lndlc6 que se escondl6 en un cerro llamado El Perico [unto con unas 60 Q personas, permaneclendo en ese lugar 6 dfas. Menclon6 que slendo el 12 de dlclembre de 1981, desde ese cerro pudo 
"observer las columnas de soldados, diclendo ·que eran soldados porque andaban vestldos de color verde ol!vo, Jos cuales le 
daban fuego a. todas las casas, edemas se olan las disparasones (sic) de arma de .fuego". Cuando bajaron del cerro, 
encontraron todas sus casas destruldas. . 

Ver. Declaraclon de Hilario Sanchez G6mez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 
14 de febrero de 1991, Expedlente Judicial. (Anexo 2 al escrfto de las petlclonarlos de 7 de Julio de 20061. 

114 Tutela Legal del Arzoblspado. Las 'ejecuclones maslvas en el caserlo El Mozots y otros sJtlos alsdafios. 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002). 

86 Tutela Legal dei Arzobispado. las ejecuclones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sltlos aledartoa. 23 de Julfo 
de 1992 (Anexo A al-escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlem_bre de 2002). · 

88 Tutela Legal del Arzoblspado. las ejecuciones maslvas en el caserlo El Mozote y otros sitlos aledartos. 23 de [ullo 
de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlosde 11 de novlembre de 2002). · 

87 Tutela legal del Arzoblspado. las elecuclones maslvas en elcaserlc El Mozote y otros sltlos aledailoe. 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A el 'escrlto de los petlclonarios de i 1 de novlembre de 2002). 

88 Tutela Legal del Arzoblspado. Las elecuclones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sltlos eledarios. 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de noviembre de 2002). 
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tarnillares. lniciaron con la casa del senor Vicente Marquez, contlnuaron con la v1vienda del senor 
Catarina· Rodrfguez y siguieron tamilia por familia durante varias horas. Muchas de las viviendas eran 
quemadas despues de los asesinatos89, 

91. Las personas que lograron escapar y que estaban escondidas en · el momenta, 
pudieron escuchar los dlsparos, los gritos de las personas supllcando que no las mataran y el llanto 
de los nlfios, Muchos de estos sobrevivientes volvieron al luqar en busqueda de sus famlllares y 
encontraron los cadaveres, algunos de ellos degollados y rnutllados'". 

92. En efecto, la senora Irma Ramos Marquez declare que el 12 de diciembre de 1981 
estaba en su habltaclon en el caserfo Rancheria, como a las 8 am, cuando vio qua "se 'tornaron los 
cerros los soldados", lleqando a la casa de Vicente Marquez, donde se escucharon los llantos de 
mujeres y nines "oyendo la dicente unos -disparos y despues una humazon, 'vlendo que dicha casa 
( .. _.) estaba prendida de fuego, despues de eso la dlcente no vio nada solo se o(a la gran balacera, y 
como a eso de las nueve de la mafiana llegaro.n los soldados a casa de Catarina Rodrfguez, y 
despues de sacar a toda la familla de este se la llevaron para la casa de Maximo Rodrfguez, oyendo 
la dicente una balacer a y grltos cie senoras". Entre las personas que vio muertas eran como 30 entre 
rnujeres, hombres y nlfios. Agreg6 que los sol dados les mataron 16 vacas91• 

93. En una ocasi6n posterior, la senora Irma Ramos Marquez indic6 que 

en el mismo Caserio Bancherto (sic), el dfa doce de dlclembre de mll noveclentos ochenta y 
uno, la deponente vio en el referido caserfo como veinticinco personas muertas de estas trece 

. estaban debajo de unos arbloes (sic) de naranjo, y el resto dentro de una casa de adobe, no 
.dandose cuenta la deponente sl a dichas personas las enterraron o no, pero supone qua los 
anlmales se los comieron, porque cuando los vlo ya andaban algunos perros y cerdos 
comlendoselos'". 

94.. Por SU parte, el senor Juan Bautista Marquez, sobreviviente 'de Jocote Amarillo, 
declare qua se dirigi6 a Rancherfa a buscar a otros tamillares muertos, encontrando los cadaveres'". 
En otra oportunldad, detall6 que "en el Casetfo Rancherfo (sic), C�nt6n Guacamaya, Jurisdicci6n de 
Meanguera, ·en el mes de Diciembre aproxlmadamente corno el dieclsels del mismo mes del aria de 
mil novecientos ochenta y uno, el deponente vio que debajo de unos arboles estaban trece personal 
muertas, mas delante (sic) de una casa habfan cuatro personas mas muertas, y en otra casa cuatro 
personas mas, y en otra casa una y en sus alrededores otras cuatro personas tarnblen rnuertas, que 
en total de muertos que vlo fueron veintlsels, no savlendo (sic) si estos fueron enterrados o no, lo 
uni co que los vio tirados ( ... ) que entre todos hablan hombres, mujeres y nlfios " 94• 

89 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ele�uciones masivas en el caserto El Mozote y otros sitios aledai\os. 23 de Julio 
de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002). 

•0 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuclones rnaslvas en el ceserlo El Mozote y otros sitlos aledai\os. 23 de julio 
. de 1992 (Anexo A al e�crito de las petlclonarios de 11 de novlembre de 2002). 

91 Declaraci6n de Irma. Ramos Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera instancla _de San Francisco Gotera. 31 
de octubre de 1990. Expediente [udlclal, (Anexo 2 al escrito de las peticlonarios de 7 de. Julio de 2006). 

92 Oeclaraclon de Juan Bautista Marquez e Irma Ramos Marquez. 14 de mayo .de 1992. Expedlente Judicial. (Anexo 
2 al escrlto _de los petlcionarios de 7 de fulio de 2006). · 

93 Declarac16n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 
11 de marzo de 1990. Expediente Judicial. (Anexo 2 al escrlto de los peticionarlos de 7 de fullo de 20061. 

·a• Declaracl6n de Juan Bautista Marquez e Irma Ramos Marquez. 14 de mayo de 1992. Expedlente Judicial. (Anexo 
2 al escrito de los petlclonarlos de 7 de Julio de 20061. · 
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95. . Vfctimas identlficadas aproximadamente 56 personas. Ver anexo 1 al presente 
informe . 

. 5, Masacre en el caserfo Los Toriles 

96. El caserlo Los Toriles estaba ublcado inrnediatamente al I ado del caserlo Rancherfa. · 
Los testlmonlos recabados por Tutela Legal del Arzoblspado indican que el 12 de diciembre de 
1'981, se "formaban familias para luego ametrallarlas", incluyendo mujeres con sus hijos reclen 
nacidos. Estos aseslnatos se extenoleron haste cerca del rnedlo dfa. Los sobrevlvlentes que estaban 
escondidos pudieron escuchar las personas gritaban y lloraban y que las soldados contestaban que 
"no se afliqieran p·orque eran dulcltos los que les estaban dando" 96• 

97. Uno de los sobrevivientes afirm6 que escucho cuando formaron a una familia en el 
patio de la casa y un soldado grit6 "aqul es el cornedor de los guerrilleros, cabrones, nosotros los 
vimos ayer que aqul llegaron (. .. ) ustedes por no decir la verdad se van a morir aqul". Otro soldado 
se acerco y dijo "que estas confesando tanto a estos .cabrones? [deles mecha de una vezl Bien 
sabes cual es la orden que trass", Sequn esta narraci6n, algunas personas aun se quejaban tras los A 
d!sparos par lo que los soldados lanzaron cinco granadas que explotaron en medic de Ios cuerpos de \.....} 
los lesionados96• 

98. Par su parte, la senora Marra Teofila Pereira narr6 que el 12 de dlclernbre de 1981 
estaba en SU habitacl6n en ·61 caserfo Los Toriles cuando vio aterrizar un helic6ptero y vio sallr a un 
soldado. Sali6 con su madre y su hijo menor en brazos. Su madre al escuchar un dlsparo, volvi6 a la 
casa y ella sigui6 con su hijo manor, quedandose escondida cerca de un arbol de almendra y un 
cerco de piedra "porque la balacera era blen fuerte e lncluso se clan hasta bombas, y como a eso de 
las diez de la mafiana, oy6 los gritos deun nino y de alll tue una fuerte balacera y no se oy6 mas". 
Contlnu6 narrando que "corno a una dlstancia de clen metros de donde la dicente estaba escondida 
con su nifio en los brazes, rnataron a doce personas y qua la dlcente se supone qua fueron las 
militares, ya que par el radio (sic) declan a voz publlca que era el Batall6n Atlacatl el que iba a lanzar 
el operativo"97• 

99. · Deta116 que coma a las 7 pm via a la gente muerta, encontrando algunos ·nirios 
degollados. Allf tuvo que enterrar a su madre. Tarnbien enterr6 a otras personas que encon.tr6 y tuvo 
qua quedarse durmlendo en el monte pasando serias necesidades con su hljo debldo a que todas las 
casas habfan sido quemadas98• · 

100. Cuando termin6 el asesinato de las farnilias, la tercera compafila del Batall6n Atlacatl Q dej6 los caserlos Los Torlles y Rancherfa, dirigiendose a la localidad de Guacamaya. En el camino a 
Guacamaya, el capltan Salazar, al man do de la comparifa reuni6 a sus sold ados para darles . "voces 
de aliento". Sequn las narraclones recogidas por Tutela Legal del Arzoblspado, les pidi6 'no cornentar 

9
G Tutela Legal del Arzoblspado. Las eJecuciones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sltios aledafios. 23 de Julio 

de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de noviembre de 2002). · 
96 Tutela Legal def Arzoblspado. Las ejecuclones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sltlos aledal'los. 23 de Julio 

de 1.992 (Anexo A al escrito deIos petlclonarios de 11 de novfembre de 200�). 

· 97 Declaraci6n de Marfa Teofila Pereira ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 23 
de enero de 1991. Expodiente Judicial. '(Anexo 2 al escrlto de los petlclonarios de 7 de [ullo de 2006). 

98 Declaracl6n de Marfa Teofila Pereira ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 23 
de enero de 1991. Expedlants Judi cl al. (Anexo 2 a·1 escrlto de los petlclonarlos de 7 de julio de 2006). 
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la masacre con nadie, ni siquiera con sus familias. Explic6 que "la guerra es dura" y que si era 
· necesario matar la madre de un soldado, la iban a matar99• 

101. Vfctimas identificadas aproximadamente 82 personas. Ver anexo 1 al presente 
informe. 

6. Masacre en el caserlo Jocote Amarillo 

102. El caserfo Jocote Amarillo se encontraba situado aproximadamente a dos kll6metros 
al sur del caserlo El Mozote. El operativo militar y los aseslnatos ocurrldos en los otros lugares ya 
era informaci6n conocida por los habitantes de Jocote Amarillo, raz6n por la cual muchas _personas 
lograron esconderse en el monte antes de la llegada de los militares. Sin embargo, otras personas se 
refugiaron en este lugar, precisamente porque estaban mas leJos y se crela que allf no lleqarlan los 
soldados. Por ello, quienes aun permanec(an en el lugar fueron sorprendldos'?'. · 

103. · Sequn las narraciones de sobrevivlentes, los · efectivos militares comenzaron los 
asesinatos en Jocote Amarillo como a las 7:00 am del 13 de diciembre de 1981. Los soldados 
permanecieron en dicho caserlo alrededor de dos horas. Fue constante el tiroteo, los grltos de 
angustia y dolor y "los clamores de la gente que estaba siendo asesinada" 101• Al volver, aquellos 
temlllares que lograron huir encontraron Jos cad ave res quern ados 102• 

104. Por ejernplo, el senor Domingo v·lgll Amaya serialo que la Fuerza Armada del pars les 
. dio rnuerte a cuatro miembros de su tamllla. Sobre c6mo encontr6 a sus familiares, precise que "en 

el patio debajo de un arbol de naranjo estaba su compaf\era de vida con la niiia chlquita o sea Marra 
Bernalda, la que la tenla abraza (sic)· las· dos completamente muertas, su senora tenla un golpe como 
de bala en la cara casl desecho un lado y la nifia con otro golpe debajo de la oreja - luego dentro de 
la C8S8 encontr6 a SUS otros dos hijos, muertos y ahumados" 103• . 

105. Vlctlmas ldentiflcadaa aproximadamente 23 personas. Ver anexo 1 al presente 
·informe. 

7. Masacre en el canton Cerro Pando 

106. Ei cant6n Cerro Pando se encuentra ubicado a unos 4 kilometres al sur del caserfo El 
Mozote 104• SI bien a la llegada de los soldados el 13 de diciembre de 1981, much as personas ya 

90 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuclones masivas en el caserlo El Mozote y otros sltlos aledafios. 23 de Julio 
de 1992 :IAnexo A al escrlto de los petlclonarlos de 11 de noviembre de 2002). · 

100 Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuclones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sitios aledafios. 23 de 
Julio de 1992 (Anexo A al escrlto de los petlcionarlos de 11 de novlembre de 2002). 

101 Tutela Legal del Arzoblspado. Las elecuciones masivas en el caserlo El Mozote y otros sltlos aledafios. 23 de 
Julio de 1992 (Anexo A al escrito de las petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002). 

El senor Juan Bouti�ta MArque2 declar6 que en Jocote "Amarillo, logr6 esconderse con su esposa e hijos cerce de la 
casa de un habitants del luga·r donde pudleron escuchar dlsparos como a las 7 am. 

Ver. Declarac16n de Juan Bautista Marquez ·ante el Juzgado Segundo de -Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 
30 de octubre de 1990. Expedlente judicial. IAnexo 2 al escrito de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006). 

102 Tutela Legal del Arzcblspado. Las ejecuciones rnaslvas en el casorjo El Mozote y otros sltlos aledafios. 23 de 
Julio de 1992 (Anexo _A al escrlto de. los petlclonarlos de 11 de noviembre de 2002). 

'?3 Declaracl6n de Domingo Vigil Arnava.ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera, 5 
de rnarzo de 1991. Exped_iente judicial. (Anex.o 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de jullo de 2006). 

104. Tutela Legal del Arzoblsoado. Las ejecuclones maslvas en el caserfo El Mozote y otros sltios aladafios, 23 de 
jullo de 1992 (Anexo A al escrlto de los peticlonarios de 11 de novlembre de 20021. 
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estaban ocultas en los montes, tueron asesinados mas de un centenar de campesinos, muches de 
los cuales fueron encontrados "carbonizados" por sus tamtllares'?". 

107. Sabre esta masacre, el senor Bernardino Guevara Chicas declar6 que .el 13 de 
dlclembre de 1981 estaba en su casa en Cerro Pando cuando escuch6 sobrevolar un hellccptero 

. color verde y como a la media hora se escucho una balacera a 10 cuadras de su casa. Habla 
· visibilidad y pudo observar que salla "gran humaz6n" de todas las casas del caserfo. Como a las 1 2 
del media dta llegaron a su casa un grupo de aproximadamen.te 50 hombres unltorrnados de color 
olivo y uno de ellos le .orden6 qua desocupara la casa, prequntandole de qua religl6n era, a lo que 
contesto cat61ico. El mllitar le indic6 qua por eso se habla salvado. Detall6 que salio con su familla Y 
al dar vuelta vlo 'que su casa ya estaba ardiendo en llamas. Posterlormente en encontr6 a su Sobrino 
de 6 afios, quien le manitest6 que le hablan matado a su madre y a sus herrnanas. Agreg6 que pudo 
ver cuerpos de personae carbonizadas, en total "serlan 90 los rnuertosv'?". 

108. Vlctimas identificadas aproximadamente 141 person as 107• Ver anexo 1 al presente 
informe. 

109. En .el contexto de esta masacre, unas 20 personas se refugiaron del operativo en una o 
cueva del Cerro Ortiz, pero fuercn descublertas por los soldados quienes, sin previo aviso, lanzaron 
una granada dentro de la cueva. Tras la explosl6n, quienes lanzaron la granada se alejaron. Los 
heridos que podlan caminar abandonaron la cueva'?", · 

110. Vfctimas identificadas aproximadamente 15 person as 109• Ver anexo 1 al presente 
informe. 

8. . Los dlas posterlores y el encubrlmlento de las masacres 

( 

111 . Oe acuerdo a las declaraciones de los sobrevivlentes, en los dfas posteriores a. las 
masacres, aquellas personas qua habfan logrado resquardarse en el monte, volvieron a sus lugaras 
de habitaclon en busqueda de sus tamillares. Alqunos de ellos encontraron cuerpos quemados, 
desmembredos o en alto· grado de descomposicl6n lo ·que les dificult6 la ldentlflcaclon de sus seres 

· querldos. Otras person as loqreron ldentlflcar los cuerpos de famlllares, amigos y . vecinos, Y 
procedieron a su entlerro tanto en fosas comunes como en tumbas lndivlduales, seguh fueran las 
circunstanclas. Debido a ello. al momenta de colaborar en las exhumaclones que se narran 
postericrmente, algunos sobrevivientes pudleron indlcar con exactitud el sitio donde hablan 
enterrado a sus tarnlllares y conocidos'!", .mientras qua otros manifestaron la total incertidumbre del 
lugar donde hablan quedado los cuerpos"!'. 

106 Tutele Legal del Arzoblspado, Las e)ecuclones · maslvas -en el caser(o El Mozote ·y otros sltios aledaiios. 23 de 
Julio de 1992 (Anexo A al escrlto de ·10s petlclcnarics de 11 de navlembre de 20021. 

106 Declaracl6n de Bernardino Guevara Chicas ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco 
Gotera. 23 de enero de. 1991. Expediente Judlclal. (Anexo 2 al escrito de los petlclonarios de 7 de Julla de 2006). 

. 
107 Tutela Legal del Arzoblspado. Las elecuclones maslvas en el caserla El Mozote y otros sltlos aledanos. 23 de. 

Julio de 1992 (Anexo A al escrlto de los peticionarlos de 11 de novlembre de 2002). · · . . 
100 Tutela Legal del Arzoblspado. Las efecuclones maslvas en el caserlo El Mozote y otroe sltlos aledaiios. 23 de 

julia de 1992 (Anexo A sl escrlto de las peticlonar_los de 11 de novlembre de 2002). · 
109 Tutela Legal del Arzobispsdo. Las ejecuclones masivas an el caserlo El M6zote y otros sltloa aledal'los. 23 de 

jullo de 1992 (Anexo A al escrlto de las petlclonarlos de 11 de novlembre de 20021. 
110 Declaraci6n 'de Domingo Vigil .Amaya y Juan Bautista M4rquez. 14 de ·mayo de 1992. Expediente [udicial." 

(Anexo 2 al escrlto de las patlclonarlos de 7 de jullo de 20061; Declaraci6n de Domingo Vlgll Amaya y Juen Bautiste 
M�rquez. 14 de mayo de 1992 .. Expedients Judicial. (Anexo 2 al escrlto de los peticionarlos de 7 de jullo de 2006); 
Declaraci6n de Marie Te6flle Pereiro. 14 de mayo de 1992. Expedients Judlclal. (Anexo 2 el escrito de los petlcionarios de 7 
de .jullo de 2006}; Declaracl6n de Rufina Amaya. 14 de mayo de 1992,. Expedlente Judfcial. (Anexo 2 al· escrlto de los 

Continua ... 
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( 

112... Con ocasi6n a las masacres, debldo al terror causado en la poca poblaol6n 
sobrevivlente, a la destruccl6n masiva de viviendas y a la eliminaci6n de .sus medios de subsistencia, 
muchas personas partieron a la Hepubllca de Honduras para r efuqiarse e lntentar lnlclar una nueva 
vida. Las declaraciones dlsponibles indican que algunas personas retornaron a El Salvador 
aproxlrnadamente a inicios de los arios 90112• Nose cuenta con un.listado total de las personas que 
tuvieron que desplazarse a Honduras coma consecuencia de las rnasacres. Tampoco se cuenta con 

.. informaci6n mas detallada sobre cuantas personas retornaron a El Salvador y cuantas permanecieron 
fuera del pals durante mas tiempo. 

113. De la prueba que obra en el expedlente, las personae que se desplazaron a Honduras 
como consecuencla de las masacres son: 

114. Aproximadamente 15 vfctimas identificadas. 

11-5. Durante varios afios, las masacres de El Mozote y luqares aledarios permanecieron 
encubiertas. ·De acuerdo al· informe del IDHUCA "un vocero del eiercito, el coronal Alfonso Coto, 
asegur6 que las versiones sabre una rnasacre cometlda por etectivos militares eran 'totalmente 
falsas' y que habfan sldo inventadas par los subversivos"113• No exlste evidencia sobre 
investigaciones de ninguna naturaleza que se hubieran iniciado con ocasion a las masacres antes de 
1990. · 

116. La denegacl6n de lo sucedido se extendl6 a la comunidad 'lnternaclonal que no 
reaccion6 ante las denunoias de las rnasacres. A tltulo de eJemplo, los periodistas Alma 
Guillermoprieto y Raymond Bonner del Washington Post y del New York Times, respectivamente, 
publicaron sendos lnformes el 27 de enero de 1982, proporcionando la prlrnera evidencia de que el 
ejerclto salvadorefio "habfa incurrido en un brutal aseslnato de civiles". En .los documentos se hace 

... continuacl6n . 
petlcionarios de 7 de Julio de 2006); Declarac16n de Sotero Guevara Martfnez. 14 de mayo de 1992. Expediente judicial. 
(Anexo 2 al escrito de los petlclonarios de .7 de Julio de 2006); Declaraci6n de Genaro Si\nchez. 14 de mayo de \992. 
Expedlente Judicial. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006); y Dscleraclcn de Marfa Amanda Martinez . 

. 14 de ·mayo de 1992. Expedlente judicial. (Anexo 2 el escrlto de los petlcionarlos de 7 de jullo de 2006). 
111 Declaraclcn de Bernardino Guevara Chicas. 14 de mayo de mayo de 1992. Expedlente judicial. (Anexo 2 al 

escrito de los petlclonarios de 7 de Julio de 2006); Declaraci6n de Hilario S6nchez G6mez. 14 de mayo de 1992. Expedients 
judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarlos de 7 de Julio de 2006) .. 

112 Declaracl6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzqado Segundo de Primera lnstancla 90 San Francisco Gotera. 
30 de octubre de 1990. Expedients judicial. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de [ullo de 2006); Declaracl6n de 
Irma Ramos Mclrquez ante el Juzqado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 31 de octubre de 199.0. 
Expediente [udlclel. (Anexo 2 al escrito de las petlcfonarios de 7 de Julio de 2006); Declarackin de Hiiario Sanchez Gomez 
ante el Juzqado Segundo de Primera lnstencla de. Sen Francisco Gotere. 28 de novlembra de 1990. Expedients Judlclal. 
(Anexo 2 al escrlto de los petlolonarlos de 7 de jullo de 2006); Deolaraclcn de Bernardino Guevara Chicas ante el Juzgado 
Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 23 de enero de 1991. Expedlente judicial. (Anexo 2 al escrlto de los 
petlcionarlos de 7 de-Iullo de 2006); Declaraclon de Luella Romero Martinez ante al Juzgado Segundo de Primera ·lnstancla de 
San Francisco Gotera. 24 de enero de 1991. Expedlente [udlclal, (Anexo 2 al escrlto de los peticionarlos de 7 de Julio de 
2006); Declaraclon de Domingo. Vigil Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. 30 de 
enero de 1991. Expediente Judlclal. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006); y Declaracl6n de Juan 
Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de 'sen .Francisco Gotere. 11 de marzo de 1990. Expedlente 
judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticlonarlos de 7 de Julio de 2006). 

Ver tamblen: 

Publicacion de 13 de ·noviembre de 1991. lglesla exige investigar brutal matanza de campesinos ocurrida en 1981. 
Carlos Marlo M6rquez: En referencla a un lntorme de la Oflclna de Tutela Legal del Arzoblspado. 

113 Reporte det IDHUCA. Gonsideracl�nes sobre la lmpunldad a prop6sito de la masecre del El Mozote. Nurnero 451 
de 7 de novlembre de 1990 (cltando: "Weakness and deceit, 1984 Raymond Bonner, p, 340"). 

i 



' 

29 

referencia a mas de 700 campesinos asesinados, prfncipalrnente nlfios, mujeres y adultos 
mayores114. Ambas notas de prensa fueron descalificadas como "propaganda del FMLN" por otros 
medios de comunlcaci6n estadounidenses. Por su parte, el gobierno ·de ese pars indic6 que "no habla 
pruebas para confirmar que las fuerzas gubernamentales hablan masacrado clvlles en las zones de 

-operacion" agregando que "no habla probablernente mas qua 300 personas 'que vivfan en El Mozote 
al momenta de la rriasacre". La informacl6n disponible lridlca que estas versiones se basaron en un 
inforrne preparado por la embalada norteamericana en San Salvador, sin haber vlsltado .el 11,igar de 
los hechos116• · 

C. La investigaci6n penal 

117. Entre 1981 y 1990, no se adelantaron investigaciones [udlciales sobre las masacres 
en El Mozote y luger es aledafios 116• · 

11 8. Como se lndic6 anteriormente, la rnavorla de los sobrsvivlentes de las masacres se 
refuqlaron en la Hepubtlca de Honduras .por varios arios. Debido a ello, fue reclen al inicio de la 
decade de los 90, cuando muches de ellos retornaron a El Salvador, que tuvieron la lniclativa de 
testificar los hechos y presentar denuncias117• Varlos testigos reflrieron que durante mucho tlempo 
se abstuvleron de denunciar lo sucedido po.r temor118• · 

119. La ·denuncia inicial fue presentada el 26 de octubre de 1990 par el senor Pedro 
Chicas Romero, originario del canton La Joya, ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San 
Francisco Gotera (en adelante tambien "el Juzgado Segundo"). Con base en la informaci6n que se 
habfa recabado en ese momenta, el senor Pedro· Chicas Romero denunci6 lo siguiente: 

Que el dra diet de dlclembre de mll noveclentos ochenta y uno, lngresaron en horas deIa tarde 
al Caserto El ·Mozote, Cant6n Guacainaya, Jurisdicci6n de Meanguera, Departamento de 
Morazan, una gran cantidad de soldados perteneclentes al .Batall6n Atlacatl; dlchos soldados 
se dedlcaron a lnterroqar a. los habitentes del mencionado · ceserro. . como ternblan se 
dedlcaban a despojarlos de sus pertenencias personales. Que el dla siguiente, es declr, el dla 
once de dlclernbre de mil noveclentos ochenta y uno, a las primeras horas de la maliana, los 
soldados del Batall6n Atlacatl comenzaron a sacar de sus casas a los habitantes dei Casario el 
Mozote. Que para sacar a todas esas personas lo haclan en grupos separando a los hombres 
de las mujeres; los primeros fueron introducidos a la Iglesia del Caaerlo El Mozote, en tanto las 
segundas las. introdujeron en la casa del senor ALFREDO MARQUEZ; de treinta y sels afios de 
edad. Los nilios del Caserro mencionado fueron introducidos los menores [unto a las mujeres y 
los mayores junto a los .hombres. Posterlcrmente, siempre en horas de la mafiana, los 
rnenctcnados soldados procedleron a aseslnar a los hombres y a los niiios que se encontraban 

114 Americe� Watch. Le masacre en El Mozote: La necesldad de recordar. 4 de marzo de 1992. (Anexo el esorlto de 
los petlclonarlos de 24 de abril de 19.921; Clter las notes de prensadlrectamente. 

116.Amerlcas· Watch. La masaere en El Mozote: La necesldad de recorder. 4 de marzo de 1992. (Anexo al escrlto de 
los peticlonarlos de 24 de abrll de 19921; y Reporte de! IDHUCA .. Conslderaclones sobre la lmpunldad a prop6slto de la 
masacre del El Mozote. Nllmero 451 de 7 de novlembre de 1990 (cltando: "Weakness anddacelt, 1984 Raymond Bonner, p. 
340"), Cabe rnencloar que de acuerdo al !nfome de Americas Watch, sequn el Cornlte Internacional de la Cruz Roja, en El 
Mozote habla el menos 1000 personas para el momenta de los hechos. 

116 Note del Secretario del Juzqado de Segunda lnstancla de San Francisco Gotera. Expedlente [udlclal. (Anexo 2 al 
escrlto de los peticlonarlos de 7 de Julio de 2006). · 

117 Tutela legal del Arzoblspado. Las ejecuclones maslvss en el caserto El Mozot� y otros sltlos aledafios, 23 de 
Julio de 1992 (Anexo ol escrito de los petlclonerlos de 11 de novlembre de 2002, 

118 Oecl�racl6n ampllatoria de Pedro Chicas Romero ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco 
Gotera. 31 de· octubre de 1990, Expedients Judlclal. (Anexo 2 al escrlto de los petlcionarlos de 7 de Julio de 20061; y 
Declaraclon de Eustaquio Martinez Vlgll ante el Juzgado Segundo da Primera lnstancla de Sen Francisco Gotera. 20 de marzo 
de ·1991. Expedlente Judicial. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006). 

0 



30 

con ellos en la Iglesia ya referlda, lanzando sus cadaveres an el Convento ubicado contlquo a 
la misma Iglesia. En horas del media dta, luego de haber aseslnado a todos los hombres, los 
soldados del Batall6n Atlacatl comenzaron a sacar a las mujeres de la casa del senor Alfredo 
Marquez y procedleron a asesJnarlas en di_ferentes casas del menclonado Casarfo El Mozote, 
mientras los nirios que ·se 'encontraban con ellas los dejaron encerrados en la casa del senor 
Marquez. Qua el mismo d(a, once de dlciembre de mil novecientos ochenta y uno, coma a las 
once de la noche, luego de haber aseslnado a las rnuleres, los soldados procedieron a asesinar 
a los nifios que se encontraban aun en la casa dal senor Alfredo Marquez. Tai fue la magnitud 
de esta masacre, qua a las misma s61o sobrevivi6 la senora RUFINA AMA YA; en ese entonces 
de trelnta y nueve arios de edad, fa cual logr6 esconderse de los soldados y presenciar los 
hechos desde su escondita. · Adernas, Senor Juez, los mencionados sold ados, que al momenta 
del interrogatorio lnlcial ya referido, se identificaron coma pertenecientes -al Batall6n Atlacatl, 

'quernaron l�s casas del lugar lueqo de haber. consumado la masacre. Tarnbien, las mlsmos 
soldados, se llevaron a las j6venes al cerro El Chlngo y La Cruz, del rnlsmo Caserfo Ei° Mozote, 
en dande las vlolaron, aseslnandolas (sic) posterlorrnente. Ese mismo d(a, onde de dlciembre 
de ·mil novecientos ochenta y uno, similar masacre se llev6 a cabo en el· Canton La Joya, 
Jurlsdlcci6n de Meanguera, Departamento de Morazan; en dicho lugar los soldados del 
Batallon Atlacatl procedleron a asesinar a hombre, mujeres, nlfios y anclanos resldentes en el 
lugar: El dfa doce de dlclembre de mil noveclentos ochenta y uno, los soldados del Batall6n 
Atlacatl se dirlgieron a las Caserfos Hancherla y Toriles, del Cant6n Guacamaya, Jurisdiccl6n 
de Meanguera, Departamento de Morazan: en dichos lugares 'se dedlcaron a masacrar a los 
habitantes y a destruir sus viviendas, matando a todos los animales domesticos que 
encontraban al paso. El dla trece de diclernbre de mll novecientos ochenta y uno,· tropas del 
Batall6n Atlacatl, ingresaron al Caserlo Jocots Amarillo, Cant6n Guacamaya, y al Cant6n 
Cerro Pando, ambos de la Jurlsd!ccl6n de Meanguera,· Departainento de Morazan: en dlchos 
lugares las tropas mencionadas procedleron a aseslnar a las personas residentes, lncluldos 

·ninos, muJeres, hombres y ancianos; asimlsmo, procedieron a destrulr e lncendlar las vivlandas 
y a matar a los animales dornestlcos que, encontraban al peso, Es el caso, Senor Juez, que en 
la rnasacre eteetuada en el Caserlo Jocote Amarillo, Jurisdicci6n de Meanguera, Departamento 
de Morazan, hubleron alqunos sobrevlvientes, pudiendo sei'\alar entre ellos al senor JUAN 
BAUTISTA MARQUEZ, en ese entonces de cuarenta y un arias de edad, quien pudo observar · 
cuando los soldados . llegabari al lugar y esconderse de· los mismos mientras 'procedlan a 
reallzar las aseslr,atos.- Adernas, senor Juez, es de hacer constar que los cadaveres fueron 
enterrsdos en los rnlsmos lugares donde se reallz6 la masacre119• 

120. Entre ·el 30 de octubre de 1990 y el 21 de agosto de 1992 se ·recibieron las 
declaraciones de .Juan Bautista Marquez, Rufina Amaya, Irma Ramos Marquez, Pedro Chicas 
Romero, Hilario Sanchez G6mez, Marra Teofila Pereira, Bernadino Guevara Chicas, Lucila Romero 
Martrnez, Domingo Vigil Amaya, Rosa Harnfrez Hernandez, Eustaquio Martfnez Vlgll, Genaro 
Sanchez, Sotero Guevara Martfnez, Raquel Romero Claros Vluda de Claros, Anastacio Pereira Vigil Y 
Lidia ChlcasMella!". 

121. . El" 9 de noviembre de 1 990 el Juez de conocimlento 6rden6 la practlca de algunas 
diligenclas121• Aunque el ·Fiscal cornisionado para el caso habla solicltado que se librara oficio al 
Peder Ejecutivo a fin de obtener lnforrnaclon -sobre los jetes y oficiales al mando de las operaclones 
militares que · se realizaban en diciembre de 1 �81 en la zona, el juez de la causa indic6 en esta 
oportunid ad: 

119 Denuncla de Pedro Chicas Romero ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 26 
de octubre de 1990. (Anexo a la petlcl6n lnlclal de 30 de octubre de 1990). La denuncla del senor Chicas Romero tambi�n 
fue referld!i en un reporte del lnstltuto de Derechos Hurnenos de la Universldad Centroamerlcana Jose Slme6n Canas 
(IDHUCA). Ver: Reports del IDHUCA. Conslderaclones sobre la lmpunldad a prop6slto de la masacre del El Mozote. Numero 
461 de 7 de noviembre de 1990: 

120 Expedlente Judicial. (Anexo 2 al escrito de las petlcionarios de 7 de Julio de 2006). 

121 Escrito del Estado reclbldo el 29 de mayo de 1992. 
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Oeclarase sin lugar por no estar establecldo en autos qua hayan sldo mlembros del ejercito 
naclonal quienes participaron en el hecho delictivo que aqul se inv.estlga, ya qua el unlforme 
verde 10 utilizan tanto mlembros del ejerclto naclonal como los rnlembros del F.M.L.N, asf 
mismo 'no es prueba sutlclente el hecho de .que leis testigos y el ofendldo digan que los 
soldados les declan a ellos que eran del batall6n Atlacatl, pues tal afirmaci6n la pudo haber 
hecho tambien miembros de los grupos terroristas, haclendose (sic) pasar par soldados del 
Ejercito Naclonal122• · 

122. El 8 de mayo de 1991 el Juzgado Segundo emlti6 auto "considerando que el suscrlto 
juez. se encuentra suficlentemente lnstruldo sabre la prueba testlmonlal recibida hasta el momenta, 
este tribunal resuelve: suspender el reciblento (sic) de la prueba testimonial por la raz6n antes 
expuesta "123• 

123. El 19 de junio de 1991 se libr6 otlcio ·al Presidente de. la Hepublica u Comandante 
General de la Fuerza Armada, solicitando intorme de nombres de los Jefes y Oiiciales que se 
encontraban al mando de una operaclon realizada el 10 de diciembre de 1981 "en la poblaci6n de A 
Meanguera, Departamento de Morazan y prectsamente en los lugares donde resultaron varlas \J 
personas muertas, lmputandose dichos delitos a mlembros de la Fuerza Armada, siendo dichos 
lugares Los Caserfos Mozote,· Los. Toriles · y el .locote Amarillo, del Cant6n La Guacamaya y en los 
cantones La Joya y El Cerro Pan.do" 124. 

124. En larnlsrna fecha se libraron oficlos al Director del lnstituto de Medicina Legal y al 
Jefe de la Unidad Ejecutiva de la Comlslon lnvestlgadora de Hechos Delictlvos, solicltando 
colabor aclon para la practice de exhumaciones y autopslas de varlas personas, por un hecho 
ocurrido el 10 de diciembre de 1981 en los mlsmos lugares126, 

125. El 16 de julio de 1991 respondlo el lnstltuto de Medicina Legal, en el sentldo de que 
tenfa la calendarizacl6n de exhumaciones saturada para esa semana. Por ello, el 18 de julio de 1991 
se suspendleron tales diligenci�s 126• · 

122 Auto del Juzgedo Segundo de Primera lnstencla de San Francisco Gotera de 9 de novlernbre de 1990. 
Expediente_Judlcial. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos da '7 de Julio de 20061. 

123 Auto del Juzgado Segundo de Primera lnatencla de Sen Francisco. Gotera de 8 de mayo de 1991. Expedlente 
judicial. (Anexo 2 al escrlto de los petlcfonarfos de 7 de Julio de 2006). · 

La Oficine de Tutela Legal expres6 que no era satlsfactorla la razon para la suspensi6n, pues perfectamente se 
podla reclblr prueba testimonial mlentras se inlciaban otras diligenclas. Ante ello, el Juez menclon6 que le suspensl6n era O temporal y qua -luego de las dlllgenclas · de lnspeccl6n y exhumacl6n, se podrtah seguir presentando testlgos y ofendldos para 
declarar en el proceso, Sin embargo, el procaso penal estuvo detenldo durante un eno pues el examen de ios testlqos estaba :. 
suspendfdo y la practlca de fas fnspecciones iniclo reclen el 27 de mayo de 1992. 

Var. Tutela Logal del Arzobtspado.Las elecuclones mesivas en el caserfo El Mozote y otros sitlos eledsrioa. 23 de 
Julio de 1992 (Anexo al escrito de los peticlonarios de 11 de novlembre de _2002), 

124 Escrlto del Estado reclbldo el 29 de mayo de 1992; Oflclo sin numero dlrlgldo al Presldente de la Republics el .19 
de junlo de 1991; Expedients judicial. (Anexo 2 al escrito de las petlclonarios de 7 de Julio de 20061; y Declsi6n de] Juez 
Segundo de Primera lnstencla de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de 
octubre de 1993). . 

125 Escrito. del Estado recibido el 29 de mayo de 1992; Oflclos sin numero dlrlgido al Director del Institute de 
Medlcfna Legal y a la Unidad Ejecutlva de la Comls16n de Hechos Dellctlvos el 19 de junlo do 1991. Expedlente Judlclal. 
(Anexo· 2 al escrito de los peticlonarios de 7 de jullo de 2006); y Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San. 
Francisco Gotera de 27 de septlernbre de 1993 (Anexo el escrito del Est ado de 14 de octubre de 1993). 

qo Escrito del Estado reclblco .el 29 de mayo de· 1992; Comunlcacl6n del lnstituto de Medicine Legaf de 16 de julio 
de 1991 . Expediente judicial. (Anexo 2 al _escrlto de los peticlonarlos de 7 de Jullo de 2006); y Decis16n del Juez Segundo de 
Primera lnstencle de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 tAnexo al escrito del Estedo de 14 de octubre de 
1993); Y Auto del Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera, 18 de Julio de i 991. Expedients judicial. 
(Anexo 2 al escrlto de los petlclonarios de 7 de Julio de ?0061. · 



32 

126. El ·20 de noviembre de 199.1 el Juzgado a cargo de la causa emiti6 un auto en el 
cual, tras tomar nota de la magnitud de las dlligencias y las aseveraciones de qua habrfa minas en· la 
zona, resolvi6: I) librar oflclo al Miriisterio de Defensa para que informe si en la zona hay campo 
rnlnado y si puede proveer seguridad a las personas que reallcen o presencien las ciiligencias; ii) 
librar oficio a la Cruz Roja Naclonal e Internacional para que tarnblen ellos puedan proporcionar a sus 
auxillares la prcteccion necesarla: y iii) llbrar oficio al Director del lnstltuto de Medicine Legal para 
que dada la "supuesta magnitud de las dlligencias" en la· fecha que se sefiale se tomen las medidas 
necesarias para que proporcione el personal medico, para-medico y especlallstas cientfflc,os 
necesarios 127, 

1 27. El 28 de _noviembre de 1991 se libro nuevamente oficio al Presidente de la Republica 
y Comandante General de la Fuerza Armada, solicitando los nombres de Jefes y Oficlales. El pedido 
se relter6 el 9 de enero de 1992128, 

128. El 13 de diciembre de 1991 el Ministro de Defensa y Segurldad Publica envl6 otlclo 
indlcando que los "cantones y caserfos mencionad.os" han side desde el inlclo .del conflicto armada 
"lugares de presencia y persisten_cia de· 10s dellncuentes terroristas, quienes minaron deterrnlnados 
sectores de los mlsmos y que s61o ellos conocen" par lo que "no exlsten por el memento 
condiciones favorables de seguridad para realizar las dillgenclas que menciona". Aclara que a 
solicltud del Tribunal, la Fuerza Armada "esta en condlciones de reallzar una Operaci6n Militar de 
desalojo de los posibles terrorlstas que se encontraren en el li.Jgar en cuestlon y limpieza del terreno 
de los obstaculos y minas terroristas .que allf se encontraren, para seguridad de usted y def personal 
que lo acompafie"!". · 

129. El ?.4 de enero de 19_92 el .Juzqado Segundo dlspuso sollcltar al Director del Institute 
Geografico Naclonal, fotograffas o mapas topografloos de los luqares bajo investigaci6n,· lo que fue 

·aportado por. dicha entldad el 11_ de febrero de 1992130. 

130. · El 25 de marzo de 1992 Vfctor Suanzes Pardo, General de Brlgada, Jefe de 
Observadores Milltares y Comandante de la Division militar de ·oNUSAL, ·certlflc6 que el 7 de marzo 
de 1992 se realize la busqueda de probables minas y el capltan que dirigi6 la operacion concluy6 
que las minas habfan sldo retiradas en su totalidad y, consecuenternente, la zona se hallaba 
totalmente libre de dichos artetactos. Tarnblen se lndlco en este certlflcado que "los observadores 
milltares declinaron hacer cualquier tipo de comentarlos, ya que su misi6n se redujo a escoltar a los 
cornbatlentes del FMLN/END"131: · · 

. 127 Escrito del Estado reclbldo el 29. de mayo de· 1992; Auto del Jlizgado Segundo de Primera lnstancla de San 
Francisco Gotera, 20 de novlembre de 1991. Expedlente Judicial. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarlos de 7 de Julio de 
2006); y Decisi6n del Juaz Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotere de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al 
escrlto del Es�ado de,14--de octubre de 1993). 

128 Oflclo dirigido al Presldente de la Hepnbllca el 28 de noviembre de 1991 y el 9 de enero de 1992. Expedlente 
[odlclal. (Anexo 2 al escrlto de las peticlonarlos de 7 de Julio de 2006); y Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de 
San Francisco Gotera.ds 27 de septiembre de 1993 (Anexo-al escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). 

129 Comuolcaclondel Mlnisteri�·de Defensa y Seguridad Publlca de 13 de diclembre d� 1991; y Declsl6n del Juez 
Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de 
octubre de 1993); y Escrlto del Estado recibido el 29 de mayo de 1992. . . 

130 Auto del Juzqado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera · de 24 de enero de 1992; 
Comunlcaci6n del Institute Geograflco Nacional de 11 de febrero de 1992; y Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancia 
de Sen Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo el escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). La Comisi6n 
no cuenta con los mapas. · . 

131 Certlficedo de ONUSAL de 25 de marzo de 1992. Expedlentejudlclal. (Anexo 2 al escrito de las peti_cionarios de 
7 de Julio de 2006); y Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstencla de San Francisco Got era de 27 de septiembre de 1993 
(Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 
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131. El 18 de marzo de 1992 tarnblen se recibl6 en el Juzqado.Sequndo oficio del Ejerclto 
Naclonal para la Democracia 34• Regl6n Militar, en la qua se indlca que no fue encontrado ningun 
artefacto explosive y sollcitando que se ag!llce la implementaci6n de justicia132• 

132. En un anexo tltulado "lnformes lnternos de Tutela Legal del Arzoblspado" se indica 
que en una reunl6n sostenlda el 27 de marzo de 1992 entre Tutela Legal y el Juzgado Segundo, 
este expreso que "tlene 6rdenes superlores de dllatar o estancar la investigaci6n ( ... ) hasta que se 
instale en el pals la Comisi6n de la Verdad y sean ellos quienes tomen el caso". Asimlsrno, expres6 

· que las 6rdenes son del Presidente de la republlca, del Presldente de la Corte Suprema de Justicla: 
del Fiscal General de la Bepubllca e incluso del Minlsterio de Defensa, en el sentldo de que no sef'lale 
fecha para las exhumaciones. Agreg6 que en una ocasi6n le pldleron que dlctara un sobreseimiento 
a favor de. los implicados133• · 

133·, El ·30 de 'rnarzo de 1992 el lnstituto de Medicina Legal remiti6 al Juzgado Segundo 
informaci6n aportada por Tutela Legal del Arzobispado conslstente en los tftulos de tres personas 
propuestas para la realizaci6n de las exhumaciones134. El 22 de abril de · 1992 el tnstltutc de 
Medicina Legal remiti6 I� n6mina de profesionales que estarlan a cargo de las· autopsias relacionadas 
con la causa135• · · 

134. Medi ante comunicado de prensa de 8 de abril. de 1992, la Oticina de Tutela Legal del 
Arzoblspado denunci6 irregularidades que hasta el momenta se estaban cometlendo en ·las 
investigaciones y se efectuaron solicitudes concretas a autorldades estatales, Entre las 
irregularidades, se denunciarcn: 

El 8 de mayo de 1991, cuando la evidencia testimonial cornprobaba arnpllamente la. 
responsabilidad de la F.uerza Armada, el Juez ·de la causa suspendi6 temporalmente el 
examen de testiqos, aduclendo qua · se dedlcarla a reallzar las diligenclas para 
comprobar el cuerpo del delito, como la · inspeccl6n en el lugar de los hechos, 
exhumaciones y autopslas. Estas dillgenclas· ·estaban ordenadas desde el 9 de 
novlembre de 1990, 'sln embargo, hasta' 1a fecha no han sido reallzadas y el examen· 
de testigos continua suspendldo sin raz6n legal. 
Una vez [cs mlembros del EAAF estaba en El Salvador, el Juez de la causa se neg6. 
slstematlcarnente a serialar techa para la lnspeccl6n y exhumacl6n, dando credibilidad 
a : los rumores sobre campos minados en el area de El Mozote, a pesar de que 
pobladores del lugar que transltan el area manifestaron la falsedad de esos rumores. 
Esto edemas ha sido comprobado por la prensa naclonal y extranJera que ha vlsitado 
la· zona, A esto se suma la carta - agregada al proceso - suscrita por el Jefe de la 
Tercera Regi6n Militar def END-FMLN, qulen informa que el 7 de marzo de 1992 se 
reallz6 un rastreo y busqueda de mlnas, junto con miembros del cornponente .mllltar 
de ONUSAL, en vlrtud de los Acuerdos de Paz entre el Gobierno de El Salvador' y el 
FMLN de 16 de enero de 1992. Esta carta expresa que "no se encontr6 ningun· 
artefacto exploslvo". Aslmlsmc, se mencloria la certlflcaclon de! Jefe · de 

132 Comunlcaci6n del EJ6rcito Naclonel pare la Democracla de 18. de rnarzo de 1992. Expedlente judicial. (Anexo 2 
el escrlto de los peticlonarlos de 7 de jullo de 2006}; y Declsi6n del J1,1ez Segundo de Primera lnstancla de San· Francisco 
Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993}. 

133 lntorme lnterno de la Oflclna de Tutela Legal del Arzoblspado de 27 de marzo de 1992 (Anexo B al escrlto de los 
petlcionarios de 11 de novlembre de 2002}, 

134 Comunlcacl6n del lnstituto de Medicine Legal de 30 de rnarzo de 1992. Expedlente· jud.iclal.. (Anexo 2 al escrlto 
de los petlclonarlos de 7 de Julio de 2006}; y Declsl6n.del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 
de septlernbre de 1993 (Anexo al escrito del Estedo de 14 de octubre de 1993). 

135 Comunlcacl6n del lnstltuto de Medlcina Legal de 22 de abrli de·l 992. Expedients judicial. (Anexo 2 al escrlto de 
los peticionarlos de 7 -de Julio de 20061, 
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Observadores Mllltares y Comandante de la Dlvlsi6n Mllltar de ONUSAL, en la qua se 
establece qua ta zona estaba "totalmente libre de mlnas". 
Mediante cornunicaclcnes de 19 de junlo de 1991, 28 de novlembre de 1981 y 9 de 
enero de 1992, el Juez de la causa solicit6 ,al Presidente de la Hepublica Alfredo 
Crlstlani, como Comandante General de la Fuerza Armada, el listado de· los soldados y 
oficlates que partlclparon en ei operatlvo mllltar durante el cual se produ]o la masacre 
de El Mozote, sin reclbir respuesta 136• 

135. En virtud de lo anterior, la oficina de· Tutela Legal del Arzobispado soliclt6: 

Que se sefiale fecha para la realizaci6n de la lnspecci6n y exhumaclones de ley. 
Que se [uramente como cooperadores tecnlcos accldentales del Juzgado Segundo de 
Primera lnstancla para el caso, a los miembros del EAAF y a las especialistas 
norteamerlcanos Clyde Snow y Robert Kirshner, para que en colaboraci6n con el 
lnstituto de Medlclna Legal se reallcen las exhurnaciones y autopsias. 
Que el Fiscal General de la Hepubllca ·cumpla con su obligacl6n de realizar las 
diligencias de manera pronta. 
Que el Presidente de Ia Repubtica y otros funclonarios colaboren con la admlntstracicn 
de justicia 137• 

136. El 28 de abril de 1992 se realiz6 una manifestaci6n frente al Juzgado Segundo par 
parte de una Delegaci6n de las Comunidades del Norte del departamento, acompafiados de 
periodistas y centenares de personae, con la flnalldad de protestar por I� retardaci6n de justlcla. 

137. En esa oportunidad de dio a conocer un comunicado denominado "Cornunicado de 
[os Organismos del Norte de Morazan sobre el Estancamiento y Obligaci6n del Juicio de La Masacre 
de El Mozote". Entre las denuncias principales de este comunicado se encuentran: . 

La negative del .Juez de juramentar a los perltos forenses extranjeros propuestos por 
Tutela Legal y familiares de las vlctimas. · 
La negative del Presidente de la Republica·de dar respuesta a los oflclos de.solicitud 
de lntormaci6n de las oftclales y soldados de la Fuerza Armada que participaron en el 
operativo. - 
La paslvidad de la Fis calla General de la Hepublica 138• 

138. En la misma fecha se entreg6 par parte .de un grupo de personas y organizaciones 
una carta dirigida al Juez Segundo, expresando la's mismas preocupaciones139• 

139. El 29 de abril de 1992 se llev6 a cabo la Juramentaci6n de antrop61ogos del EAAF140• 

El 30 de abril de 1992 una de las peritas juramentadas hlzo llegar un Plan de Trabajo que detalla las 

138 Otlcina de Tutela Legal def Arzoblspado de 8 de abrll de 1992. Comunicado de prensa d.e 8 de abrll de 1992. 
(Anexo al escrito de los petlclonarfos de 24 de abrll de 19921, 

137 Oflclna de Tutela Legal del Arzoblspado de 8 de ebril de 199.2. Comunlcado de prensa de 8 de abrllde 1992. 
(Anexo al escr!to de los peticlonarios de 24 de abrll de 19921. 

138 Comunicado de los Orqanlsrnos del Norte de Morazan sabre el Estancarnlento y Obstruccl6n del Julclo de la 
Masacre de El Mozote de 27 de abrll de 1992. Expedlente Judicial: (Anexo 2 al escrlto de los patlclonartos de 7 de Julio de 

_ 2006); y Decisi6n def Juez Segundo de Primera lnstencia de Son Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1993 (Anexo al 
escrfto del Estedo de 14 de octubre de 19.93). 

139 Carta de dlversas organizaclones de 28 de abrll de 1992. Expedlente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
petlclonarios de 7 de Jullo -de 20061; y Decislon del Juez Segundo de Primera lnstancie de Sen Francisco Gotera de 27 de 
septlembre de 1993 (Anexo al escrito def Est ado de 14 de ootubre de 1. 993). 

140 Autos def Juzqado' Segundo de Primera lnstancia de Sen Francisco Gotera de 29 de abrll de 1992. Expedients 
judlolal. (Anexo 2 al escrito de los petlcionarlos de 7 de jullo de 2006); y Declsl6n def Juez Segundo de Primera lnstancla de 
San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al escrlto def Estado de 14 de octubre de 1993). 
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acciones conducentes para la Investlqacion prellmlnar, exhumaciones y anatlsls de restos 6seos de 
· las vfctimas con el rigor clentfflco necesarlo 141• 

140. El mismo dla el Ejercito Nacional par.a la Democracla, Tercera Regi6n Mllitar, remltl6 
oficio al Juzgado' Segundo medlante el cual, a fin de contribulr a la pronta Justicia en el caso y en 
atenci6n a los rurnores sobre supuestas mlnas en el canton La Joya, jurisdicci6n de Meanguera, hlzo 
llegar el lnforme de Confirrnacton de Verificaci6n de Campo Minado en el· que se lndica que el 23 de 
abrll de 1992 se - hlzo un recorrido en el canton La Joya con el fin de confirrnar la no existencia de 
campos minados en dicho caserfo 142• · 

141 . El 5 de mayo· de 1992 el Juzgado Sequndo dispuso la citaci6n al Alcalde Municipal 
de Meanquera, asl como a Pedro Chicas Romero, Juan Bautista Marquez, Rufina· Amaya, Irma. 
Romero Marquez.' Hilario Sanchez G6mez, Marra Te6fila Pereira Argueta, Marfa Amanda Martinez. 
Bernardino Guevara Chicas, Lucila Romero Martfnez, Domingo Vlgil Amaya, Eustaquio Martfnez Vigil 
y Sotero Guevara, a fin de que indlquen los "luqares exactos donde se encuentran las fosas 
comunes e lndlvlduales donde se encuentran lnhumados los cadaveres a que se refiere el presente 
hecho-de sangre"·113, 

142. El 7 de mayo de 1992 el Juzgado Segundo emiti6 una resoluci6n en la cual dispuso 
la practice de la lnspecci6n de Ley en los lugares donde "se dice ocurri6 el hecho de sangre que se 
investiga" y se estableci6 un.orden de lugares a ser inspeccionados con el respectivo calendar!o, Se 
incluyeron 9 localldades para practicer la dlllqencla entre el 27 de mayo y el 20 de julio. Asimismo, 
se dispuso invitar a varlas autoridades, medics de comunicaci6n y organlsmos internacionales144• 

143. El 14 de mayo de 199;2 se recibieron varias declaraclones de familiares 
sobrevlvlentes indicando la mavorta de ellcs que podrfan identiflcar los lugares en los que SUS 
veclnos y familiares fueron enterrados146, 

144. El l9 de mavo de ·1992 el Ministro de Defensa, "con instrucciones del senor 
Presidente de la Republlca y Comandante General de la Fuerza Armada" remiti6 comunicaci6n en la 

. que se indlca: . 

Me perrnlto hacer de su conoclmiento, que no hemos encontrado antecedentes de nlnguna 
clase que se relacionen con una supuesta operacl6n mllitar, realizada el dfa 1 Ode diciembre de 
1981, en· la poblacl6n de Meanguera, Departamento de Morazan, por lo qua no ·es posible 
lnformarle sabre lo sollcltado por usted; sin embargo, creo conveniente llamar a 'su atenci6n el 
hecho de que los presuntos sucesos menclonados en su oflclo sucedieron en tiernpos de otra 
admlnistraci6n, y en tal sentldo cualquler lntorrnaclon sabre el caso que se lnvestlga podrfa 
soltcltarsele a aquellos funcionarios que desempefiaban las funclones de Comandante General 
de la Fuerza Armada en aquella epoca, pues las responsabllidades del -s-eiior P.residente de la 

141 Carta de Mercedes Celina Dorettl de 30 de abrll de 1992. Expedients judlcta], (Anexo 2 al escrito de los 
petlclonarlos .de 7 de Julio de 2006); y Declsl6n del Juez Segundo de Primera· lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de 
septlembre de 1993 (Anexo al escrlto def Estado de 14 de octubre de 1. 993}. · 

1° Comunlcacl6n dei EJerclto Naclonal para la Democrecla de 30 de ebrll de 1992. Expedlente Judicial. (Anexo 2 al 
escrlto de las petlclonarlos de 7 de Julio de-2006); y Decisl6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera 
de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993r. · 

143 Auto del .Juzqado ·Segundo· de Prlm�ra lnstencle de San Francisco Gotera de 5 de mayo de 1 992. Expedlente 
judicial. (Anexo 2 al 'escrlto de las petlclonarlos de 7 de julio de 20061. · 

144 Auto del Juzgado Segundo de ·Primera lnstancle de San Francisco Gotera de 7 de mayo de 1 992. Expedients 
judlclal. (Anexo 2 al escrlto de los petlcionarlos de 7 de jullo de 20061; y Declsl6n del Juez Segun�o de Primera lnstancla de 
San Francisco Gotera. de 27 de septlembre d!) 19!)3 (Anexo al· escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

145 Expedients judicial. (Anexo 2 al escrito de los petlcionarios de 7 de julio de 2006). 

Q 
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Hepublica en tal calldad, se iniciaron el prlmero de junio de mil novecientos ochenta y 
nueve146• 

145. _ El 26 de. mayo de 1992 el Jefe de la Unldad Tecnlca Forense remlti6 oficio al 
Juzgado Segundo, mediante el cual lnform6 que se deslqnaron personas para las inspecciones 
planeadas. Las person as eran un tecnlco en anallsls del· suelo, - dos tecnlcos planimetristas y un 
fot6grafo. El 27 de mayo de 1992 se realizaron las iurarnentactones de estas cuatro personas!". 

146. El 27 de mayo de 1992 'se iniciaron las inspecciones y el 1 de junlo el Jete de la 
Unidad Ejecutiva rernitlo album totoqratlco y croquis de la. inspecci6n tscnica ocular practicada en el 
caserfo el Mozote del canton Guacamaya de la jurisdicci6n de Meanguera, departamento de 
Morazan 148• En el acta de la lnspecclon se indica que con la ayuda de Rufina Amaya y de Desiderio 
Marquez, ambos sobrevlvlentes, se recorrleron los luqares a los cuales correspondfan las casas de 
algunos habitantes de El Mozote y en las cuales tueron enterrados o abandonados cadaveres de las 
personas masacradas-. Se constat6 en varios de estos lugares la existencla de osamentas humanas, 
astcomo la destrucci6n qenerallzada de las viviendas149• 

14 7. El 29 de mayo de 1992 .se recibl6 oflcio mediante el cual se remltieron los Inform es 
de Confirmaci6n y Verificaci6n de Campo Minado de 8, 26 y 27 de mayo de 1992, en los cuales se 
indlca que un equipo de explosivistas junto con el Sub-Comandante de la Tercera Region Militar del 
END y funcionarios de la ONUSAL, hicieron un recorrido por el area de los caserfos Jocote Amarillo, 
Los Toriles, Hancherla, _Cerro Pando y Guacarnava, jurisdicci6n de Meanguera, con el fin de 
confirmar la no existencla de carnpos minados y no fue encontrado nlnqun artefacto explosivo'P". 

148 .. El 3 deIunlo de 1992 se reallzo la inspecci6n en el cerro "El Chingo", cant6n El 
Mozote, jurisdicci6n de Msanquera, departamento de Morazan. El 9 ·de junio de 1992 el Jefe de la 
Unidad Ejecutiva remiti6 croquis y album fotograflco sobre esta inspecci6n tecnica ocular!". 

14-9. El ·15 -de junio de 1992 el Juzgado Segundo emiti6 una resoluci6n mediante la cual 
dlspuso: "Rec6janse las osarnentas mencionadas en. la lnspecclon realizada en el Canton El Moiote, · 
a·fln de remitirlas �I Laboratorlo del lnstituto de Medicina Legal". Asimismo, se-fija el 17 de junio de 
1992 para la practlca de dicha diligencia152• 

_ 
146 Comunlcac.i6n del Mlniste;io de la Prasldencla de 19 de mayo de 1992. Expedlante Judicial. (Anexo 2 al escrlto 

de los petlclonarios de 7 de Julio de 20061; y Decisl6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera de 27 
de septlembre de 1993. (Anexo al escrito del Estado de 14 de octubre de 1 993). · 

\... • 147 Cornunlcaclon del Jefe de la Unldad Tecnica Forense de 26 de mayo de 1992. Expedlente Judicial. (Anexo 2 al 
_escrito de los petlcior\ar!os de 7 de Julio de 2006); y Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera 
de 27 de septlernbre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

. . 
148 Decisi6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera de 27 de septlernbre de-1 993 (Anexo 

al escrito del Est.ado de 14 de octubrs de 1993). 

M9 Constancia de lnspeccl6n de 27 de mayo de 1992. ExpedJenta fudich1I. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarios 
de 7 de Julio de 2006). 

ieo Cornunlcaclon del Ejerclto Naclonal para la Democracla de 29 de mayo de 1992. Expedlente Judicial. !Anexo 2 al 
escrito de los petlcionarios de 7 de Julio de 2006); y Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera 
de 27 de septiembre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de_ 1993). 

161 Constancla de lnspecci6n de 3 de Junlo de 1992. Expedlenie Jud!clal. (Anexo 2 al escrito de los petlcioriarios de 
7 de Julio de 2006); y Declslon del Juez Segundo de Primera lnstancia de· San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 
(Anexo al escrito del Estado de 14 de octubre de 1 993). 

152 Auto del Juzgado Segundo de Primera lnstencia de San Francisco Gotera de 16 de Junlo de 1992. Expedlente 
judicial. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarios de 7 de julio de 2006); y Declsi6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de 
San Francisco Gotera de 27 de septlernbre de 1993 (Anexo al escrito del Estado de 14 de octubre de i 993). 
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150. El 16 de junio de 1992 el Jefe de la Unldad EjeclJtiva remltlo un album fotografico Y 
croquis de la inspecci6n tecnlca ocular realizada en el cerro La Cruz del cant6n El Mozote el 1 0 de 
[unlo de 1992163• 

151. El. 17 de Junlo de 1992 se levant6 acta en la que se dej6 constancla de. que se 
procedl6 a levantar las osamentas humanas en la casa de Benita Dfaz y que se encontr6 temblen 
una calavera humana y lo que parece ser una mandfbula interior de otra, ]unto con algunos dlentes, 
siendo recoqidos por peritos de la Comisi6n de Hechos Delictlvos y, se echaron en bolsa plastics en 
torma i ndividual 164_; 

152. El 17 de junio de 1992 se practic6 inspecci6n ocular en el caserfo El Potrero, canton 
La Joya, jurlsdicci6n de Meanguera, Departamento de Merazan. Se deja constancia de que se 
recogieron osamentas humanas en la que era la casa de Benita oraz166• Se lndlca que los sefiores 
Domingo Marquez, Jose Crist6bal Mejfa, Pedro Chicas Romero, Pedro Advlncula Martfnez y 'Sotero 
Guevara, a fin de dar infarmaci6n sobre los luqares en los cuales se encontraban SUS familiares 166, 

153, El 19 de junlo de 1992 el Juzgado Segundo emiti6 resoluci6n medlante la cual 
dlspuso librar nuevamente oficio al Presidente de la Republica ·Y Comandante General de la. Fuerza C, 
Armada, a fin de que intorme "que (sic) Jefes, Oficiales y Clases de la Fuerza Armada, participaron 
en un Operative Militar los dlas 10-11-12 y 13 de diciembre/81 , en el Cant6n. El Mozote, jurlsdlcci6n 
de Meanguera, distrito de Jocoaitique de este departamento y lugares circuriveclnos" 167• 

154. El 1 de Julio de 1992 se realiz6 inspecci6n tecnica ocular en el cant6n La Joya, 
jurisdicci6n de Meanguera, departarnento de Morazan. Se lndlca que se hizo presente el sailor Pedro 
Chicas Romero a1 fin de aportar informaci6n relevante sobre la ublcacl6n de cadaveres 15�. · 

. 155. · El 8 de lutlo de 1992 se practice 'lnspecclon tacnlca ocular en el cant6n Guacamaya, 
jurisdicci6n de Meanquera, departamento de Morazan, ·El 14 de julio de 1992 se recibi6 el croquis y 
album fotografico correspondientes a esta diligencia 169• · · 

156. El 13 de [ullo de 1992 el .Juzqado Segundo. emiti6 resoluci6n medi·ante la cual 
dispuso librar oficlo al Director del Institute de Mediclna Legal "Dr. Roberto Masf.errer'' a fin de qua 
remita "al maestro Josset Daves y al Antrop61ogo Forense Maple, de la Central Dave de Miami 

( 

153 Comunlcaci6n del Jefe de la Unldad Ejecutiva de 16 de Junlo de 199 2. Expedlente Judicial. (Anexo 2 al escrlto de 
los petlclonarios de 7 de Julio de 2006); y Decision ·dal Juez Segundo de Primera lnstancla de Sen Francisco Gotera de 27 de 
septlembre de 1993 {Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

154 Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancie de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). 

166 Constancia de lnspeccl6n Ocular de 17 .de Junio de 1992. · Expedlente Judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
petlclonarios de 7 de [ullo de 2006); y Decision del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de· 27 de 
septiernbre de .1993 (Anexo al ascrito del Estado de 14 de octubre de 1993). 

· 156 Constancia de lnspeccl6n Ocular de 17 de junio de 1992. Expedlente judicial. IAnexo 2 al escrlto de los 
petlclonarlos de 7 de Julio de 2006). · · 

161 Auto del Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 19 de Junie de 199-2. Expedlente 
Judicial. (Anexo 2 al escrito de los petlclonerlos de 7 de Julio de 2006); y Decision del Juez Segundo de Primera lnstancla de 
San Francisco Gotera de 27 de septlernbre de 1993 (Anexe> el escrlto del Estodo de 14 de octubre de 1993). 

158 Constoricla · de lnspecclon Ocular de 1 de [ullo de. 1992. ·Expediente judicial. (Anexo 2 · al escrlto de los 
petlclonarlos de 7 de Julio de 2006);. y Decision del Juez Segundo de Primera lnstenci_e de Sen Frenclsco Gotera de 27 de 
septiembre de 1993 IAnexo·el escrlto del Estado de 14 ·de octubre de 1993). 

U.9 Decis16n del ·Jue� Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al escrlto del �stado de· 14 de octubre de 1993).. . 

o 
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Florida Estados Unidos de America: las osamentas encontradas en el Canton El Mozote y 
especlalmente en la casa de Benita Dfaz y enviarlas a dicho lnstltuto, para que sean analizadas y 
estudiadas, detenidamente deterrnlnando si pertenecen a una misma persona, estableclendose (sic) 
la edad y el sexo de la mlsma, el tiempo en que muri6, asimismo se establezca si todo el tiernpo 
atras def levantamiento (sic) encontrsba enterrado o sobre la superficie de! suelo y finalmente 'de ser 
poslble la cause de la muerte"180. 

157. El 15 de Julio de 1992 se realiz6 inspeccl6n ocular en el caserfo Rancherfa, cant6n 
Guacarnava, jurisdicci6n de Meanguera, departamento de Morazan. El croquis y album totocraflco 
de esta inspecci6n se rernitlo el 19 de agosto de 1992161. Se deja constancla de la participaci6n de 
los testigos Juan Bautista Marquez e Irma Ramos Marquez, quienes aportaron informaci6n relevante. 
Asimismo, de deJa constancla de que se encontraron varios huesos "al parecer humanos"162• 

158. El 16 de julio de 199-2 el Juzgado Segundo emit16 resoluci6n mediante la cual 
dispuso remitir al lnstituto de Medlcina Legal "Dr. Roberto Masferrer" los restos 6seos encontrados 
en la inspecci6n ocular del caserlo Hancherfa, para que ·sean estudledost'". 

159. El 17 de Julio de 1992 el lnstituto de Medicina Legal rernitio un oficlo al Juzgado 
Segundo, en el .cual se indlca que "encontrandose ya an el pars la COMISION DE LA VERDAD, 
resulta oportuno proceder a la exhumaci6n y practice de las diligencias judiciales y periciales 
pertinentes, en el llamado caso de 'El Mozote ", El institute a mi cargo se encuentra cornpletarnente 
preparado tanto desde el punto de vista material coma tecnlco, para practicar las expertlclas ( ... ) 
pero soy de parecer de que para que quede con diaf ana claridad Ia actuaci6n del Peder Judiciai 
Salvadorefio ( ... ) su au tori dad deberla solicltar de mode oticial que por parte de la Corte Supreme de 
Justlcia y desde luego del· Ministerio de Relaciones Exteriores, se gestlone a los llustrados Gobiernos 
de Argentina; lnglaterra y los Estados Unidos de America, su colaboracl6n en el sentido de qua se 
nombre en el plaza mas breve posible, a un Antrop61ogo Forense o al menos a un Antrop61ogo 
Flsico, para que actus como colaborador ( ... )"164. 

160. El 21 de julio de 1992 se remiti6 croquis y album totoqrafico de la inspecci6n 
tecnica ocular realizada en diterentes lugares del caserfo Hancherfa .del canton .Guacamaya de la 
jurisdicci6n de Meanguera166 •. 

161. En la misma fecha, el Minlstro de Defensa remltl6 oflcio mediante el cual, con 
instrucciones del Presldente de la Republics lndic6: 

160.Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1993 (Anexo 
al escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). . 

181 Constancia de lnspeccldn Ocular de 8 de [ullo de 1992. Expedlente judicial .. (Anexo 2 al escrlto de los 
petlclonarlos de· 7 de Julio de 2006); y Decision del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera · de 27 de 
septlernbre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

162 Constancia de lnspeccl6n Ocular de 8 de Julio de 1992. Expedlente Judicial. ·(Anexo 2 al escrito de los 
petlcionerios de 7 de [ullo de 2006). · 

163 Auto det Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotere de 16 de Julio de 1992. Expediente 
[udlclel. (Anexo 2 al escrlto de los petlclonarios de 7 de jullo de 2006); y Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de 
San Francisco Gotera, de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al escrlto del Esta do de 14 de octubre de 1993). 

l6-4 Declsi6n del .luez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1993 (Anexci 
al escrtto del Estado de. 14 de octubre de 1993). 

185 Decisi6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
el escrito del Estado de .14 de octubre de 1993). · 
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Le reltero· el informe remltido a usted en note de fecha 18 de mayo del corriente ano, 
referente a la causa criminal sabre avedguar la muerte de varies personas ocurrldas en el mes 
de Diciembre de 1981. en el Canton El Mo:zote, Jurlsdiccl6n de Meanguera, Dspartamento de 
Morazan: por cuanto que al expresar en dlcho informe "que al reviser el llbro de reglstro de 
operaclones mllltares que lleva el Mlnisterlo de Defensa, no se encontr6 orden militar alguna 
para realizer operatives mill tares durante el mes de diclembre 'de 1981 en la zorra (. .. ) nl 
antecedentes de ninguna clase que se relaclonen con la supuesta operaclon mllltar·166, 

162. E� 22 de julio de 1992 se realiz6 inspecci6n ocular en el caserlo Toriles del canton 
Guacamaya. Se deja constancia de la partlclpaclon de Juan Antonio Pereira Vlgll y Marfa Te6flla 
Pereira 167• 

163. · El 28 de [ullo de 1992 el Juzgado Segundo emiti6 resolucion mediante la cual 
dispuso librar supiicatorio al Presidents de la Corte Suprema de Justicla para que mediante los 
mecanlsmos legales solicite y gestiones la colaboracl6n de los Goblernos de Argentina, lnglaterra y 
Estados Unidos para qua se nornbre a un antrop61ogo forense o a un antrop6logo ffsico 168• 

164. En la misma fecha, el Juzgado Segundo emiti6 resoluclon disponiendo librar oficlo a 
los medios de comunicaci6n social de San salvador para qua se _haga saber a los pobladores que se 

· abstengan de podar o ilmplar los fugares lnspecclonados. especfficamente, canton ·el Mozote, cerro 
El Chingo, cerro .La Cruz, canton La. Joya, caserfo Rancherfa, caserfo Los Torlles, cant6n Jocote 
Amarillo, Cerro Pando, todos jurisdicci6n de Meanguera, departamento de Morazan 169• 

165. En la misma Iecha se remiti6 croquls y album Iotoqraflco sobre la inspecci6n tscnlca 
ocular realizada en difer.entes lugares del casedo Los Toriles, cant6n Guacamaya, Jurisdlcci6n de 
Meanguera,· departarnento de Morazan 170• · 

166. El 29 dejulio de 1992 se practice inspeccl6n ocular en el caserlo .Joccte Amarillo del 
cant6n Guacamaya, j"urisdicci6n de Meanguera, departamento de Morazan. Se deja constancia de la 
partlclpacl6n de Remigio Marquez, Juan Bautista Marquez, Domingo Vigil- Amaya El 11 de agosto de 
1992 se remlti6 croquls y album totoqratlco de esta diligencla171• 

167. El 12 de agosto de 1992 se llev6 a cabo lnspecci6n ocular en el caserlo El barrial del 
cant6n Cerro · Pando de la jurisdicci6n de Meanguera, departamento de Morazan 172. Se deja 
constancia de la partlcipacl6n de los testlqos Visitacl6n Argueta y Lilia Chicas. 

1e5 Decls16n del Juez Segundo 'de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo Q 
al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

187 Constancia de lnspeccl6n Ocular de 22 de jullo de 1992. Expedlente Judicial. [Anexo 2 al escrlto de los 
petlcionarios de 7 de Jullo de 2006). 

168 Auto del 4uzgado Segundo de Primer� lnstancla de San Francisco Gotera de 28 de Jullo de 1992, Expediente 
fudlcial. (Anexo 2 al escrito de ios peticionarios de 7 de Julio de 2006); y Declsi6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de 

. San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

· 
169 Decisi6n del Juez Segundo.de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 tie septlernbre de 1993 (Anexo 

, al escrlto del Estado de 14 de octubre .de 1993). 
170 Decisi6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septlernbre de 1993 {Anexo 

al escrlto del Estado de 14 de octubro de 1993). 
171 Constancia de lnspeccl6n Ocular de. 29 · de Julio de 1992. Expedients fudlclal. (Anexo 2 al escrlto de los 

petlclonarlos de 7 de [ullo de 2006); y Declsi6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 'Gotera de 27 de 
septlembre de 1993 (Anexo al escrlto del Estado de 14 de octubrs de 1993). · · 

,n Decisi6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de Sen Francisco Gorera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). · 
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1 68. El 9 de septlernbre de· 1992 el Juzgado Segundo ernltlo resoluclon en la que debido a 
qua la Comlsi6n de la · Verdad se encuentra integrada y confirmada, se dispuso Ia prlrner a 
exhumacion para el 13 de octubre de 1992 en el luqar "El Mozote ", "no obstante estar pendiente el 
suplicatorio" a la Corte Suprema de Justicia sobre 1a coleboraclon de Argentina, lnqlaterra y Estados 
Unidos. El 16 de septiembre de 1992 · se remitleron oficios a diferentes entidades estatales, 
emba)adas, ONUSAL y a· la Cornlsion de la Verdad, a fin de hacerles 'saber del inicio · de las 
exhurnaclonea'?", 

169. · El 29 de septiembre de 1992 la Comisi6n de la Verdad le remiti6 una comunicaci6n 
al Presldente de la Corte Suprema de Justlcla, lndlcando la importancia de que las exhumaclones de 
realicen con el mayor rigor clentfflco. La Comlsi6n de la Verdad lndic6 como necesaria la presencia 
de un antropoloqo forense nortearnerlcano. tres licenclados del EAAF y dos mlembros del Grupo de 
Antropoloqia Chileno. La Comisi6n indic6 que las exhurnaciones debfan iniciar el· 19 de octubre de 
1992 pues se deben incorporar las resultados al proceso de investigaci6n. Aslmismo, se 
comprometi6 a trasladar al pals a los peritos'?". 

. . 
1 70. El ·30 de septiembre de 1 992 el Ministerio de Helaclones Exteriores remiti6 

comunicaci6n de la embajada de Argentina, medi_ante la cual se informa de tres miembros del EAAF 
asf como los dates de contactode esa lnstitucl6n176• 

171.- El 1 de octubre de 1992 la Pr.esidencia · de la Corte Suprema de Justicia remlti6 
comunicaci6n a la Comisi6n de la Verdad, indicando que su pedido sabre peritos especializados fue 
remitida al Juzqado Segundo 176, . . .. 

172. El 2 de octubre de 1992 el Juzgado Segundo emitl6 resoluci6n mediante la cual se 
conflrm6 el nombramiento de -Patricia Bernardi y Mercedes Doretti corno peritos accldentales Y 
cooperadores teonlcos'?". 

173. El 5 de octubre de 1992 se remiti6 un oticio al Embajador de Espana, a fin de 
solicitarle la particlpacion de antrop61ogos forenses espafioles en el caso de El Mozote178. 

. ' . 

174. En los meses de octubre, noviembre y diciembre se realizaron trabajos de excavaci6n 
y exhumaci6n en el caserlo El Mozote, cant6n Guacamaya, jurisdiccl6n de Meanguera, departamento 
de Morazan 179• 

173 Declsi6n del Juez Segu�do de Prlmera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septiemtire de 1993 {Anexo 
al escrlto del Estad.o de 14 de octubre de 1993)., 

174 Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotere de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al escrlto def Estado de 14 de octubre de 19931. · 

175 Decisl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1993 (Anexo 
al escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). 

176 Decisi6n. del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco ·aotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

177 Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstencla de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1 993 (Anexo 
al escrito del Estedo de 14 de octubre de 1993). 

178 Decision del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1 993 (Anexo 
al escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). 

179 lnforme del Equipo Argentino de Antropologfe Forense sobre los trebajos de exhumacl6n reallzados de 1992 
(Anexo D al escrlto de los peclcionarios de 11 de novlernbre de 20021. 
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175. El · 28 de octubre de 1992 la. Comls16n de la Verd ad remiti6 carta al Juzgado 
Segundo expresando sus sugerencias para el mejor desarrollo de las dlligenclas de· exhumaci6n de 
restos, la realizaci6n de los exarnenes de laboratorios y la identificaci6n de las vlctimas. Entre las 
sugerencias se encuentran: 

1. Tenlendo en cuenta el hall.azgo de nuevos restos 6seos en las paredes contlguas a la 
errnlta, es convenlente ccntinuar realizando las exhumaciones en el Caserfo El Mozote. 

2. Se recomienda que el slgulente paso sea el anallsla de los restos 6seos encontrados, 
como opinaron los expertos del EAAF y debido a la necesldad dela Comisi6n de la verdad 
de contar con un lnforme sobre los hallazgos reallzados .en las exhumaclones a finales de 
novlembre, · · · 

3. Se suqiere el envfo de muestras 6seas de los esqueletos encontrados a la Unlversldad de 
Berkeley para una eventual ldentltlcaclon, 

4. lnforman que han facultado a los peritos propuestos por la Comisl6n para reallzar 
entrevistas a los famillares de las vfctlmas para obtener datos pre mortem, 

6. Se suglere que se asegure la restituci6n de los restos al luger donde fueron exhumados, 
tanto por el derecho que le asiste a los familiares, corno por la eventualldad de estudios 
ulteriores 180• · 

176. Los trabaios comenzaron en el area de El Convento o Sitlo 1 y estuvleron a cargo 
grupos rotatlvos del lnstituto de Medicina Legal de El Salvador y de la Comisi6n de Hechos 
Oellctivos, ast como tr es miembros del EAAF de man era permanente 181• Tamblsn hubo visitas de la 
ONUSAL y de la Comisi6n de la Verdad. Entre las concluslones del EAAF sabre el trabajo en el Sltlo 
·1. se destacan: · 

El tlpo de enterratorio se puede deflnlr como una fosa cornun primaria sincr6nica. 
Se contabllizaron un nomero mfnlmo de 117 esqueletos humanos errlcutados 
anat6mlcamente. Esto siqnltlca que las personas encontradas en el Sitio 1 murieron allf o 
sus cuerpos fueron deposltados en ese luqar . cuando todavfa conservaban sus partes 
blandas. Tarnblen se encontraron 24 concentraclones de restos 6seos, es declr, aquellos 
que por el ·grado de destrucci6n, carbonfzaci6n yf.o calclnaci6n, fue lrnposible su 
recupersclon corno esqueletos lndlvlduales. Poslblemente en el estudio de laboratorlo se 
lndlvlduajcen nuevos esqueletos que elevaran' estas cifras. 
Todos los fragmentos de encamisados y nucleos de provectll fueron encontrados dentro 
de la vlvlenda. Se recuperaronmas de 250 fragmentos de.proyectll asoclados en mas de 
un 90% a los esqueletos y vestlmenta de los indlviduos. . · 
La colocaclon de los cuerpos y la evidencla .asociada a ellos corresponden a un unlco 
suceso temporal, ocurrido en un momenta especctlco. 
El estado de conservaci6n de los restos 6seos es sumamente precario, estando muchos 
de ellos incompletos. Ello obedece a varios factores corno el alto nomero de nliios, la 
cantldad de fragmentos de proyectll de arma de fuego qua lmpactaron los cuerpos ·Y 
vestimenta de las vfctlmas, la acci6n del fuego, la calda def techo y las parades de la 
viyienda sobre los cuerpos y el grado de acldez de la tlerra. 
Cerca del 85% de los restos recuperados corresponden a nirics menores de 12 arios. Esta 
afirmeci6n se. sustenta en el tarnafio de los huesos, "las centres prlmarios y/o secundarios 
de osiflcacl6n sin Iuslonar", la abundante "dentici6n prlmarla o desldual presents Junto a 
la secundarla" y el tamai\o de la .vestlmenta hallada. La lnmadurez de los esqueletos 
contrlbuy6 a que el deterloro de los restos fuera mayor al· usual. 
La evldencla rnuestra que con posteriotidad a los disparos, uno o varlos artefactos 
explosiv.os y/o incendiaries fueron arrojados a la vivienda. 

· 
180 Declsi6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de ·san Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 

al escrlto del ES1ado de 14 de octubre de 1993). 

. 
181 lnforme del Equlpo Ar-gentino de Antropologla Forense sabre los trabaJos de exhumacl6n reallzados de 1992 

(Anexo D al escrlto de. !os petlcionarlos de 11 de noviernbra de 2002). 

0 



4-2 

La prueba apunta a la idea de un crlmen masivo, donde no se encontraron evidenclas que 
pudieran sustentar la poslbllldad de un enfrentamlento entre dos bandos-182, 

177. En vlrtud de est as conclusiones, se efectuaron recomendaciones y sugerencias 
clentftlcas al .Juzgado Segundo y a la. Comisi6n de la Verd ad. Entre dlchas recomendaciones se 
incluy6 la realizaci6n de entrevistas con las presuntos tamillares de las victimas para confecclonar 
fiches pre-mortem o datos ffslcos, la ldentlficaci6n qenetlca de los mismos, para lo cual se mencion6 
el ofrecimiento gratuito del laboratorlo ganetico de la Unlversidad de Berkeley en Estados Unidos, la 
entrega a sus familiares y la no inhumaci6n en tierra durante por lo menos 1,1n ario 183, 

178. En el informe · de la lnvestigacl6n torense sobre los esqueletos y los artefactos 
recuperados, se incluyeron las sigulentes conclusiones: 

Las pruebas ffsicas obtenldas en la exhuinaci6n en El Convento de El Mozote conflrman 
las denunclas de un asesinato maslvo. 
Se ha identlficado la presencla de 143 esqueletos, incluidos 136 nifios y adolescentes y 7 
adultos: La edad media de .los nilios era aproximadamente ·a afios. Habra 6 muJeres de 21 
a 40 arios y un hombre alrededor de 60 arios. . 
Es poslble qua el numero de rnuertos sea mayor, La lncertidurnbre resulta de los 
considerables dafios perl mortales sufridos por los esqueletos.. los dalios postmortem y las 
mezclas resultantes. 
Los esqueletos muestran indtclos de trauma grave, resultante de la alta velocidad de las 
balas y de los darios postmortem resultantes de aplastamientos y·del fuego o el calor. 
La causa especfflca de muerte no pudo determlnarse en todos Ios casos debldo a la 
ausencla de tejldos blandos, los dafios sutrldos por los esqueletos ·y el largo lntervalo 
ocurrido desde la muerte. No hay torma de determinar si algunas de las vfctimas estaban 
vivas en el momenta del lncendlo, · · 
Se encontraron pruebas relacionadas con 24 arrnas separadas que indican que habla par 
lo merios 24 personas que disparaban. Por lo menos 11 personas dispararon sus 'armas de 
fuego dentro del edificio y no menos de· 13 personas dispararon sus arrnas en el exterior 
del -ediflcio-1�4. · 
No hay pruebas que apoyen el argumento de qua las vfctlmas, casi todos nlfios paquefios, 
hablan participado en comb_ates o habrlan sido atrapadas en el fuego cruzado entre 
fuerzas combatientes. Por el contrario, las pruebas apoyan decldidamente la conclusion de 
que fueron vrctlmas lntencionales de una ejecucl6n maslva.extrajudicla1185, 

179. El° 6 de enero de 1993 el Juzgado Segundo emiti6 resolucion nombrando coma 
cooperadoras tecnicos a las antrop61ogos forenses Charles lee Cecily Roger Ediar186• Los dtas 6, 7, 
8, 11, 12, 13, 14, 15, 18 y 19 de enero de 1993 contlnuaron las exhumaciones en el Sitio No. 2 o 
la Tumba187• Los dlas 20, 21, 22, 25, 26, 27, 28 y 29 de enero de 1993,. se ernpezaron trabajos 

182 lnforme · del Equipo Argentlno de Antropologfa Forense sobre los trebejos de exhumecl6n reallzedos de 1992 
(Anexo D al escrlto de los petlcionarios de l1 de novlembre de 20021. · 

183 lnforme del Equlpo Argentina de Antropologfa Forense 'sobre los trabejos de exnumeclon reallzados de 1992 
(Anexo D al escrito de los petlclonarlos de 11 de novternbre de .2002). · 

18'1 ldentlflcacl6n de Armas de Fuego en el sltlc de ejecucl6n de El Mozote. Dr. Douglas D. Scott [Anexo Dal escrito 
de los petlclonarlos de 11 de novlernbre de 2002). · 

186 lnforme de la lnvestlgecl6n Forense. El Mozote. El Salvador. B. Clyde Snow. Robert·H. Kirschner, Douglas D. 
Scotty John F. Htzpratrick. (Anexo Dal escrlto de los petlcionarios de 11 de noviembre de 2002) 

186 Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al esorito del Estado de 14 de octubre de 19931. · 

187 Decls16n del Juez Segundo de Primera. lnstancia de San Francisco Gotera de 27 de septlernbre de 1993 (Anexo 
el escrlto de( Estado de 14 de octubre de 19931. · · 
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de exhumaci6n en el Sitio No. 3 o El Pozo188• El 24 de marzo de 1993 el Juzgado Segundo remit16 al 
lnstituto de Medicina Legal "Dr. Roberto Masferrer" 10 cajas contentlvas de restos 6seos 
encontrados en el Sitio No. 2 del Caser(o El Mozote189• 

180. La Comisi6n cuenta con un documento en el cual se reseria una reuni6n de Tutela 
Legal con el Juzqado Segundo sostenlda el 31 de marzo de 1993, se indica que el Juez Segundo 
remiti6 coplas del expediente a la Corte Suprema de Justicia y que seg(,n el mlsmo Juez Segundo, 
"ordenarfa qua se archlvara" la causa "debldo a la vigencia de la ley de Amnistfa rsclentemente' 
decretada por la.Aaarnblea Legislativa". De acuerdo a este intorme, el Juez Segundo manifest6 que 
lo que el habla averiguado "por media de un baboso ex sargento de la Fuerza Armada Salvadorefia" 
era que la "masacre del El Mozote fue una decis16n individual de Domingo Monterrosa". Segun el 
informe, el Juez Segundo se neg6 a dar el nombre del sargento y dijo que "no lo llam6 a declarer 
porque no quiso"190• · · 

181. El mismo 31 de marzo de 1993 el Juez Segundo junta con trabajadores del lnstltuto 
de Medicina Legal estuvo reti_rando los materiales de trabajo utilizados durante las exhumaciones de 
restos 6seos en los meses anterlores. Esto se dio pues el Juez Segundo supuso terminados los 
trabajos de exhumacl6n de vlctlmas 'en raz6n de la Ley de Amnistfa191• Cuando se le cuestion6 sobre 
la necesidad · de identificar y devolver a sus familiares los restos encontrados, indic6 · "ya se acab6 
esta mierda y yo no me quiero meter en mas lfos". Sin embargo, luego accedi6 a recibir peticlones 
por escrito de los famlllares 1!12• · 

D. La decisi6n de sobreseimiento y la apllcacl6n _de la ley de amnlstla general para la 
consolidacl6n de la paz 

182. · El 27 de septlembre de 1993 el Juzgado Segundo profiri6 sentencla de 
sobreselmlento. En la decisi6n se dividen las consideraclones entre tres epartes: i) Cuerpo del dellto; 
ii) Partlcipaci6n; y .iii) Observaciones193• 

183. Bajo el tltulo "cuerpo del delito" se lndica qua "no hay prueba del cuerpo del _delito". 
Si blen · se men_clona qua se encontraron 119 osamentas, se agrega que las mismas estan 
deterloradas por el tiempo y la naturaleza del terreno y no hay testigo u ofendido que las haya · 
ldentificado. Asimismo, se incluy� una cita del artfculo 164.2 del C6digo Procesai Penal que _indica 
que hecha la exhumaci6n se procedera 13 identificar el cadaver por. los medias que se estimen 
adecuados y, en su caso, se ordenara la autopsia194• 

188 Deci�i6n' del Juez Segundo de Primera instancia de ·san Fra�cisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al escrlto del Esta do de 14 de octubre de 1993). · · 

188 Decisl6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
nl escrito del Estado de 14 de octubre de 199.3). 

1
�· 1nto;me lnterno de la .Oficina de Tutela ·Legal del Arzobispado de 31 de marzo de 1993 (Anexo B al escrlto de: los 

peticionarios de 11 de novlembre de 2002). 
191 lnforme lnterno de laOflclna de Tutela.Legal del Arioblspado de 31 de marzo de.1993 [Anexo Bal escrlto de los 

petlcionarios de 11 de novlernbre de 2002). 
19

l lnforme interno de la Oflclna de Tutela Legal del Arzoblspado de 31 de marzo de 1993 (Anexo B al escrlto de los 
peticionarlos de 11 de noviembre de 2002). 

193 Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancle de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 IAnexo 
al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). · 

191 Declsl6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de Sen Francisco Gaters de 27 de septlembre de 1993 (Anexo 
al escrlto del Estado de 14 de octubre de 1993). 

0 
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184. Bajo el tltulo "particlpaci6n" se indica que "existen sutlcientes elementos probatorios 
sobre la participacj6n de· elernentos de la Fuerza Armada o def Batallon Atlacatl .en forma colectlva". · 
Sin· embargo, se menciona que "no exlste declaraci6n de otendido o testiqo que individualice ni 
sef\ale sujeto activo alguno en el hecho delictlvo ". Flnalmente se menciona que "se han agotado los 
medios de investigaci6n para descubrir a los lnvolucrados"!". 

185. En la parte resolutlva, el Juzgado Segundo determin6 lo siguiehte: 

En vista de la LEY DE AMNIST[A GENERAL P,ARA LA CONSOLIDACl6N DE LA PAZ, 
decretada, por la Asamblea Legislativa de El Salvador, sequn Decreto Numero 
CUATROCIENTOS OCHENTA Y SEIS, publlcado en el Dlarlo Oflcial numero CINCUENTA Y 
SEIS (. .. ) SOBRESEE DEFINITIVAMENTE a favor de cualquier persona qua haya pertenecido al 
BAT ALL6N ATLACATL en esa epoca que ocurri6 el hceho (sic), por la masacre ocurrlda y· 
POSTERIORMENTE ARCHfVESE196, 

E. -Solicltudes de reapertura del proceso 

186. · Tras el archive del proceso penal 238-90, el· 23 de novlembre de 2006 se present6 
ante el Juzgado Segundo de -Primera lnstancia de San Francisco Gotera, "uria acusaclon particular 
contra los responsables de las masacres". En dicha peticl6n se solicit6 desarchivar el expedlente, 
reabrir las investigaciones suspendidas y sanclonar a los responsables de las masacres, con 
fun_damento en la sentencia del 26 de septiernbre del 2000 ernitida por la Sala Constltuclonal de la 
Corte Suprema de .Justlcla, mediante la cual se determin6 con relaci6n a la Ley de Amnistfa General 
para la Consolidaci6n de la Paz, "que la reterida Ley no deberta ser aplicable a gr_aves vlolaciones de 
derechos humanos''197 •• El detalle de est a decislon fue reterldo en la secclon de contexto. - 

187. El �Ode noviembre de 2006 el Juzgado admiti6 el escrito irrdlcando en el mlsmo que 
no era posible conocer las petlclones presentadas, debido a que "[l[as [p)iezas originates de la cause 
No 238/90 conocido como "Masacre de El Mozote y sitios aledai'\os" se encuentra actualmente en 
la sede de la Corte Suprema de .Justicia". Despues de esta fecha, no se dlo ningun pronunciamlento, 
ni avance en el proceso198• 

188. El 13 de agosto de 2007 la Oficina de Tutela Legal del Arzobispado reiter6 su 
petlcl6n de reapertura de las investigaciones sin obtener respuesta de la autoridad Judicial a la 
fecha199• En sus escrltos mas reclentes los peticionarios reafirmaron que "no se han reabierto las 
investigaciones .ni se han llevado a cabo. las gestiones especlflcas sollcitadas para el 
esclareclmlento de la verdad ". El Estado no controvirti6 esta inforrnaci6n. · 

F. Exhumaciones posteriores a la decision del Juez Segundo de Primera lnstancia de 
San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 

195 Decisl6ri del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septlembre de 1993 IAnexo 
al escrito del Est ado de 14 de octubre de 1993). 

196 Decisi6n del Juez Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1993 {Anexo 
al escrito del Estado de 14 de octubre de 19.93). 

197 Estas actuaclones tueron narradas por' los petlclonarlos en la etapa de tondo y no tueron controvertldas por el 
Estado. 

198. Estas actuaolones fueron narradas por los petlclonarlos en la etapa de tondo y no lueron controvertldas por el 
Estado, 

_ 
199 Estas actuaciones fueron nerrades por los peticlonorlos an la etapa de fondo y no fueron controvertldas por el 

Estado. 
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1. Exhumaciones. en el ano 2000 

189. Entre abrll y Junio de 2000 se llevaron a cabo trabajos de excavaclon, exhumaci6n y 
analisis de laboratorto respecto del canton La Joya y. el caserfo ·Jocote Amarillo. En el ·cant6n. La 
Joya se trabaio en 6 sitlos, mientras que en el caserto Jocote Amarillo se trabalo er, 4 sitlos200• 

Estas tareas estuvieron dirigidas por tres miembros del EAAF, con la colaboraci6n de mlembros de 
los lnstltutos de Medlclna Legal de Santa Tecla, San Salvador y San Miguel; Tarnblen colabor6 el Dr. 
Clyde C. Snow, antrop61ogo forense norteemerlceno?". So indica qua el Juzgado. de Segunda 
lnstancla de San Francisco Gotera, Sr. Juez Manuel Paz Canales y el personal judicial de dlcha 
entidad, colaboro en 'las investigaciones202• 

190. Bespecto del canton La Joya, en el Sitlo 5, se encontraron 8 esqueletos hurnanos 
articulados anat6micamente. En· 7 de los cuerpos se encontraron tragmentos encamisados 
incrustados en la vestlmenta. En muches de las prendas se observaron orificios compatibles con el 
paso de un provectlt de arma de fuego, Junto con los restos 6seos se encontraron efectos 
personales como juguetes, escapularlos, ·etc203, En el Sitio 28, se encontraron 9 lndlviduos 
artlculados-?". Asimismo, se encontraron conjuntos 6seos de un declmo lndiv.lduo entre las restos 
exhumados que se denomlnaron "concentraciones 6seas" o "body parts". Tarnblen se encontraron 
25 evidencias ballstlcas/'". En el Sitio 16, se encontro un mrnlmo de 9 lndlviduos conformado por 2 
aduJtos y 7 nifios. En cuanto a evidencia balfstica, solo se recuper6 un fragmento de encamisado de 
proyectil206• En el Sitio 17, se encontr6 un mini mo de dos indlvlduos. El mi em bro superior del 
esqueleto 1 envolvla los restos del esqueleto 2. Se encontraron 7 evldencias balfsticas207• En el Sitio 
4, se encontr6 un esqueleto lncornpletoj'". 

191. Respecto de! caserfo Jocote Amarillo, en el Sitio 1 se encontraron dos esqueletos de 
individuos sub-adultoss'", en el Sitio 3 se encontraron .5. esqueletos humanos. 4 correspondientes a 
subadultos y 1 a adulto. Asimismo, se encontr6 evldencia balfstica210• E·n el Sitio 4 Se encontraron 

200 lntorme del Equlpa Argentlno de Antropalog(a Forense sobre las trabajas de exhumacl6n reallzadas en 2000 
(Anexa E alascrlto de las petlclonarlos de 11 de novlernbre.de 2002). 

201 lnforme del Equ!po Argentina· de Antropoloqla Forense sabre las trabajas de �xhumacl6n reallzados en 2000 
(Anexa Eal escrita de los peticlanarios de 11 de noviembre de 2002). 

202 lnfonne del Equlpo Arqentlno de Antropcloara Forense sobre las trabejos de exhumaclon reallzados en 2000 
(Anexa E al escrito de los pejlclonarlos de 11 de naviembre de 2002). · 

203 Jnforme ciel Equlpa A�gentlno de Antrapologra Foren�e sobre las trabaJas de exhurnac16n reallzadas en 2000 
(Anexo E al escrlta de las petlclanarlos de 11 de novlembre de 2002), · 

· 204 En la slgu!ente paglna aparece que tueron 7 lndlvlduos articulados. 
205 lntorrne del Equipo Argentina de Antropoloqie Forense sobre las trabeJas de exhumaci6n reallzados en 2000 

.!Anexa Eal escrita de los petlcicnarlos do 11 de naviembre de 2002). 

· 208 lntorme del Equlpo Argentlno de Antropoloqle Forense sobre las trebejos de exhumecl6n reallzadas Ein 2000 
·1Anexa E al escrlto de los petlclonarioe de 11 de novlembre de 2002). 

207 lnforme del Equlpa Argentlno de Antropotoqla Forense sobre los traba)as de exhumacl6n reallzadas en 2000 
(Anexa E el escrlto de los petlclonarios de 11 de novlernbre de 2002). · 

208 lnforme del Equipa Argentina de Antrapalagla Farense sobre las traba)os de exhumacl6n raallzedos en 2000 
(Anexo E al escrlto de Jos petlclonarlos de 11 de novlembrs de 2002). · · 

209 lnforrne del Equipo Argentina de Antropoloqla Farense sobre las trabajas de exhumacl6n reallzadas en 2000 
.(Anexa E al escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlernbre de 2002). ·· 

210 lntorme del Equlpa Argentina de Antrapologfa Forense sobre los trabaJos de exhumacl6n reallzadas en 2000 
(Anexo Eal escrlto de las peticlonarlos de 11 de navlembre de 2002), 

0 
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pequefios fragmentos de restos 6seos, pero por sus caractetrsticas no permltieron alcanzar una 
identificaci6n positiva211• 

192. Las concluslones de las exhumaciones del afio 2000 se pueden resumir asl: 

Se recuperaron un total de �7 indlviduos, de los cuales 14 son adultos y 23 son nirios 
rnenores de 14 anos. Los restos fueron hallados ya sin tejido blando. Pudleron presentar 
otras lesiones perl mortem que afectaron tejido blando que no pueden registrarse.· De 
todas' maneras, en la mavorta de los cases, las leslones encontradas son suflcientes en 
nurnero de disparos y zonaa letales atectadas como para haber causado la muerte de. las 
personas212• 

Se recogieron un total de 96 evidenclas ballstlcas y otros efectos personales corno 
vestimenta y juguetes213• · 

Previarnente se realizaron entrevistas con aproximadamente 50 famillares de las vfctimas 
con el fin de recoger lnformac16n pre mortem, la cual fue posteriormente comparada en el 
laboratorlo con la informaci6n extrafda de los esqueletos para intentar ldentiflcarlos214. 
Los restos se identificaron posltlvamente en el caso de 14 lndlvlduos, 22 individuos 
fueron identiticados tentat(vamente y dos lndlvlduos fueron identlficados como 
posibles215• 

Los nlfios presentaron grandes dificultades para ser identificados individualmente dentro 
de las tosas comunes. Por un lado, al ser ninos, no· poseen .generalmente lmportantes 
rasgos ldentificatorios dentales. Tampoco se cuenta con partldas de nacimiento u otro 
docurnento que certlfique las edades, La mavorta de estos documentos se quemaron en 
un incendlo durante la guerra en la alcaldfa de Meanguera. Por ello, las edades son 
aproxlmadas. Adernas, la determinaci6n de! sexo tarnblen es cornpllcada+". 
Estos problernas. podrlan eventuatmente resolverse con la extracci6n de material genetl.co 
de los huesos y de las presuntos tamlilarea. Pero actualmente estas pruebas no 'se realizan 
en el 'pals y debido al gran nurnero de personae relaclonadas de parantesco entre las 
vlctimas entre sf, el anallsls genetico presentarta una complejidad mayor217, 

193. El 11, 1 2, 13, 26 y 28 de abril de 2000 se difundl6 el lnicio de nuevas excavaciones . 
a cargo del EAAF en el canton La Joya, [urlsdlccton de Meanquera, departamento de Morazan. En 
las notas de prensa se indica que se espera encontrar entre 30 y 50 restos en ese lugar y que se 
efectuaran el 3 de los 19 lugares donde se cree que hubo entlerros. Se indica que la participaci6n 
del EAAF fue solicitada por la Oflcina de Tutela Legal. La nota de prensa menciona que las 
exhurnaclones podrfan servir para futuros juicios contra oficiales del elerclto. Tarnblen se lndic6 que 
aunque el prop6sito principal _de la exhumaci6n es recuperar los restos para los famillares de las 

211 lnforme .del Equlpa ·Argentina de Antropologla Farense sobre los trebajos de exhumacl6n reellzados en 2000 
(Anexo Eal escrlto de los petlclanarios de 11 de noviembre de 2002). · 

212 lnforme del Equlpo Argentina de Antropologfa · Forense sobre los trabajos de exhumacl6n realizados en 2000 
(Anexo E al escrlto de lbs petlclonarlos de 11 de novlernbra de 2002). 

213 lnforme .. del Equlpo Argentina de Antropologla Forense sabre los trabejos de exhumaci6n realizados en 2000 
(Anexo E al escrito de los peticlanarlos de 11 de noviembre de 2002). 

214 lnforme del Equlpo Argentina de Antropologla · Forense sabre las trabajos de exhumacl6n reallzados en 2000 
· (Anexo E al escrlto de las petlclanarlos de 11 de navlembre de 2002). · · 

. 216 lntorme del Equipa Argentina de Antropologla Farense sobre las trabajos de exhumacl6n reallzadas en. 2000 
(Anexo E al escrlto de tos petlclcnertos de 11 de novlembre de 200-2). 

210 lnfarme del Equipa Argentina de Antropologfa Farense sobre los trabajos de exhumacl6n reallzados en 2000 
(Anexo Eal escrito de los petlclonarlos de 11 de noviembra de 2002). 

217 lntorme del Equipa Argentina de Antropolagle Forense sobre los trabajos de exhumaci6n realizados en 2000 
(Anexa Eal escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002). 
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vlctimas, para la Oficina de· Tutela Legal es "un asentamiento de recuperaci6n de pruebas para un 
futuro proceso legal"218• 

2. Exhumaciones en el afio 2001 

194. Entre septiembre de diciembre de- 2001 se realizaron trabaios de excavaci6n en tres 
areas. La prlrnera, ubicada en el caserlo de El Mozote. La segunda, ubicada en el caserlo Los Toriles. 
Y la tercera, ublcada en el cant6n La Joya. Los trabajos estuvieron dirigidos por tres miembros del 

· EAAF yen algunos dlas partlclpo un lntegrante del Equipo de Antropologla Forense en Zimbabwe219• 

195. Respecto del caserlo El Mozote, en esta oportunldad la misi6n estuvo focalizada en 
exhumar uno de los sltios sefialado como lugar de matanza de las muleres220• Se indica que las 
condiciones que presentaban los huesos eran muy. malas. S61o se pudleron recuperar fragmentos de 
huesos y cenizas. No fue posible hallar esqueletos articulados o seml-arttculados!". Se encontr6 un 
mfnimo de 31 concentraciones conformadas por fragmentos de huesos correspondientes a craneos, 
Nose trata de un nurnero rnfnlmo de lndlvlduos. Se recuperaron 95 evidenclas ballsticas222• Entre los 
factores que contribuyeron al deterloro de los restos 6seos se encuentra la acclon del fuego, la 
cantidad de proyectiles encontrados que produleron serlas lesiones en los huesos y la calda del 
techo y parades de la vivienda sabre los cuerpos223, Los efectos personales encontrados llevaron a 
conclulr que la mayor cantidad de personas muertas sedan mujer!:)s224. 

196. Resp.ecto del caserto Los Torlles, se trabajc en cuatro tosas. Sagun el 'lntorme del 
EAAF, en este lugar,. coma las viviendas se encontraban aisladas, los militares concentraron a las 
distintas familias. En palabras del EAAF "el trlsts privilegio de no haber sido apilados y quemados, 
permiti6 en el caso del caserto Los Toriles qua todcs los esqueletos exhumados se hallaran en buen 
estado de conservaci6n, lo que permitl6 su identificaci6n y restituci6n a sus familiares225• En el Sltio 
1, se encontraron 3 esqueletos humanos articulados anatomlcamente. Tamblen se encontraron 
evldenclas ballstlcas226• En el Sltlo 2 se encontraron un numero mlnlrno de 7 esqueletos _humanos 

218 Nota de prensa. Le Prensa Grllflca Online. 12 de abrll de 2000. Reanudan exhumaciones en El Mozote (Anexo a·I 
escrlto de los petlcionarios recibldo el 6 de abrll de 2000); Nata de prensa. COLATINO. 11 de ebrll de 2000. Relnlciaran 
exhumaclones de mesecrados en El Mozote (Anexo al escrlto de los petlclonarlos reclbldo el 6 de abrll de -2000); Note de 
prensa, COLATJNO. 26 de abrll de 200. Luchas contra la lmpunldad y velar por los Derechos Humanos, es honrar nuestro 

· mandato: Tutela· Legal; Note de prensa. La Prensa GrMlca Online, 13 de abrll de 2000. lnicla exhumacl6n en caso masecre de 
El Mozate; y Nata de prensa .. COLATINO. 28 de abrll de 200. Recuperan tres osamentas. 

218 lnforme del Equlpa Argentina de Aritropologta Forense sobrs los , trabajos de exhumacl6n realizados en 2001 I� 
(Anaxo F al escrltci de Jos petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002). � 

210 lnforme del Equlpa · Argentina de Antropologla Forense sabre Jos trabajos de exhumacl6n reellzados en 2001 
(Anexa F al escrlto de los petlclonarlos de 11 de noviembre de 2002). · 

221 lnforme del Equipo Argentina de Antropotoqta Farense sabre los trabejos de exhum_acl6n realizados en 2001 
(Anexo F al escrito de los peticionarlos de 11 de novlembre de 2002). · 

. . . 
. m lntorme del Equlpo Argentina de Antropolag(a Forense sabre los trabaJas de exhumacl6n reallzados en 2001 

[Anexo' F al escrito de .Jos petlclonarlos de 11 de novlembre de 2.002). · 
223 lnforme -del Equlpo Argentina de Antropolagla Farense sobre los trabajcs de exhumaclen reallzadoa 'en 2001 

(Anexo F al escrlto de los petlcianarios de 11 de novlernbre de 2002). · 
221 tntorrne del Equlpa Argenti no de Antropotoqle Forense sabre Jos traba/os de exhumacl6n reallzados en 2001 

(Anexa F al escrlto de los petlclonarlas de 11 de novlembre de 2002). 
225 lnforme de! Equlpo Argentina de Antropoloqla Forense sabre los trabajos de exhumaclcn reallzados en 2001 

(Anexo F ol escrlto de los petlclanarlos de 11 de novlembre de 2002). 

m lntorrne del Equlpa Argentina de Antropologla Forense sabre los trabeJos de exhumaclon reallzedas en 2001 
(Anexa F alescrlto de Jos petlclanarios de 11 de navlembre de 2002). 
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articulados anatomlcarnente. Aslrnlsmo, se encontraron 18 fragmentos de proyectll227• En el Sitio 3 
se encontraron 4 esqueletos humanos articulados anat6micamente. Aslrnlsmo, se encontraron 33 
evidencias balfsticas228• En el Sitio 4, se · encontr6 un nurnero mini mo de fragmentos 
correspondientes a 8 individuos. Tarnblen 'un numero considerable de huesos largos y esponjosos 
totalmente desarticulados anarcrnicamente!". En total, se exhumaron un total de 25 esqueletos, 17 
de los cuales estaban completos230• 

197. Respecto del cant6n La Joya, en el Sitio 1-A se encontr6 un nurnero de 3 esqueletos · 
humanos articulados anat6mlcamente. Tarnblen se encontraron evidencias balfsticas231• 

198. En las exhumaciones de 2001 se logr6 la· identlficaci6n de 25 personas mediante 
exarnenes de taboratorio y comparaci6n de los dates trsico_s de las vlctirnas aportados por los 
familiares232• 

3. Exhumaciones en el afio 2003 

199. Bajo la autoridad judicial del Juzgado S(lgundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera, se realizaron trabajos forenses entre el 23 de octubre y el 10 de diclernbre de· 2003, con la 
finalidad de recuperar y analizar los restos de por lo menos 81 personas fallecldas entre el 11 y 13 
de diciembre de 1981. Los trabajos contaron con la participaci6n del EAAF, de otros peitos 
internacionales, asf como de miembros de lnstitutos de Medicine Legal233, 

_200. · En esta oportunldad, se recuperaron en los casenos de El Mozote, Hancherfa, Los 
Toriles y Poza Honda (este ultimo ubicado en el cant6n de Cerro Pando) "restos esqueletales de un 
mfnimo de cincuenta y siete (57) lndividuos correspondlentes a los incidentes ocurridos entre el 11 y 
13 de diciernbre de 1981 en dichos caserlos". Respecto de las edades, se indlco qua 26 son 
adultos, 9 subadultos, 9 nlrios/subadultos, 1 O nifios, 2 infantiles y 9 de edad indeterminada. 
Respecto de estos restos se reellzaron los anallsls de laboratorio, se logr6 la identitlcacion de 
algunos de ellos mientras que respecto de los dernas se establecieron "posibilidades 
identifl catorias''234• 

201. Los restos tueron recuperados ya sin .su tejido blando, por lo que solo se pueden 
identificar leslones al memento de la muerte a partir de lo observado en los huesos o tejido duro. A 
excepclon de los hallazgos en Cerro Pando, las caracterfsticas del resto de las fosas - 
cortcentraclones 6seas de .restos lncompletos y desarticulados - y el hechc de contar con escasas 

.- m lnforme del Equlpo Argentina de- Antropolagla Forense sabre· 106 trabajos da exhumecl6n realizados en 2001 
(Anexo F al escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002}. 

22a lnforme def Equlpo Argentlno de Antrapologla Forense sobre los trabaJos de exhumacl6n reallzados en 2001 
(Anexo F al escrlto de los petlclonarlos de 11 de novlembre de. 2002}, · 

229 lnforrne def Equlpo Argentino de Antropologla Forense sobre los ·trabajos de exhumacl6n reallzados en 2001 
(Ane_xo F al escrlto de los petlclonarios de 11 de noviembre de 2002}. 

230 lnforme def Equlpo Argentlno de Antrapologla Forense sobre los trabajos de exhumac16n reallzados en 2001 
(Anexo F al escrlto de los petlcionarlos de 11 de novlembre de 2002}. 

231 lntorme del Equlpo Arqentlno de Antropologla Forense sobre los trabajos de exhumacl6n reelizados en 2001 
(Anexo F al escrlta de' los petlclonarlos de 11 de novlembre de 2002}, 

232 lnforme del Equlpo Argentlno de Antropologla Forense sobre los trabajos de exhumeo16n reallzados en 2001 
(Anexo F al escrlto de los potlclonarlos de 11 de noviembre de 2002t. 

233 lnforme del Equipo Argentlno de Antropologla Forense sabre las trabajos de exhumacl6n reallzados en 2003. 
234 lnforme del Equipo Argentina de Antropologla Forense sobre las trebajos de exhumacl6n reallzados en 2003. 
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mandfbulas o maxilares con caraoterfstlcas odonto16glcas significativas, no permiten llegar a 
ldentificaciones236• 

202. En el informe se indica que _ las nlfios "presentan grandes dificultades para ser 
identificadas". En primer lugar, debldo al estado de conservaci6n y deposltaci6n en el que fueron· 
recuperados, y en segundo lugar, porque los nlfios "no poseen generalmente rasgos identlflcatorios 
dental es o en su osamenta que posibillten dlterenclarlos entre sf". De esta manera.: se menciona que 
la edad y el sexo son -dos de los elementos mas s[gnificativos en la identlficacl6n de los ninos, pero 
ello tarnblen presenta problemas debido a que las edades proporcionadas no slernpre son exactas236• 

V. ANALISIS DE DERECHO 

A. Cuest16n prevla sabre la ldentlficacl6n de las v!ctimas 

203. Como surge de la secc!6n de. "hechos probados" los hechos vlolentos dejaron un 
· saldo humane de tal extension y profundldad que ha sido diffcll deflnir campletamente. La Comisi6n 
observa mas especltlcarnente, que en el presents caso concurren varias circunstancias complejas 
que implican serias diflcultades en fa (dentlficaci6n de las vfctlmas, tanto las personae fallecldas 
como sus familiares sobrevivientes. · 

204. Por una parte se encuentra el caracter maslvo de los hechos, ocurrldos en zonas 
rurales de diffcil acceso y a traves de medlos qua obstaculizan la identlficaci6n complete de las 
vfctimas. Como se indic6 en los hechos probados, varias de las masacres estuvleron acompaiiadas 
de la querna de los lugares donde quedaron los cuerpos de las personas asesinadas, situaci6n que 
fue · resaltada por el EAAF coma urta de las prlncipales diflcultades para lograr la identificaci6n de 
todas las vlctlmas fallecidas237• Aslrnlsmo, debido a que los tarnlliares sobrevlvlentes pudieron volver 
a la zone s61o pasados varies dfas e lncluso semanas, · al l(egar encontraron varlos cuerpos 
desrnernbrados. Esto se refleje en algunos resultados de los trabajos de expertos internacionales que 

· en sus inform es mencionaron en varlas oportunidades que encontraron concentraciones 6seas o 
u body parts", pero que no pudieron hallar esqueletos completos en algunos. de los sitios 
lndicados238• 

0 

( 

205. Otro de los elementos destacados · por el EAAF v. demas expertos internacionales 
vinculados al case como perltos accldentales, es la cantldad de ninos y hinas que perdleron la vida 
en las rnasacres. Sagun dichos expertos. este hecho implica en sf mismo una serla dltlcultad en la 
obtencion de resultados satisfactorios en la identiflcaci6n. Ello debido a· que muches de las restos Q 6seos correspondientes -a nifias y nifios fueron alcanzados por el fuego, sumado a que por la 

236 lnforme. del Equlpo Ar1Jentino de Antropalagfa Farensa sobre los trabajas de exhumacl6n reallzados en 2003. · 
238 lnforme del Equlpo Argentine de Antropologfa Forenss sobre los trabajos de exhumacl6n reallzados en 2003. 
237 lnforma del Equipo Argentlno de Antropologla Forense sabre los trabalcs de exhumacl6n reallzadas de 1992 

(Anexo D al escrlto de los petlclonarlos de 11 de navlembre de 2002), Este documenta lndlca que el estado de conservaci6n 
de los restos 6seos es sumamente precarlo, astando muches de ellos incompletos. Ello obedece a varies factores come el 
alto numero de nll\os, la cantldad de fragmentos de prayectll de· errna de fuega que lmpactaron los cuerpos y vestlmenta de 
las vfctlmas, la acclon del fueqo, la cafda del techo y las paredes de la vivlenda sabre los cuerpos y el grado de acldez de la 
tlerre. · · 

· 
138 A tftula de ejemplo, en la exhumacl6n del Sitio 2 del caserlo El Mazote en 2001, al EAAF lleg6 a la conclusi6n 

de qua las condlclcnes quo presentaban los huasos eran muy malas. S61o se recuperaron fragmentos de huesos y cenlzas. No 
fue poslble hillier esqueletos artlculados o seml-artlculados. Se encontr6 un minima de 31 concentraciones conformadas por 
fragmentos de huesos correspondlentes a cr6neos. No se trata de un numero mfnlmo de lndivlduas. Nuevamente en esta 
oportunidad, se lndlca qua entre los factores qua contribuyeron al deterloro de los restos 6seos se encuentra la acci6n del 
fuego, la cantidad de proyectiles encontrados qua produjeron series leslones en los huesos y la cafda del techo y peredes de 

'la vlvlenda sabre los cuerpos. 
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temprana edad en que fueron asesinados, sus huesos aun estaban en proceso de forrnacion y eran 
particularrriente fragiles239• 

·· 406. Ademas, no existen reqistros o certitlcados que pudleran ofrecer un listado de las 
person as qua vlvlan en los cantones y caserlos atectados. En uno de los intorrnes de. las 
exhumaciones del EAAF, se lndic6 que la· Alcaldfa de la jurisdicci6n de Meanquera, a la cual 
pertenecen las localidades en las cuales ocurrieron los hechos, fue · lncendiada en el conflicto 
armado240• 

207. En relaci6n con este punto, el contexto mismo en que ocurrieron los hechos, implica 
que varlas de las personas que resultaron fallecidas y de sus familiares sobrevlvlentes, no hubleran · 
permane_cldo pot largo tiempo en dlchos lugares, pues debido al terror creado con operatives 
simllares a los descritos en este caso, los desplazamlentos de una localidad a otra eran comunes. 
Asimisrno y como sera narrado posteriormente, con posterloridad a las masacres la mayorfa de los 
familiares sobrevlvlentes tuvieron qua refuqlarse en otros lugares e incluso fuera de El Salvador, en 
la Hepubllca de Honduras241, Esta situaci6n se extendi6 en muches casos durante el confllcto 

·, armado, es decir, una decade. Si bien muches 'de ·ellos indicaron el nombre de sus familiares 
faltecidos, no pudleron recorder el detalle de todos los mlernbros de otras familias enteras que. 
fallecieron. 

208. Como se explicara mas adelante, a estas dificultades se suma que las primer as 
diligenclas etectuadas por el Estado, la toma de testimonies y exhumaclones, ocurrieron pasados . 
mas de 10 arios deIas masacres y no fueron completadas en esa oportuoldadIario 1992). En 
efecto, las diligencias de exhumaci6n recien fueron retomadas en el ario 2000 y hasta la fecha no 
han concluido. 

209. La Comisi6n consldera que debido al conjunto de estos elementos, es necesario 
adopter en el presente caso criterlos tlexibles para la ldentificaci6n de las vfctlrnas. incluidas las 
personas falle_cidas como los familiares sobrevivientes. 

210. Respecto de las vfctimas qua perdleron la vida en las masacres, la Comisi6n se basa 
en e_l llstado del lntorrne de la Oflcina de Tutela Legal del Arzobispado,· publicado en 1992242 y. en el 
llstado aportado por los peticlonarlos medlante comunicaci6n de 24 de septiembre de 2010. 

239 intorme · del Equlpo Argentina de Antropalogle Forense sobre los trabajos de exhumacl6n reallzadas de 1992 
(Anexo D al escrlta de las petlclanarlas de 11 de novlernbre de 2002); e lnfarme del Equlpa Argentina de Antropoloqla 
Farense sobre los trabajos de exhumaci6n realizedos en 2000 (Anexo E al escrlto de las petlclonarlos de 11 de novlembre de 
2002). . 

240 lnforme del Equipo Argentina de Antropologfa Forense sobre los trabaJos de exhumaci6n reallzadas en 2000 
(Anexo Eal escrlto de los peticionarjos de 11 de novlembre de 2002). 

241 Estes hechos se detallan en la seccl6n relativa al derecho a la circulaci6n y resldencla, cansagrado en el ertlculo 
22 de la CADH. 

242 En este informe se lndica textualmente que: "Leis centenares de campesinos masacrados en El Mozote y derrias 
lugares, conatitutan una poblac16n en su mavorta tormada par nliios. Esta es una diflcultad en la investigaci6n para determiner 
las ldentidades de todos los fallecidas: muches de los sobrevlvlentes recuerdan los nambres de las adultos, muy pacos las de 
las nll'los. Pero el problema · de lndlvlduallzar las muertes se ve afectado, edemas, por otras variables: la prlmera, par 
supuesto, el tlempo transcurrldo desde la masacre, una decade completa; sobre todo porque la base de ta lrwestlgacl6n es la 
evidencla testimonial, la mernoria de los sobrevtvlentes. La segunda variable es el proceso de desplazamientos forzosos que 
sufrl� la poblacl6n del norte de Morazan desde 1980 y durante el desarrollo mlsmo del operativo militar del Batall6n Atlacatl; 
muchos de los campesinos concentradcs en El Mozote llevaban apenas unos dlas en el caserlo, procedlan de Guacamaya, de 
Tierra Colorada, de divsrsos lugares, buscando refugio ante el operativo. Los sobrevlvlentes de El Mozote no pueden 
determinar la ldenridad de todas las persones desplazadas que alll murleron, familia_s enteras qua fueron exterminadas Jes eran 
desconocldas a los sobrevlvlentes. lgual quienes pudleron escapar de los asesinos en caserlos por los cuales lban de paso, no 
pueden seiialar los nombres de todos los rnuertos que vleron" Tutela Legal del Arzoblspado. Las ejecuclones masivas en el 

· Continua ... 
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211. La Comlsi6n. observe que alqunas de Ias vlctimas se encuentran repetldas con ciertas 
diferencias de sexo, edad, exactitud' en el· nombre y/o aoellldos. Aslrnlsmo, la Comlsi6n nota que 
muchas personas son identificadas par su edad, sexo o vfnculo familiar, sin que se cuente con el 
nombre ·. exacto de la vfctima. En est as situaciones, en: tanto las personas se encuentren 
individualized-as al menos coma miembros de un grupo familiar, la Comisi6n las conslderera corno 
vfctimas. · 

212. Respecto de los familiares sobrevivientes, la Comisi6n cuenta los nombres de: i) las 
personas que rindieron declaraci6n ante el .luzqado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera en el contexto del proceso judicial; ii) algunas personas que testlflcaron ante el EAAF y otras 
autorldades en el contexto de las investigaciones previas a I as exhumaciones de 1992, 2000, 2001 
y �003; y iii) ·. el . llstado parcial de 154 personas aportado , por las peticionarios medlante 
comunicaci6n de 24 de septiembre de 2010. · 

213, Finalmente, la 'Cornislon observe que ae la totalidad de la prueba que consta en el 
expediente, ha llegado a la convlccion de que la cantldad de personas que fallecieron en las 
masacres de El Mozote y lugares aledafics, asf como de los farnllleres sobrevlvientes. puede superar 
el nurnero de personas identificadas hasta el momenta y conslderadas corno vlctlmas en el presents 
lnforme. En tal sentldo y coma se indlcara en las recomendaclones, corresponde al .Estado 
salvadoreno desplegar todos los esfuerzos a su alcance para lograr la mayor identificaci6n posible de 
las vfctlmas de las graves violaciones de derechos hurnanos declaradas en el presents informe. 
Asimismo, corresponde al Estado otorgar la reparaci6n adecuada a la totalldad de. los famlliares 
sobrevivientes que logren ser identificados. 

214. Lo mismo ocurre con las vtctlrnas de aigunas vlolaclones que, se tiene certeza de 
que ocurrieron, pero por la naturaleza de las mismas y la falta absoluta de actividad estatal durante 
mas de una decade para investigar lo sucedido, no se cuenta con un listado de personas 
indlviduallzad.as, o se tiane la convicci6n de que el verdadero .numero de vfctlrrias supera 
arnpli amente a las pocas persona's lndividuallzadas mediante la prueba que obra. en· el expedlente. 
Tai es el caso de las mujeres vfctlma de violaci6n sexual en el caserfo El Mozote, de las personas 
cuya propledad les fue arrebatada o destruida, y de las personas que tuvleron que desplazarse de su 
lugar de residencla para sallr del pars y buscar refugio en la Bepublica de Honduras. · 

B. Los derechos a la vlda, integridad personal y' libertad personal (Arttculos 4, 5, 7 de la 
C.ADH en relaci6n con. el artfculo 1.1 del ·mismo Instrumental 

215. El artfculo 4. 1 de la Convenci6n Americana establece: 

1. Toda persona tlene derecho a .que se res pate su vlda. Esta derecho estara protegido por 
la ley y, en general, a partlr del memento de la concepclon. Nadia puede ser privado de la 
v!da arbltrarlarnente. _ 

216. Los artlculos 5.1 y 5.2 de la Convencl6n Americana establecen: 

1. Toda persona tlene derecho a que se respete su lntagrldad ffslca, pslqulca y moral. 
2. Nadia debs ser sometido a tortures ni a penas o tratos crueles, lnhurnanos o degradantes. 
Toda persona privada de libertad sera tratada con el respeto debido a la dignldad inherente al 
ser humano . 

... contlnuaclon . 
ceserto El Mozote y otros sitlos aledailos. 23 de Julio de 1992 (Anexo A al escrito de las petlcionarlos de 11 de novlembre de 
2002). 

Q 
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217. Los artfculos 7.1 - 7.5 de la Convenci6n Americana establecen: 

1. Toda persona tiene derecho a la [lbertad y a la seguridad personales. 
2. Nadia puede ser privado de su libertad ffsica, salvo por las causas y en las condiciones 
fijadas de antemano por las Constituclones Polltlcas de los Estados partes o por las leyes 
dlctadas conforme a alias. . 
3. Nadie puede ser sornetido a detenci6n o encarcelarnlento arbitrarios. 
4. Toda persona detenlda o retenlda debe ser informada de las razones de su detenci6n y 
notlflcada, sin demora, del cargo o cargos forniuledos contra ella. 
5. Toda persona detenida o retenlda debe ser llevada, sin demora, ante un juez u otro 
funclonarlo autorlzado por la ley para ejercer. funciones judlclales y tendra derecho a ser 

· juzqada dentro de un plazo raz.onable o a ser puesta en llbertad, sin perjuicio de que continue 
el proceso, Su llbertad podra estar condicionada a garantras que aseguren su comparecencla 
en el juicio. 

218. El artlculo 1 .1 de la Convenci6n Americana indica: 

Los Estados partes en esta Convenci6n se comprometen a respetar los derechos y libertades 
reconocldos en ella y a garantlzar su libre y piano ejerclclo a toda persona que esta sujeta a su 
jurisdicci6n, sin discriminaci6n alguna par motives de raza, color, · sexo, idioma, religion, 
qplnlones pollticas o de cualquier otra Indole, .origen naclonat o social, posicl6n econ6mica, 
naclmlento o cualquier otra condlci6n social. · 

219. El derecho a la vida es prerrequisitd del dlsfrute de todos los dernas derechos 
hurnanos y sin cuyo respeto todos los dernas carecen de sentido243• Asimlsmo, la Corte ha 
expresado que: 

Como bien. ha establecldo elComlte de Derechos Humanos, creado por el Pacto Internacional 
de Derechos Clviles y Polltic_os de Naciones Unidas, (l)a protecclon contra la prlvaci6n 
arbltraria de la vlda, que es explfcitamente exlqlda por el tercer parrato del artlculo 6.1 [del 
Pacto Internacional de Derechos Civlles y Politicos) es de suprema lmportancla. El Cornlte 
considera que las Estados Partes deben tomar medldas no s61o para prevenlr y castigar la 
privacl6n de la vida [causada porl actos crlmlnales slno tarnblen para prevenir los hornlcidios 
arbitrarios [cometidos por] sus proplas fuerzas de· segurldad. La prlvacl6n de la vlda por 
autoridades del Estado es una cuesti6n de suma gravedad. En consecuencia, [el Estado) debe' 
controlar y llmitar estrlctamente las. clrcunstanclas en las cuales [una. personal puede ser 
prlvada de, su vida par tales autorldades>", 

220. Por otro lado, la CIDH recuerda que el cumplimiento del artrculo 4 en relaci6n con el 
artlculo 1 .1 de la . Convenci6n Americana no solo presupone que ninguna persona sea privada de su 
vida arbitrarlamente (obligaci6.n negativa), sino que adernas requlere que los Estados tomen todas 
las medidas epropladas para proteger y preservar el derecho a la vlda (obtlqacion positlva), bajo su 
debar de· garantizar el piano y libre ejercicio de los ·derechos de todas las person as bajo su 
jurisdicci6n245• Al respecto , la Corte ha lndicado lo sigulente: 

[ ... ) Esta protecci6n activa del derecho a la vida por perte del Estado no s61o involucra a sus 
legisladores, sino a toda instltucl6n estatal y a quienes deben resguar_dar la seguridad, sean 

243 Corte IDH. Caso de los "Ninos de fa Calle" (Villagran Morales y otros) Vs Guatemala. Fondo. Sentencia de 19 de. 
novlernbre de 1999. Serie C No. 63, parr, 144. 

244 Corte IDH1 Caso de tos "Ninos de la Calle" {Villagf/Jn Morales y otros) Vs Guatemala. Fondo. Sentencla de 19 de 
nov_iembre de 1999. Serie C No. 63, parr. i 45. 

246 Corte J.D.H., Caso Vargas Areco Vs. Paraguay. Fondo, Reparaclones y Costas. Sentencia de 26 de septfembre 
de 2006. Serie C No. 165, parr. 75; Caso de (as Masacres de ltuenqo Vs. Colombia. Excepcl6n Prellmlnar, Fondo, 
Reparaclones y Costas. Sentencla de 1· de Jullo de 2006. Serie C No. 148, parr. 130; y Caso Comunidad lndfgena 
Sawhoyamaxa Vs. Paraguay. Fondo, Reparaclones y Costas. Sentencia de 29 de rnarzo de 2006. Serie C No. 146, parr. 152. 
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�stas sus fuerzas de pollcla o sus fuerzas armadas. En raz6n de lo anterior, los Estados deben 
tornar las rnedidas neces-arlas, no solo para prevenlr· y castlgar la privaci6n de la vida corno 
consecuencla de actos crlrnlnales, slno tamblen prevenlr las eJecuclones arbltrarias por parte 
de sus proplas fuerzas de segurldad (. .. ]246• 

221. Como lo ha expresado la Comisi6n en ocasiones anteriorss: 

[ ... ) las elecuclones extraJudlclales o sumarias se caracterizan por ser prlvacfones deliberadas e 
llegftlmas d13 la vida por parte de agentes del Estado, actuando generalmente bajo 6rdenes o al 
menos con el consentlmlento o aquleacencla de las autoridades. Por lo tanto, las .ejecuciones 
extraludlclales son acclones llfcltas cornetidas por qulenes preclsemente estan lnvestldos del 
poder orlqlnalrnente concebldo para proteger y garantizar la seguridad y la vida de las 
personas247• · 

222. Asimlsmo, ·la . CIDH recuerda que la prohibici6n de la tortura es absoluta e 
inderogable, aun en las clrcunstanclas mas .diffclles, tales como guerra, amenaza de guerra, "lucha 
contra el terrorisrno" y cualesquiera otros delltos, estado de sltio o de emerqencia, conmoci6n o 
conflicto interior, suspensi6n de garantras constitucionales. inestabilidad polftica interna u otras Q emergencias o celamldades publicas�48, Se ha conformado un regimen jurldlco Internacional de 
prohibici6n absoluta de todas las formas de tortura, tanto ff slca como pslcol6gica,. regimen que 
pertenece hoy dfa al .domlolo de jus cogens internaclonal249• 

223. En relaci6n con la llbertad personal, la Corte ha expresado que: 

[Sil blen el Estado tiene el derecho y la obligaci6n de garantizar su segurldad y de mantener el 
orden publico, su poder no es llimltado, pues tlene el debar, en todo ·memento, de apllcar 
procedlmlentos conformes a Derecho y respetuosos de los derechos tundarnentales a todo 
lndlvlduo que se encuentre bajo su jurisdiccl6n v, en este sentldo, debe realfzar sus acclones 
dentro de las llrnltes y conforme a los procedlmlentos que permiten preserver tanto la 
sequrldad pubflca corno los derechos fundamentales de la persona humana260• 

224. . Especfficamente, el artfculo 7 .2 y 7.3 protege a toda persona contra las detenciones 
ilegales y arbitrarias respectivemente. En ese sentido: 

2
•
8 Corte I.D.H., Caso def Penal Miguel Castro Castro Vs. Peru. Fondo, Reparaciones y Costas. Sentancla de 26 de 

novlernbre de 2006. Serie C No. 160, p.irr. 237; Caso de la Masacre de Mapir/pan Vs. Colombia. Fondo, Reparaclones .y Q Costas. Sentancle de 15 de septlembre de 2006. Serie C No. 134, p�rr. 231; v , Caso Hui/ca Tecse Vs. PfHU. Fonda, 
Reparaclones y Costas. Sentencla de 3 de marzo de 2006. Serie C No. 121·, part. 66. 

247 CIDH, lnforme N° 25/02, Mesecre de Plan de Sanchez, 'Caso 11. 763, del 28 de febrero de 2002, part. 114. 
Corte 1.D.H., Caso de la Masacre de las Dos Erres Vs. Guatemala, Excepcl6n Prellmlnar, Fondo, Reparaciones y Costas. 
Sentencie de 24 de novlembre de 2009. Serie C No. 211 

248 Corte IDH. Caso Maritza Urrutie Vs. Guatemala. Fondo, Reparaclones y Costas. Sentencia de 27 de novlembre 
de 2003. Serie C No. 103, per,. 89; y Caso Cantoral Benavides Vs. Peru. Repereciones (art. 63.1 Convenci6n Americana 
sobre Oereohos Humanos). Sentencla de 3 de dlclernbre de 2001, Serie C N° 88, parr, 95. · · 

2° Corte IDH. Caso Motitza Urrutia Vs. Guetemeie, Fondo, Repareclones y Costas. Sentencla de 27 de novlembre 
de 2003, Serie C No. 103, parr, 92; Caso Centore! Benavides Vs. Peru. Repereciones (art. 63.1 Convenci6n Americana 
sobre Derechos Humanos), Sentencla de 3 de diciembre de 2001, Serie G N° 88, p6rrs. 102 y 103. 

26° Corte IDH. Caso Juan Humberto Senche». Vs. Hondures. Excepcl6n Prellmlnar, Fondo, Reparaclones y Costas. 
Sentancla de 7 de junlo de 2003, Serie C, No. 99, parr, 86. Ver tamblen Caso Hl'laire, Constantine y Benjamin y otros Vs. 
Trinidad y Tobago. Fonda, Reperaciones y Costas. Sentencla de 21 de Junlo de 2002. Serie C No. 94, parr. 101; Caso 
Bamaca VeliJsquez. Fondo. Sentencia de 25 de novlembre de 2000. Serle·c No. 70, parr. 174; Caso Durand y Ugarte Vs. 
Peru, Fondo. Sentericla de 16 de aqosto de 2000. Serie C No. 68, parr, 69; y Ceso Castillo Petruzz! y otros Vs. Peru. Fondo, 
Reparaciones y Costas. Santencia de 30 de mayo de 1999. Serie C No. 52, parrs. 89 y 204. 
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[s)egun el prlmero de tales supuestos norrnatlvos, nadfe puede verse prlvado de la llbertad 
sino· per las causas, cases o circtinstancias expresamente tipiflcadas en la ley (aspecto · 
material), pero, edemas, con estrlcta sujecf6n a [os procedlmlentos qbjetlvamente definldos en 
la rnlsrna (aspecto formal). En el segundo supuesto, se esta en presencla de una condicl6n 
sequn la cual nadie puede ser sometldo a detencl6n o encarcelamlento por causas y metodos 
que -aun calitlcados de leqales- puedan reputarse come incompatibles con el respeto a las 
derechos fundamentales del indlviduo por ser, entre otras.cosas, irrazonables, imprevislbles o 
faltos de proporclonalldad261• 

r: 

225. La Cornlsion ha serialadc tarnblen que la detenci6n para fines lmproplos es, en sf 
misma, un castiqo que constltuye una forrna de pena sin proceso o pena extraleqal que vulner a la 
gar&ntla del juicio previo. Tai como ha afirmado la Corte lnteramericana, "el secuestro de la persona 
es un caso de prlvaclon arbltraria de libertad que conculca, edemas, el derecho del detenldo a ser 
llevado sin demora ante un juez y a interponer los recurses adecuados para controlar la legalldad de 
su arresto, qua infringe el artlculo 7 de fa Convenci9n"262• Es justarnente con· base en la necesidad 
de tutelar al individuo contra tales transqresiones, que se ha establecido qua la norma bajo analisls 
recepta ''obllgaciones de caracter posltivo que impanen exigencias especfficas al Estado y a las 
terceros que actuan bajo su aquiescencla o tolerancia"263• · 

226. En el presente caso, la Comisi6n ha dado por establecldo que entre el 11 y el 13 de 
diciembre de 1981, se llev6 a cabo un operative principalmerite por parte del Batall6n Atlacatl, con 
apoyo de otras dependenolas militares, incluida la Fuerza Aerea Salvadorefia. En este operativo, se 
perpetraron rnasacres sucesivas en siete localidades de! norte del departamento de Morazan. Asf, las 
masacres lnlclaron en el caserfo El Mazote, continuaron en el canton La Joya, los caserfo's 
Rancherfa, Los Toriles y Jocote Amarillo, cuirnlnando en el cant6n Cerro Pando y la cueva del Cerro 
Ortiz. . 

2 27. Estas masacres · fueron cornetidas con extrema crueldad, princlpalmente mediante el 
uso de arrnas de fuego, pero tamblen a traves de golpes con palos, degallamientos, e incluso 
incendlos en lugares en los cuales aun se encontraban personas con vida qua gritaban de dolor. En 
estos deplorables hechos muri6 aproximadamente un rnlllar de personas, incluvendo un alarmante 
numero de .nirios. y nifias. No existe lndlclo alquno qua indique la poslbilidad de que estos hechos 
ocurrieron en el contexto de un enfrentamlento, Por el contrarlo. ·las declaraciones de los 
sobrevivientes son coincldentes con los hallazgos de los expertos forenses en el sentido de que no 
hay elementos que apoyen la version de un enfrentamiento, mlentras que la torrna en que fueron 
encontrados los restos en las · exhumaciones, son consistentes con un ataque masivo e 
indiscriminada contra la poblacl6n .civil.. 

'-�· 228. Aslrnismo, las narraciones de los sobrevlvlentes permlten ldentlflcar la brutalldad con 
la cual fueron tratadas las personas en los mementos previos a SU asesinato. Muches de ellas fueron 
qolpeadas y maltratadas· ffslcernente. Por la naturaleza de. los hechos, no es posible contar con · 
informaci6n precisa sobre los distintos actos de tortura a las cuales fueron sornetidas las vfctimas. 
Sin embargo, las deciaraciones indican que rnuchas personae fueron lnterrogadas con violencia 
sabre supuestos vfnculos con la guerrilla, y la gran mayorfa pudo presenciar el asesinato de sus 
seres querldos; de sus vecinos y conocidos, rnlentras esperaban su fatal .destino. Varios de los 

261 Corte JOH. Caso de las Hermanos Gomez Paquiyauri Vs. Peru. Fondo, Reparaclones y Costas. Sentencia de 8 de 
[ullo de 2004. Serie C No. 110, psrr. 83; y Caso Juan Humberto Sencbe: Vs. Honduras. Excepci6n Prelimlriar, Fondo, 
Reperaciones y Costas .. Sentencla de 7 de Junio de 2003. Serie C No. 99, parr. 78. 

252 Corte IDH. Caso Velasquez Rodriguez Vs. Honduras. Fonda. Sentencia de 29 de Julio de 1988. Serie C No. 4 
parr. 155. 

263 Corte IDH. Caso Juan Humberto Sanchez Vs. Honduras. Excepcl6n Prellmlnar, Fondo, Reparaclones y Costas. 
Sentencia de 7 de [unlo de 2003. Serie C No. 99, parrs. 81 .4 a 81.6. 
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declarantes sobrevivientes narraron haber escuchado grltos y supllcas para que no les quitaran la 
vida. Estos hechos por sf solos perrnlten conclulr qua las .Personas asesinadas fueron vlctlrna de 

. actos de tortura y tratos crueles, inhumanos y degradantes en los mementos prevlos a su muerte. 
. ' 

. 229. Por otra parte, la Comisicn obserya que el modus operandi seguido en el caser(o ·El 
Mozote consisti6 en la detenci6n previa de grupos de personae, Asf, las declaraciones de la (mica 
sobrevlviente de esta masacre, Rufina Amaya, indican qua en un primer momento los hombres y los 
nifios de mayor edad fueron separados de las mujeres y los ninos y nirias mas pequerios. Como. la 
senora Amaya pudo presenciar, los hombres estuvleron detenidos durante un tlempo antes de ser 
asesinados, mientras las mujeres permanecleron tamblsn detenldas Con SUS hijos 6 hijas mas· 
pequefios en otro lugar. Una vez termlnaoas las masacres de los hombres. y mujeres, la narraci6n 
indica que los rilnos y nirias continuaron detenidos durante un lapso de tlempo hasta que los 
mlembros del ejerclto procedleron a aseslnarlos. De esta manera, por las circunstancias que 
rodearon la masacre en el caserfo El Mozote, la Con,isi6n considera que todas las personas 
asesinadas en dlcho lugar fueron detenldas ilegal y arbitrarlamente antes de su muerte. . . 

230. De acuerdo al contexto descrito anteriormente, la Comisi6n destaca que las 
masacres materla del presents caso, ocurrieron preclsamente en el perfodo mas cruento de las 
operaciones mal llamadas de "contrainsurqencia" despleqadas de manera masiva contra clviles por 
el elerclto salvadorerio durante el conflicto' armado, en abierto desconocimiento de los principios 
rnas baslcos que insplran el derecho Internacional de las derechos humanos . y el derecho 
Internacional humanltario. Como se narr6 en la secci6n de contexto, el caracter slstematlco v· 
generalizado de este tipo de accfones cuya tinalidad era sernbrar terror en la poblacion, ha sido 
reconocldo en. dlversas oportunidades, lo que permite concluir que las masacres constituyeron una 
de las manifestaciones mas aberrantes de los crfmenes de lesa humanldad cometidos en la epoca 
por parte de la lnstltucton militar salvadorefia. 

· 231. En virtud de las anteriores consideraciones, la Comisi6n concluye qua el Est.ado de El 
· Salvador es responsable por la violaci6n de los derechos a la vida e lnteqrtdad personal de las 

personas ejecutadas extrajudlclelrnente en el caserlo El Mozote, el canton La Joya, los caserfos 
Hancherta.. Los Toriles, Jocote Amarillo,. el canton Cerro Pando y · la cueva Cerro Ortiz. 
Adlcionalrnenta, la. Comisi6n conslder a que el Estado de El Salvador es responsable por la violaci6n 
del · derecho a la libertad personal de las vfctimas ejecutadas extrajudicialmente en el caserfo El 
Mozote. . 

232. Los nombres de las vfctlmas ejecutadas extrajudicialmente que se han identificado Q hasta el momento se encuentran incluidas en el llstado def anexo 1 al presente intorme. 

233. La Comlsiori observa que los peticionarios rnenclonaron en uno de sus escritos la 
desaparici6n de 1 fr nlfios en el contexto de las masacres. Sin. embargo,· los peticlonarlos no 
aportaron elementos tactlcos ni probatorlos al respecto. En ese sentido, si blen es conocido que los 
operativos de ejecuciones maslvas . como las sucedidas en el presents case, tamblen se daba el 
fen6meno de aprop1aci6n de nlrios y · ntfias, la Comisi6n no cuenta con elementos pr obatorlos 
suflcientes para efectuar un pronunciamiento de fondo al respecto; 

. . 
C. El deber de especial protecci6n frente a los ninos y ninas (Artfculo 19 de la CADH en 

relaclon con el artlculo 1. 1 del mlsmo lnstrumento) 

234. El artfculo 19 de la Convenclon Americana indica: 

Todo nifio .tlene derecho a las medidas de protecclon que su condlclon de menor requieren par 
parts de su famflla, de la sociedad y del Estado. 
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235. El artlculo 1 .1 de la Convenci6n Americana indlca: 

Los Estados partes en esta Convenci6n se comprometen a respetar los derechos y llbertades 
reconocidos en ella y a garantizar su libre y pleno ejerclclo a toda persona qua este sujeta a su 
jurlsdicci6n, sin discrimlnacl6n alguna per motives de raza, color, sexo, ldioma, religi6n, 
oplnlones pollticas o de cualquier otra fndola, origen naclonal o social, poslclon econ6mica, 
naclmlento o cualquier otra condlclon soclal. · 

236. De acuerdo con la jurlsprudencla de la Corte,. el artlculo 19 de la Convenclon 
Americana debe entenderse como uri derecho adicional y complementario, que el tratado establece 
para seres que por su desarrollo trslco y emocional necesitan de protecci6n especial254. Los nlfios y 
nirias, por tan to, son tltulares tanto de los derechos · humanos que corresponden a todas las 
personas, como de aquellos derechos especlales derivados de su condiclon, a las que corresponden 

. deberes especfflcos de la farnllla, la sociedad y el Estado. Es declr, las nlnos y nirias deben ser 
titulares de medldas especlales de protecci6n265• 

237. La CIDH recuerda que en relaci6n con las nirios y nifias riqe el principlo del lnteres 
superior de los mismos, que se funda en sus caracterfstlcas propias, en la necesidad de proplciar el 
desarrollo de estos, con pleno aprovechamiento de sus potencialidades, asf como en la dignldad 
propia del ser hurnano266• En deflnitiva, los derechos de los nlfios y nlnas deben ser salvaguardados 
tanto _por su condiclon de seres humanos corno en raz6n de la situacion especial eri que se 
encuentran, para lo cual es precise adopter medidas especiales de protecci6n. Esta -obligaci6n 
adicional de protecci6n267 y estos deberes especiales deben considerarse determinables en funclon 
de las necesidades- del nlno como sujeto de derecho268• 

238. Mas aun, la Corte lnteramericana ha establecldo qua "la especial _vulnerabilidad por 
su condici6n de nifios y nirias se hace aun mas evldente en una 'sltuacion de conflicto armado 

25
• Corte I .D.H., ceso de las Masacres de !tuango Vs. Colombia. Excepci6n Prellminar, Fondo, · Reparaclones y 

Costas. Sentencle de 1 de Julio de 2006. Serie C No. 148, parrafo 106; Caso Ba/dean Garcia Vs .. Peru. Fondo, Repareclones 
y Costas. Sentencla de 6 de abrll de 2005. Serie C No. i 47, parrato 244; Caso de la Masacre de Mapiripan Vs. Colomble. 
Fondo, Reparaclones y" Costas. sentencta de 15 de septlembre ·de 2005. Serie C No. 134, parrafo 1 52; y especlalmente: 
Caso "lnstituto de Reeducsclon dei Menor" Vs, Paraguay. Excepclcnes Prellminares, Fondo, Reparaclones y Costas. 
Sentencia de 2 de septiembre de 2004. Serie C No. 112, parraro 147 y Caso Serve/Ion Gercle y otros Vs. Honduras. Fondo, 
Reparaciones y Costas. Sentencla de 21 de septlembre de 2006, pArrafo 113. 

. 
256 La Corte sei\al6 en su Oplnl6n Consultiva OC-17/2002 qua:. "La adopcl6n de medidas especlales pare la 

protecci6n del nli\o corresponde tanto al Estado como a la famllla, la comunldad y la sociedad a la que aquel pertenece". Ver 
Corte I.D.H ., Condicidn Juridic a .y· Derechos Humanos de/ Nino. Opinion Consultive OC-17/02 de! 28 de agosto de 2002. 
Serie A No. 1.7, parr. 62. · 

. 
268 Corte I.D.H., Caso de /as Masacres de ltuango Vs. Colombia. Excepcl6n Preliminar, Fondo, Repareclones y 

Costas. Sentencla de 1 de Julio de 2006. Serie C No. 148, · parr. 244, Ver tarnblen Corte I.D,H., Caso de la Masacre de 
Mapiripan Vs. Colombia. Fonda, Reparaciones y Costas. Sentencia de 16 de septlambre de 2006." Serie C No. 134, parr. 
134; Caso de las NinBs Yean y Basico Vs Repub/ica Dominicana. Excepciones Prellmlnares, Fondo, Reparaclones y Costas. 
Sentencla de 8 de septtembre de 2005. Serie C No. 130, parr, 134; y Caso de la Comunidad lndfgena Yakye Axa Vs. 
Paraguay. Fondo, -Reparaciones y Costas. Sentencla de 17 de Junlo de 2006. Serie C No. 125, parr, 172. 

267 Corte 1.p.H., Caso "lnstituto de Reeducecton de/ Menor" Vs .. Paraguay. Excepclones Prelimlnares, Fondo, · 
Reparaclones y Costas. Sentencla de 2 de septlembre de 2004, Serie C No. 112, parrafo 160; Caso de /os Hermanos Gomez 
Paquiyauri Vs. Peru. Fondo, Reparaclones y Costas. Sentericla de 8 de julio de 2004. Serie C No. 11 O, parralcs. 124, 163- 
164, y 171; Caso Bulecio Vs: Argentina. Fondo, REiparaclones y Costas. Sentencla de 18 de Septiembre de 2003. Serie C 
No. 100, parrafos 126"y 134; y Caso de los ;,Ninos de la Calle" (Villagran Morales y otros) Vs. Guatemala. Fondo. Sentencla 
de 19 de novlembre de 1"999. Serie C No. 63, parratos 146 y 19 \; y Caso Comunidad indfgena Yak ye Axa Vs. PBraguay. 
Fondo Repareclones y Costas. Sentencla de 17 de Junlo de 2005, p6rrafo 172. En el mlsmo sentido, vet conatcton Jurfdica y 
Oerechos Humanos ·def Nino. Opinidn Consultiva OC-17/02 def 28 de agosto de 2002. Serie A No. 17, parrafos 56 y 60. . · 

258 Corte I.D.H., Caso Comunidad lndfgena Sawhoyamaxa Vs. Paraguay. Fondo, Reparaclones y Costas. Seritencia 
de 29 de marzo de 2006, pllrrafo 154. 
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interno, como en el presente caso, pues son· los menos preparados para adaptarse o responder a 
dlcha situaci6n y., trlstemente, son quienes padecen sus excesos de form a desmesurada259". 

239. La Corte lnteramerlcana se ha reterldo en cases anteriores al corpus juris de los 
derechos humanos de las nifios260• Ya anterlorrnente la Comisi6n se habfa referido a esta noci6n en 
los sigulentes terrnlnos: 

Para lnterpretar las obliqaclones del Estad<i en reteclon con las menores, adernas de las 
disposiciones de la convenclon Americana, la Comisi6n consldera lrnportante acudlr, por 
referencla, a otros lnstrumentos internaclonales que contienen normas mas especltlcas con 
respecto a· la protecclon de la ninez, entre las cuales cabrla cltar la Convencl6n sobre los 
Derechos del Nino, y las diversas Declaraclones de las Naclones Unldas sabre el tema. Esta 
lntegracl6n del slstema regional con el sisterna universal de los derechos humanos, a los 

. efectos 'de interpreter fa Convenclon, encuentra su fundamento · en el artfculo 29 de la 
Convenci6n Americana y en la practlca reiterada de la Corte y de la Comisi6'n en esta 
materia261• 

240. Especfficamente; la Corte estableci6 que tanto la Convenci6n Americana coma la 
Cohvenci6n sobre los Derechos dei Nino262, lnteqran un corpus juris Internacional de protecclon de 
los derechos de las personas menores de· 18 arios de edad. Ello significa qua dicho corpus juris le 
permite a la Corte fijar el contenido y las alcances de la dlsposlclon general definida en el artlculo 19 
de la Convenci6n Americana. En efecto, en diversos cases relacionados con nines, Ia Corte ha 
utilizado disposiciones especlficas de .la Convenci6n sabre tos Derechos del Nino para interpretar .el 
artlculo 19 de la Convenci6n Americana283, 

241. En ese sentido, la Comisi6n destaca las dlsposlclones 6 y 38 de la Convencion sabre 
· las Derechos del Niiio264, teniendo en cuenta el contexto de conflicto arm ado en el cual se enmarcan 

los hechos del presente caso. 

242. Ha quedado acredltado el alarmante nurnero de nines que fueron asesinados en las 
masacres de El Mozote y lugares aledarios. Especf.flcamente, en el caserfo El Mozote, un primer 
grupo· de nif\os tue ilevado con los hombres a un lugar donde perrnanecieron detenidos siendo 
sometidos a distlntos actos de torture, Como se narro en la secci6n de hechos probados, Rufina 

. Amaya pudo ver cuando este grupo tue puesto boca abajo, como los rnllltares se paraban encima de 

. wi Corte I.D.H·., Caso de la Masacre de Mapirip1fn Vs. Colombia. Fondo, Reparaclones y Costas. Sentencia de 15 de 
septlernbre de zoos. .Serle c No. 134, parr, 166. 

250 Corte I.D.H., Caso de los "Ninos de la Calle·" (Vl1fagran Morales y otros}, Fondo. Sentencla de 19 de novlembre 
de 1999. Serie C No. 63. 

261 CIDH, lnforme No. 41/99·, Caso 11.491, Mencres detenldos contra Honduras, de 10 de marzo de 1999, 
parrato 72. 

262 Ratitlcc1d·a por el Estado de El Salvador el _1 0 de Jullo de 1990. 
263 Corte I.D.H., Caso de /os ;,Ninos de la Gaffe" (Vi7fagran Morales y otros} Vs. Guatemala. 'Fonda. Sentencla.de 19 

de novlembre de 1999. Serie C No. 63, parr.194; var tamblen Caso "lnstituto de Reeducecion de/ Menor" Vs. Paraguay. 
Excepclones Prellmtnares, Fonda, Reparaclones y Costas. Sentencla de 2 de septlembre de 2004. Serie C.No. 112, pi!.rr.148; 
y Caso de los Hermanos Gomez Paquiyauri, Fon do, Reparaclones y Costas .. Sentencla de 8 de Jullo de 2004, pi!.rr. 166. 

20
• Artlculo 6; 1. Los Estados Partes reconocen que todo nh�o tlene el derecho lntrfnseco a la vlda, 2. Los Estados 

Partes garantlzaran eri la maxima medlda poslble la supervlvencla y el desarrollo def nlrio. . . 
Artlcuto 38:. 1. Los Estados Partes se compromet'en a respetar y velar por 'que se respeten las norm as del darecho 

Internacional huinanltarlo qua Jes seen apllcables en las contlictos armadas y qua saan pertlnentes para el nli'u;>. ( ... l- 4. De 
contorrnldad con las obllgaclones dimanadas del derecho Internacional humanitario de proteger a la poblaci6n clvll durante los 
confllctos armadas, las Estados Partes edopteran todas las medldas poslbles para asegurar la proteccl6n y el culdado de los 
nhios afectedos par un confllcto armada. 
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ellos y les "levantaban la cabeza hacia atras", por Jo qua gritaban de dolor. En la misrna masacre, 
otro grupo de nlfios, los mas pequerios, perrnanecleron con las muleres, Las declaraciones indican 
que en este grupo habla nifios. y nirias de muy corta edad - lncluso bebes de dos dlas de nacidos - 
que fueron separados de sus madras cuando las sacaron para asesinarlas fuera del lugar donde 
estaban detenidas. Este grupo de nifios y ninas sufri6 la separaci6n de sus madras y el miedo de 
verse abandonados a merced de los militares. Aun mas, la decleraclon de la sobreviviente Rufina 
Amaya, demuestra la crueldad con la que este grupo de nlfios y ninas fue aseslnado, uno tras otro, 
pudiendo los que quedaban con vlda ver lo que estaba sucediendo. 

243. Respecto de las demas rnasacres, en las cuaies el modus operandi conslstl6 en 
entrar violentaniente a las viviendas asesinando a las tarnlilas enter as· que se encontr.aban .en dichos 
lugares, resulta evidente qua muchos nifios fueron aseslnados junto con sus padres. Algunas 
declar aclones indican que lncluso algunos nlfios y nifias presenciaron el asesinato de sus padres y 
herrnanos, pues antes de ser ejecutados todos los miembros de la familia fueron torrnados en el 
patio de la vivienda e interrogados sabre supuestos vfnculos con la guerrilla. La ejecucl6n 
extrajudiclal de un alto numero de nifios en los caserfos y cantones aledafios a El Mozote, ha 
quedado acreditada tarnblen rnedlante los hallazgos de las exhumaciones realizadas en los diferentes 
lugares, asf corno por una serie de declaraclones de hombres sobrevivientes qua indican que salleron 
de los respectivos sltlos dejando a las mujeres y a los ninos, pues consideraban qua a ellos "no les 
hartan nada". Como fue narrado en los hechos probados.: estos sobrevivlentes volvieron a buscar a 
sus farnillares, encontrando en muches casos los cuerpos sin vida de sus hijos. 

244. L� Comisi6n no puede dejar de menclonar la profunda gravedad de las violaciones de 
derechos humanos cometidas contra nifios y nifias en el presents caso. El asesinato de nifios y ninas 
no fue accidental· o .aislado. Por su naturaleza,· este tlpo de operatives de tierra arrasada preve desde 
su planificaci6n .· el asesinato de todas las personas que sean encontradas en los lugares 
identificados, incluvendo nifios v ·ninas. A sabiendas de ello, los altos comandos mllitares 
salvadorefios organizaron el operatlvo en estas. zonas al norte de Morezan, no solo omltlendo 
adopter las precauclones necesarias para evitar Ii'! perdlda de vldas de ninos y nifias. slno ordenando, 
desde sus mas altas esferas, su aseslnato para lograr la finalidad de· arrasar con toda la poblacl6n 
civil de lugares percibidos como de presencla guerrillera. · Al respecto, resulta ejernpllfi.cadora la 

. declaraolon de Rufina Amaya referida anteriormente, qulen pudo escuchar un dialogo entre militares 
que discutfan sobr'e "que hacer". con el grupo de hi nos que tras la muerte de las rnuleres en El 
Mozote, aun permanecfan encerrados. Uno de los milltares le expllco al otro qua el operative era de 
tierra arrasada, per lo qua la "orden" era "matar ninos". Aslmismo, el lnforme de la Oficlna de Tutela 
Legal del Arzobispado, dio cuenta de declaraciones de efectivos mllitares quienes mencionaron que 
dudaron al momenta de mater a los nlfios, raz6n por la cual uno de los mayores a cargo del 
operativo dio Lina dernostraclon asesinando al primer nino con un cuchillo. 

245. En vlrtud de las anteriores conslderaclones, la Comlsl6n concluye que adernas de las 
violaciones a los . derechos a la vida, integridad y llbertad personal en los terrnlnos descritos en la 
secci6n anterior, el Estado de El Salvador desconoci6 deliberadamente su obligaci6n de proteccion 
especial de los nlrios, consaqrada en el artfculo 19 de la Convericion Americana, en relaci6n con el 
artfculo 1, 1 del mismo instrumento, en perjuicio de todos los nlfios y nifias que fueron ejecutados 
extrajudicialmente en las masacres perpetradas en el caserlo El Mozote y lugares aledatios. de 
acuerdo al anexo 1 de vlctirnas del presente lntorrne. 

D. · Los derechos a la integridad personal y vlda privada (Artfculos 5 y 11 de la CADH en 
relaci6n con elartlculo 1.1 del mismo lnstrurnento) 

246. Los articulos 5.1 y 5.2 de la Convenci6n Arnertcana establecen: 

1. Toda persona tiene derecho a qua se respete su integridad flslca, pslqulca y moral. 
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2. Nadia debe ser sometldo a tortures ni a penas o tratos crueles, lnhumanos o degradantes. 
Toda persona privada de llbertad sera tratada con el respeto debido a la dlgnldad lnherente al 
ser humano. 

247. Los artfc�los· 11.1 y 11.2 de la Convencl6n Americana lndican: 
. . . 

1. Toda persona tlene derecho al respeto de .su ·honra y al reconocimiento de su dignidad. 
2. Nadia puede ser objeto de lnJerenclas arbltrarlas o abusivas en su vlda prlvada, en la de 
su famllla, en su domlclllo o en su correspondencla, ni de ataques llegales a su honra o 
reputacl6n. 

248. El arttculo 1-.1 de la Convenci6n Americana indica: 

· Los Estados partes en esta Convencl6n se comprometen a respetar los derechos y libertades 
reconocldos en, ella y a garantizar su llbre -'y piano ejerclclo a toda persona qua· este sujeta a su 
Jurisdicci6n,. sin discriminaci6n alguna par rnotlvos de raza, color, sexo, ldioma, rellgi6n, 
oplnlones polltlcas o de cualquler otra lndole, origen naclonal o social, posicl6n econornlca. 
nacimlento o cualquier otra condicl6n social. 

I . 
249. la CIDH recuerda que la violaci6n sexual cometida por miembros de las fuerzas de 

seguridad de un Estado contra integrantes de la poblacl6n civil constituye en todos los casos una 
grave violaci6n de los derechos humanos protegidos en los artfculos 5 y 11 de la Convenci6n 
Americana266• Al respecto, la Comisl6n destaca la cornplernentarledad de dichos artfculos en casos 
de vlolaclon sexual, puesto que esta, adernas de afectar la lntegridad tfsica, psfquica y moral de la 
vlctirna, quebranta su dignidad, Invade una de las esferas mas fntimas de su vida -la de su espaclo 
ffsico y sexual- v. la despoja de su capacidad para tomar decisiones respecto de su cuerpo conforme 
a su autonomra. · 

250. Particularmente, la Corte lnteramerlcena ha sostenido que la violencia sexual contra 
la mujer tiene consecuencias ffslcas, emocionafes y psicol6glcas devastadoras para ellas266• 

Aslmismo, la Corte ha reconocido que la violaclon sexual de una detenlda par un ager,te estatal es 
un acto especlalmente grave y reprobable, tomando en cuenta la vulnerabilidad de la vfctima y el 
abuso de poder ·que despliega el agenJe287• Adernas, ha sostenldo que la violaci6n sexual es una 
experlencia sumamente traumatica que puede tener severas consecuencias268 y cause gran dario 
ffsico y psicol6gico que deja a la vfctima "humillada ffslca y emoclonalmente", sltuaci6n diffcilmente 

286 CIDH, lnforme No. 63/01 (fondo), Caso 11 .666. An8, Beatriz y Celia Gonzeter Perez, Mexico, 4 de abrll de 
2001, parr. 45. Et\: http://www.cidh.oas.org/annualrep/2000sp/Cepitulolll/Fondo/Mexlco11.565.htm. 

28e Corte I.D.H., Caso de/ Penal Miguel Castro Castro Vs. Peru. Fonda, Reparaclones y Costas. Sentencla de 26 de 
novlembre de 2006. Serie C No. 160, parr. 313, cltando al informe de la O.N.U., Comisi6n de Derechos Humanos, 64° 
perlodo de seslones. Intorme presentado par la sr». Radjlika Coamereswsmv, Relatora Esp�clal sabra la violencte contra la 
mujer, con inclusion .de sus causes y consecuencias, de contormidsd con fa reso/uci6n 1997/44 de la Comisi6n. Doc. 

· E/CN.4/1998/64 del 26 de enero de 1998, parr. 14. 
287 Corte I.D.H., Caso de/ Penal Miguel Castro Castro Vs. Peru. Fonda, Heparaclonea y Costas. Santencla de 26 de 

noviernbre de 2006. Serie C No. 160, parr, 3·11. 
268 Corte !Dfl. Caso de/ Penal Miguel Castro Castro Vs. Peru. Fonda, Reparaclones y Costas. Sentencla de 25 de 

novlembre de 2006. Serie C No .. 160, pArr. 311, cltando Jnforme de la O.N.U., Comls16n de Derechos Humanos. 60° perlodo 
de seslones. Cuestl6n de Ids derechos humanos de todas las personas soniatfdas a CIJ&lquier forma de detsnclcn o prisl6n, y 
en particular la torture y otros tratos o penas crueles, lnhumanos o dagradantas. lntorme dal Relater Especial, Sr. Nigel S. 
Rodley, presentado con arreglo e la resolucl6n 1992/32 de. le Comlsl6n de Derechos Humanos. Doc. E/CN.4/1995/34 del 12 
de enero de 1995, pi\rr .. 19. · 
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superable por el paso del tiempo, a diferencia de lo que acontece en otras experiencias 
traumatlcas269• 

251. La CIDH recuerda que la tortura y las penas o tratos crueles, inhumanos o 
degradantes estan estrlctamente prohibidos . por .el Derecho . Internacional de los Derechos 
Humanos. 270• Eri ese sentldo, a nlvel universal y regional se ha establecido que una vez probada una 
violaci6n sexual perpetrada .por agentes estatales, tanto dentro como fuera de los centres de 
detenci6n, la misma constituye torture en base a dos elementos: la naturaleza del perpetrador y el 
fin del acto. · . 

252. ft'. nivel lntemaclorral, la Corte Penal Internacional para la Antigua Yugoslavia ha 
sostenid6 que "la violaci6n y otras forrnas de ataque sexual estan expresamente prohibidas bajo el 
derecho lnternactonel humanitario"271• Anos despues, la Camara de· Apelaclones del citado tribunal 
consider6 que para determlnar la comlslon del delito de torture es. suflciente establecer si un 
perpetrador busc6 actuar de manera tal que caus6 a sus vfctlrnas .dolor severe y sufrimiento, sea 

. flslca o mental, aun si su rnotlvacion fuera "exclusivamente sexual"272• · 

( 253. En el sistema interamericano, la Comisl6n ha· determlriado que para que exista 
tortura en cases de violaci6n sexual, deben conjugarse tres elementos: (I) que se trate de un acto a 
traves del cual se lnflljan a una persona penas y sufrimlentos tlslcos y mentales; (ii) cometido con un 
fin; y (iii) por un tunclonarlo publlco o por una persona privada a instigaci6n del primero273• Asimismo, 
la CIDH ha enfatizado el sufrimiento flslco y mental inherente a la violaci6n sexual, y c6mo el mismo 
puede ser utlllzado como un rnetodo de torture psicol6glco porque su objetivo, en muchos casos, es 
humillar no s6Jo a la vfctima, sine tarnblen a su familia o eomunidao!". ·En ese sentido ha 
conslderado que: 

la vlolacl6n produce un sufrimiento ffslco y mental en Ill vfctima. ( ... l El hecho de serobjeto 
de un abuso de esta naturaleza les ocesiona aslmismo un trauma pslcol6glco qua resulta, por 
un lado, del hecho de ser humilladas y vlctimizades y por el otro, de sufrir la condena de Ios 
miembros de su comunidad, si denunclan los vejamenes de los qua fueron objeto275 

•. 

254. Por su parte, la Corte lnteramericana determln6 que los actos de violencla sexual a 
las que fueron sometidas· mujeres detenldas, constituyeron tortura276. En su analisls, la Corte 

289 Corte IDH .. Caso def Penal Miguel Castro Castro Vs. Peru. Fonda, Reparaclones y Costas. Sentencla de 25 de 
novlembre de 2006. Serie C No. 160, parr. 311, cltando Eur.C.H.R., Case of Aydin v. Turkey (GC), Judgment of 25 
September 1997, App. No. 67/1996/676/866, para. 83. 

2�° Corte IDH. Caso delPenel Miguel Castro Castro Vs. Peru, Fonda, Reparaclones y Costas. Sentencla de 25 de 
novlembre de 2006. Serie C No. 160, parr, 271.. · 

271 ICTY. Caso Ce/ebici No. IT-96-21-T, Sentencia, parr. 476, 16 de novlembre de 1998. Tornado de Louis Henkin 
y otros, H'!man Rig�ts, Foundation Press, New York, 1999, pclgs. 380 y 381. (treducolcn no oflclall. 

272 ICTY. Camara de Apelaclones, Prosecutor v. Kunerec, Kove«. and Vukovic, -sentencia del 12 de Junia de 2002, 
parr, 153. 

273 CIDH, lnforme No. 5/96, Raquel Martin Mejia, Caso 10.970, 
http://www.cldh.oas.org/annualrep/95span/cap .111.peru 10. 970.htm. 

274 CIDH, lnforme No. 5/96, Raquel Martin Mejia, Caso 10.970, 1 de marzo de 1996. En: 
tittp:Nwww .cidh.oas.org/ehnualrep/96span/cap.lll.peru10.970.htm. CIDH, lnforme de Pondo, No. 53/01, Ana, Beatriz y 
Cecilla Gonz61ez Perez (Mex!�ol. En: http:/lwww .cidh.oas.org/annualrep/2000sp/Capltulolll/Fondo/Mexlco 11. 565.htm. 

P� CIDH, lnforme No. 5/96, Raquel Martin . Mejia, 
http:1/www .cldh.oas,org/annualrep/95span/cap.llf .peru1 O. 970.htm. 

276 Corte IDH. Caso de/ Pana/ Miguel Castro Castro Vs. Per1.i. Fonda, Reparacfo_nes y Costas. Sentencla de 25 de 
novfembre de 2006. Serie C No: 160, pa«, 312. 

de marzo de 1996. En: 

Caso 10.970, 1 de marzc de 1996. En: 



., 

61 

lnterarnericana consider6 expllcltamente "qua las mujeres ( ... ] se hallaban sujetas al completo 
control del poderde agentes del Estado, absolutamente indetensas [ ... ]"277•· 

255. Cori base en el desarrollo de los estandares tnternaclcnates y regionales, la Comisi6n 
considera, tal como lo ha hecho en otros casos278, que una violaci6n sexual perpetrada por un 
agente estatal slernpre resulrara en la intimidaci6n, hurnlllaclon y/o coerci6n de la vfctlma, entre 
otros tines y prop6sitos prohlbldos identificados bajo los estandares internacionales relativos a la 
tortura279• Ello se debe al sufrimiento · ffslco y mental severe y duradero inherente a todos los actos 
de vlolacion sexual, debldo a su naturaleza no consensual e invasiva y qua atecta a la v[ctlma, su 
familia y comunidad. Esta sltuaci6n se agrava cuando el perpetrador es un agente estatal, por el 
poder ffsico y psicolcqlco que el aqresor puede ejercer ebuslvarnente sabre la vlctima por su 
posiclon de autoridad. · ' 

256. . En el presente caso, la Comisi6n ha dado por establecldo qua en el caserfo El 
Mozote, muches de las mujeres j6venes, antes de ser elecutadas, fueron llevadas a las alrededores 
del caserlo, especfficarnente a los cerros "El Chingo". y ."La Cruz", para ser sometldas a violaci6n 
sexual. Esta aflrrnacton de basa en las declaraciones recabadas por la Oflcina de Tutela Legal del 
Arzoblspado, las cuales incluyen algunos militares que expresaron haber ''violado a muches mujeres 
j6venes antes de matarlas" en el caserlo El Mozote. 

257. Esta inforrnaclon resulta consistente con la· form a en .que se llev6 a cabo la masacre 
en dicho caserlo donde, a diterencla de los lugares aledafios, las mujeres fueron separadas de los 
hombres y fueron aseslnadas en varios grupos, empezando con las mas j6venes de acuerdo a la 
declaraci6n de Ru_fina Amaya quien estuvo presente en uno de los grupos, pudiendo evadirse. 

. . 
258. La Comisi6n observa las dificultades en la obtencl6n de prueba en un caso coma el 

presente. A esto se suma que las- violaciones sexuales se perpetraron precisamente en el unlco 
ceserlo. en el cual s61o una persona logr6 sobrevivir la masacre. Ademas, pasaron largos afios des de 
las masacres hasta que se dlera lnlcio a una investigaci6n - aproximadamenta 12 arios - y cuando 
se dio lrilclo a la mlsma, no se cont6 con metodos adecuados y sostenlbtes de exhumaci6n de restos 
de vfctimas- y practlca de exarnenes forenses respecto de estos ternas. Ante este panorama, la 
Cornlslon considera que en estas circunstancias, las declaraciones. recabadas por la Oficina de 
Tutela Legal del Arzoblspado constltuyen la prueba, no controvertida por el Estado mediante 
lnvestigaclones serlas y diligentes, de que un grupo indeterminado de mujeres fueron violadas 
sexualmente en el caserfo El Mozote, al 11 de diclernbrede 1 �81, de manera previa a su ejecuci6n 
extrajudicial .. 

259. Habiendo analizado los alegatos de las partes, asf como las cuestiones de derecho 
planteadas, la Comisi6n concluve que el Estado de El Salvador es responsable par la vlolaci6n de los 
derechos consagr;ados en los 'artlculos 5.1, 5.·2 y 11.2 de la Convenci6n Americana, en relaci6n con 
las obllgaciones establecidas en el artlculo 1 .1 del mismo instrumento, en perjuicio de un grupo 
indeterminado de mujeres que se encontraba en el caserfo El Mozote al momenta de la masacre. 

277 Corte IDH. Caso de/ Pene! Miguel Castro Castro Vs. Peru. Fondo, Raparaclones y Costas. Sentencia de 25 de 
noviernbre de 2006. Serie C No. 1 60, parr. 307. 

178 CIDH, Demanda del . Caso 12.679 Valentina Rosendo Cantu. vs, Mexico, dlsponlble en 
http://Www.cldh.oas.org/dernandcis/12.579%20Valentina%20Rosendo%20Cantu%20Mexlco%202ago09.pdf y CIH, 
demanda del Caso 12.580 · Ines Fernandez Ortega vs. Mexico, dlsponlble en. 
http://www.cidh.oas .-org/demoi,des/l 2 .580% 201nes% 20Fernandez% 200rtega% 20Mexlcoo/o 207mayo09.pdf. 

279 CIDH, Oemanda del Caso 12.579 Valentina Rosendo Cantu vs. Mexico, disponibla en 
http:f/www.cidh.oas.org/dernandas/12.579%20Valentina%20Rosendo%20Cantu%20Mexico%202ago09.pdf . 
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260. Como se indica posteriormente en el presente informe, corresponde al Estado 
completar las debldas investigaciones, incluyendo la identificac16n de las vfctimas de violacl6n 
sexual. 

E. El derecho a la propledad privada (Articulo 21 de la CADH en relacl6n con el artlculo 
1 : 1 del mismo Instrurnentol respecto de los sobrevlvientes y familiares de las 
victimas 

261. El artfculo 21 .1 da la C.onvenci6n Americana establece: 

1. Toda persona tlene derecho al uso y goce de sus blenes, La ley puede subordinar tat uso 
y goce al 'interes social. 

262. El·artfculo 1.1 'de la Convenci6n Americana indica: 

Los Estados partes en esta Convenclon se cornprometen a respetar los derechos y libertades 
reconocldos en ella y a garantlzar su libre y pleno ejerclclo a toda persona que este sujeta a su 
lurlsdlcclon, sin discriminaci6n alguna por motives de raza, color, sexo, ldlorna, religi6n, 
opiniones polltlcas o de oualquler otra fndole, origen naclonal o social, poslci6n econ6mica, 
nacimlento o cualquler otra condici6n social. 

263. Los bienes sobre los cuales recae el derecho a la propledad privada han side 
definidos por la Corte lnterernerlcana como "aquellas cosas materlales aproplables, asl como todo 
derecho que pueda formar parte del patrlmonio de una persona; dicho concepto comprende todos 
los muebles e inmuebles, los elementos corporates e incorporales y cualquier otro objeto inmaterial 
susceptible de valor"2ao. 

264. La -Cornlsion observa que por su naturaleza, los operatives de contralnsurgencla 
como los que resultaron en las masacres que se analizan en. el presente informe, eran calificados 
como de "tlerra arrasada" y tenlan la flnalldad de "quitarle el aqua al .pez", Por ello, en los misrnos 
no solamente se buscaba asesinar a la poblaclon, .sino destruir las viviendas y eliminar. los posibles 

. medios de subslstencia, de manera que los lugares perrnanecieran abandonados o despoblados y los 
pocos sobrevivientes no contaran con form a. alguna de continuar su vida en tales sltios. Estas 
caracterfstlcas de ·los operativos en los cuales se enmarcan los hecnos del ·presente· caso, son 
consistentes con las declaraciones de los sobrevivlentes y los hallazgos en las exhumaciones 
llevadas a cabo hasta el momenta. 

265. En etecto, varies de las vlvlendas en El Mozote, La .Jova.. Rancherfa, Torlles, Jocote 
Amarillo y Cerro Pando, fueron quemadas por los mlsmos mllitares al memento de perpetrar las 

· masacres. En El Mozote, las parades de varias de las propiedades fueron derrumbadas, quedando los 
cuerpos en medio de los escombros. En algunos de los lugares, los miernbros de las compafilas 
militares a cargo del operative, despojaron a las vfctimas de los blenes que llevaban consigo o de las 
pertenenclas que se encontraban en 'sus viviendas. Aslmismo, varies sobrevivientes declararon que 

·al volver de su escondite en busca de sus familiares, encontraron tambien _los cadaveres de leis 
animates que les servfan de sustento. La Comisi6n considera que estos hechos constituyen una 
violaci6n adicional del derecho a la propledad prlvada, consagrado en el artlculo 21.1 y 21 :2, en 
relaci6n con las obligaciones establecidas en el artlculo 1 .1 del mismo instrumento, en perjuicio de 
las vlctlmas ejecutadas que fueron despojadas de .sus blenes, asf como de los sobrevivientes qua 

280 Corte IDH, Caso lvcher Bronstein Vs. Peru. fondo, Reparaclones y Costas. Sentencla de ·6 de febrero de 2001. 
Serie C No. 74, p�rr .. 122; y Caso de las Masacres de ltuango Vs. Colombia. Excepci6n Prellminar, Fonda, Reparaciones y 
Costas .. Sentencia de· 1 de j�llo de 2006. Serie C No. 148, pa«, 174. · · 
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hebiteban en las caserfos y cantones donde se cometleron las masacres y qua sus viviendas fueron 
destruidas o sus medias de· subsistencia arrebatados o ellmlnados. · 

F. El derecho a la lntegridad personal (Artfculo 5.1 de la Convencl6n Americana en 
relaci6n con el arttculo 1.1 def mismo · instrurnento] respecto de los fatnlliares y 
sobrevlvlentes 

266. El arttculo 5.1 de la Convenc!6n Americana establece: 

1. Toda persona tlene derecho a que se respete su lntegridad frslca, pstqulca y moral. 

267. El artfculo ·1.1 de la Convenci6n Americana lndica: 
. . . 

Los Estados partes en esta Convencl6n se comprometen a respetar los derechos y llbertades 
reconocldos en ella y a garantizar su libre y pleno ejerciclo a toda persona que este sujeta a su 
jurisdicci6ri, sin discriminaci6n alguna por motlvos. de raza, color, sexo, ldlorna, religl6n, 
opiniones polrtlcas o de cualquiei otra lndole, origen naclonal o social, posici6n econ6mlca, 
naclrnlento o cualquier otra condici6n social. 

268. La Comis16n recuerda que en relter adas ocasiones, la Corte lnteramericana ha 
expresado que "los famillares de las vlctirnas de violaciones de las derechos humanos pueden ser, a 
su vez, vtctlmas">'. En casos relacionados con la comlslon de masacres, la Corte ha considerado 
que "no se necesita prueba para demostrar las graves afectaciones a la integridad pslqulca de los 
familiares de las vfctimas eiecutedas'?=. 

269. De acuerdo a los hechos que la Comisi6n ha dado por probados, en las masacres de 
El Mozote y lugares aledafios, sobrevivieron varlas personas qua, a su vez, eran familiares de· las 
vfctimas ejecutadas, La Comlsi.6n observa qua por el orden y forma en qua se perpetraron las 
masacres, el nurnero tamiliares sobrevivientes varfa sustancialmente entre El Mozote y las dernas 
lug ares. Asl, del caserfo El Mozote, la (mica sobrevfvlente fue la senora Rufina Amaya. Como resulta 
de varias declaraclones, debido a los rurnores de una masacre en El Mozote, asl ccimo a la difusi6n 
radial de qua el Batall6n Atlacatl llevarfa a cabo un operatlvo a gqmde escala en la zona, varias 
personas que se ·encontraban en la Jova,' Rancherfa, Los Toriles, Jocote Amarillo y Cerro Pando, 

. decldleron hulr antes de que llegara el elerclto, Esto expllca que en las dernas rnasacres, el nurnero 
de sobrevivientes sea mayor en comparaclon con El Mozote. En varias declaraciones, las hombres 
sobrevivlentes afirman que dejaron a sus cornparieras de vlda e hijos pequefios asumlendo qua no 
les hartan dario. 

276. La Cornlslon considera que la sola perdida de sus seres queridos en clrcunstancias 
coma las descritas an el presents informe, permite inferir un sufrimiento incompatible con el artfculo 
5.1 de la Convenci6n Americana. En adlcion a ello, la Comisi6n cuenta con informaci6n sabre. 
circunstanclas partlculares que, por la naturaleza de los hechos, tuvleron _qua padecer las tarnlllares 
sobrevivlentes durante y con posterloridad a las masacres. EstEJ. informaci6n se basa en las 
declaraciones recibidas porIa Oficlna de Tutela Legal del Arzobispado en 1992, en las declaracianes 
rendidas ante el Juzgado Segundo en el marco del proceso judicial, asi coma en las entrevistas 
prevlas a. las diligeoclas de exhumaci6n llevadas a cabo en. 1992, 2000, 2001 y 2003. De estas 

281 Corte IDH. Caso Cast1'llo Paez Vs. Pen). Reparaciones (art. 63.1 Convencl6n Americana sobre Derechos 
Humenosl. Sentencla de 27 de noviembre de 1998. Serie C No. 43, parr, 88. Ver tarnblan Corte JOH. Caso de la Mssecre de 
Pueblo Ba/lo Vs. Colombia, Fonda, Raparaciones y Costas. Sentenc!a de 31 de enero de 2006. Serie C No. 140, parr. 164. 

282 Corte I.D.H., Caso de las Masacres de ltua_ngo Vs. Colombia, Excepcf6n Prelfrnlnar, Fondo, Reparacfones y 
Costas. Sentencia de 1 de Julio de 2006. Serie c No. 148, parr, 262. Ver tamblan Corte l."D.H., Caso de la Masacre de 
Mapiripi1n Vs. Colombia. Fonda, Reparacfones y Costas. Sentencla de 15 de septlembre de 2006. Serie C Np. 134, parr. 
146. . . . 
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fuentes de informaci6n ya reseiiadas en. detalle en .la seccl6n de hechos probados. es posible 
ldentificar varios elementos que ejemplifican las vivencias de los familiares sobrevivientes. 

271. Por un lado, muches famlliares sobrevlvlentes estuvieron escondidos en el monte, 
cerca del lugar donde ocurrieron las masacres. Por ello, pudieron escuchar y en aigunos casos 
presenclar, la forma brutal coma sus familiares, vecinos y conocidos eran masacrados por efectivos 
militares. En varias declaraciones, los tamillares sobrevivientes menclonan haber escuchado con 
impotencla los dlsparos y gritos de auxllio, asf como la "humaz6n" consecuencia del uso de armas 
de fuego y de la quema de las viviendas. 

272. Asimismo, en la mayorfa de las daclaraciones, los familiares sobrevivientes narraron 
que permanecieron varlas horas e incluso dfas en al monte, intentando resguardarse del ataque, y 
qua una vez percibleron que los efectivos militares se hablan retirado, volvieron al lugar donde se 
habfan quedado .sus familiares y vecinos, encontrando en la mayorfa de los casos los cuerpos sin 
vida de sus seres queridos, apllados, quemados, y en algunos casos mutilados, desmembrados o 
comidos par los animales, En estas clrcunstancias, varlos familiares sobrevivlentes describieron 'la 
form a en qua fueron identificando · algunos cuerpos y enterrarrdolos en la rnedlda de lo poslble. 
Segun las declaraciones, varios familiares sobrevlvlentes que tenfan parlentes y amigos en los · 
diferentes casertos y cantones en los cuales ocurrieron las masacres, estuvieron deambulando de un 
lugar a otro en busqueda de sus cuerpos. Otras declaraclones · indican que varlos familiares 
sobrevivientes permanecieron largos dlas caminando por el monte, incluso con hijos pequef\os, 
pasando "hambre y frfo" y con a.I rniedo de ser encontrados por los militares. A esto se suma la 
destrucci6n total de las vlviendas y medios de subsistencia, lo que necesarlarnente lncrernento el 
dolor, el miedo,. la impotencia y la sensacion de absoluta desprotecclon que tuvieron que vivir tos 
familiares sobreviv'ientes frente a lo sucedldo. 

273. En adici6n a este panorama y tal como se analizara en detalle mas adelante, todas 
las masacres permanecen en la impunidad, sin que aun se hayan esclarecldo los hechos, ldentlflcadc 
y sancionado a los responsables, ni dlspuesto med id as de reparaci6n en su favor. De esta rnaner a, 
es ·razonable inferir que con el paso de los anos, el encubrimiento, la inacci6n y la inditerencia que 
han caracterfzado el actuar de las autoridades salvadorefias, han profundizado las graves 

· afectaclones a la. integridad psfqulca y moral de las familiares sobrevivientes. 

274. En virtud de las anteriores conslderaclones, la Comlsi6n concluye qua el Estado de El 
Salvador es responsable por la vlolaclon del derecho a la integrldad pslqulca y moral consaqrado en 
el artlculo 5.1 de la Convencl6n Americana, eh relaclon con las obligaciones establecidas en el 
artlculo 1 .1 del mismo instrumento, en perjuicio de los tamiliares sobrevivlentes que se inciuyen en 
los llstados def anexo 2 .al presente intorme. 

G. El. derecho a la libertad de circulaci6n y residencia (Art£culo 22 de la CADH en 
relaci6n con el artfculo 1.1 def mismo instrumento} 

275. El articulo 22.1 de la Convenci6n Americana establece: 

1. Toda· persona 'que se halle le·galmente en el terrltorlo de un Estado tiene_ derecho a 
circular por el mismo y, a residir en el con sujeci6n a las disposiciones legales. 

276. El artfculo 1 .1 de la Conveoci6n Americana indlca: 

Los Estados partes en esta Convenci6n se comprometen a respetar las derechos y libertades 
reconocldos en ella y a garantlzar su libre y pleno ejerclclo a toda persona que este sujeta a su 
jurisdi_cci6n, sin dlscrlminaci6n alguna por .motivos de raze, color, sexo, ldioma, religion, 
opiniones -pcltticas o de cualquler otra lndole, orlgen naclonal o soclal, posici6n econ6mica, 
naclmlento o cualquler otra condlcl6n social. · 
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277. La Corte lnteramericana ha considerado que el artfculo 22 .1 de la Convenci6n 
"protege el derecho a no ser desplazado forzadamente dentro de un Estado Parte en la misma"283• 

lgualmente, la Corte ha establecido que "la libertad de clrculaclon es una condiclon indispensable 
para el llbre desarrollo de la persone"?". Asimismo, el Tribunal ha reconocido que: · 

( ... J en razon de la cornplelldad del fen6meno del desplazamiento intemo y de la amplla gama 
de derechos humanos que atecta o se ponen en rlesgo, y en atencl6n a las clrcunstanclas de 
especial vulnerabilidad a indetensi6n en que generalrnente se encuentran los desplazados, su 

· situaci6n puede ser entendlda come una condlci6n de facto de desprotecci6n[. .. ) Esta 
sltuaclon, conforme -a la Convencl6n Americana, obllga a los Estados a adoptar medidas de 
caracter posltlvo para revertlr los efectos de su referida condlci6n de debllldad, vuJnerabilidad 
e indefensi6n, incluso vis-a-vis las actuaciones y practices de terceros particulares286·• 

278. La Comlsicn considera qua el fen6meno de desplazamlento forzado no puede ser 
desvinculado de .otras vlolaclonas, en virtud de su cornplejldad y "la arnplia gama de derechos 
humanos que afecta o pone en riesgo, y en atenci6n a [las] circunstancias de especial debilidad, 
vulnerabilidad � indefensi6n en qua· generalmente s� encuentran los desplazados como sujetos de 
derechos humanos"286• la Corte lnteramericana se ha pronunciado sobre el fen6meno de 
desplazamiento forzado en el siguiente sentido: 

[ ... ) Las circunstancias del presente caso y la especial y compleja situaclon de vulnerabllldad 
qua afecta a dichas personas, incluyen pero trascienden el contenldo de la protecci6n debida 
por los Estados en el merco del artrculo 22 de la Convenci6n. En efecto, el desplazamiento 
[ ... ) tiene orlgen en. la desprotecclon sufrlda durante la masacre y revel a sus efectos en las 
vlolaclones a .su lntegridad personal [ ... ) y en las consecuenclas de· las fattes al deber de 
investigar los hechos, que han derivado en Jrnpunldad [ ... ). [Mias all� del contenido normatlvo 
del artfculo 22 de la Convenclon, la sltuacl6n de desplazamiento anallzada tarnblen ha 
atectado el derecho de [ ... ) las vfctimas a una vida dlgna [ ... L en relacl6n con el 
incumplim.ientci de las obligaciories de respeto y ·garantfa de los derechos consagrados en esas 
riormas287 •. 

283 C�rte I.D.H., Casa de fa Masacre de MapiripAn Vs. Colombia. Fonda, Aeparaclones y Costas. Sentencia de 15 de 
septiembre de 2005. Serie C No. 134, parr. 1 BB, 

Asfmlsmo, el Tribunal ha coincldido con lo lndlcado por el Corntte de Derechos Humenos de las Naclones 
Unldes en su Comenterlo General No. 27, el cual esteblece que el derecho de clrculecl6rt y de residencla conslste, 
inter eu«; en lo slgulenta: a) el derecho de -quienes se encuentren legelmente dentro de un Estado a circular 
llbremente en ese Estado y escoger su lugar de resldencla; y b) el derecho de una persona a lngrE!sar a su pars y 
parmenacer an 61. El dlstruta de este derecho no depanda de nlngun obJetlvo o motlvo.en particular de la persona 
qua desea circular opermanecer en un luger. · 

284 Corte I.D.H., Caso de la Masacre de Maplrlptm Vs. Colombia. Fonda, Reparaclona� y Costas. Sentencla de 15 de 
septlernbre de 2005. Serie C No. 134, parr, 168; Caso de la Comunided Moiwana Vs. Surinam. Excepclones Prellmineres, 
Fondo, Reparaclones y Costas. Sentencla 15 de Junlo de 2005. Serle C No. 124, parr, 110, y Caso Ricardo Cenese Vs. 
Paraguay. Fondo, Heparaclones y Costas. Sentencla de 31 de agosto de 2004. Serie C No. 111, parr. 115. Cornlte de 
Derechos Humanos de Naclones Unldas, Comentarlo general no. 27 de 2 de novlembre de 1999, parrs. 1, 4, 5 y 19. 

186 Corte IDH;· Caso Chitay Nech y otros Vs. Guatemala. Prelimlnares, Fondo, Aeparaclones y Costas. Se.ntencia de 
25 de mayo de 2010, psrr. 141. · 

288 Corte· I.D.H., C�so de la Masacre de Mapiripan Vs. Colombia. Fonda, Reperaclones y Costas. Sentencla de 15 
'de septlembre de 2006. Serie C No. 134, parr, 177. · 

287 Corte I.D.H., Caso de ia Masacre de Mapiripan Vs. Colombia. Fondo, R�paraclones y Costas. Sentencia de 16 de 
ssptlernbre de 2005. Serie C No. 134, parr. 186; Caso de la Comunlded lndfgena Yekve Axa Vs. Paraguay. Fondo 
Reparaciones y Costas. Sentencla 17 de Junlo de 2005. Serie C No. 126, parrs, 162 y_ 163; y Caso "tnstituto de Roeduceckin 
def Menor" Vs. Paraguay. Excepclones Prellmlnares, Fondo, Reparaclones y Cos.tas. Sentencla de 2 de septlernbre de 4004. 
Serie C No. 112, parr. 164, y Caso de las "Ninos de la Calle" (Villagran Morales y otros), parr. 191. 
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286. !:I artfculo 2 de la Convenci6n Americana establece: 

-Sl en el ejerciclo de los derechos y libertades rnencionados en el artfculo no 'estuvlere ya 
garantlzado por dlsposlciones leglslatlvas o de otro caracter, Jos Estados partes se 
comprorneten a adopter,. con arreglo a sus procedlmlentos constltuclonalss y a las 
disposlciones de esta Convenci6n, las medidas legislativas o de otro caracter qua fueren 
necesarlas para hacer efectlvos_ tales derschos y llbertades. 

287. Los artlculos 1, 6 y 8 de la Convenci6n lnteramericana para Prevenir y Sancionar la 
Tortura (en adelante "la CIPST") establecen: 

Artrculo 1 . 'Los Estados partes se obllgan a prevenir y a sancionar la tortura en los termlnos de la 
presente Convenci6n. · 

Artfculo 6 ( ... ] Los Estados partes se aseauraran de que todos los actos de tortura y los 
lntentos de corneter tales actos constltuyan delltos conforme a su · derecho penal, 
estableclendo para castigarlos sanclones severas que tengan en cuenta su graveda�. [ ... I 
lgualrnente, los Estados partes tornaran medidas etectivas para prevenlr y sanclonar, adernas, 
otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes en el arnblto de su jurisdiccl6n. 

Arttculo 8. Los Estados partes garantizaran a toda persona que denuncle haber sldo sornetida 
a tortura . en el arnblto de su Jurlsdlccl6n el derecho a que el caso sea examlnado 
irnparcialmente. [ ... ) Asimismo, cuando axista denuncia o raz6n fundada' para creer qua se ha 
conietido un acto de tortura en el arnbito de su jurisdicci6n, los Estados partes garantizaran 
que sus respectivas autoridades procederan de oflclo y de· lnrnedlato a realizar una 
investigaci6n sobre el caso y a lniciar, cuando corresponda, el respectlvo proceso penal. [ ... ] 
Una vez agotado el ordenamlento jurfdlco interno del respectivo Estado y los recurses que este 
preve, el caso podra ser sometldo a lnstanclas lnternaclona!es cuya competencia haya sldo 
aceptada por ese Estado. · 

288. El artlculo 7 de la Convenci6n lnterarnericana para Prevenir, Sanclonar y 
Erradicar la Vlolencla contra la Mujer (en adelante "la Convenci6n de Belem do Para} 
sefiala: . 

Los Estados Partes condenan todas las formas de violencia contra la mujer y convienen en 
adoptar, por todos los medlos apropiados y sin dilaciones, pol(ticas orientadas a prevenir, 
sancioner y erradicar dicha violencia y en llevar a cabo lo slqulente: 
a. abstenerse de cualquler acci6n o practlca de violencla contra la mujer y velar por que las 
autoridades, sus funcionarios, personal y agentes e lnstituclones se comporten de 
conformidad con esta obligaci6n; 
b. actuar con la deblda dillgencia para prevenir, investigar y sanclonar la vlolencla contra la 
rnuJer; 
c. lncluir en su legislaci6n interna normas penales, ctvlles y administrativas, asl como las de 
otra naturaleza que sean necesarlas para prevenir, sanclonar y erradicar la vlolencia contra la 
muJer y adopter las medldas admlnlstratlvas apropladas qua sean del caso; 
d, adopter medidas jurfdicas para conmlnar al aqresor a abstenerse de hostlgar, lntlrnldar, 
arnenazar, .dariar o poner en peligro la vida de la mujer de cualquier forma que atente contra su 
integridad o perjudlque su propiedad; 
e. tornar todas las medidas apropiadas, incluyendo medidas de tlpo legislativo, para modlflcar 
o abollr leves y reqlamentos vigentes, o para modificar practices jurfdicas o ccnsuetudtnarlas 
qua respalden la persistencia o la tolerancla de la violencla contra la rnuler: 
f. esteblecer procedimientos legales [ustos y etlcaces para la muJer que haya sldo sometlda a 
vlolencla, que incluvan, entre otros, medidas de protecci6n, un juicio oportuno y el acceso 
efectlvo a. tales procedimientos; 
g. establecer los rnecanismos judiciales y administrativos necesarlos para asegurar que la 
mujer objeto de violencla tenga acceso efectivo a resarcimiento, reparaci6n del dano u otros 
medios de compensaci6n [ustos y eficaces, y 
h. adoptar las disposiciones leglslativas o de otra (ndole que sean necesarlas para hacer 
efectiva esta Convencl6n. 
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289. La Corte lnteramericana ha esteblecldo el derecho qua asiste a toda persona 
afectada par una vlolaclon de derechos humanos a obtener de las 6rganos competentes del Estado, 
tanto el esclarecimiento de las hschos violatorios como la determinaci6n de las respectivas 
responsabilidades, mediante la investigaci6n de los hechos y el [uzqemlento de los responsables 
conforme a los pararnetros de los erttculos 8 y 2!;i de la Convenci6n Americana289, Estos deberes 
estatales forman parte a su vez, · de la obligaci6n gen�ral contenida en el artfculo 1 .1 de la 
Convenci6n290, de . respetar y garantizar los derechos reconocidos en . dlcho lnstrumento 
internacional. · 

290. En la determinaci6n de una posible violaci6n del artfculo 8 de la Convenci6n es 
necesarlo analizar si en el proceso judicial se respetaron las garantfas procesales de la parte 
afectada291• Por .su parte, el artfculo 25.1 de la Convenci6n Americana incorpora el prlnclplo de la 
efectlvldad de instrumentos O medios procesales destinados 8 garantizar los derechos humanos292, 

291, La estrecha tnterrelaclonexlstente entre los artfculos 1, 8 y 25 de la Convenci6n 
· Americana ha sido reiteradamente serialada par la Corte. En efecto, el artfculo 25 de la Convenci6n 
Americana, lnterpretado a la luz del artrculo 1 .1 de dicho instrurnento, ·obliga a los Estados a 
garantizar a toda persona suleta a su jurisdicci6n el acceso a la administraci6n de justicia y, en 
particular, a un recurso rapldo y senclllo para lograr, entre otros resultados, qua los responsablas de 
las violaciones de los .derechos humanos sean juzgados y para obtener una reparaci6n par el dario 
sufrido, constltuvendose de este modo en uno de los .pilares basicos, no s61o de la Convencl6n 
Americana, slno del proplo Estado de Derecho en una sociedad dernocratica, todo lo cual guarda a 
su vez conexlon directa con el artlculo 8. 1, el cual tutela el .derecho de toda persona a ser olda con 
las debidas garantfas para la determlnaclon de sus derechos de cualquier naturaleza''". 

292. En enaloqo sentido, se ha expresado que: 

[ ... ) segun la Convenci6n Americana, los Estados partes estan obligados a sumlnlstrar 
recurses [udlclales efectlvos a las v(ctimas de vlolaclones de los derechos humanos [artlculo 
25), recurses que deben ser sustanciados de conformldad con las reglas. del debldo proceso 
leg a! (artlculo 8.1 ), todo ello dentro de la obllgacl6n general, a cargo de los mis mos Estados, 
de garantlzar el libre y piano eJerciclo de los derechos reconocidos por la Convencl6n a toda 
persona que se encuentre bajo su jurisdicci6n (artfculo 1. 1 )294. 

293. De conformidad con lo expuesto, surge que los Estados tlenen el debar de lnvestlqar 
seriamente las violaclones a los derechos humanos, individualizando a los responsables, reparando a 
las vlctimas y extremando las medldas destinadas a evltar la lmpunldad, detlnlda esta corno "la falta C) 

289 Corte IDH, Caso Barrios Altos Vs. Peru. Fondo •. Sentencle de 14 de rnarzo de 2001. S_erle C No. 76,. parr. 48. 
290 El artlculo 1.1 dispone qua· "Illes Estados partes ( ... ) se comprometen a respetar los- derechos y llbertedes 

reconocidos en ella y e garantizar su llbre y pleno ejerciclo a toda persona que este sujeta e su Jurlsdiccl6n, sin dlscrlmlnaclon 
alguna par motlvos de raze, .color, sexo, idloma, rellgl6n, oplnlones polftlcas o de cuolquler otra Indole, orlgen naclonal o 
social, posici6n econ6mica, neclmiento o cualquler otra condlcl6n social." 

. 
291 Corte ID.H, Caso Genie Lacayo Vs. Nicaragua. Fondo, Reperaciones y Costas. Sentencla del 29 de enero de. 

1997. Serie C No. 30, parr, 74. 
292 Corte IDH, Garant/as Judicisles ·en Estados de Emergencla I arts .. 27.2, 25 y -8 Convenci6n Americana sobre 

Dereohos Humanas). Oplnlon Consultlva OC-9187 del 6 de octubre de 1987. Serie A No. 9, parr. 24. 
293 Corte IDH, Caso t.oevze Tamayo Vs, Peru. Reparaclones (art. 63.1 Convanclon Americana sobre Derechos 

Humanos). Sentencla. de 27 de novlembre de 1998 e, Serie C No. 42, parr. 169. · 
294 Corte IDH, Caso de las Masacres de ituango Vs. Colombia. Excepcl6n Prellmlnar, Fondo, Reparaolones y Costas. 

Sentencla de 1 de julio de 2006. Serie C No. 148, pltrr. 287. · 
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en su conjunto de investigacl6n, persecucl6n, capture, enjulclamiento y condsna de los responsables 
de las· violaciones de los derechos protegidos por la Convenci6n Americana 11296• En este sentido, la 
Corte ha sefialado que: · 

[l]a Convencl6n Americana garantiza a toda persona el acceso a la Justlcla para hacer valer su_s 
derechos, recavendo sobre los Estados Partes los deberes de prevenlr, investigar, ldentificar y 
sancionar a los autores intelectuales y encubridores de vlolaclones · de los derechos 
humanos298• 

. \ 
294. Sagun el corpus iuris del Derecho Internacional, un crimen de lesa humanidad es en 

sf mismo una grave violaci6n a los derechos humanos y afecta a 'la humanidad toda. En ese sentido, 
en el caso Almonacid Arellano y otros Vs. Chile, la Corte reconeclo que las cnmenes contra la. 
humanidad lncluven la cornlslon de actos inhumanos, como el aseslnato, cometldos en un contexto 
de a_taque qenerallzado o slsternatico contra una poblaci6n civi1297. · 

295. La Comisi6n desea destacar que en el analisis del presents capftulo es necesario 
tomar en consideraci6n la particular gravedad de los hechos, Mediante las mesacres perpetradas en 
el presente caso, miembros del ejercito salvadorerio cometleron crfmenes de lesa humanidad e 
infringieron normas lnderogables de derecho internacl.onal,. lo que hace aun mas urgente la 
activaci6n de medias, instrumentos y mecanlsmos para la per.secuci6n etectiva de tales conductas y 
la. sanci6n de sus autores, con el fin de prevenirlas y evltar que queden en la impunidad. A fin de 
establecer el alcance complete de la responsabilidad Internacional del Estado frente a la naturaleza 
de los hechos establecidos, la Comisi6n, en aplicaci6n del principio iure novit curia, reallzara 
consideracior,es respecto de la Convenci6n tnteramerlcana para· Prevenir y .Sanclonar la Tortura298. y 
la Convencion lnterarnerlcana para Prevenir, Sanclonar y Erradicer la Violencia contra la Mujer, 
"Convenci6n de Belem Do Para"299, Al respecto, la Corte ha establecido que "dlchas disposiciones 
[ ... J especifican y complement an las obligaciones que tiene el Estado con respecto al cumplimiento 

.de los derechos consaqrados en la Convenci6n Americana last cornol el corpus iuris lnternaclonel en 
materla de protecclon de la integridad p�rsonal"300._ 

296. Al respecto, la Corte lnteramericana ha establecldo que: 

[ ... ] la falta de investigaci6n de hechos graves contra la lntegridad personal como torturas y 
violencia sexual en conflictos arm ados y/o derttro de patron es elstematlcos''?', .constituyen _ un 

296 Vease an este sentldo, Corte IDH, Caso de los Hermanos Gdmez Paqufyauri Vs. Peru. Fondo, Reparaclonas y 
Costas. Sentencla de 8 de Julio de 2004. Serie C -No. 110, parr, 148; Caso "19 Comerciantes"Vs. Colombia. Fondo, 
Raparaclones y Costas. Sentencla de 6. de Julio de ·2004. Serie C No. 109, parr. 175; y Caso Btimaca VeMsquez Vs. 
Guatemala. Repereciones, (art. 63.1 Convenclon Americana sobre Derechos Humanosi. Sentencla de 22 de febrero de 2002. 
Serie C No. 91, parr. 64. 

298 Corte IDH, · Caso Myma Mack Chang Vs. Guatemala. Fonda,. Reparaclones y Costas." Sentencia de 25 de 
noviernbre de 2003. Serte C N° 101, parr. 276; Caso. Juan Humberto Senchez Vs. Honduras. Excepcl6n Preliminar, Fondo, 
Reparaclones y Costas. Sentencia de 7 de Junlo de 2003, Serie C NO. 99, parr. 186; Caso Blake Vs. Guatemala, 
Reparaclones y Costas. Sentencle de 22 de enero de 1999, Serie C N° 48, parr. 66. 

187 Cor.te IDH, Caso Afmonacid Arellano y otros Vs. Chile. Excepclones Prellmlnares, Fondo, Reperaclones y Costas. 
Sentencla de 26 de septlembre de 2006. Serie C No. 1 54, p6rr. 96. 

298 El Estado de El Salvador ratlflc.6 la Convancl6n lnteramericane para Prevenir y Sanclonar le Torture el 6 de 
diciembre de 1994. 

299 El Estado de El Salvador retlfic6 la Convenclon de Bel6m Do Parii al 26 de enero de 1996. 
300 Corte I.D.H., Caso De la Masacre de las Dos Erres Vs. Guatemala. Excspclon Prellminar, Fondo, Reparaclones Y 

Costas. Sentencla de 24 de novlembre de 2009. Serie C No. 211, parr. 137 y Caso de/ Penal Miguel Cestro Castro Vs. Peru, 
Fondo, Reparaclones y_Costas. Sentencla de 25 de noviembre de 2006. Serie C No. 160'. parrs, 276, 377 y 379. 

301 En este senucc, cabe hacer menclen que en el Derecho lntemecional dlversos trlbunales se hen pronunclado al 
respecto, asf el Tribunal Panel Internacional para la Ex Yugoslavia ha callflcado la vlolencla sexual como comparable a la 

Continua ... 



( 

( 

70 

lncumpllmlento de las obllgaciones del Estado trente a graves violaciones a derechos 
humanos, [as cuales contravlenen normas lnderogables302 (jus coqens} y generan obligaciones 
para los E�tados303 como la de .investlgar y eanclonar dichas practlcas, de conformldad con la 
Convencl6n Americana y en este caso a la luz de la c·IPST [Convenci6n lnteramerlcana sobre 
Desaparici6n Forzada de Personasl y de la Convencl6n de Belem do Para304. . 

297. La obligaci6n estatal de lnvestlqar . y sanclonar las violaciones a los derechos 
humanos debe ser emprendida par los Estados .de manera seria. La Corte ha sefialado al respecto 
que: 

[e).n clertas clrcunstanclas puede resultar dltrcll la lnvestiqaclcn de hec;hos que atenten contra 
derechos de la persona. La de lnvestlgar es, como la de prevenir, una obligacl6n 'de medlo o 
comportarnlento que no es incumplida por el solo hecho de que la lnvestigaci6n no produzca 
un resultado satisfactorlo. Sin embargo, debe ernprenderse con serledad y no como una 
simple formalidad condenada de antemano a ser lnfructuosa. Dabe tener un sentldo y ser 
asumlda por el Estado como un 'deber jur(dlco propio y no como una simple gest16n de 
intereses particulares, que dependa de la iniciativa procesal de lavlctlrna ode sus familiares o 
de la aportaci6n privada de elementos probatorlos, sin que la autoridad publlca busque · 
efectivamente la verdad. Esta apreciacl6n es valida cualquiera sea el agents ·al cual pueda 
eventualmente atribulrse la vlolaclon. aun los particulares, pues, si sus hechos no son 
investigados con seriedad, resultarfan, en cierto modo, auxlllados por el poder publlco, lo que 
comprorneterfa la responsabllldad lnternaclonal del Estado305. 

298. Por otro lado, la CIDH recuerda qua la Corte Penal Internacional para la ex 
.Yugoslavia ha ·considerado que "Illa condena .Y castigo de una vlolaci6n sexual se vuelve mas . 

.: .contlnuacl6n 
torture y otros tratos crueles · lnhumanos y degradantes, cuando esta ha sldo cometlda dentro de una practice alstematica 
contra la poblacl6n clvll y con une lntenci6n de obtener lntormacl6n, castlgar, lntlmldar, hum Illar o dlscrlmlnar a la victims o 
una tercera persona: ICTY, Trial Ch II. Prosecutor v, Anto Furundz1ja. Judgment, Dec. 10, 1998. pares, 267.1, 295; ICTY, 
Trial Ch II. Prosecutor v, Delalic et al (Celebicf case). Judqrnent, Nov. 16, 1998. paras. 941; /CT'f., Appea_ls Ch. Prosecutor v, 
Delafic et al (Celebici case). Judgment, Feb. 20, 2001, paras. 488, 601; .y ICTY, Trial Ch II. Prosecutor v. Kunarac at al. 
Judgment, Feb. 22,· 2001. paras. 656, 670, 816. Aslmlsmo, el Tribunal Penal Internacional para Rwanda tamblen ha 
compaiado la vlolaclon sexual con la tortura, ser'ialando qua la prlmera puede constitulr torture al ser cornetlda por o con la 

. 'equlescencla, -consentlrnlento o a fnstlgecl6n de un oflclal publlco. ICTR, Trial Ch I. Prosecutor v. Akayasu, Jean-Paul. 
Judgment, Sep. 2, 1998. paras. 687, 688. Por su parte, la Corte Europea de Oerechos Humanos ha senaledo qus la 
vlolacl6n sexual puede constitulr torture cuando ha sldo cometlda por agentes estatales contra personas bajo su custod!a. 
ECHR. 'Cese of Aydin v. Turkay. Judgment, Sep. 25, 1997. Paras. 86, 87, y Case of Mas/ova and Nslbandov v, Russia. 
Judgment. Jul. 7, 2008. Paro. 108. 

302 Corte I.D.H., Caso GoibunJ y otros Vs. Paraguay. Fondo, Rep�reclones y Costas. Sentencla de 22 de septlernbre 
de 2006, Serie C No. 163, p6rr. 128; Caso de la Masacre de la Rocha/a Vs. Colombia, Fondo, Reparaciones y Costas. 
Sentencla de 11 de de jnevo de 2007. Serie C No. 163, parr. 132; y Caso Anzuetao Castro Vs. Peru, fondo, Reparaclones .Y 
Costas. Sentencla de .2'6 de novlembra de 2006. Serie C No. 160, parr, 59. 

303 Cotta I.D.H., Caso GoibunJ y otros Vs. Paraguay. Fonda, Reparaclones y Costas. Sentencla de 22 de septlembre 
de 2006. Serie C No." 153parr. 131. · 

� Corte I.D.H., Caso Da la_Masacre de /es Dos Erres Vs. Guatemala. Excepcl6n Prellmlnar, Fondo. Reparaclones y 
Costas. Sentencia de 24 de noviembre de 2009. Serie C No. 211, pi!rr. 140. 

305 Corte IDH, Caso Velllsquez Rodriguez Vs. Honduras. Fonda, Sentencla de 29 de Jullo de 1988. Serie C No. 4, 
ptlrr. 177. Por su parte, la Corte Constituclonal Colomblana ha senaledo que "En el derecho lnterneclonal se ha conslderado 
como ·insuticiente para la protecci6n efectlva de los derechos humanos, qua se otorgue a fas vlctlmas y perludlcados 
unlcernente fa indemnlzacl6n de los perjulclos, como qulero que fa verdad y la justicla son necesarloa para que en una 
socledad no se repltan las sltuaclones qua generaron vlolaclones graves a los derechos humanos y, adernas, porque el 
reconocfmlento de la dignldad !ntrfnseca y de las derechos lguales e lnallenables de todos loe seres humanos, exlge que los 
recursos judiclales dlsenados por los Estados esten orientados hacla una reparacl6n integral a las vlctlmas y perjudicados, que 

· comprenda- una lndemnizacl6n econ6mlca y, el acceso a la Justlcla pare conocer la vardad sabre lo ocurrldo y para buscar, por 
vlas_ instltuclonales, la sanci6n Justa de los responsables." Sentenc!a C-228/02 de 3 de abrll de 2002. 
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urgente cuando es perpetrada, por, o bajo la instigaci6n de un oficial publlco o con el 
consentimlento o aquiescencia de dicho oficial "306• 

299. Finalmente, I� Comlsi6n recuerda que el esclarecimiento de los hechos es un derecho 
de los familiares de las vfctimas de graves vlolaciones de ·derechos humanos. En ese sentido, la 
Corte ha establecldo que: 

[ ... J los famlliares de las vfctimas y la sociedad corno un todo deben ser informados de todo lo 
sucedldo en relaci6n con· die has vlolaclones?". El derecho a la verdad se encuentra 
subsumido en el derecho de la vlctima o sus famillares a obtener de los 6rganos competentes 
del Estado el esclarecimiento de los hechos violatorlos y las responsabilidades 
correspcndientes, a travss de la investigaci6n y el juzgamlento que previenen los artrculos 8, 
25 y 1.1 de la Convenci6n308• 

300. La Comisi6n analizara las respuesta del Estado salvadoref\o a las masacres de El 
Mozote y lugares aledafics a la luz de los anteriores estandares y a partir del siguiente orden: I) La 
oblig_aci6n de iniciar ex officio una.investigaci6n; ii) El proceso judicial iniciado el 30 de octubre de 
1990; iii) El sobreseimiento bajo la Ley de Amnistra General para la Consolidaci6n de La Paz; y iv) 
Las .actuaclones posteriores al sobreseimiento. · 

1. La obligaci6n de iniciar ex officio una investigaci6n 

301. La Comisi6n ha dado por probado que una vez finalizadas las masacres, la 
informaci6n difundlda fue callficada por estamentos militares como propaganda terrorista. Las 
autoridades salvadoref'ias no dieron inicio a una investigaci6n ex officio de las masacres, lo que 
gener6 que entre el 13. de diciembre de 1.981 hasta el 30 de octubre de 1990, · fecha en la cual se 
present6 la denuncia por parte de uno de los sobrevlvientes, no .se desplegara nlnqun tipo de 

· averiquacion oficial sobre las hechos. 

302. De esta manera, las investigaciones sobre las masacres iniciaron � afios despuss de 
ocurridas, y como consecuencia de una denuncia presentada por el senor Pedro Chicas Romero, 
sobreviviente del-canton La Joya, y no a inlciativa del Estado de El Salvador. Esta falencia no puede 
ser justificada en la talta de conocimiento pilbllco de los hechos, pues edemas de. que se cuenta con 
evidencia de qua. ya en el and 1982 incluso medias de prensa internaclonales dieron cuenta de las 
masacres, por su careerer sisternatlco, las mismas fueron planlficadas y desarrolladas desde el 
Estado,. en un contexto de conocidos ex.cesos en la lucha antisubversiva durante el perfodo 
denominado por la Cornislon de la Verdad oomo "la lnstituclonallzaclon de la violencia". 

303. La Comisi6n considera que la falta de una investigaci6n de oficio por parte del 
Estado para investigar las masacres, constituye en s( misma una violaci6n de los derechos 
consaqrados en· los art(culos 8.1 y 25.1 de la Convenci6n Americana en relaci6n con las 
obligaciones establecidas en el artfculo 1.1 de mlsrno instrumento, en perjuicio de los familiares de 
las vfctimas309• . 

,· 

300 Caso Celebici No. IT-96-21-T, Sentencia de 16 de noviembre de 1998, parr. 495,. In: Louis Henkin et a/., 
Hvman Rights, Foundation Press, New York, 1999, p!lgs. ·380 y 381. 

307 Corte IDH. Caso Carpio Nicolle y otros Vs. Guetemsle. Sentencfa 22 de noviembre de 2004. Serie C No. 117; 
parr. 128;. Caso Masacre Pfari de Sanchez Vs. Guatemala. Sentencla de 19 de novfembre de 2004. Serie C No. 116, p!lrr. 
97; y Caso Tibi Vs. Ecuador. Excepclones Prefiminares, Fondo, Reparaclones y Costas. Sentencla de 7 de septlembre de 
2004. Serie C No. 114, parr. 257. 

308 Corte IDH, Caso BfJmaca vetesauez. Sentencle de. 26 de novlembre de 2000. Serie C No. 70. parr, 201. 
308 En similar sentido ver. CIDH. Demanda presentada ante la Corte lnteramericena de Derechos Humanos. Caso 

Rainer Ibsen Cardenas y Jose Luis Ibsen Pena. 12 de mayo de 2009. P6rr. 275. · 



72 

2. El proceso judicial iniciado el 30 de octubre de 1990 

304. Segun las hechos probados, coma consscuencla de la denuncla lnterpuesta por el 
senor Pedro Chicas Romero, el 30 de octubre de 1 990, 'se dio lnicio a una investlgaci6n judicial por 
parte del Juzgado Segundo de Primera lnstancla de San Francisco Gotera. En el curso de esta 
investigaci6n, la mayor parts del tiempo estuvo destinado a la recepci6n de declaraclones de 
sobrevivlentes o farnlllares, asl corno a las primeras exhumaciones realizadas en 1992. De la lectura 
de la totalidad del expediente, la Comisl6n ha identificado una serie de omisiones e irregularidades 
que dificultaron . el esclarecimiento de lo sucedido, la lndividualizaci6n de los responsables . y las 
poslbilldades de que a los familiares de las vfctimas les devolvieran los restos de sus familiares tras 
un estudio serio sabre su identiflcaci6n. · 

305. Asf por ejemplo, la Comisi6n obssrva qua entre el 30 de octubre de 1990 y el 21 de 
agosto de 1992, se reclbleron las declaraciones de 16 personas. Todas las declaraciones 
correspondieron a familiar.es o sobrevivientes. El Juzgado Segundo no cit6 a declarar a autoridad 
estatal alguna qua pudiera aportar informaci6n sabre el operativo militar y -que pudiera referirse a los (j 
heclios narrados par los testiqos. · 

( 

306. Las unless actuaclones dirigidas a obtener informaci6n oficial sabre los operativos y 
sus perpetradores, fueron los oficios remitidos al Presidente de la Bepubllca, en su calidad de 
Comandante General de las Fuerzas Armadas, el 1 9 de junio de 1991 y 28 de noviembre de 1991 . 
Ante la falta de respuesta del Presidente de la Republica, el Juzqado Segundo no dispuso media 
coercitivo alguno para asegurar la presentacl6n oportuna de informaci6n que resultaba fundamental 
para avanzar con- las investigaciones e ldentificar a los posibles responsebles. 

307. Fue reclen el 19 de mayo de 1992 que el Ministro de Defensa, par lnstrucclones del 
. Presidente de la Hepublica, dio respuesta a Ios oficlos, indicando no tener conoclmlento de 
operaci6n militar. alguna · que se hubiera realizado en la zona el 10 de diciembre de 1981 . En. esta 
comunicaci6n, er referido Ministro agreg6 que las "presuntos sucesos"' ocurrieron en "tiempos de 

. otra adrnlnlstraclon" y -por lo tanto "cualquler informaci6n sabre el caso que se investiga podrfa 
solicltarsele a aquellos funcionarlos que desernpefiaban las funciones de Comandante General de la 
Fuerza Armada en aquella epoca". Ante esta. respuesta, a todas luces inadecuada y evasiva, el 
Juzgado Segundo no despleg6 ninqun esfuerzo para relterar la exigencia de la obtenci6n de 
informaci6n, para utilizar otros mecanismos coma la realizaci6n de inspecciones judiciales en 
instalaciones militares, ni para llarnar a declarer a las autoridades gubernamentales de la epoca de 
los hechos. 

308. Par otra parte, a pesar de que el lnforme de la. Oficina · de Tutela Legal del 
Arzobispado, hecho publlco en· el curso 'de la investigaci6n j_udicial en 1992, lnclula una serle de 
referencias a declaraclones de efectivos militares, no consta dillqencla alguna por parte del Juzgado 
Segundo, a fin de obtener informaci6n sabre los nombres de dichas personas y, de ser el caso 
llamarlas a declarer para que pudleran arrojar luz sobre los hechos. 

-309. Con relaci6n a las exhumaclones realizadas en 1992 y a principles de 1993, del 
expediente judicial se .desprenden una serie de inspecciones en dlstlntos lugares lndicados por las 
sobrevivientes, las reniisiones de los alburnes fotoqraficos y en algunos casos los envlos de restos 
mortales. La Comisi6n no cuenta. con lnformaci6n sobre la estrategia del Juzgado Segundo frente a 
los hallazgos obtenidos en estas diligencias. Consta que tanto la Comisi6n de 'la Verdad coma· el 
Equipo Argentina de Antropologfa Forense, le efectuaron recomendaciones al Juzgado Segundo a fin 
de que las diligencias de exhumaci6n cumplieran con la finalldad de esclarecer los hechos, apoyar 
las acciones de. la just1cia y lograr la .identificaci6n y devolucl6n de los restos mortales a los 
tamlllares de las vlctirnas, 
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310. Entre tales recomendaciones se resaltan "el analisis de los restos 6seos 
encontrados", el -"envfo de muestras 6seas" a expertos para la eventual identificaci6n, la realizaci6n 
de "entrevistas a los familiares para obtener datos pre mortem" que facillten la identitlcacion, entre 

. otros aspectos. Si bien se cuenta con intorrnaclon sobre el envlo aislado de algunos restos 6seos al 
Institute de Medlclna Legal, def expediente no surge que se efectuaran diligencias en aras de dar 
sequimiento a estas diligencia·s aisladas o a cumplir con fas recomendaciones de la Comisi6n de la 
Verdad y del EAAF._ Por el contrario, el Juzgado Segundo determine dar por fina!izadas las 
diligencias de exhumaci6n una vez se aprob6 la fey de amnistra, La informaci6n disponible indica que 
al dar por terminadas las exhumaciones, el Juz.gado Segundo no ·dispuso los medias necesarios para 
resquardar adecuadamente los restos 6seos encontrados a fin de su posterior identificaci6n y 
devoluci6n a los farniliares. La ausencia absoluta de sequlrnlento a estas actuaciones se refleja en 
que fue recien 7 efios despues. en el 2000, que se retomaron los trabajos de exhumaci6n .. 

311. La Comisi6n destaca qua a pesar de no haber despfegado 'esfuerzo alguno para dar 
seguimiento a fas recomendaciones mencionadas en el parrato anterior, ·el Juzgado Segundo 
estableci6 en su decision de sobreseimiento de 27 de septiembre de 1993,. que "no hay prueba ·del 
cuerpo del dellto ", debido al estado de deterioro de fas osamentas encontradas y la ausencia de 
"testiqo u ofendido que las haya identificado". En el misma lfnea, a pesar de no haber dado 
seguimlento a las solicitudes de informaci6n al Presidente de la Republlca o de haber agotado todos 
los esfuerzos para obtener los nombres de tos funcionarios respectivos, el Juzgado Segundo 
concluy6 que aunque existen indicios suficientes de la participaci6n "de elementos de ·1a Fuerza 
Armada o del Batall6n Atlacatl", no existe "declaraci6n de ofendido o testigo alguno qua 
individualice" a Ios autores del hecho. La Comisi6n resalta edemas que para la focha en qua el 
Juzqado Segundo emiti6 esta sentencia, la Comisi6n de la Verdad ya habfa hecho publico su informe 
De la Locura a la Esperanza: La Guerra de los Doce Aifos en El Salvador, en el cual se individualizan 
los nombres de algunos de los comandantes que planlflcaron y ordenaron las. masacres. 

312. De esta manera, el Juzqado Segundo traslad6 la carga de probar tanto "el cuerpo del 
delito" como la "participaci6n" de los perpetradores de la masacre, en los "testigos" u "otendidos" 
que acudieron a declarar, sin asumlr la investiqaclon como un deber [urfdlco propio y, en 
consecuencia, valorar toda la informaci6n disponible -y · agotar todos los medias a su alcance para 
investigar· adecuada y diligentemente los hechos. La Comisi6n considera qua los anteriores 
elementos son suficientes para concluir qua la falta de seriedad y diligencia en las investigaciones 
realizadas por el· .Juzqado Segundo, y su inefectividad para esclarecer los hechos e ldentlficar a los 
responsables, constituyeron una violaci6n de. los derechos consagrados en los artlculos 8 .1 y 25. 1 
de la Convenclon Americana en retaci6n con el artfculo 1 .1 del mismo instrumento, asl corno de las 
obligaciones establecidas en los artfculos 1, 6 y 8 de la CIPST y en el artlculo 7 de la Convenci6n de 
Belem Do Para, en perjuicio de los familiares de las vfctimas que se indican en el anexo 2 del 
presente infcirme. 

3. El sobreseimiento bajo la Ley de Amnistfa General para la Consolidaci6n de La Paz 

313. Como se lndlco en la secci6n de hechos probados, el 27 de septiembre de 199·3 el 
Juzgado Segundo emiti6 una decision de sobreseimiento en aplicaci6n de la Lev.de Amnistfa General 
par.a la C_onsolidaci6n de La Paz. En palabras de dicho Juzgado: 

En vista de la. LEY OE AMNISTiA GENERAL PARA LA CONSOLIDACl6N DE LA P.'\Z, 
decretada por la · Asamblea Legislativa de El ·Salvador, · segun Decreto nurnero 
CUATROCIENTOS OCHENTA Y SEIS, publicado en el Diario Oficial numero CINCUENTA Y 
SEIS ( ... ) SOBRESEE DEFINITIVAMENTE a favor de cualquler persona que haya pertenecido al 
BATALL6N ATLACATL en esa epoca que ocurrl6 el hceho (sic), por la masacre ocurrida y 
POSTERIORMENTE ARCHIVESE. . 
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314. La Comlsi6n y la Corte lnteramericanas han sefialado reiteradamente que no es 
aceptable la apllcaci6n de la figura de arrinlstla cuando se trata de crfrnenes de lesa hurnanldad. Asl, 
en el caso Almonacid Arellano vs. : Chile, la Corte efectu6 un recuento sabre el consenso 
internacional que rodea este tema, en las slqulentes termlnos: 

Al ser el individuo y la hurnanldad las vlctlrnas de todo crimen de lesa humanidad, la Asamblea 
General de las Naclones desde 1946310 ha sostenido qua los responsables de tales sctos 
deben ser sancionados. Resaltan al respecto las· Resoluciones 2583 (XXIV) de 1969 y 3074 
(XXVIII) de 1973. En la primers, la Asamblea Generalsostuvo que la "investlqaclon rigurosa" 
de los crtmenes de guerra y los crfmenes de lesa humanldad, as! corno ia sancl6n de sus 
responsables. "son un elemento · importante para prevenir esos crfmenss y proteger los 
derechos 'hurnanoe y las libertades fundamentales, y para fomentar la confianza, estimular la 
cooperac;i6n entre pueblos y contribuir a la paz y la seguridad internaclonales"311• 

En la segunda Resoluci6n, la Asamblea general aflrm6: 

Los crfmenes de guerra y los crfmenes de lesa humanidad, dondequlera y cualquiera que sea la 
techa en.que se hayan cometldo, saran objeto de una lrwestlqaclcn, y ·las personas contra las 
que existan pruebas de culpabilidad en la comlsi6n de tales crlmenes seran buscadas, 
detenidas, enjuiciadas y, en caso de ser declaradas culpables, castigadas . 
. [ ... ) 
Los Estados no adoptaran medidas legislativas ni tornaran medidas de otra Indole que puedan 
menoscabar las obligaciones internacionales que havan contrafdo con respecto a la· 
identificaci6n, la detenci6n, la extradici6n y el castigo de los culpables de crimenes de g.uerra 
ode crfmenes de lesa humanidad3l2, 

.lgualmente, las Resoluciones 827 y 965 del Consejo de Seguridad de la� Naciones Unid.as313, 

junto con· los Estatutos de los Tribunales para exYugoslavia (Artlculo 29) y Ruanda (Artrculo 
28), lmponen una obllgaci6n a todos los Estados miembros de 'las Naciones Unidas de 

31° Corte l.,D.H., Caso A/monacid Arellano v otros. Sentencia· de 26 de septlembre de 2006. Serie C No. 154. Parr, 
106. Citando. Cfr. O.N.U., Extredlcf6n y castlqc de crimineles de guerra, adoptada por la Asamblea General de las Neciones 
Unides en su resoluci6n 3 II) de 1-3 de febrero de 1946; Ccnflrmaclcn de los prlnclplos de derecho interneclonal reconocidos 
por el Estetuto del Trlbunal cie Nuremberg, adoptada por le Asamblee General de las Nacionee Unides en su resoluc16n 95 (!) 
de· l 1 · de dlclembre · de 1946; Extradici6n de delincuentes de guerre y traldores, adoptado por le Asamblea General de las 
Naclones Unldas en su resoluci6n 170 (11) de 31 de octubre de 1947; Cuesti6n del Castigo de los·crlmlnales de guerra y de 
las personae qua hayan cometi<ilo crfrnenssde Iese humanldad, edoptado por la Asamblee General de las Naciones Unldas en 
su resolucl6n 2338 iXXII) de 18 de diciembre de 1967; Convencl6n sobre la lrnprescrlptibllldad de los crfmenes de guerra Y 
de los crfmenes de la humanidad, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas en su Resolucl6n 2391 (XXIII) de .0 25 de novlembre de 1968� Cuesti6n del caetlqo de los crlmineles de guerra · y de las personas que hayan cometido crlmanes 

·de Iese Humantdac, adoptede por la Asemblea General de las Naciones Unides en su Resolucl6n 2712 (XXV} de 14 de 
diciembre de 1970;. Cuestl6n del cestlgo de los crlmlnsles de guerre y de las personas que hayan. cometido crfmenes de Iese 
humanided, adoptada por la Asamblea General de las Naclones Unldas en su Hesoluclon 2840 (XXVII de 18 de dlclembre de 
1971, y Prevencl6n del delito y la lucha contra la dellncuencla, adoptada porIa Asamblea General de las Naclones Unldas en · 
su Resolucl6n 3020 (XXVII) de 18 de diciembre de 1972. 

311 Corte I.D.H., Caso Almonacid Arellano v otros, Sentencla de 26 de septlembre de 2006. Serie C No. 154 .. Parr. 
106. Citando. Cfr. O.N.U., Cuestion del csstlqo de los crlmlnales de guerra y de las personae qua hayan .cometldo crlmenes 
de Iese Hurnenldad, adoptada por la Asamblee General de las Naciones Unidas en su resolucl6n 2583 (XXIV} de 15 de 
dlclembre de l 969. 

312 Corte 1.0.H., Caso Almonacid Arellano y otros. Sentencia de 26 de septiembre de 2006. Serie C No. 154. P�rr. 
106. Cltando. Cfr. O.N.U., Principios de cooperecl6n lnternaclonal. en la identificaci6n, detenci6n, extradicl6n y castlgo de los 
colpebles de crlrnenes de guerra, o de crfmenes de Iese humanidad adoptados por la Asamblea General de las Neciones. 
Unldas en su resoluci6n 3074 (XXVIII) 3 de dlclembre de 1973. 

313 Corte 1.0.H., Caso Almonacid Arellano v otros. Sentencie de 26 de septiembre de 2006. Serie C No. 154. Parr. 
107. Citendo. Cfr. O.N.U., Resofuci6n del Consejo de Segurided, S/RES/827 para el estableciinlento dal Tribunal Penal 

·Internacional para la ex Yugoslavia de 25· de matzo de 1.993; y Resofuci6.n def Consejo de Seguridad, S/RES/966 para el 
estableclrnlento del Tribunal Penal lnterneclonal pare Ruanda a· de noviembre de 1994. 
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cooperar plenamente con los Trlbunales en la investigaci6n y persecucion de personas 
acusadas de haber cometido serias violaciones de Derecho Internacional, incluldos crlmenes 
contra la humanidad. Asimismo, el Secretario General de las Naclones Unidas ha senalado que 
en vista de las normas y los princlplos de las Naciones Unidas, los acuerdos de paz aprobados · 
por ella nunca pueden prometer amnlstfas por crlmenes de lesa humanidad314• 

La adopci6n y aplicaci6n de !eyes que otorgan amnlstfa por crtmenes de lesa humanidad 
impide el cumplimiento de las obligaciones senaladae. El Secretarlo General de las Naclones · 
Unidas, en su informe sobre el estableclmlento del Tribunal Especial para Sierra Leona, afirm6 
que 

[a]unque reconocen que la amnlstfa es un concepto jurfdico aceptado y una muestra de paz y 
reconciliaci6n al final de una guerra civil o de un conflicto armado interno, las Naciones Unidas 
mantlenen slsternatlcamente la posicl6n de qua la amnistfa no pi.Jede concederse respecto de 
crfmenes internacionales corno el genocldio, los crfmenes de lesa humanidad o las infracciones 
graves del derecho Internacional humanitario316• 

El Secretario General tamblen inform6 que no se reconoci6 efectos jurfdicos a la amnistla 
concedida en Sierra· Leona, "dad a su llegalidad con 'arreqlo al derecho · internacional"316• En 
efecto, el artlculo 1 O del Estatuto del Tribunal Especial para Sierra Leona dispuso que la 
amnistia concedida a personas acusadas de crfmenes de lesa humanidad, infracciones al 
artfculo 3. comun de los Convenios de Ginebra y Protocolo Adicional 11317, asf coma otras 
lnfracclones graves del derecho internacional humanitario, "no constituira un impedimento 
para [su] procesamiento". 

31 5. Asimismo, la Corte destac6 que los crfmenes de lesa humanidad producen la 
violaci6n de una serie de derechos inderogables reconocidos en la Convenci6n Americana, que no 
pueden quedar impunes318, 

316. Desde 'el caso Barrios Altos vs. Peru, la Corte ya habfa sefialado que: 

son inadmislbles las dlsposlclones de amnlstia, las disposiciones de prescripci6n y el 
establecimiento de excluyentes de responsabilidad que pretendan impedlr la investigaci6n y 
sanci6n de los rasponsables detas vlolaclones graves·de los derechos humanos tales corno la 
tortura, las ejecuciones sumaries, extralegales o arbitrarias y las desapariclones forzadas, ·todas 
alias prohibldas por contravenlr derechos inderogables reconoci_dos por el Derecho Internacional 
de los Derechos Hurnanos+": · 

314 Corte (.D.H., Caso Almonecld Arel(ano y otros. Sentencia de 26 de septiernbrede 2006. Serie C No: 154. Parr. 
107. Citando. Ctr. O.N.U., lnforme del Secretario General sobre el Estado de derecho y la Justicla de transicl6n en las 
sociedades que sufren o han·sufrido conflictos, S/2004/616 de 3 de agosto de 2004, perr. 10. 

3'5. Corte 1.0.H., CesaAtmonecid Arellano y otros. Sentencla de 26 de septlenibre de 2006. Serie C No. 164. Parr. 
108. Citando. Ctr. O.N.U., lnforme del Secretario General sabre el estableclmlento de un Tribunal para Sierra Leona, 
S/2000{9i6 de 4 de octubre de 2000, parr. 22. 

316 Corte 1.0.H., Caso Almonacid Arellano y otros. Sentencia de 26 de septlembre de 2006. Serie C No. 154. Parr. 
109. Cltando. Ctr. O.N.U., lntorme del Secretario General sabre el estableclmlento de un tribunal pare Sierra Leona, 

· S/2000/916, 4 de octubre de 2000, parr, 24. 

317 Corte 1.0.H., Caso Almonacid Arellano y otros. Sentencia de 26 de septlernbre de 2006. Serie C No. 154. Parr. 
109. Cttando. Ctr. 0.N.U., Protocolo adicional a los Convenios de Ginebra del 12 de agosto de 1949 relatlvo a la protecci6n 
de las vlctlmas de los conflictos armadas sin caracter internscionsl (Protocolo ·111. 

3-'8 Corte 1.0.H., Caso Almonacid Arellano y otros. Sentencia de 26 de septlembre de 2006. Serie C No .. 164. Parr. 
111. Cltando. Ctr. Caso Baldeon Garcia, supra note 14, oarr. 144; Caso 19 Comerciantes, Sentencia de 5 de Julio de 2004. 
Serie C No. 109, parr. 192; y Caso Baena Ricardo y otros. Cornpetencle. Sentencia de 28 de noviembre de 2003. Serie C 
No. 104, parr. 77. · 

3·19 Corte 1.0.H.,. Caso Aimonacid Arellano y otros. Sentencia de 26 de septiembre de 2006. Serie C No. 164. Parr. 
112. Citando. Ctr. Caso Barrios Altos, Sentencla de 14 de marzo de 2001. Serie C No. 75. Parr. 41. 
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317. En palabras de la Corte, las leyes de amnistfa "conducen a la indefensi6n de las 
vfctimas y a la perpetuaci6n de la impunidad de los crfmenes de lesa humanidad, por lo que son 
manifiestamente incompatibles con la letra y el espfrltu de la Convenci6n Americana e 
indudablemente afectan derechos consagrados en ella. Ello constituye per se una violaci6n de la 
Convenci6n y ge.nera responsabilidad internacional del Estado32011• 

318. Par su parte, desde hace decades la ·comisi6n_ ha venido expresando su 
preocupaci6n par las leyes deamnlstta que impldsn el Juzgamiento de crfmenes de lesa humanidad, 
asl corno su incompatibilidad con la Convenci6n Americana. · 

319. As! par ejemplo, en referencia a los Leyes N° 23.492 y N° 23.521 y del Decreto N° 
1002 (norm as conocldas como de Obediencia Debido y Punta Final) en Argentina, la Comisi6n expreso 
que buscaron y, en efecto, impidieron el ejercicio del derecho de los peticionarios emanado del artfculo 
8.1 cltado. Con la sanci6n y aplicaci6n de las Leyes y el Oecreto, Argentina ha faltado a su obligaci6n 
de 9arantizar las derechos a que se refiere el artlculo 8.1, 25.1 y 1.1 de la Convenci6n321• En similar 
sentido, al pronunciarse sabre la Ley de Caducidad de la Pretensi6n Punitiva del Estado en Uruguay, la 
Comisi6n concluy6 que la misma impidi6 el acceso a la justicia y par lo tanto, constituy6 una vialaci6n 
de las derechos consagrados en los artfculos 8 .1, 25.1 y 1.1 de la Convenci6n322• lgualmente, respecto 
del Decreto-Ley No. 2.191, conocldo coma de "auto-amnistla" en Chile, la Comisi6n indic6 su 
incompatibilidad con las artfculos 8.1, 25.1, 1.1 y 2 de la Convencion Americana323• Asimismo, la 
Comisi6n concluy6 qua las decisiones de sobreseimiento dfctadas con base en dicha Ley: 

no solo agravan la situaci6n de lrnpunidad, sino qus, en definitiva, violan el derecho a la justicia . 
que les asiste a los famlllares de las vfctimas de identificar a sus autores_ y de .que se establezcan 
sus responsabilldades y sanciones correspondientes, y obtener reparaci6n Judicial por parte de 
estos324• . 

320, Ahora bien, espedficamente en el caso salvadorefio, la CIDH se ha pronunciado 
sabre las. distintas leyes de amnistfa aprobadas en El Salvador con ocasicn al conflicto armada. 
Desde su lnforme Anual correspondiente a 1992-1993, la Cornlsion ya habfa manifestado su 
preocupact6n por.la posible aprobaci6n de una ley de amnistfa. En palabras de la CIDH: 

La trascendencia del lnforms de la Comlsi6n de la Verdad es determinante para la consolidaci6n 
del proceso en curso en El Salvador, y la puesta en ejecucl6n de sus recornendaclones, 
coritrlbuira a la verdadera reconciliaci6n entre los salvadorerios, quienes conoceran, publlcamente, 
y podrarr evaluar en tiempos de paz, las atrocldades de la guerra, en lo qua representara una 
leccl6n hacia el futuro acerca de aquellos hechos qua no deberan repetirse en el pars. · 

Tarnbjen tendra gran tncldencla .el lnforme de la Comisi6n de la Verdad en la aplicaci6n de la Ley 
de. Reconclliaci6n -Nacional (Decreto Legislativo N° 147). La CIDH ha recogido con preocupaclon 

32° Corte 1.0.H., Caso Afmonacid.Arellano y otros. Sentencla de 26 de saptiembre de ·2006. Serie C No. 1 54. Parr, 
119. Cfr. Caso Barrios Altos. lnterpretaci6n de la Sentencia de Fondo. (art. 67 Convencl6n Americana sobre Derechos 
Humanos}. Sentencia_ de 3 de septlembre de 2001. Seri� C No. 83, parr. 18. 

321 CIDH. lnforme No. 28192. Casas 10.147, 10.181, 10.240, 10.262, 10.309 y 10.311. Argentina. 2 de octubra de 
. 1992. Pilrrs. 37, 39 y°41. 

322 CIDH. lnforme No, 29192. Casas 10.029, 10.036, 10.145, 10.306, 10.:p2, 10.373, 10.374 y 10.375. 
Uruguay. 2 de octubre de 1992. Parrs. 45, 46, 49 y 61. 

323 Cl OH. lnforme No. 34/96. Casos. 11.228, 11.229, 11.231 y 11282. Chile. 15 de octubra de 1996. Parra, 104 y 
107. 

32
� CIDH. lnforme No. 34/96. Casas. 11.228, 11.229, 11.231 y 11282. Chile. 15 de octubre de 1996. P�rr. 106. 
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informaclones en el 'sentido de que los efectos de la Ley de Amnistfa inf!uirfan negatlvamente en 
los resultados del trabajo de la Comisi6n de laVerdad ( ... ). ' 

La Comisi6n lnteramerlcana no pretende anticipar concluslones sobre la .evoluclon de este 
proceso, actualmente en curso, pero se permits recorder que El Salvador, como Estado parte en 
la Convenci6n Americana sobre Derechos Hunianos, tiene, en todo caso, en virtud de la 
ratlficaclon de _la Convenci6n Amerlcana, segun sei\al6 la Corte lnteramericana de Derechos 
Humanos "el deber jurfdlco de prevenir, razonablemente, las violaciones de· los derechos 
hurnanos.. de investigar seriarnente con los medlos a su alcance las vlolaciones que se hayan 
cometido dentro del arnblto de su jurisdicci6n a fin de identificar a los responsables, de imponerles 
las sanclones pertinentes y de asegurar a la vfctlma una adecuada reparaci6n( ... )325• . 

321. La Comisi6n continu6 dando sequlmlento cercano a esta situaci6n y el 26 de marzo de 
1993, dentro del terrnino que tenfa el Presidente de la Republlca para vetar la rsclen aprobada ley de 
amnistla, se dirigi6 al Estado-salvadoreno lndlcando que: 

La publicaci6n del lnforme de la Comisi6n de la Verdad, y la casi simultanea aprobaci6n, por parte 
de laAsernblea Legislativa, el 20 de marzo -pasado, de una ley de Amnlstla General, pudlera 
comprometer la implementaci6n efectiva de las recomendaclanes formuladas por la Comisi6n de 
la Verdad, conduciendo al eventual incumpllrnlento de obligaciones internacionales adquirldas par 
el llustrsdo.Goblerno de El Salvador al suscribir los Acuerdos de Paz. . . 

La Comisi6n desea llamar (a atenci6n de Su Excelencia respecto al hecho de que las acuerdos de 
caracter polftico celebrados entre las partes, no pueden eximir de ningun modo al Estada de las 
obligaciones y responsabilldades que este ha asumida en virtud de la ratiflcacl6n, tanto de la 
Canvenci6n Americana sobre Derechas Humanos, como de otros instrumentos internacionales 
sobre la materia. 

En este sentido, debe tenerse en cuenta que el Artfculo 27 de la Convenci6n de Viena sobre el 
Derecho de las Tratados prohibe qua un Estado lnvoque unilateralrnente la ley naclonal como 
Justificaci6n para no cumplir con las obligaciones legates impuestas por un tratado lnterneclone]. 
Finalmente, en este orden de ideas, el artfculo 144, lnciso 2° de. la Constituci6n de El Salvador 
consagra que "La ley no podra rnodlflcar o derogar lo .acordado en un tratado vigente para El 
Salvador. En caso de conflicto entre el tratado y la ley, prsvalecera el tratado". 

La Comisl6n lnteramericana .se permite recorder, adernas, al Gobierno de su Excelencla que El 
Salvador, como Estado parte en la Canvenci6n Americana sobre Derechos Humanos, tiene, en 
virtud de la ratlflcaci6n de la Convenci6n Americana, sequn sefialo la Corte lnte_ramericana de 
Derechos Hurnanos, "el deber Juridica de (. .. ) investigar seriamente con los medios a su alcance 
las violaclones que se hayan cometido dentro del amblto de su jurisdicci6n a fin de identificar a . 
los respansables, de imponerles las sanciones pertinentes y de asegurar a la . vfctima una 
adecuada reparaci6n". Y agreg6 la Corte, refiriendose al artfculo 1 ° de la Convencion, que: "Si el 
aparato del Estado actua de modo que ta! vialaci6n quede impune ( ... ) puede afirmarse que ha 
incumplido_ el debar de garantizar su libre y pleno ejercicio a las personas sujetas a su 
jurisdicci6n "326• · 

322. Una vez entrada en vigencia la Ley de Amnistfa General para la Consolidaci6n 'de la Paz, 
en su lnforme sobre la Situaci6n de las Derechos Humanos en El Salvador, de 1994, la Comisi6n senal6 
que "independienterr:,ente de la eventual necesidad derivada de las negociaciones de paz, y de las 
rezones eminentemente polfticas (. .. ) las amplisimas dlmenslones de la ley general de amnistfa aprobada 
por la Asamb!ea Leqislativa de El Salvador constituyen una violacion de las obligaciones lnternacionales 

.325 CIDH. lnforme sobre la Situaci6n de los Derechos Humanos en El Salvador. 199. 11 de· febrero de 1994. 
Capftulo 11.4. 

328 Nots de la CIDH, dirlgida al Estado de El Salvador el 26 de marzo de 1993. Referida en: ·CIDH. lnforme sobre la 
Situacion de los Derechos Humanos en El Salvador. 199. 11 de febrero de 1994. Capitulo 11.4. 
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asumldas por ess pars al ratificar la Convenci6n Americana sabre Derechos Humanos, al permitir ( ... ) su 
aplicacl6n a crfmenes de lesa humanldad; y la elimlnaci6n de la posibilidad de obtener una adecuada 
reparaclon patrimonial para. las vfctima ( ... )"327• 

323. Asimismo, la Comisi6n ha tenido la oportunidad de pronunciarse sabre las distintas 
amnistras en El Salvador, en el contexto de varlos cases individuales. Por ejemplo, en el caso de La 
Masacre de Las Hojes, la Comisi6n expres6 qua: 

El Decreto N° 805, aprobado por la Asamblea Legislativa el 27 de octubre de 1987, en la parte 
pertinente al presente case, estipula en su artfculo 1: "Concedese amnlst!a absolute y de piano 
derecho atavor de todas las personas, sean estas·nacionales o extranjeras, que havan partlcipado 
corno autores lnmedlatos, medlatos o c6mplices, en la cornlslon de delitos pol!ticos o comunes 
conexos con los polftlcos o delltos comunes cuando en su: ejecuci6n hubleren intervenido un 
numero de personas qua no baje de veinte, cometidos hasta el veintid6s de octubredsl corriente 
ar'io"; y que, por lo tanto, la aprobacl6n 'del Decreto de Amnlstfa, incluso despues de haberse 
dictado una orden de arresto a oficiales de las Fuerzas Armadas, elimin6 legalmente la posibilidad 
de una investigaci6n etectiva y el procesamiento de tos rssponsables, _asr coma una adecuada 
compensaci6n para las vfctimas y sus familiares, derivada de la responsabilidad civil por el llfcito 
cometido328• 

-324. Especfficam_ente, respecto de la Ley de Arnnlstla General para la Consolldaci"6n de la 
Paz, en el caso Lucio Parada Cea y otros, la Comisi6n concluy6 que "al aprobar y aplicar la Ley 
General de Amnistla, el Estado salvadcrefio viol6 el derecho a las garantfas judiciales consagrado en 
el artfculo 8(1) de la Convenci6n, en perjuicio de las vfctimas sobrevivientes a. las torturas y de los · 
famillares de Lucio Parada y Hector Miranda Marroqufn, que se vieron impedidos de obtener una 
reparaclon en los tribunales civiles; todo en relaci6n con el artfculo 1( 1) de la Convenci6n "329• 

Asirnlsmo, indic(> que El .Salvador ha violado el derecho a la proteccl6n judicial consaqrado en el 
arttculo 25. de la Convencl6n, en perjuicio de las· vfctlmas sobrevivientes y de los causa-hablentes de 
Lucio Parada Cea y Hector Miranda Marroqufn; todo esto en relaci6n con el art!culo 1 {1) de la 
Convenclon'P?". 

325. Posteriorrnente, en el caso Ignacio Ellac"urla S.J y otros, la Comisi6n indic6 qua: 

el decreto de arnnistfa establece que aquellas personae condenadas deben ser liberadas 
lnmediatamente, y 'que aquellas bajo proceso o de alguna manera involucradas en graves 
violaciones de derechos hurnanos no pueden ser investlqedaa, procesadas y sancionadas, ni 
demandadas civilmente, lo que consagra la impunidad en cases de graves violaciones de los 
derechos humanos. En consecuencia, dicha ley ellmlna legalmente el derecho a la Justlcia 
establecldo por los artfculos 1(1), 8(1) y 25 de la Convenci6n Americana, pues imposibilita 
una investigaci6n efectlva de las violaciones de los derechos humanos, el procesamiento y 
sanci6n de todas aquellas personas lnvolucradas y la reparaci6n del daf\o causado. Con ello 

327 CIDH. Informs sobre la Situaci6n de los Derechos Humanos en El Salvador. 199. 11 de febrero de 1994. 
Capftulo 11.4. 

328 CIDH. lnforme.No. 26/92. Caso 10.287. Masacre de Las Hojas. 24 de septiembre de 1992. Parr. 11 .. 
329 CIDH. lntorme No. 1/99. Caso 10.480. Lucio Pereda Cea, Hector Joaqufn Miranda Marroqufn, Fausto Garcia 

Funes, Andres Hernandez Carpio, Jos6 Catalino Melendez Y Carlos Antonio Martfnez Romero. 27 de enero de 1999. Pllrr. 
122. 

330 CIDH. lnforme No. 1/99. Caso 10.480. Lucio Parada Cea, Hllctor Joaqufn Miranda Marroquin, Fausto Garcfa 
Funes, Andres Hernandez Carpio, Jose Cetallrio Mel�ndez Y Carlos Antonio Martinez Romero. 27 de enero de 1999. Parr, 
128. . 
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( ... ) se desconocieron los derechos legitimos de reparacl6n de los familiares de las vfctimas, lo 
cual ciertamente no constituve una medlda de reconciliaci6n331• 

326. En el mismo caso, la Cornlslon tamblen conoluvo que al aprobar la Ley de Amnistfa 
General para la Consolidaci6n de la Paz, El Salvador: vio16 el artfculo 2 de la Convenci6n Americana, 
en concordancia con el artfculo 1 (1) del mlsrno lnstrurnento internacional"332 

327. . La Comisi6n se pronunci6 en similar sentido en el caso de !Vfonsefior Oscar Arnulfo 
Romero, en el cual reiter6 que: 

qua la aplicacion de la Ley de Amnistfa General de 1993.es incompatible con las obligaciones 
convenclonales de El Salvador, pues torna inetlcaz el derecho _a las garantfas judlciales y a la 
protecci6n Judicial establecidos en los artlculos B( 1) y- 25 de la Convenci6n Americana, asf 
como la obliqacion general asumlda por dlcho Estado_ de respetar y garantizar· los- derechos 
establecidos en el cltado instrumento internacional. En consecuencia, la CIDH concluye qua el 
Estado ha violado los artlculos 2, 8 y 25 de la Convenci6n Americana en concordancia con el 
arttcu]o 1 (1 )' de la misma333, · 

r: 
328. Con base en este pronunclarnlento. en el caso de Monseiior Oscar Arnulfo Romero, 

la Comisi6n le. recomend6 al Estado de El Salvador "adecuar su legislaci6n interna a la Convenci6n 
Americana, a fin de dejar sin efecto la Ley de Amnistfa General"334• · 

· 329. Cabe mencionar que en todos los casos relacionados con El Salvador, la Comisi6n 
- lnteramericana ha reconocido la gran lrnportancla de las deterrnlnaclones de la Comisi6n de la 
Verdad. Sin perjuicio de ello, la Comisi6n tambien destac6 que "para .establecer los hechos 
relacionados con ias violaciones mas graves y para pTomover la reconclliecion nacional, las· 
funciones desempefiadas par ella no pueden ser consideradas como un sustituto adecuado del 
proceso judicial. Tarnpoco sustituyen la obligaci6n del Estado de investlqar las violaciones qua se 
hayan cometido dentro de! amblto de su [urlsdlccion. de identlflcar a los responsables, de lmponerles 
sanclones y de .asequrar a la vfctima una adecuada reparaci6n (artlculo 1 (1) de la Convenci6n)"336• 

330. En virtud de los anteriores pronunciamientos, resulta evidente que la Ley de Amnistra 
General para la Consolidaci6n de la Paz y su aplicaci6n en el presente caso,. resultan incompatibles 
con las obligaciones internacionales del Estado de El Salvador bajo la Convenci6n Americana. Como 
se indic6, los hechos materia del presente caso revlsten extrema 'gravedad y constituyen crfmenes 
de lesa humanidad cuya _impunidad resulta abiertaniente contraria a la Convenci6n. De esta manera, 
la Comisi6n conc_luye enfatlcarnente que la Ley de Arnnistla General para la Consolidaci6n de la Paz, 

· carece de -etectos jurfdicos y no puede seguir siendo un obstaculo para la investigaci6n de las 
masacres de El. Mozote y lugares aledaiios, ni para la identificaci6n y el castlqo de las responsables. 

331. CIDH. lntorrne No. 136/99. Caso. 10.488. lqneelo Ellacurla, S.J; Segundo Montes, S.J.; Armando L6paz, S.J; 
Ignacio Martin Bar6, S.J; Joaqu£n L6paz y L6pez, S.J; Juan Ram6n Moreno, S.J; Julia Elba Ramos, S.J; y Cecilia Marlcath 
Ramos. El Salvador. 22 da dlclembra de 1999. Parr. 215. 

332 CIDH. lnforme No. 136/99·. Caso. 10.488. Ignacio Ellacurfa, S.J; Segundo Montes, S.J.; Armando Lopez, S.J; 
Ignacio Martin Bar6, S.J; Joaquin L6pez y L6pez, S.J; Juan Ram6n Moreno, S.J; Julia Elba Ramos, S.J; y Cecilia Marlceth 
Harnos. El Salvador. 22 de dlclernbre de 1999. Parr. 217. 

333 CIDH. lnforme No. 37/00. Caso 11.481. Monseiior Oscar Arnulfo Romero y Galdamez. El Salvador. 13 de ebrll 
de 2000. Parr. 141. . . 

33� CIDH. Inform a No. 37 /00. Caso 11.48.1. Monseiior Oscar Arnulfo Romero y Galdamez. El Salvador.· 13 de abrll 
de 2000. Parr. 159. 

335 CIDH. lnforme No. 1 /99. Caso 10.480. Lucio Parada Cea, Hector Joaquin Miranda Marroquin, Fausto Garcia 
Funes, Andres Hernandez Carpio. Jose Catalino Melendez Y Carlos Antonio Martinez. Rom�ro. 27 de enero de 1999.- Parr. 
145. . 
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331. Por otra parte, la Comlsi6n toma nota de la decisi6n de 2 de octubre de 2000 de. la 
Sala Constitucional . de la Corte Suprema de Justlcla referida en la secclon de· hechos probados, 
mediante la cual se determin6 la constitucionalldad de la LAGCP, en tanto la rnlsrna admite · una 
interpretaci6n conforme a la Constituci6n. La _Comisi6n observa que medlante este pronunciamiento 
la Sala Constltucional de la Corte Suprema de Justicia dej6 a criteria de las autoridades judiciales 
para que determinen en cada caso concrete si corresponde la apllcacton de la LAGCP. Si bien esta 
decisi6n de la Corte Suprema de Justlcla abrlo una posibllidad - a discreci6n de cada Juez · - de 

· continuar con _ las investiqaclones en ciertos casos en los que, como en el presente, se habfa 
aplicado la LAGCP, la Comisi6n considera que la declsl6n no ha subsanado los graves efectos que 

· ha tenido y continua teniendo la vigencia de dlcha ley en las expectatlvas de verdad, justicia y 
reparaci6n de los familiares de las vfctimas y la sociedad salvadoreria, La Comisi6n considera que el 

'texto rnisrno de la ley, al permitir la inclusi6n de graves violaciones de derechos humanos, es per se 
lncornpatlble con la Convencl6n Americana y, por lo tanto, la norrria ·debe ser derogada 6 sus 
efectos eltrninados. en los terrninos de las recornendaclones del presente informe. 

332. Sin perjuicio de lo anterior, la Comisi6n destaca lo sefialado por la Corte en el caso 
Almonacid Arellano. y otros vs. Chile, en cuanto al vfnculo del poder judicial a las garantfas 
establecidas en el .artfculo 1 .1 de la Convenci6n Americana, en especial el deber de investigar y 
sancionar a los responsablas de violaciones de derechos humanos. En palabras de la Corte: 

· cuando el Legislativo falla en su tarea de suprirnir y/o no adopter leyes contrarias a la 
Convenci6n Americana, el Judicial permanece vinculado al deber de garantra establecido en el 
artfculo 1. 1 de. la misma y, consecuentemente, debe abstenerse de aplicar cualquler normative 
contraria a ella336• 

( ... ) 
La Corte es consciente que los Jueces y tribunales internos estan sujetos al irnperio de la ley y, 
por ello, estan obligados a aplicar las dlsposlciones vigentes en el ordenamiento [urtdlco .. Pero 
cuando un Estado ha ratificado un tratado Internacional come la Convencl6n Americana, sus 
jueces, ·como parts del aparato �el Estado, tamblen estan sometidos a ella, lo que les obliga a 
velar porque los efectos de las disposiciones de la Convenclon no se vean mermadas por la 
aplicaci6n de leyes contrarias a su objeto y fin, y que desde un iniclo carecen de etectcs 
jurfdicos .. En otras palabras, el Poder Judicial debe ejercer una especie de "control de 
convencionalidad" entre las normas Jurfdlcas l_nternas que aplican en los casos concretos y la 
Convencl6n Americana-sabre Derechos Humanos337, 

333. be esta manera, las autorldades [udlciales internas no pueden excusarse en la 
vigencia de la Ley de Amnistfa General para la Consolidaci6n .de la Paz para abstenerse de investigar. 
y sancionar hechos como las ocurridos en el presents caso. 

334. Con base en lo sefialado hasta el momenta, la Comisi6n concluve que tanto la 
vigencia coma la aplicaci6n de la Ley de Amnistfa General para la Consolidacion de la Paz en el 
presente caso. constituyen una violaci6n de las derechos consaqrados en las artfculos 8 .1 y 25. _1, 
en relaci6n con las oblig_aciones · establecidas en los artlculos 1.1 y 2 del mismo instrumento, en 
perjuicio de las familiares de las vfqtimas que se indican en el anexo 2 del presents informe. La 
Comisi6n destaca que esta violacion tiene caracter continuado y se mantiene hasta tanto el Estado 

( 

123. 

124. 

338 Corte I.D.H., Casa Almonacid Are(lano y otros. Sentencia de- 26 de septiembre de 2006. Serie C No. 164. Parr. 

337 Corte 1.0.H., Caso Almonacid Arellano y otros. Sentencia de 26 de septiembre de 2006. Serie C No. 154. P�rr._ 
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de El Salvador no deje sin efecto la Ley de Amnistfa General para la Consolidaci6n de la Paz y de 
continuidad a las, investigaciones sabre los hechos del presente caso. 

4. Las actuaciones posteriores al sobreseimiento 

335. L� Comisi6n observa que la aplicaci6n de la Ley de Amnistfa General para la 
Consolidaci6n de la Paz el 27 de agosto de 1993, dio lugar a que toda lnvestiqacion judicial y/o 
diligencia dirigida al esclareclmiento de los . hechos y la reparacion a los familiares, fueran 
suspendidas. De esta manera, durante largos afios las autoridades salvadorefias han incurrido en la 
omisi6n consistente en no desplegar diligencia investigativa alquna, aspecto que, junta con la 
viqencia de la LAGCP, generan la responsabilidad Internacional del Estado. 

336. Cabe mencionar que en 1993 el Juzgado Segundo decidi6 suspender toda diligencia 
relacionada con la exhumaci6n de restos humarios en los caserfos y cantones donde ocurrieron las 
masacres. Fue reclen en el afio 2000 que dichas dillqenclas se reanudaron. Durante 7 arios las 
autoridades judiciales salvadorefias omitieron dar seguimiento y continuidad al trabajo iniciado en 
1992, el cual no solo era relevante para la investigaci6n judicial, sino para la reparaci6n de los 
familiares de las victimas. 

337. Asimismo,. y aunque ya se concluvo que la decision de 2 de octubre de 2000 de la 
Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia no constltuve el mecanismo adecuado para 
subsanar las violaciones que continua generando la vigencia de la LAGCP, la Comisi6n no deja de 
notar que dicha sentencla pudo haber tenido etectos en el caso concreto. De esta rnanera. el 
Juzgado Segundo .o cualquier otra autoridad judicial pudieron haber dispuesto la reapertura de las 
lnvestlqaclones ·ante la evidente inconstitucionalidad del sobreseimiento dictado 7 afios atras. Aun 
mas, las solicitudes relter adas de desarchivo presentadas por familiares de las vlctlrnas y la Oficina 
de Tutela Leqaldel Arzobispado el 23 de novlsrnbre de 2006.y.13 de agosto de 2007, no fueron 
atendidas por las autorldades [udiciales salvadoref\as y, a la fecha, el expediente de la masacre de El 
Mozote y lugares aledarios permanece archivado. 

338, La Co.misi6n concluye que la omisi6n de dar contlnuldad a las Investlqaclones se 
extiende hasta la techa y constituye una viol�ci6n de los derechos consaqrados en los artfculos 8.1 
y 25.1 de la Convenci6n Americana en relaci6n con el artfculo 1 .1 del mismo .instrumento, · asl como 
de las obliqacionas establecidas en los artfculo; 1 ,' 6 y 8 de la CIPST y en el articulo 7 de la 
Convenci6n de Belem Do Para, en perjuicio de los familiares de las vlctlrnas que se indican en el 
anexo 2 del presents informe. 

VI. CONCLUSIONES 

339. De todo lo dicho hasta el momenta, la Comisi6n concluye que las masacres de El 
Mozote y lugares aledai'ios, constituveron un erase abandono de los principios mas elementales que 
inspiran la Convenci6n Americana. La cantidad alarmante de hombres, mujeres, nif\as, nif\os Y 
adultos mayores que perdieron la vida injustamente de manos del Batall6n Atlacatl, deben quedar en 
la memoria de la sociedad salvadorefia de manera que hechos coma los descritos en el presente 
informe nunca vuelvan a repetirse. Es deber impostergable del Estado de El Salvador saldar la deuda 
hist6rica con la memoria de las vfctimas, con sus farniliares sobrevivientes y con toda la sociedad, 
quienes pasados .casi 30 arios de ocurrldos las hechos, aun no han podido cerrar las heridas a traves 
del conocimiento de la verdad y" de la sanci6n a los responsables de estos crfmenes de lesa 
humanidad. S6lo cuando esto ocurra, la sociedad salvadorei'ia podra lograr la anhelada reconciliaci6n 
nacional. · 

340. Con base en las conslderaclones de hecho y de derecho expuestas, la Comisi6n 
lnteramericana concluye que el Estado de El Salvador es responsable por: 
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a) La violaci6n de los derechos a la vlda, integridad personal y libertad personal, 
consagrados en los artlculos 4, 5, 7 de la Convenci6n Americana en relaci6n con el artfculo 1.1 del 
mismo instrurnento, en perlulcto de las vlctlmas ejecutadas extrajudicialmente. 

· b) La violaci6n de las obllgaciones especlales respecto de las runes y nlfias, 
establecidas en el artfculo 1 9 de la Convenci6n Americana, en relaclon con el artrculo 1 .1 del mismo 
instrumento; en perluiclo de 'las !')Irias y niiios ejecutados extrajudicialmente. · 

c) La vlolaclon de los derechos a la integridad personal y vida privada consagrados en 
los artlculos 5 y 11 de la Convenci6n Americana, en perjuicio de las mujeres violadas sexualmente 
en el caserio El Mozote. 

d) La violaci6n del derecho a la propiedad privada consaqrado en el artfculo 21 de la 
Convenci6n Americana en relaci6n con el artlculo 1 .1 del mismo instrumento en perjuiclo de las 
vfctirnas ejecutadas que fueron despojadas de sus bienes, asl coma de los sobrevlvientes cuyas 
viviendas fueron destruidas o sus medias de subsistencia arrebatados o eliminados. O 

e) La violaci6n de los derechos a la integridad personal consaqrado en el artfculo 5 de la 
Convenci6n Americana· en relaci6n con el artfculo 1.1 del mismo instrumento, en perjuicio de los 
sobrevivientes y famillares de las vlctimas ejecutadas .. 

f): El derecho a la libertad de clrculaclon y residencia consagrado en el artfculo 22 de la 
Convenci6n Americana, en relaci6n con el articulo ·, .1 del misrno instrumento, en perjuicio de fas 
personas desplazadas forzosamente. 

g) La violaci6n · de los derechos a las garantras judiciales y protecci6n judicial 
consagrados en los artfculos 8 y ·25 de la Convenci6n Americana en relaci6n con las obligaciones 
establecidas en fos artfculos 1.1 y 2 del mlsmo instrumento; de las artlculos 1, 6 y 8 de la 
Convenci6n lnteramericana para Prevenlr y Sanclonar la Torture: y del. artfculo 7 de. la Convenci6n 
de Belem do Para en perjuicio de los sobrevivientes y familiares de las vfctimas ejecutadas. 

VII. RECOMENDACIONE$ 

341. En virtud de las· anteriores conclusiones, 

LA COMISl6N INTERAivlERICANA DE.DERECHOS HUMANOS 
RECOMIENDA AL ESTADO DE EL SALVADOR, 

· 1. Reparar edecuadamente las violaciones de derechos humanos declaradas en el 
presente intorme tanto en el aspecto material corno moral, incluyendo el establecimiento y dlfuslon 
de la verdad hist6rica de las hechos, la recuperaci6n de la memoria de ias vfctimas tallecidas y la 
implementaci6n de un programa adecuado de atenci6n psicosocial a los familiares sobrevivientes. 

2. Establecer un mecanismo que permita, en la mayor medida posible, la identificaci6n 
completa de las vfctimas ejecutadas en las masacres de El Mozote y lugares aledafios y proveer lo 
necesario para dar contlnuldad a la exhumacion, identificaci6n y devoluci6n de las restos mortales 
de dichas vlctimas, sequn los deseos de sus familiares. Asimismo, este mecanismo debera facilitar 
la identificaci6n completa de los familiares de las vfctimas ejecutadas, de manera que puedan ser 
beneficiaries de las reparaciones dispuestas en virtud del numeral anterior. 

. . 
3. Dejar sin efecto la Ley de Amnistfa General para la Consolidaci6n de la Paz en cuanto 

irnpide la investigaci6n, juzgamiento y sanci6n de los responsables de violaciones a los derechos 
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humanos y ·los derechos de las vfctimas a la verdad, justicia y reparaci6n. Asimismo, se deben 
eliminar otros obstaculos de iure o de facto como practices de autoridades judiciales o 
investigativas. · 

4. . lndependientemente de la recomendaci6n anterior, proceder inmediatamente a 
investigar de mahera imparcial, efectiva y dentro de un plaza razonable con el objeto de esclarecer 
hechos en forma completa, -identificar a los autores intelectuales y materiales e imponer las 
sanclones que correspondan. En el cumplimlento inmediato de esta obliqacion. las autoridades 
salvadorefias no pueden invocar la vigencia de la Ley de Amnistfa General para la. Consolidaci6n de 
la Paz. · 

5. Disponer las medidas admlnlstrativas, dlsclpllnarlas o penales correspondientes 
frente a las acclones u omisiones de los funcionarios estatale.s que contribuyeron a la deneqacion de 
justicia e lrnpunidad en la qua se encuentran lbs hechos del caso o qua participaron en medidas para 

·obstaculizar los procesos destinados a identificar y sancionar a los responsables. 

6. Adopter las medidas necesarias para evitar que en el futuro se produzcan hechos 
similares, conforme .al deber de prevenci6n y garantfa de los derechos humanos recono.cidos en la 
Convenci6n Americana. En particular, imp_lementar programas perrnanentes de derechos humanos y 
derecho internacional humanitario en las escuelas de formaci6n de las Fuerzas Armadas. 

VIII. NOTIFICACION 

. 342. La Comisi6n acuerda transmttlr este informe al Estado salvadoreno y otorgarle .un 
plaza de dos meses para dar cumplimiento a las recomendaciones formuladas. Dicho plazo se 
contara a partir de la fecha de transmisi6n· del presents informe al Estado, el cual no estara 
facultado para publicarlo. lqualmente la Comisi6n acuerda notificar a los peticionarios de la 
adopci6n de un informe bajo el artlculo 50 de la Convenci6n. 

Dado y firm ado en la ciudad de Washington, D.C., al 1 ° dfa del mes de noviembre de 2010. 
(Firm ado): Felipe. Gonzalez, Presidents: Paulo Sergio. Pinheiro, Primer Vicepresidente; Dinah Shelton, 
Sequnda Vicepresidenta; Luz Patricia Mejfa Guerrero y Rodrigo Escobar Gil, Miembros de la Comision. 

Elizabeth Abi-Mershed 
Secratarla Ejecutiva Adjunta 

La qua suscrlbe, Elizabeth Abi-Mershed, en su caracter de Secretaria Ejecutiva Adjunta de la 
Comisi6n lnteramericana de Derechos Humanos, de conformidad con el artfcuio 49 del Reglamento 
de la Comisi6n, certifica que es copia fiel del original depositado en los archives de la Secretarfa de 

L, la CIDH. . . . 
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ANEXO 1. ViCTIMAS FALLECIDAS EN LAS MASACRES 

1 Domingo Claros El Mozote y Tierra Colorada 29 ario/s 
2 Cristino Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 9 ano/s 
3 Maria Dolores Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
4 Marta Lilian Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
5 Maria Isabel Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 8 mes/es 
6 Isidra Claros El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
7 Bonifacia Rodriguez (Anastasia Argueta) El Mozote y Tierra Colorada 65 ario/s 
8 Martina Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
9 Leonisia Marquez Rodriguez (Dionisia ) El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
10 Ruperto Chicas El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
11 Mirna Chicas Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
12 Walter Chicas Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
13 Nirio Chicas Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 4 ano/s 
14 Nino Chicas Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
15 Nino Chicas Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 1 ano/s 
16 Ana Vilma Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
17 Manuel Argueta El Mozote y Tierra Colorada 37 ario/s 
18 Concepcion Marquez El Mozote y Tierra Colorada 75 ario/s 
19 Emilia Claros El Mozote y Tierra Colorada 49 ario/s 
20 Julia Claros El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
21 Antolina Claros El Mozote y Tierra Colorada 28 ario/s 
22 Leonisia Claros El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
23 Melesio Argueta Alvarenga El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
24 Joven Argueta Claros El Mozote y Tierra Colorada 18 ario/s 
25 Priscilio Argueta Claros El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
26 Isabel Argueta Claros El Mozote y Tierra Colorada 6 anors 
27 Nirio Argueta Claros El Mozote y Tierra Colorada 4 ano/s 
28 Nino Argueta Claros El Mozote y Tierra Colorada 18 
29 Nirio Argueta Claros El Mozote y Tierra Colorada 8 mes/es 
30 Cosme Argueta (Ilda ) El Mozote y Tierra Colorada 45 ano/s 
31 Alberta Claros El Mozote y Tierra Colorada 18 ano/s 

32 Francisca Claros El Mozote y Tierra Colorada 11 ario/s 
33 Nina Claros El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
34 Nina Claros El Mozote y Tierra Colorada 1 ano/s 
35 Francisca Claros El Mozote y Tierra Colorada 16 ario/s 
36 Celis Claros El Mozote y Tierra Colorada 15 ario/s 
37 Jose Armando Claros El Mozote y Tierra Colorada 11 ario/s 
38 Oscar Claros El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
39 Jesus Claros El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
40 Claudio del Cid El Mozote y Tierra Colorada 20 ario/s 
41 Niria del Cid Claros El Mozote y Tierra Colorada 6 mes/es 



42 Maria del Cid El Mozote y Tierra Colorada 60 ano/s 
43 Felix del Cid Vigil El Mozote y Tierra Colorada 19 ano/s 
44 Fabian Luna El Mozote y Tierra Colorada 20 ano/s 
45 Nina Luna Claros El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
46 Lucio Luna Claros El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
47 Nina Luna Claros El Mozote y Tierra Colorada 7 mes/es 
48 Israel Marquez El Mozote y Tierra Colorada 80 ario/s 
49 Paula Marquez El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
50 Narcisa Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 19 ano/s 
51 Elvira Marquez Chicas El Mozote y Tierra Colorada 34 ario/s 
52 Efrain Ramos (Leonardo Marquez) El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
53 Sonia Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 12 ano/s 
54 Balbino Marquez El Mozote y Tierra Colorada 60 ano/s 
55 Francisca del Cid El Mozote y Tierra Colorada 55 ario/s 
56 Leonardo Marquez del Cid El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
57 Antonia Marquez del Cid El Mozote y Tierra Colorada 
58 Marla Concepci6n Claros del Cid El Mozote y Tierra Colorada 
59 Orbelina Marquez El Mozote y Tierra Colorada 45 ano/s 
60 Jose Marra Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
61 Mario Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 6 ario/s 
62 Maximina Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 4 ario/s 
63 Vilma Janeth Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 ario/s 
64 Antonio Diaz Hernandez El Mozote y Tierra Colorada 45 ario/s 
65 Gervasio Marquez Diaz El Mozote y Tierra Colorada 
66 Isaias Claros El Mozote y Tierra Colorada O ano/s 
67 Bruno Claros (Antonio ) El Mozote y Tierra Colorada 50 ano/s 
68 Hortensia Romero (Marra ) El Mozote y Tierra Colorada 39 ano/s 
69 Ana Eva Claros Romero El Mozote y Tierra Colorada 15 ario/s 
70 Filma Imelda Claros Romero (Marfa Mirna ) El Mozote y Tierra Colorada 9 ano/s 
71 Marla Enermila Claros Romero El Mozote y Tierra Colorada 8 ano/s 
72 Sonia Claros Romero El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
73 Bruno Hermen Claros Romero El Mozote y Tierra Colorada 4 ario/s 
74 Melesio Diaz El Mozote y Tierra Colorada 65 ano/s 
75 Norberta Marquez El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
76 Martir Diaz El Mozote y Tierra Colorada 14 ano/s 
77 Moises Claros El Mozote y Tierra Colorada 75 ario/s 
78 Eugenia Claros El Mozote y Tierra Colorada 35 ano/s 
79 Benjamin Claros El Mozote y Tierra Colorada 26 ano/s 
80 David Claros El Mozote y Tierra Colorada 10 ano/s 
81 Maura Claros El Mozote y Tierra Colorada 8 ario/s 
82 Rosa Nohemi Claros El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
83 Nina Claros El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
84 Nina Claros El Mozote y Tierra Colorada 9 mes/es 
85 Alicia G6mez Claros El Mozote y Tierra Colorada 20 ario/s 
86 Nino Claros G6mez El Mozote y Tierra Colorada 6 ario/s 
87 Nino Claros G6mez El Mozote y Tierra Colorada 4 ario/s 
88 Nino Claros G6mez El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
89 Niria Claros G6mez El Mozote y Tierra Colorada 8 mes/es 
90 Francisco Claros El Mozote y Tierra Colorada 80 ario/s 
91 Rogelia D[az El Mozote y Tierra Colorada 76 ano/s 
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92 Humberto Claros El Mozote y Tierra Colorada 16 ario/s 
93 Matras Marquez El Mozote y Tierra Colorada 75 ario/s 
94 Maria Argueta El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
95 Dolores Marquez El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
96 Anastacia Marquez (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
97 Nirio Marquez El Mozote y Tierra Colorada O ario/s 
98 Edilberto Claros Marquez (Jose Humberto) El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
99 Raymundo Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
100 Santos Claros Marquez (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 6 ario/s 
101 Maria del Rosario Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 4 ario/s 
102 Lucio Marquez El Mozote y Tierra Colorada 45 ario/s 
103 Eugenio Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
104 Roque Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
105 Paulina Marquez Claros Claros (Diaz) El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
106 Lorenzo Claros El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
107 Telesforo Marquez El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
108 Eugenio Vigil El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
109 Agustina Vigil (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
110 Nino Vigil El Mozote y Tierra Colorada 
111 Marcelina Vigil El Mozote y Tierra Colorada 22 ario/s 
112 Paula Vigil El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
113 Dionisio Marquez El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
114 Nirio Marquez Vigil El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
115 Nina Marquez Vigil El Mozote y Tierra Colorada 2 ario/s 
116 Miguel Santos Marquez El Mozote y Tierra Colorada 70 ario/s 
117 Maria Anselma Marquez El Mozote y Tierra Colorada 25 anors 
118 Nirio Marquez El Mozote y Tierra Colorada 
119 Joven Marquez El Mozote y Tierra Colorada 18 ano/s 
120 Arturo Gidio Chicas El Mozote y Tierra Colorada 39 ario/s 
121 Luera Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 14 ario/s 
122 Dora Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 11 ario/s 
123 Nina Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
124 Niria Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
125 Nino Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 ario/s 
126 Nino Marquez El Mozote y Tierra Colorada 2 dials 
127 Marte Vigil El Mozote y Tierra Colorada 75 ano/s 
128 Paula Diaz El Mozote y Tierra Colorada 75 ario/s 
129 Dominga Diaz El Mozote y Tierra Colorada 30 ano/s 
130 Niria Diaz El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
131 Magdalena Diaz (Bartola ) El Mozote y Tierra Colorada 75 ario/s 
132 Daniela Diaz El Mozote y Tierra Colorada 22 ario/s 
133 Graciela Diaz El Mozote y Tierra Colorada 17 ario/s 
134 Nina Pereira Diaz El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
135 Nina Diaz El Mozote y Tierra Colorada 3 afio/s 
136 Jose Silverio Diaz El Mozote y Tierra Colorada 50 afio/s 
137 Aureliana Diaz El Mozote y Tierra Colorada 
138 Crescencio Hernandez El Mozote y Tierra Colorada 
139 Cesario Marquez El Mozote y Tierra Colorada 66 ario/s 
140 Clementina Argueta de Marquez El Mozote y Tierra Colorada 66 ario/s 
141 Nirio Marquez El Mozote y Tierra Colorada 



142 Sonia Dinora Argueta Marquez El Mozote y Tierra Colorada 8 ario/s 
143 Niria Argueta Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 ario/s 
144 Filomena Claros El Mozote y Tierra Colorada 50 ario/s 
145 Joven Claros El Mozote y Tierra Colorada 18 ario/s 
146 Niria Claros El Mozote y Tierra Colorada 14 ano/s 
147 Nirio Claros El Mozote y Tierra Colorada 11 ario/s 
148 Ascensi6n Marquez El Mozote y Tierra Colorada 39 ano/s 
149 Eugenia Claros El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
150 Nino Claros El Mozote y Tierra Colorada 
151 Jesus Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 15 ano/s 
152 Nino Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 9 ario/s 
153 Rosita Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
154 Julio Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
155 Nina Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
156 Susana Claros El Mozote y Tierra Colorada 48 ano/s 
157 Vicenta del Cid El Mozote y Tierra Colorada 60 ano/s 
158 Rosa del Cid El Mozote y Tierra Colorada 20 ano/s 
159 Nino del Cid El Mozote y Tierra Colorada 
160 Angela del Cid El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
161 Emely del Cid El Mozote y Tierra Colorada 4 ario/s 
162 Mauricio del Cid El Mozote y Tierra Colorada 9 mes/es 
163 Gilberto Sorto El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
164 Felicita Vigil El Mozote y Tierra Colorada 20 ano/s 
165 Nino Sorto Vigil El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
166 Nino Sorto Vigil El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
167 Anacleta Sorto El Mozote y Tierra Colorada 65 ano/s 
168 Martina Argueta El Mozote y Tierra Colorada 44 ano/s 
169 Doris Hilda Argueta El Mozote y Tierra Colorada 13 ano/s 
170 Nina Argueta El Mozote y Tierra Colorada 9 ano/s 
171 Julio Cesar Argueta El Mozote y Tierra Colorada 11 ano/s 
172 Nino Argueta El Mozote y Tierra Colorada - 5 ano/s 
173 Nina Argueta El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
174 Onofre Argueta El Mozote y Tierra Colorada 19 ano/s 
175 Nina Argueta El Mozote y Tierra Colorada 11 ario/s 
176 Nino Argueta El Mozote y Tierra Colorada 9 ano/s 
177 Nino Argueta El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
178 Nina Argueta El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
179 Nino Argueta El Mozote y Tierra Colorada 2 ario/s 
180 Gertrudis Guevara El Mozote y Tierra Colorada 80 ario/s 
181 Marcelina Diaz Barrera El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
182 Ignacio Guevara El Mozote y Tierra Colorada 60 ano/s 
183 Crescencio Guevara El Mozote y Tierra Colorada O ano/s 
184 Segundo Marquez Chicas El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
185 Saturnina Romero El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
186 Pedro Marquez Romero El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
187 Jose Marquez Romero El Mozote y Tierra Colorada 4 ano/s 
188 Nina Marquez Romero El Mozote y Tierra Colorada 1 ario/s 
189 Facundo Chicas El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
190 Imelda Diaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 23 ano/s 
191 Pedro Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 11 ano/s 
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192 Nino Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 9 ano/s 
193 Nino Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
194 Nino Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
195 Nino Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
196 Nino Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 ario/s 
197 Anselma Marquez El Mozote y Tierra Colorada 70 ario/s 
198 Chon Marquez El Mozote y Tierra Colorada 32 ario/s 
199 Maria Romero El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
200 Adan Marquez El Mozote y Tierra Colorada 45 ario/s 
201 Benito Romero El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
202 Florentina Vigil del Cid El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
203 Lucia del Cid El Mozote y Tierra Colorada 9 ano/s 
204 Camilo del Cid El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
205 Rosa del Cid El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
206 Benjamin del Cid El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
207 Andres Guevara El Mozote y Tierra Colorada 50 ario/s 
208 Lucas Guevara El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
209 Rufina Romero El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
210 Telma Guevara Romero El Mozote y Tierra Colorada 12 ario/s 
211 Rosita Guevara Romero El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
212 Joaquin Guevara Romero El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
213 Candelaria Guevara Romero El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
214 Jose Guevara Romero El Mozote y Tierra Colorada 6 mes/es 
215 Desiderio Claros El Mozote y Tierra Colorada 50 ario/s 
216 Maria Marquez Guevara El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
217 Eduardo Claros El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
218 Eladia Claros El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
219 Carlos Claros El Mozote y Tierra Colorada 28 ario/s 
220 Martina Claros El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
221 Juvencio Claros Claros El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
222 Jose Claros Claros El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
223 Clicerio Claros Claros El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
224 Santos Marquez El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
225 Doris Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 16 ario/s 
226 Gaspar Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 13 ario/s 
227 Seti Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 11 ano/s 
228 Alvaro Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 12 ario/s 
229 Nina Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
230 Nino Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada O ano/s 
231 Perfecto Diaz El Mozote y Tierra Colorada 50 ario/s 
232 Andrea Marquez El Mozote y Tierra Colorada 45 ano/s 
233 Eugenia Diaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 20 ano/s 
234 Victoriana Diaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 16 ano/s 
235 Macario Diaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 15 ano/s 
236 Nino Diaz El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
237 Francisco Argueta El Mozote y Tierra Colorada 22 ario/s 
238 Nino Diaz El Mozote y Tierra Colorada 4 aiio/s 
239 Nino Diaz El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
240 Jose Raul Diaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 14 ario/s 
241 Salome Marquez El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 



242 Marta Marquez Vigil El Mozote y Tierra Colorada 50 ano/s 
243 Cleotile Marquez El Mozote y Tierra Colorada 60 ano/s 
244 Margarita Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
245 Liria Marquez El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
246 Dinora Marquez El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
247 Amparo Marquez El Mozote y Tierra Colorada 4 ano/s 
248 Rosita Marquez El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
249 Miriam Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 ano/s 
250 Cosme Dfaz El Mozote y Tierra Colorada 80 ano/s 
251 Jose Marcos Dlaz El Mozote y Tierra Colorada 34 ario/s 
252 Rosa Pereira El Mozote y Tierra Colorada 22 ano/s 
253 Irma Janeth Dfaz Pereira El Mozote y Tierra Colorada 4 ario/s 
254 Sonia Diaz Pereira El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
255 Amilcar Diaz Pereira El Mozote y Tierra Colorada 2 ario/s 
256 Maura Pereira El Mozote y Tierra Colorada 10 ano/s 
257 Jose Alejandro Antonio Diaz El Mozote y Tierra Colorada 60 ano/s 
258 Marfa del Socorro Marquez El Mozote y Tierra Colorada 50 ano/s 
259 Ramon Diaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 18 ano/s 
260 Santos Socorro Marquez El Mozote y Tierra Colorada 40 ano/s 
261 Agustina Garcia El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
262 Rene Marquez Garcia El Mozote y Tierra Colorada 11 ano/s 
263 Edi Marquez Garcia El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
264 Nina Marquez Garcia El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
265 Estanislao Chicas El Mozote y Tierra Colorada 75 ario/s 
266 Angelica Marquez El Mozote y Tierra Colorada 45 ano/s 
267 Carlos Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
268 Jose Antonio Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 15 ano/s 
269 Narcisa Marquez Chicas El Mozote y Tierra Colorada 20 ario/s 
270 Nina Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 5 ario/s 
271 Niria Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
272 Nina Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 2 ario/s 
273 Reinalda Marquez Chicas El Mozote y Tierra Colorada 22 ano/s 
274 Jose Humberto Chicas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 22 ano/s 
275 Estanislao Guevara (Romero) El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
276 Felipa Diaz El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
277 Nino Guevara Diaz El Mozote y Tierra Colorada 8 ario/s 
278 Nino Guevara Diaz El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
279 Nino Guevara Diaz El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
280 Natividad Argueta El Mozote y Tierra Colorada 80 ario/s 
281 Daniel Romero El Mozote y Tierra Colorada 48 ano/s 
282 Florentina Pereira El Mozote y Tierra Colorada 42 ario/s 
283 Ana Maria Romero Pereira El Mozote y Tierra Colorada 16 ano/s 
284 Jesus Salvador Romero Pereira El Mozote y Tierra Colorada 13 ano/s 
285 Elmer Nicolas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 ano/s 
286 Marfa Concepcion Romero El Mozote y Tierra Colorada 44 ario/s 
287 Hip61ita Claros Romero El Mozote y Tierra Colorada 13 ano/s 
288 Leoncio Diaz El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
289 Edilfonza Diaz El Mozote y Tierra Colorada 68 afio/s 
290 Jose Marfa Marquez El Mozote y Tierra Colorada 50 ano/s 
291 Donatila Pereira El Mozote y Tierra Colorada 45 ario/s 



292 Sofia Marquez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
293 Oscar Marquez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 19 ario/s 
294 Evenor Marquez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 17 ario/s 
295 Maria Fredi Marquez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 14 ario/s 
296 Nina Marquez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
297 Avenilson Marquez El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
298 Malmore Marquez El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
299 Nino Marquez El Mozote y Tierra Colorada 2 ano/s 
300 Florencio Argueta del Cid El Mozote y Tierra Colorada 62 ario/s 
301 Marla Valentina Argueta Marquez El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
302 Agustina Argueta Marquez El Mozote y Tierra Colorada 30 aiio/s 
303 Maria Martir Argueta Marquez El Mozote y Tierra Colorada 23 ario/s 
304 Juan Francisco Argueta Marquez El Mozote y Tierra Colorada O ano/s 
305 Lucio Marquez El Mozote y Tierra Colorada 24 ario/s 
306 Evaristo Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 8 ano/s 
307 Antonio Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
308 Cristino Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 2 anors 
309 Celestino Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada O ano/s 
310 Timoteo Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
311 Jose Santos Argueta Argueta El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
312 Juan Nicanor Argueta Argueta El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
313 Isabel Argueta Argueta El Mozote y Tierra Colorada 4 ano/s 
314 Santos Claros El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
315 Armando Claros Argueta El Mozote y Tierra Colorada 8 mes/es 
316 Antonio Marquez El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
317 Eduvina Marquez El Mozote y Tierra Colorada 25 ario/s 
318 M6nica Diaz El Mozote y Tierra Colorada 80 ario/s 
319 Jose Leonidas Claros El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
320 Jose Gumercindo Claros El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
321 Rofelia Orellana El Mozote y Tierra Colorada 70 ano/s 
322 Francisco Claros El Mozote y Tierra Colorada 80 ano/s 
323 Gilberto Claros El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
324 Eduardo Hernandez El Mozote y Tierra Colorada 70 ano/s 
325 Sara N. El Mozote y Tierra Colorada 75 aiio/s 
326 Antonia Guevara El Mozote y Tierra Colorada 35 ano/s 
327 Nina Guevara El Mozote y Tierra Colorada 5 ano/s 
328 Nina Guevara El Mozote y Tierra Colorada 10 ano/s 
329 Nino Guevara El Mozote y Tierra Colorada 8 ano/s 
330 Nino Guevara El Mozote y Tierra Colorada 6 ano/s 
331 Nino Guevara El Mozote y Tierra Colorada 3 ano/s 
332 Florinda Diaz El Mozote y Tierra Colorada 60 ano/s 
333 Neftaly Marquez El Mozote y Tierra Colorada 40 ano/s 
334 Nino Marquez Diaz El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
335 Jose Cayetano Argueta El Mozote y Tierra Colorada 40 afio/s 
336 Maria Petrona Guevara El Mozote y Tierra Colorada 30 ano/s 
337 Salome Argueta Guevara El Mozote y Tierra Colorada 18 ano/s 
338 Carlos Modesto Argueta Guevara El Mozote y Tierra Colorada 9 ano/s 
339 Marcos Argueta Guevara El Mozote y Tierra Colorada 8 ano/s 
340 Lorenzo Argueta El Mozote y Tierra Colorada 40 ano/s 
341 Jose Leonardo Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 16 ario/s 



342 Joven . El Mozote y Tierra Colorada 18 ario/s 
343 Isabel Argueta El Mozote y Tierra Colorada 65 ario/s 
344 Salvador Marquez El Mozote y Tierra Colorada 62 ario/s 
345 Medarda Dfaz El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
346 Bartolome Marquez Df az (Salome ) El Mozote y Tierra Colorada 85 ario/s 
347 Cristina Marquez El Mozote y Tierra Colorada 50 ario/s 
348 Rufino Marquez El Mozote y Tierra Colorada 24 ano/s 
349 Pacita Pereira El Mozote y Tierra Colorada O ano/s 
350 Edith Marquez El Mozote y Tierra Colorada 15 ario/s 
351 Gloria Marquez El Mozote y Tierra Colorada 12 ano/s 
352 Walter Marquez El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
353 Norberta Df az El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
354 Eugenio Vigil El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
355 Marfa Santos Pereira de Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
356 Miriam Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 9 ario/s 
357 Dolores Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 7 ano/s 
358 Hernan Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra C.olorada 4 ario/s 
359 Evelia Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
360 Nino Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 10 
361 Margarita Reyna Marquez El Mozote y Tierra Colorada 55 ario/s 
362 Margarita Marquez El Mozote y Tierra Colorada 25 ano/s 
363 Alfonso Marquez El Mozote y Tierra Colorada 
364 Rene Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 4 ario/s 
365 Rosita Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 mes/es 
366 Seferina Marquez El Mozote y Tierra Colorada 30 ano/s 
367 Leonor Argueta Marquez El Mozote y Tierra Colorada 7 ario/s 
368 Presentacion Marquez Gutierrez El Mozote y Tierra Colorada 35 ano/s 
369 Maria Martir Marquez El Mozote y Tierra Colorada 35 ario/s 
370 Clementina Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 13 ario/s 
371 Santos Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 12 ario/s 
372 Benedicto Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 8 ario/s 
373 Jorge Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 6 ario/s 
374 Nina Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 6 mes/es 
375 Gelio Marquez Gutierrez El Mozote y Tierra Colorada 32 ario/s 
376 Meregilda Marquez El Mozote y Tierra Colorada 20 ano/s 
377 Lorenzo Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 6 ario/s 
378 Eufemia Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 3 ario/s 
379 Nino Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 1 ario/s 
380 Nino Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 2 mes/es 
381 Praqido Marquez El Mozote y Tierra Colorada 
382 Juana Marquez El Mozote y Tierra Colorada 
383 Dorotea N. El Mozote y Tierra Colorada 60 ario/s 
384 Concepcion Orellana (Amaya) El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
385 TomasOrellana El Mozote y Tierra Colorada 12 ario/s 
386 Lorenzo Argueta El Mozote y Tierra Colorada 40 ario/s 
387 Jose Argueta El Mozote y Tierra Colorada 16 ario/s 
388 N. N. El Mozote y Tierra Colorada 20 ario/s 
389 Nicomede Marquez El Mozote y Tierra Colorada 30 ario/s 
390 Daniel Marquez El Mozote y Tierra Colorada O ario/s 
391 Maria Marcelina Diaz Barreras El Mozote y Tierra Colorada O ario/s 
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392 Jose Builson Diaz Barreras El Mozote y Tierra Colorada O ario/s 
393 Timotea Claros El Mozote y Tierra Colorada 80 ar'\o/s 
394 Juan Claros El Mozote y Tierra Colorada 60 ar'\o/s 
395 Martina Chicas El Mozote y Tierra Colorada 6 ario/s 
396 Maria Anastacia Rodriguez (Marquez) El Mozote y Tierra Colorada 45 ar'\o/s 
397 Dominga Rodriguez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 10 ario/s 
398 Nina Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorado 5 ario/s 
399 Agapita Romero Marquez El Mozote 62 ano/s 
400 Maria Romero Marquez El Mozote 60 ar'\o/s 
401 Rufina Romero Claros El Mozote 42 ario/s 
402 Carmen Romero Claros El Mozote 35 ario/s 
403 Maria Juana Claros Amaya El Mozote 8 ario/s 
404 Felipa Claros Amaya El Mozote 6 ario/s 
405 Jose T elesforo Claros El Mozote 75 ario/s 
406 Locadio Claros Amaya El Mozote 12 ario/s 
407 Marcos Claros El Mozote 12 ario/s 
408 Maria Nelis Claros El Mozote · 13 ario/s 
409 Hilda Hortensia Marquez Argueta El Mozote 27 ario/s 
410 Adolfo Arturo Marquez Argueta El Mozote 11 ario/s 
411 Alexi Argueta Marquez El Mozote 6 ano/s 
412 Jose Maximiliano Argueta El Mozote 4 ar'\o/s 
413 Martina Romero Claros El Mozote 17 ario/s 
414= Raymundo Romero Marquez El Mozote 29 ario/s 
415 Ram6n Romero Marquez El Mozote 17 ano/s 
416 Fidel Romero Marquez El Mozote 9 ar'\o/s 
417 Jose Romero Marquez El Mozote 9 ar'\o/s 
418 Maria Narcisa Guevara Romero El Mozote 18 ano/s 
419 Nila Sanchez El Mozote O ario/s 
420 Nina Sanchez Romero El Mozote 5 ario/s 
421 Nino Sanchez Romero El Mozote 4 ano/s 
422 Nino Sanchez Romero El Mozote 3 ario/s 
423 Nina Sanchez Romero El Mozote 1 ario/s 
424 Martina Argueta Argueta El Mozote 8 ario/s 
425 Nina Argueta Argueta El Mozote 2 ario/s 
426 Maria Concepci6n Marquez Claros El Mozote 30 ano/s 
427 lsadias Marquez Claros El Mozote 2 ario/s 
428 Antolina Marquez El Mozote 42 ario/s 
429 Jose Maria Marquez Argueta El Mozote 30 ano/s 
430 Lilian Rodriguez Pereira El Mozote 9 ano/s 
431 Florentino Argueta Claros El Mozote 40 afio/s 
432 Jose Diopoldo Gutierrez Chicas El Mozote 33 ano/s 
433 Leonarda Marquez El Mozote 25 afio/s 
434 Balbino Marquez Rodriguez El Mozote 14 ario/s 
435 Nino Marquez Rodriguez El Mozote 13 afio/s 
436 Nina Marquez Rodriguez EI.Mozote 10 ano/s 
437 Nino Marquez Rodriguez El Mozote 8 ano/s 
438 Nina Marquez Rodriguez El Mozote 5 ano/s 
439 Narcisa Marquez El Mozote 18 ano/s 
440 Valentina Marquez El Mozote 5 ano/s 
441 Antonia Marquez El Mozote 1 anozs 



442 Rosita Marquez El Mozote 3 ano/s 
443 Reinalda Marquez El Mozote 16 ario/s 
444 Maria De Los Angeles Marquez El Mozote 2 ano/s 
445 Anastacia Vigil Marquez El Mozote 50 ano/s 
446 Cristina Vigil El Mozote 15 ano/s 
447 Dominga Vigil El Mozote 10 ano/s 
448 Gilberto Pereira El Mozote 2 ano/s 
449 Jose Atilio Pereira Marquez El Mozote 8 ario/s 
450 Jose Armando Pereira El Mozote 3 ano/s 
451 Juan Romero Marquez El Mozote 30 ario/s 
452 Juana Romero Marquez El Mozote 35 ano/s 
453 Anastacio Romero El Mozote 8 ano/s 
454 Maria Vicenta Romero El Mozote 65 ano/s 
455 Benito Claros Romero El Mozote 37 ano/s 
456 Rufina Claros Romero El Mozote 40 ario/s 
457 Martina Claros Romero El Mozote 25 ario/s 
458 Lucia Marti! Chicas El Mozote 32 ano/s 
459 Efraim Marquez El Mozote 35 ano/s 
460 Silvia Marquez Chicas El Mozote 12 ano/s 
461 Rosa Nidia Marquez Chicas El Mozote 11 ario/s 
462 Elvira Marquez Chicas El Mozote 8 ano/s 
463 Juan Marquez Chicas El Mozote 5 ano/s 
464 Arnoldo Marquez Chicas El Mozote 3 ano/s 
465 Estela Marquez Chicas El Mozote 1 ano/s 
466 Nino Marquez Chicas El Mozote O ano/s 
467 Tomasa Chicas El Mozote 28 ano/s 
468 Fernando Marquez Dfaz El Mozote 18 ario/s 
469 Nina Rodriguez Marquez El Mozote 8 ano/s 
470 Luciano Claros El Mozote 51 ano/s 
471 Dionisia Romero Vigil El Mozote 50 ano/s 
472 Santos Romero Vigil El Mozote 36 ano/s 
473 Marfa Alejandra Argueta Romero El Mozote 16 ario/s 
474 Sixto Dfaz El Mozote 46 ano/s 
475 Juan Romero Marquez Tierra Colorada 26 ano/s 
476 Lucio Periera Claros Tierra Colorada 60 ano/s 
477 Jose Armando Claros Pereira Tierra Colorada 17 ario/s 
478 Antonio Romero Marquez Tierra Colorada 35 ario/s 
479 Marfa Monica Dlaz Tierra Colorada 80 ano/s 
480 Gumercindo Claros Tierra Colorada 7 ario/s 
481 Rodolfo Claros Arambala 36 ario/s 
482 Victor Vigil Hernandez Arambala 45 ario/s 
483 Jose Jesus Marquez Arambala 29 ano/s 
484 Jose Salvador Hernandez Garcia Arambala 16 ano/s 
485 Victorino Orellana Arambala 14 ario/s 
486 Darnaso Pereira Arambala 24 ario/s 
487 Mateo Romero Marquez Arambala 55 ario/s 
488 Jose Santos Romero Sorto Arambala 23 ano/s 
489 Catalino Diaz Romero Caserio Pinalito 18 ario/s 
490 Marina Gutierrez Chicas Guacamaya 30 ano/s 
491 Heriberta Marquez Guacamaya 75 ano/s 
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492 Maclovia Marquez de Barrera Guacamaya 40 afio/s 
493 Cruz Armando Barrera Marquez Guacamaya 11 afio/s 
494 Vicenta Edelmira Barrera Marquez Guacamaya 9 ano/s 
495 Delmi Isabel Barrera Marquez Guacamaya 7 ano/s 
496 Noe Mauricio Barrera Marquez Guacamaya · 5 ario/s 
497 Mario Edgardo Barrera Marquez Guacamaya 17 afio/s 
498 Jose Marla Barrera Marquez Guacamaya O dials 
1 Marfa Romero Martinez Cant6n La Joya 35 ano/s 
2 Maribel Romero Cant6n La Joya 5 ano/s 
3 Lupita Romero Cant6n La Joya 3 ano/s 
4 Arnoldo Romero Cant6n La Joya 6 mes/es 
5 Felipa Martinez Cant6n La Joya 60 afio/s 
6 Maria Heriberta Martfnez (Torres) Cant6n La Joya 30 afio/s 
7 Anastasio Chicas Romero Canton La Joya 37 afio/s 
8 Marino Chicas Martinez Canton La Joya 14 afio/s 
9 Pedro Chicas Martinez Cant6n La Joya 12 afio/s 
10 Justiniano Chicas Martfnez Cant6n La Joya 8 ano/s 
11 Dore Chicas Martinez Cant6n La Joya 7 ano/s 
12 Anunciaci6n Chicas Martfnez Cant6n La Joya 3 ario/s 
13 David Chicas Martinez Canton La Joya 1 ano/s 
14 Nino Chicas Martinez Cant6n La Joya O ano/s 
15 Vicenta Torres Cant6n La Joya 30 afio/s 
16 Dora Torres Martinez Cant6n La Joya 3 ano/s 
17 Nina Torres Martfnez Cant6n La Joya O mes/es 
18 Nina Torres Martinez Cant6n La Joya O mes/es 
19 Victorina Chicas Canton La Joya 35 afio/s 
20 Lucrecia Chicas Cant6n La Joya 5 ano/s 
21 Petrona Chicas Romero Canton La Joya 40 afio/s 
22 Catalina Guevara Chicas Cant6n La Joya 8 ano/s 
23 Justina Guevara Cant6n La Joya 50 afio/s 
24 Jacinta Guevara (Diaz) Canton La Joya 25 afio/s 
25 Nino Guevara Canton La Joya 
26 Marla Guevara (Diaz) Cant6n La Joya 5 ano/s 
27 Roque Guevara (Diaz) Cant6n La Joya 4 ano/s 
28 Ambrosio Guevara (Diaz) Canton La Joya 1 ano/s 
29 Josefina Guevara (Hernandez) Canton La Joya 55 ano/s 
30 Hilaria Hernandez Canton La Joya 35 afio/s 
31 Matea Vigil Cant6n La Joya 60 afio/s 
32 Concepcion Vigil Canton La Joya 40 afio/s 
33 Eugenia Martinez Canton La Joya 25 afio/s 
34 Marla Marta Martinez Cant6n La Joya 6 ano/s 
35 Federico Martinez Cant6n La Joya 4 ano/s 
36 Nina Martinez Canton La Joya 6 mes/es 
37 Leonarda Martfnez Cant6n La Joya 60 ano/s 
38 Marfa Argueta Cant6n La Joya 30 ano/s 
39 Nino Argueta Cant6n La Joya 
40 Nino Argueta Canton La Joya 
41 Nino Argueta Canton La Joya 
42 Lorenzo Vigil Canton La Joya 40 ano/s 
43 Aminta Vigil Argueta Canton La Joya 19 ano/s 



44 Pedro Vigil Argueta Cant6n La Joya 10 ario/s 
45 Jose Wilfredo Vigil Cant6n La Joya 2 ano/s 
46 Nino Vigil Argueta Cant6n La Joya 3 ano/s 
47 Estanislao Dl az (Saenz) Cant6n La Joya 65 ano/s 
48 Tomasa Martinez Cant6n La Joya 70 ano/s 
49 Aquilino Diaz Martinez (Saenz) Cant6n La Joya 35 ano/s 
50 Francisca Chavarria Cant6n La Joya 40 ano/s 
51 Santos Diaz Chavarria Cant6n La Joya 9 ano/s 
52 Jose Diaz Chavarria Cant6n La Joya 8 ano/s 
53 Nina Diaz Chavarria Cant6n La Joya 
54 Nina Diaz Chavarria Cant6n La Joya 
55 Tomasa Chavarria Cant6n La Joya 45 ano/s 
56 Santos Chavarria Cant6n La Joya 55 ano/s 
57 Regino Chavarria Cant6n La Joya 65 ario/s 
58 Petrona Chavarria Cant6n La Joya 50 ano/s 
59 Faustina Chavarria Luna Cant6n La Joya 15 ano/s 
60 Eustaquia Chavarria Luna Cant6n La Joya 11 ario/s 
61 Santos Chavarria Luna Cant6n La Joya 5 ano/s 
62 Nina Chavarria Luna Cant6n La Joya 1 ario/s 
63 Otilia Hernandez Chavarria Cant6n La Joya 30 ano/s 
64 Jose Rosario Perez Cant6n La Joya 20 ano/s 
65 Nino Perez Hernandez Cant6n La Joya 
66 Nino Perez Hernandez Cant6n La Joya 
67 Nino Perez Hernandez Cant6n La Joya 
68 Nino Perez Hernandez Cant6n La Joya 
69 Marcial Perez Cant6n La Joya 15 ano/s 
70 Dominga Chavarria Cant6n La Joya 20 ano/s 
71 Nino Chavarria Cant6n La Joya 
72 Nino Chavarria Cant6n La Joya 
73 Nino Chavarria Cant6n La Joya 
74 Sebastiana Ramos Cant6n La Joya 35 ano/s 
75 Catarina Ramos Chavarria Cant6n La Joya 10 ario/s 
76 Juan Ramos Chavarria Cant6n La Joya 7 ano/s 
77 Mario Ramos Chavarria Cant6n La Joya 3 ano/s 
78 Agapito Luna Canton La Joya 23 ano/s 
79 Ines Martinez Canton La Joya 45 ano/s 
80 Margarita Romero Cant6n La Joya 40 ano/s 
81 Facunda Martinez Romero Canton La Joya 25 ano/s 
82 Cristina Martinez Romero Canton La Joya 23 ano/s 
83 Joven Martinez Romero Canton La Joya 22 ano/s 
84 Joven Martinez Romero Canton La Joya 19 ano/s 
85 Marta Martinez Cant6n La Joya 10 ano/s 
86 Elgar Martinez Canton La Joya 8 ario/s 
87 Nino Martinez Cant6n La Joya 6 ano/s 
88 Nino Martinez Canton La Joya 6 ario/s 
89 Cristina Martinez Canton La Joya 9 mes/es 
90 Jacinto Sanchez Cant6n La Joya 80 ano/s 
91 Amelia Sanchez Canton La Joya 95 ano/s 
92 Jose Sanchez (Carlos ) Canton La Joya 
93 Dominga Sanchez Canton La Joya 30 ano/s 
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94 Santos Sanchez (Argueta) Canton La Joya 35 ario/s 
95 Maria Eugenia Sanchez Canton La Joya 13 ario/s 
96 Maria Irma Sanchez Canton La Joya 11 ario/s 
97 Mariana Sanchez Canton La Joya 9 ario/s 
98 Perfecto Sanchez Canton La Joya 6 ario/s 
99 Jacinto Sanchez Canton La Joya 4 ario/s 
100 Mela Sanchez (Angelica ) Canton La Joya 14 ario/s 
101 Juan Evangelista Sanchez Canton La Joya 10 ario/s 
102 Ismael Lopez Canton La Joya 75 ario/s 
103 Francisca Sanchez Canton La Joya 75 ario/s 
104 Reynelda Lopez (Reina Elizabeth ) Canton La Joya 32 ario/s 
105 Priscila Lopez Canton La Joya 22 ario/s 
106 Jose Santos Martinez Lopez Canton La Joya 12 ario/s 
107 Arnoldo Martinez Lopez Cant6n La Joya 10 ario/s 
108 Edgar Marin Martinez L6pez Cant6n La Joya 8 ario/s 
109 Joaquin Martinez L6pez Cant6n La Joya 6 ario/s 
110 Heriberto Martinez Lopez Canton La Joya 4 ario/s 
111 Jose Dore Martinez Lopez Cant6n La Joya 2 ario/s 
112 Jose Cleofas Martinez Lopez Canton La Joya 8 mes/es 
113 Ciro Lopez Canton La Joya 10 ario/s 
114 Maria Wendy Lopez Canton La Joya 7 mes/es 
115 Maria Ines Martinez Canton La Joya 34 ario/s 
116 Maria Gregoria Martinez Canton La Joya 28 ario/s 
117 Hijo Martinez Canton La Joya 
118 Maxima Martinez Canton La Joya 10 ario/s 
119 Maria Jesus Martinez Canton La Joya 8 ario/s 
120 Teodoro Martinez Canton La Joya 5 ario/s 
121 Israel Martinez Canton La Joya 4 ario/s 
122 Bernarda Martinez Cant6n La Joya 12 ario/s 
123 Esther Martinez Cant6n La Joya 9 ario/s 
124 Cecilia Martfnez Canton La Joya 5 ario/s 
125 Niria Martinez Cant6n La Joya 3 ario/s 
126 Niria Martinez Cant6n La Joya 9 mes/es 
127 Transite Ramirez Canton La Joya 22 ario/s 
128 Cecilia Ramirez Canton La Joya 85 ario/s 
129 Rodolfo Ramirez Canton La Joya 8 ario/s 
130 Fiorita Ramirez Canton La Joya 3 ario/s 
131 Teodora Ramirez Canton La Joya 45 ario/s 
132 Alejandra Romero Canton La Joya 75 ario/s 
133 Cristina Guevara Canton La Joya 25 ario/s 
134 Wilfredo Guevara Canton La Joya 3 mes/es 
135 Silverio Mejia Romero Canton La Joya 25 ario/s 
136 Jesus Mejia Chicas Canton La Joya 10 ario/s 

137 Maria Marta Mejia Chicas Canton La Joya 8 ario/s 

138 Juanita Mejfa Chicas Canton La Joya 6 ario/s 
139 Jose Lucas Mejfa Chicas Canton La Joya 3 ario/s 

140 Nirio Mejia Chicas Canton La Joya 2 ario/s 

141 Nirio Mejfa Chicas Canton La Joya 3 mes/es 
142 Maria Marcos Reyes Canton La Joya 20 ano/s 
143 Jose Francisco Luna Reyes Canton La Joya 5 ario/s 



144 Marfa Nely Luna Reyes Cant6n La Joya 3 ano/s 
145 Evaristo Luna Reyes Cant6n La Joya 6 mes/es 
146 Santos Hernandez Cant6n La Joya 24 ano/s 
147 Nina Hernandez Cant6n La Joya 12 ano/s 
148 Nina Hernandez Cant6n La Joya 9 ano/s 
149 Nino Hernandez Cant6n La Joya 3 dfa/s 
150 Marfa Luna Ramirez Canton La Joya 50 ano/s 
151 Francisco Ramirez Cant6n La Joya 25 ano/s 
152 Gregorio Sanchez Cant6n La Joya 70 ano/s 
1 Vicenta Marquez Rancheria 80 ario/s 
2 Vicenta Marquez Rodriguez Rancherfa 60 ario/s 
3 Gregorio Marquez Rodriguez Rancheria 65 ano/s 
4 Miguel Angel Rodrfguez Marquez Rancheria 65 ano/s 
5 Catarina Rodriguez Rancheria 70 ario/s 
6 Narcisa Marquez Rancheria 68 ano/s 
7 Maximo Rodriguez Rancheria 40 ario/s 
8 Felix Rodriguez Rancherla 30 ano/s 
9 Leonarda Marquez Rancheria 40 ano/s 
10 Herminia Rodriguez Marquez Ranch err a 14 ario/s 
11 Abelino Rodriquez Marquez Rancheria 12 ario/s 
12 Nino Rodriguez M.arquez Rancherla 6 ano/s 
13 Nino Rodriguez Marquez Rancherfa 4 ano/s 
14 Nino Rodriguez Rancheria 1 ario/s 
15 Enemesio Rodriguez Rancherfa 38 ario/s 
16 Domitila Orellana Rancheria 30 ario/s 
17 Nina Rodriguez Orellana Rancheria 7 ario/s 
18 Nina Rodriguez Orellana Rancheria 5 ario/s 
19 Nina Rodriguez Orellana Rancheria 1 ario/s 
20 Hermel Argueta Rodriguez Rancheria 10 ano/s 
21 Nino Argueta Rodriguez Rancheria 8 ano/s 
22 Nina Argueta Rodriguez Rancheria 6 ano/s 
23 Nino Argueta Rodriguez Rancheria 4 ario/s 
24 Fernando Guevara Rancherla 60 ano/s 
25 Florinda del Cid Guevara Rancherla 50 ario/s 
26 Julia del Cid Rancheria 25 ano/s 
27 Nino del Cid Ranch err a 
28 Humberto Chicas Rancheria 19 ano/s 
29 Nino Chicas del Cid Rancheria 2 ano/s 
30 Pedro Argueta Rancheria 40 ano/s 
31 Pedro Argueta Rancherfa 40 ano/s 
32 Vicente Marquez Rancherfa 60 ano/s 
33 Servanda Marquez Rancheria 28 ario/s 
34 Sergio Marquez Rancheria 25 ario/s 
35 Santos Marquez Rancheria 6 ano/s 
36 Angel Marquez Rancheria 2 ano/s 
37 Moncho Marquez Rancherfa 15 ano/s 
38 Teresa Jesus Argueta Rancherfa 22 ario/s 
39 Pedro Advfncula Chicas Rancheria 27 ano/s 
40 Jose Bautista Chicas Argueta Rancheria 8 ano/s 
41 Isidoro Chicas Argueta Rancheria 5 ano/s 
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42 Jesus Chicas Argueta Rancherfa 4 afio/s 
43 Estela Chicas Argueta Rancheria 2 afio/s 
44 Aristide Chicas Argueta Rancheria O afio/s 
45 Sofia de la Paz Chicas Argueta Rancherfa O ario/s 
46 Carlos Diaz Rancherfa 25 ario/s 
47 Lucrecia Chicas Rancherfa 20 ano/s 
48 German Diaz Chicas Rancherfa 2 ano/s 
49 Rumaldo Marquez (Jose) Rancheria 30 ario/s 
50 Amelia Chicas Rancherfa 24 ario/s 
51 Candelaria Marquez Chicas Rancheria 9 ano/s 
52 Rosa Candida Marquez Chicas Rancherfa 7 ario/s 
53 Dorila Marquez Chicas Rancheria 5 ario/s 
54 Orlando Marquez Chicas Rancheria 2 ario/s 
55 Carmen Marquez Chicas Rancherfa 1 ario/s 
56 Rosa Marquez Chicas Rancheria 4 ario/s 
1 Ovidio Marquez Pereira Los Toriles 8 ano/s 
2 Oscar Marquez Pereira t.os Toriles 5 ario/s 
3 Fernando Hernandez Los Toriles 56 ario/s 
4 Marcelina Diaz Barrera Los Toriles 50 ano/s 
5 Nino Hernandez Diaz Los Toriles 5 ario/s 
6 Nino Hernandez Diaz Los Toriles 3 ario/s 
7 Marfa de la Paz Pereira Marquez Los Toriles 30 ario/s 
8 Estanislao Alvarenga (Argueta) Los Toriles 60 ario/s 
9 Justiniana N. Los Toriles 50 ano/s 
10 Abilio Vigil Los Toriles 40 ario/s 
11 Saturnina Argueta Los Toriles 38 ario/s 
12 Seferina Vigil Argueta Los Toriles 16 ano/s 
13 Francisco Vigil Argueta Los Toriles 14 ario/s 
14 Antonia Vigil Argueta Los Toriles 12 ario/s 
15 Mercedes Vigil Argueta Los Toriles 1 O ario/s 
16 Marti! Vigil Argueta Los Toriles 3 ario/s 
17 Santos Vigil Argueta Los Toriles 6 ano/s 
18 Florentina Pereira Los Toriles 70 ano/s 
19 Manuel Pereira Argueta Los Toriles 30 ario/s 
20 Petrona Marquez Los Toriles 39 ario/s 
21 Herminio Marquez Los Toriles 41 ario/s 
22 Maria Zoila Marquez Marquez Los Toriles 17 ario/s 
23 Maria Carmen Marquez Marquez Los Toriles 15 ario/s 
24 Jose Santos Marquez Marquez Los Toriles 11 ario/s 
25 Maria Juana Marquez Marquez Los Toriles 8 ano/s 
26 Juan Marquez Marquez Los Toriles 5 ario/s 
27 Nicolasa Marquez Marquez Los Toriles 17 ario/s 
28 Nina Marquez Marquez Los Toriles 8 dials 
29 Crescencio Argueta Los Toriles 80 ario/s 
30 Nina Argueta Los Toriles 14 ario/s 
31 Niria Argueta Los Toriles 12 ario/s 
32 Nino Argueta Los Toriles 8 ano/s 
33 Simeona Vigil Los Toriles 90 ano/s 
34 Bertoldino Pereira Los Toriles 62 ario/s 
35 Juan Angel Pereira Los Toriles 55 ario/s 



36 Maria Francisca Marquez Los Toriles 67 ario/s 
37 Jose Ignacio Pereira Marquez Los Toriles 25 ano/s 
38 Ines Pereira Marquez Los Toriles 18 ano/s 
39 Mercedes Pereira Marquez Los Toriles 16 ano/s 
40 Jose Jesus Pereira Marquez Los Toriles 14 ano/s 
41 Carmen Marquez Los Toriles 17 ariors 
42 Hijo Marquez Los Toriles 
43 Natalia Guevara Los Toriles 45 ano/s 
44 Rosa Candida Pereira Guevara Los Toriles 14 ario/s 
45 Jose Mario Pereira Guevara Los Toriles 1 O ano/s 
46 Neli Romero (Pereira) Los Toriles 10 ario/s 
47 Florentina Pereira Los Toriles 40 ano/s 
48 Elsa Marisol Pereira Los Toriles 9 ario/s 
49 Ignacio Pereira Los Toriles 15 ano/s 
50 Marte Vigil Los Toriles 38 ano/s 
51 Guillermina Marquez Los Toriles 25 ario/s 
52 Jose Vigil Marquez Los Toriles 8 ario/s 
53 Maria Vigil Marquez Los Toriles 7 ano/s 
54 Angel Vigil Marquez Los Toriles 6 ano/s 
55 Nino Vigil Marquez Los Toriles 4 ano/s 
56 Nina Vigil Marquez Los Toriles 2 ano/s 
57 Luis Vigil Los Toriles 55 ano/s 
58 Jose Vigil Los Toriles 30 ario/s 
59 Bernarda Marquez Los Toriles 25 ano/s 
60 Nino Vigil Marquez Los Toriles 7 ano/s 
61 Nino Vigil Marquez Los Toriles 5 ario/s 
62 Agustina Marquez Los Toriles 46 ano/s 
63 Jose Nilo Marquez Vigil Los Toriles 35 ario/s 
64 Marta Chicas Los Toriles 30 ano/s 
65 Concepcion Marquez Chicas Los Toriles 1 o ario/s 
66 Alicia Marquez Chicas Los Toriles 8 ano/s 
67 Dora Marquez Chicas (Alicia ) Los Toriles 6 ario/s 
68 Benjamin Marquez Chicas Los Toriles 2 ano/s 
69 Herminio Marquez Los Toriles 85 ano/s 
70 Leonardo Marquez Los Toriles 30 ano/s 
71 Nino Periera Marquez Los Toriles 10 ano/s 
72 Nino Pereira Marquez Los Toriles 5 ano/s 
73 Nino Pereira Marquez Los Toriles 3 ario/s 
74 Rosa Pereira Marquez Los Toriles 25 ano/s 
75 Marcos Diaz Los Toriles 30 ano/s 
76 Nino Pereira Diaz Los Toriles 10 ano/s 
77 Nina Pereira Diaz Los Toriles 7 ano/s 
78 Nina Pereira Diaz Los Toriles 4 ano/s 
79 Elsa Pereira Los Toriles o ano/s 

80 Humberto Pereira Los Toriles O ano/s 
81 Miguel Angel Claros Los Toriles 18 ario/s 
82 Rosario Barrera Los Toriles 25 ario/s 
1 Candida Argueta Jocote Amarillo 25 ano/s 
2 Carmen Argueta Jocote Amarillo 4 ano/s 
3 Elvira del Cid Argueta Jocote Amarillo 2 ano/s 
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4 Regino Tobar Marquez Jocote Amarillo 35 ano/s 
5 Napoleon Tobar Jocote Amarillo 40 ano/s 
6 Florentina del Cid Vigil Jocote Amarillo 30 ano/s 
7 Milit6n Vigil Jocote Amarillo 7 ano/s 
8 Benjamin Vigil Jocote Amarillo 5 ano/s 
9 Rosa Vigil Jocote Amarillo 4 ario/s 
10 Genoveva Diaz Jocote Amarillo 60 ano/s 
11 Nina Vigil Jocote Amarillo 9 ano/s 
12 Nina Vigil Jocote Amarillo 6 ano/s 
13 Nino Vigil Jocote Amarillo 2 mes/es 
14 Lorenza Marquez Jocote Amarillo 40 ano/s 
15 Benedicto Marquez Jocote Amarillo 9 ario/s 
16 Modesto Marquez Jocote Amarillo 6 ario/s 
17 Maria Bernarda Marquez Jocote Amarillo 4 ario/s 
18 Maria Modesta Argueta Jocote Amarillo 35 ano/s 
19 Santos Hernandez Argueta Jocote Amarillo 11 ario/s 
20 Gilberto Hernandez Argueta Jocote Amarillo 4 mes/es 
21 Elvira Hernandez Argueta Jocote Amarillo 7 ario/s 
22 Jose Maria Hernandez Argueta Jocote Amarillo 4 ario/s 
23 Higinio Diaz Jocote Amarillo 25 ario/s 
1 Saturnina Dfaz Cerro Pando 22 ario/s 
2 Eusebia Dfaz Cerro Pando 10 ario/s 
3 Nina Diaz Cerro Pando 20 dials 
4 Estela Diaz Cerro Pando 2 ario/s 
5 Antolin Diaz Cerro Pando 22 ano/s 
6 Tomasa Argueta Cerro Pando 20 ario/s 
7 Nino Dlaz Argueta Cerro Pando 3 ario/s 
8 Nino Diaz Argueta Cerro Pando 2 ano/s 
9 Nino Diaz Argueta Cerro Pando 15 dials 
10 Catarino Argueta Cerro Pando 65 ario/s 
11 Francisca Reyes Argueta Cerro Pando 70 ario/s 
12 Maximo Argueta Cerro Pando 34 ario/s 
13 Angela Argueta Cerro Pando 32 ano/s 
14 Ciriaca Argueta Cerro Pando 30 ario/s 
15 Timoteo Argueta Cerro Pando 28 ano/s 
16 Lucio Argueta Cerro Pando 22 ano/s 
17 Heriberta Ramos Cerro Pando 28 ario/s 
18 Fidencio Argueta Ramos Cerro Pando 15 ano/s 
19 Nirio Argueta Ramos Cerro Pando 13 ano/s 
20 Nino Argueta Ramos Cerro Pando 10 ano/s 
21 Nino Argueta Ramos Cerro Pando 8 ario/s 
22 Justo Martinez Cerro Pando 45 ano/s 
23 Tomas Martinez Argueta Cerro Pando 20 ario/s 
24 Esteban Martinez Argueta Cerro Pando 16 ario/s 
25 Fredis Martinez Argueta Cerro Pando 14 ario/s 
26 Nina Martinez Argueta Cerro Pando 12 ario/s 
27 Nino Martinez Argueta Cerro Pando 9 ano/s 
28 Oionisia Martinez Cerro Pando 18 ano/s 
29 Nino Martinez Martinez Cerro Pando 2 mes/es 
30 Juan Chicas Cerro Pando 29 ario/s 



31 Luciano Chicas Argueta Cerro Pando 15 ario/s 
32 Gervasio Chicas Argueta Cerro Pando 12 ario/s 
33 Transite Chicas Argueta Cerro Pando 9 ario/s 
34 Nicolasa Chicas Argueta Cerro Pando 6 ano/s 
35 Romana Pereira Cerro Pando 28 ario/s 
36 Nina Argueta Pereira Cerro Pando 15 ano/s 
37 Nino Argueta Pereira Cerro Pando 8 ario/s 
38 Nino Argueta Pereira Cerro Pando 6 ano/s 
39 Antonia Argueta Cerro Pando 22 ario/s 
40 Nino Argueta Cerro Pando 3 ario/s 
41 Nino Argueta Cerro Pando 2 ano/s 
42 Nino Argueta Ramos Cerro Pando 6 ano/s 
43 Nino Argueta Ramos Cerro Pando 5 ano/s 
44 Nino Argueta Ramos Cerro Pando 3 ano/s 
45 Genaro Argueta Cerro Pando 82 ario/s 
46 Jorgen Martinez Cerro Pando 80 ario/s 
47 Edilfonso Argueta Cerro Pando 51 ano/s 
48 Racino Argueta Cerro Pando 40 ano/s 
49 Bruna Argueta Cerro Pando 37 ario/s 
50 Leonisio Argueta Cerro Pando 32 ario/s 
51 Martir Portillo Cerro Pando 35 ario/s 
52 Filiberta Chicas Cerro Pando 18 ario/s 
53 Matilde Argueta Cerro Pando 16 anozs 
54 Escolastico Mejfa Cerro Pando 35 ano/s 
55 Andrea Mejfa Argueta Cerro Pando 13 ano/s 
56 Marfa Mejfa Argueta Cerro Pando 10 ano/s 
57 Venancio Mejia Argueta Cerro Pando 8 ano/s 
58 Santos Mejfa Argueta Cerro Pando 6 ario/s 
59 Felix Diaz Portillo (Diaz) Cerro Pando 29 ano/s 
60 Nina Argueta Portillo (Dfaz) Cerro Pando 10 ano/s 
61 Nina Argueta Portillo (Dfaz) Cerro Pando 7 ano/s 
62 Gerardo Argueta Cerro Pando 29 ano/s 
63 Juana Argueta Reyes Cerro Pando 24 ano/s 
64 Jesus Argueta Argueta Cerro Pando 9 ano/s 
65 Miguel Argueta Cerro Pando 25 ano/s 
66 Dominga Argueta Cerro Pando 22 ano/s 
67 Nina Argueta Argueta Cerro Pando 5 ano/s 
68 Nina Argueta Argueta Cerro Pando 3 ario/s 
69 Nina Argueta Argueta Cerro Pando 2 ario/s 
70 Rosenda Argueta Cerro Pando 25 ano/s 
71 Lola Martinez Cerro Pando 20 ano/s 
72 Nina Martinez Cerro Pando 8 ano/s 
73 Jesus Luna Cerro Pando 78 ano/s 
74 Vitoriana Martinez Cerro Pando 60 ario/s 
75 Agustina Martinez Cerro Pando 30 ano/s 
76 Eustaquio Martinez Cerro Pando 20 ario/s 
77 Catarina Martinez · Cerro Pando 26 ano/s 
78 Martin Martinez Cerro Pando 32 ano/s 
79 Mateo Lopez Cerro Pando 55 ano/s 
80 Nina L6pez Martinez Cerro Pando 15 ario/s 

0 
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81 Nina Lopez Martinez Cerro Pando 12 ano/s 
82 Nina Lopez Martinez Cerro Pando 9 ano/s 
83 Nina Lopez Martinez Cerro Pando 6 ano/s 
84 Fermina Chicas Cerro Pando 24 ano/s 
85 Nino Martinez Chicas Cerro Pando 10 ano/s 
86 Nino Martinez Chicas Cerro Pando 7 ano/s 
87 Nino Martinez Chicas Cerro Pando 5 ario/s 
88 Fermina Argueta (Marquez) Cerro Pando 29 ano/s 
89 Petronila Martinez Argueta Cerro Pando 8 ano/s 
90 Nina Martinez Argueta Cerro Pando 7 ano/s 
91 Nino Martinez Argueta Cerro Pando 5 ano/s 
92 Juan Panuceno Martinez Cerro Pando 5 ario/s 
93 Jose Angel Martinez Cerro Pando 6 ano/s 
94 Petronila Martinez Cerro Pando 8 ano/s 
95 Nazaria Argueta Cerro Pando 70 ario/s 
96 Tiburcio Mejia Argueta Cerro Pando 42 ano/s 
97 Maria Mejia Argueta Cerro Pando 36 ario/s 
98 Rafael Mejia Argueta Cerro Pando 34 ario/s 
99 Leonisia Mejia Argueta Cerro Pando 28 ano/s 
100 Eloisa Portillo Cerro Pando 42 ario/s 
101 Etelvina Ramirez Mejia Cerro Pando 7 ario/s 
102 Andres Flores Cerro Pando 35 ano/s 
103 Leonisia Romero Cerro Pando 25 ario/s 
104 Teodosio Mejia Romero Cerro Pando 10 ano/s 
105 Leisi Mejia Romero Cerro Pando 2 ario/s 
106 Nino Romero Cerro Pando 12 ario/s 
107 Pablo Chicas Martinez Cerro Pando 33 ario/s 
108 Andres Martlnez Mejia Cerro Pando 13 ario/s 
109 Seferina Martinez Mejia Cerro Pando 11 ario/s 
110 Nicolas Martinez Mejia Cerro Pando 6 ario/s 
111 Santos Cornelio Mejia Romero Cerro Pando 5 ario/s 
112 Miriam Mejia Romero Cerro Pando 4 ario/s 
113 Reyna Mejia Romero Cerro Pando 3 ario/s 
114 Andres Mejia Argueta Cerro Pando O ano/s 
115 Emilia Ramirez Cerro Pando O ario/s 
116 SinforoSo Pereira Cerro Pando 30 ano/s 
117 Eugenia Diaz Cerro Pando 28 ario/s 
118 Nino Pereira Diaz Cerro Pando 8 ario/s 
119 Maria Ramos Argueta Cerro Pando 75 ario/s 
120 Emiliano Ramos Argueta Cerro Pando O ano/s 
121 Celestina Ramos Argueta Cerro Pando O ano/s 
122 Patricia Argueta Cerro Pando 75 ano/s 
123 Miguel Argueta Cerro Pando 58 ano/s 
124 Edilfonza Argueta (Elena ) Cerro Pando 48 ario/s 
125 Aurelia Ramirez Cerro Pando 55 ano/s 
126 Susana Ramirez Cerro Pando 20 ano/s 
127 Santos Martinez Ramirez Cerro Pando 17 ano/s 
128 Nina Ramirez Cerro Pando 7 ano/s 
129 Nino Ramirez Cerro Pando 5 ano/s 
130 Enemesia Luna Cerro Pando 75 ano/s 



131 Felipe Chicas Cerro Pando 38 aiio/s 
132 Concepci6n Portillo Cerro Pando 35 aiio/s 
133 Dominga Portillo Cerro Pando 28 aiio/s 
134 Emilio Marquez Cerro Pando O aiio/s 
135 Livorio Chicas Luna Cerro Pando O aiio/s 
136 Marfa Antonia Guevara Cerro Pando O aiio/s 
137 Eusebio Argueta Chicas Cerro Pando 36 aiio/s 
138 Antonia Vigil Cerro Pando 60 aiio/s 
139 Bruno Portillo Chicas Cerro Pando O ano/s 
140 Maximo Portillo Chicas Cerro Pando O aiio/s 
141 Alejandro Portillo Chicas Cerro Pando O ano/s 
1 Maximo Perez Cerro Ortiz 28 ario/s 
2 Benedicto Perez Cerro Ortiz 10 ario/s 
3 Estanislao Perez Cerro Ortiz 8 ario/s 
4 R6mulo Perez Cerro Ortiz 4 aiio/s 
5 Crescencia Perez Cerro Ortiz 18 aiio/s 
6 Agustrna Perez Cerro Ortiz 23 afto/s 
7 Nina Perez Cerro Ortiz 3 dfa/s 
8 Carlos Ortiz Cerro Ortiz 48 afto/s 
9 Teresa Jesus Luna Cerro Ortiz 14 ano/s 
10 Natividad Luna Cerro Ortiz 18 afto/s 
11 Octaviana Luna Cerro Ortiz 8 mes/es 
12 Julia N. Cerro Ortiz 12 ario/s 
13 N. N. Cerro Ortiz 50 ano/s 
14 N. N. Cerro Ortiz 15 ano/s 
15 N. N. Cerro Ortiz 13 afto/s 

Ana Maribel Marquez Marquez O ario/s 
Patricio Ramfrez o ano/s 

** 
** 

Ana Julia Ramfrez Mejfa 
Carmelina Ramirez Mejia 

Cerro Pando 
Cerro Pando 

14 ano/s 
7 aiio/s 

** Los peticionarios incluyeron a Ana Julia y Carmelina Ramfrez Mejia como victimas de la 
masacre. Sin embargo, la Comisi6n toma nota de que las ninas Ramirez Mejia se encuentran 
desaparecidas y que figuran coma victimas en el caso 12.517 Gregoria Herminia Contreras y 
otros vs. El Salvador, que se encuentra bajo la jurisdicci6n de la Corte lnteramericana de 
Derechos Humanos. 
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INFORME No. 177/10 
CASO 10.720 

FON DO 
MASACRES DE "EL MOZOTE" Y LUGARES ALEDANOS 

EL SALVADOR 
3 de noviembre de 2010 

ANEXO 2. V{CTIMAS -FAMILIARES Y SOBREVIVIENTES 

2.1 El presente listado se basa en la informaci6n aportada por los peticionarios mediante 
comunicaci6n de 24 de septiembre de 2010. 

Pariente Sobreviviente Parentesco vrctima 'taitec°ida libicac:'ion 

Marta Maritza Amaya Herman a Cristino Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Marla Dolores Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Marfa Isabel Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Marta Lilian Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Marla Erlinda Amaya Marquez Madre Felipa Claros Amaya El Mozote 

Madre Maria Juana Claros Amaya El Mozote 

Jose Humberto Argueta Cuiiado Sofia Marquez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Rosa Celia Argueta Madre Jose Maximiliano Argueta El Mozote 

Elsa Marina Argueta Argueta Herman a . Doris Hilda Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Julio Cesar Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Hija Martina Argueta El Motote y Tierra Colorada 

Herman a Niiia Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Nina Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Nino Argueta ·El Mozote y Tierra Colorada 0 
Juan. de Mata Argueta Argueta Sobrino Catarina Argueta Cerro Pando 

Primo Miguel Argueta Cerro Pando 

Abuelo Nino Argueta Ramos Cerro Pando 

Abuelo Nino Argueta Ramos Cerro Pando 

Abuelo Nino Argueta Ramos Cerro Pando 

Benito Argueta Claros Herma no Jose Cayetano Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Suegro Pedro Argueta Rancherfa 

Saturnina Argueta Claros Herma no Eugenia Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Hija Susana Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Gloria Argueta de Chicas Sabrina Florentina Pereira El Mozote y Tierra Colorada 



Maria Alejandra Argueta de Sebrina Juan Romero Marquez El Mozote 
Diaz 

Sebrina Juana Romero Marquez El Mozote 

Santos Argueta Guevara Hijo Jose Cayetano Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Ciriaco Argueta Gutierrez Sobrino Pedro Argueta Rancheria 

Sobrino Pedro Argueta Rancfleria 

Hijo Florentino Argueta Claros El Mozote 

Sobrino Jose Diopoldo Gutierrez Chicas El Mozote 

Sobrino Marina Gutierrez Chicas Guacamaya 

Sobrino Vicente Marquez Rancheria 

Sobrino Gelio Marquez Gutierrez El Mozote y Tierra Colorada 

t: Juana Crisosta Argueta Hija Florentino Argueta Claros El Mozote 
Gutierrez 
Andres Barrera Mejia Padre Cruz Armando Barrera Marquez Guacamaya 

Padre Delmi Isabel Barrera Marquez Guacamaya 

Padre Jose Maria Barrera Marquez Guacamaya 

Padre Mario Edgardo Barrera Marquez Guacamaya 

Padre Noe Mauricio Barrera Marquez Guacamaya 

Padre Vicenta Edelmira Barrera Guacamaya 

Yerno Heriberta Marquez Guacamaya 

Esposo Maclovia Marquez de Barrera Guacamaya 

Andres Chicas Herma no Fabian Luna El Mozote y Tierra Colorada 

Benito Chicas Hermano Segundo Marquez Chicas El Mozote y Tierra Colorada 

Francisca Chicas Herman a Teresa Jesus Argueta Rancheria 

Cunada Pedro Advincula Chicas Rancheria 

Tia Aristide Chicas Argueta Rancheria 

Tia Estela Chicas Argueta Rancheria 

Tia Isidoro Chicas Argueta Rancheria 

Tia Jesus Chicas Argueta Rancheria 

Tia Jose Bautista Chicas Argueta Rancheria 

Tia Sofia de la Paz Chicas Argueta Rancheria 

Ignacio Chicas Hermano Jose Maria Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Santos Socorro Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Hermano Elvira Marquez Chicas El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Sofia Marquez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 



Maria Angel Chicas Tia Patricio Ramirez 

Santos Dionisia Chicas Sebrina Anastasio Chicas Romero Canton La Joya 

Cuiiada Cristina Guevara Canton La Joya 

Eustaquia Chicas Chicas Cuiiada Alejandro Portillo Chicas Cerro Pando 

Cuiiada Bruno Portillo Chicas Cerro Pando 

Cuiiada Maximo Portillo Chicas Cerro Pando 

Otelia Chicas Diaz Hija Sixta Diaz El Mozote 

Jaime Chicas Luna Sobrino Livorio Chicas Luna Cerro Pando 

Jose Domingo Chicas Marquez Hermano Lucia rviartil Chicas El Mozote 

Primo Ruperto Chicas El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Arnoldo Marquez Chicas El Mozote 

Tio Elvira Marquez Chicas El Mozote 0 
Tio Estela Marquez Chicas El Mozote 

Tio Juan Marquez Chicas El Mozote 

Tio Nino Marquez Chicas El Mozote 

Tio Rosa Nidia Marquez Chicas El Mozote 

Tio. Silvia Marquez Chicas El Mozote 

Maria Magdalena Chicas Madre Amelia Chicas Rancheria 
Marquez 

Madre Marta Chicas Los Toriles 

Madre Pedro Advincula Chicas Rancher!a 

Maria Margarita Chicas Marquez Nuera Isabel Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Esposa Jose Jesus Marquez Arambala 

Maximiliano Chicas Marquez Sobrino Estanislao Chicas El Mozote y Tierra Colorada 

Salomon Chicas Martinez Herma no Pablo Chicas Martinez Cerro Pando 0 
Pedro Chicas Romero Tio Anunciacion Chicas Martinez Canton La Joya 

Tio David Chicas Martinez Canton La Joya 

Tio Dore Chicas Martinez Canton La Joya 

Tfo Justiniano Chicas Martinez Canton La Joya 

Tio Ma"rino Chicas Martinez Canton La Joya 

Tio Pedro Chicas Martinez Canton La Joya 

Herma no Petrona Chicas Romero Canton La Joya 

Cun ado Maria Heriberta Martinez Canton La Joya 

Santos Francisco Chicas Herma no Filiberta Chicas Cerro Pando 
Romero 



Juana Inocente Claros Herman a Bruno Claros (Antonio) El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Rodolfo Claros Arambala 

Maria Anacleta Claros Sabrina Juan Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Nieta Timotea Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Maria Aurelia Claros Nieta Bruno Claros (Antonio) El Mozote y Tierra Colorada 

Maria Bernabe Claros Sabrina Eugenia Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Compaliera Juan Romero Marquez Tierra Colorada 

Maria Catarina Claros Herman a Benito Claros Romero El Mozote 

Herman a Martina Claros Romero El Mozote 

Herman a Rufina Claros Romero El Mozote 

Hija Maria Vicenta Romero El Mozote 

Maria Rosalina Claros Nie ta Francisco Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Prima Gilberto Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Nie ta Rofelia Orellana El Mozote y Tierra Colorada 

Ana Margarita Claros Amaya Nieta Jose Telesforo Claros El Mozote 

Maria Fransisca Claros Barrera Tia Rosario Barrera Los Torriles 

Tia Miguel Angel Claros Los Toriles 

Maria Santos Claros de Diaz Hija Moises Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Felix Claros de Marquez Prima Eugenia Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Sabrina Susana Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Ignacia Claros Diaz Sabrina Concepci6n Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Roberto Santiago Claros Dfaz Nieto Israel Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Moises Claros Marquez Hermano Edilberto Claros Marquez (Jose El Mozote y Tierra Colorada 

Hermano Raymundo Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Hermano Santos Claros Marquez (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 

Hijo Anastacia Marquez (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Maria del Rosario Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Maria Cristina Claros Marquez Sabrina Moises Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Nieta Vicenta Marquez Rancherfa 

Maria Segunda Claros Marquez Hija Concepcion Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Martina Claros Marquez Hija Isidra Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Jose Maria Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Santos Socorro Marquez El Mozote y Tierra Colorada 



Maria Abelinda Claros Pereira Herman a Jose Armando Claros Pereira Tierra Colorada 

Hermana Lucio Periera Claros Tierra Colorada 

Maria Adelinda Claros Pereira Hermana Bruno Claros (Antonio ) El Mozote y Tierra Colorada 

Candida Claros Romero Prima Daniel Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrina Maria Concepcion Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Rosa Lilian Claros Romero Hija Luciano Claros El Mozote 

Prima Hipolita Claros Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Prima Daniel Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrina Maria Concepcion Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Miguel def Cid Hermano Florinda def Cid Guevara Rancheria 

Virgilio del Cid Hermano Rosa def Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Cristobal del Cid Marquez Primo Julia del Cid Rancheria () 
Maria Lucia def Cid Vigil Prima Claudio def Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Rosa del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Madre Felix def Cid Vigil El Mozote y Tierra Colorada 

Prima Abilio Vigil Los Toriles 

Prima Florentina Vigil del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Marta Concepcion Diaz Esposa Nicomede Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Maria Trinidad Diaz Tia Martina Chicas El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrina Estanislao Guevara (Romero) El Mozote y Tierra Colorada 

Florinda Diaz Amaya Tia Bernarda Marquez Los Toriles 

Tfa Guillermina Marquez Los Toriles 

Locadio Diaz Argueta Hijo Natividad Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

0 Dioniscio Diaz Barrera Herma no Gertrudis Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Dionisio Diaz Barrera Tio Humberto Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Domingo Diaz Barreras Yerno Estanislao Chicas El Mozote y Tierra Colorada 

'Herrnano Jose Builson Diaz Barreras El Mozote y Tierra Colorada 

Hermano Marfa Marcelina Diaz Barreras El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Patrocinio Diaz Barreras Hermano Maria Marcelina Diaz Barreras El Mozote y Tierra Colorada 

Ana Lucia Diaz Chicas Hija Sixto Diaz El Mozote 

Luis Baltazar Diaz Claros Sobrino Edilberto Claros Marquez (Jose El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Raymundo Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Santos Claros Marquez (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 



Nieto Anastacia Marquez (Marfa ) El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Maria del Rosario Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Maria Clementina Diaz Claros Nie ta Edilfonza Diaz El Mozote y Tierra Colorada 

Nieta Leoncio Diaz El Mozote y Tierra Colorada 

Secundina Diaz Claros Sabrina Moises Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Virginia Dfaz Claros Hija Desiderio Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Eduardo Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Eladio Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Josefa Santos Diaz de Hija Sixto Diaz El Mozote 
Rodriguez 
Jose Mario Diaz Guevara Nieto Desiderio Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Gregorio Diaz Rodriguez Abuelo Catalino Diaz Romero Caserio Pinalito 

Jose Castillo Guevara Sobrino Melesio Diaz El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Marcelina Diaz Barrera El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Maria Guevara Sobrino Fernando Guevara Rancheria 

Jose Segundo Guevara Sobrino Fernando Guevara Rancheria 

Nicomedes Guevara Hijo Jose Cayetano Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Hermano Carlos Modesto Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Marcos Argueta Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Salome Argueta Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Hijo Maria Petrona Guevara El Mozote yTierra Colorada 

Santos Buenaventura Guevara Hijo Perfecto Diaz El Mozote y Tierra Colorada 
Diaz 

Primo Andres Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Gertrudis Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Sotero Guevara Martinez Esposo Petrona Chicas Romero Canton La Joya 

Tio Jacinta Guevara (Diaz) Canton La Joya 

Hermano Justina Guevara Canton La Joya 

Padre Catalina Guevara Chicas Canton La Joya 

Jose Saturnino Guevara RomeroAbuela Benito Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Maria Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Maria Petronila Guevara Prima Manuel Argueta El Mozote y Tierra Colorada 
Romero 

Herrnana Maria Narcisa Guevara Romero El Mozote 

Prima Ana Vilma Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Prima Nina Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorado 



Tia Fidel Romero Marquez El Mozote 

Tia Jose Romero Marquez El Mozote 

Tia Ramon Romero Marquez El Mozote 

Tia Raymundo Romero Marquez El Mozote 

Tia Nila Sanchez El Mozote 

Tia Nina Sanchez Romero El Mozote 

Tia Nina Sanchez Romero El Mozote 

Tfa Nino Sanchez Romero El Mozote 

Tia Nino Sanchez Romero El Mozote 

Maria Onofre Hernandez Hija Jose Marla Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Victoria Hernandez Sabrina Celestina Ramos Argueta Cerro Pando 

Sabrina Emiliano Ramos Argueta Cerro Pando 0 
Sabrina Maria Ramos Argueta Cerro Pando 

Alejandro Hernandez Argueta Hija Maria Modesta Argueta Jocote Amarillo 

Herma no Elvira Hernandez Argueta Jocote Amarillo 

Herma no Gilberto Hernandez Argueta Jocote Amarillo 

Herma no Jose Maria Hernandez Argueta Jocote Amarillo 

Herma no Santos Hernandez Argueta Jocote Amarillo 

Nicolas Hernandez Argueta Hija Eusebio Argueta Chicas Cerro Pando 

Transite Hernandez Argueta Herma no Nina Vigil Jocote Amarillo 

Maria Gabina Hernandez de Cunada Marcelina Diaz Barrera Toriles 
Diaz 

Hermana Fernando Hernandez Toriles 

Tia Nino Hernandez Diaz Toriles 

Tia Nino Hernandez Diaz Toriles 

Jose Gregorio Hernandez Hermano Jose Salvador Hernandez Arambala 
Garcia 
Marla Carmen Hernandez Sabrina Francisca Sanchez Canton La Joya 
Gomez 
Maria del Rosario Lopez Tia Ciro Lopez Canton La Joya 
Sanchez 

Hija Ismael Lopez Canton La Joya 

Tia Marla Wendy Lopez Canton La Joya 

Herman a Priscila Lopez Canton La Joya 

Hermana Reynelda Lopez (Reina Canton La Joya 

Tia Arnoldo Martinez Lopez Canton La Joya 

Tia Edgar Marin Martinez Lopez Canton La Joya 



Tia Heriberto Martinez L6pez Cant6n La Joya 

Tia Joaquin Martinez L6pez Canton La Joya 

Tfa Jose Cleofas Martinez Lopez Canton La Joya 

Tia Jose Dore Martinez Lopez Cant6n La Joya 

Tia Jose Santos Martinez Lopez Canton La Joya 

Hija Francisca Sanchez Canton La Joya 

Tia Octaviana Luna Cerro Ortiz 

Luis Beltran Luna Argueta Sobrino Fabian Luna El Mozote y Tierra Colorada 

Agostina Luna Luna Prima Jesus Luna Cerro Pando 

Eugenia Luna Luna Sebrina Maria Luna Ramirez Cant6n La Joya 

Prima Francisco Ramirez Cant6n La Joya r: 
Andrea Marquez Madre · Ana Maribel Marquez Marquez 

Benjamin Marquez Tio Marcos Diaz Los Toriles 

Herma no Petrona Marquez Los Toriles 

Jose Armando Marquez Hijo Jose Jesus Marquez Arambala 

Jose Marcos Marquez Herma no Ascension Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Jesus Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Nina Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Nino Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Rosita Marquez Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Maximo Marquez Sobrino Dominga Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Nieto Bartolome Marquez Diaz El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Rafael Marquez Sobrino Catarino Rodriguez Rancherfa 

Primo Enemesio Rodriguez Rancheria 

Primo Enemesio Rodriguez Rancheria 

Primo Felix Rodriguez Rancherla 

Primo Maximo Rodriguez Rancheria 

Maria del Carmen Marquez Hija Jose Alejandro Antonio Diaz El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Jose Marcos Diaz El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Ram6n Qiaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Ramon Diaz Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Amilcar Diaz Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Irma Janeth Diaz Pereira El Mozote y Tierra Colorada 



Tia Sonia Diaz Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Maura Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Suegra Rosa Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Siriaca Marquez Prima Crescencio Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Prima Ignacio Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Prima Tana Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Fidelia Marquez Amaya Hermana Cristino Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Maria Dolores Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Maria Isabel Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Marta Lilian Amaya Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Juan Bautista Marquez Argueta Sobrino Lorenzo Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Jose Leonardo Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Jose Maria Marquez Argueta El Mozote 

Valentina Marquez.Chicas Sabrina Maria Ramos Argueta Cerro Pando 

Jose Antonio Marquez Claros Herma no Gumercindo Claros Tierra Colorada 

Nieto Maria Monica Diaz Tierra Colorada 

Jose Antonio Marquez Claros Hija Israel Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Margarita Marquez de Chicas Tia Jose Santos Argueta Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Juan Nicanor Argueta Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Martina Argueta Argueta El Mozote 

Tia Nina Argueta Argueta El Mozote 

Hermana Antolina Marquez El Mozote 

Sabrina Vicente Marquez Rancheria 

Hermana Timoteo Marquez Argueta El Mozote y Tierra Colorada 0 
Hermana lsadfas Marquez Claros El Mozote 

Hermana Maria Concepcion Marquez El Mozote 

Maria Ramona Marquez de Tia Angel Marquez Rancheria 
Chicas 

Hermana Leonarda Marquez El Mozote 

Madre Narcisa Marquez El Mozote 

Madre Reinalda Marquez El Mozote 

Tia Santos Marquez Rancheria 

Hermana Sergio Marquez Rancheria 

Hermana Servanda Marquez Rancheria 

\ 



Hija Vicente Marquez Rancheria 

Maria Dorila Marquez de Hija Clementina Argueta de Marquez El Mozote y Tierra Colorada 
Marquez 

Hija Cesario Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Elmer Nicolas Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Hermana Adolfo Arturo Marquez Argueta El Mozote 

Hermana Hilda Hortensia Marquez El Mozote 

Santos Marquez del Cid Padre Fernando Marquez Diaz El Mozote 

Maria Margarita Marquez Diaz Cufiada Isabel Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Esposa Florencio Argueta del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Madre Maria Valentina Argueta El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Edilberto Claros Marquez (Jose El Mozote y Tierra Colorada 

t: Tia Raymundo Claros Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Santos Claros Marquez (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Anastacia Marquez (Maria ) El Mozote y Tierra Colorada 

Herman a Dolores Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Curiada Lucio Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Nino Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Maria del Rosario Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Eugenio Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Roque Marquez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Maria Paula Marquez Diaz Prima Guillermina Marquez Los Toriles 

Susana Marquez Diaz Hija Genoveva Diaz Jocote Amarillo 

Jose Bruno Marquez Garcia Sobrino Vicenta Marquez Rancheria 

Sobrino Gregorio Marquez Rodriguez Rancheria 

Sobrino Vicenta Marquez Rodriguez Rancheria 

Hijo Miguel Angel Rodriguez Rancheria 

Juana Marquez Luna Tia Agapito Luna Canton La Joya 

Nuera Amelia Sanchez Canton La Joya 

Maria Alejandra Marquez Hija Matias Marquez El Mozote y Tierra Colorada 
Marquez 
Jose Domingo Marquez Esposo Dominga Sanchez Canton La Joya 
Membreno 

Yerno Jacinto Sanchez Canton La Joya 

Padrastro Juan Evangelista Sanchez Canton La Joya 

Dominga del Carmen Marquez Nieta Marta Marquez Vigil El Mozote y Tierra Colorada 
Vigil 
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Juvencio Marquez Vigil Herma no Margarita Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Maria Martir Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Seferina Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Hermano Jose Nile Marquez Vigil Los Toriles 

Maximina Marquez Vigil Prima Emilio Marquez Cerro Pando 

Maximina Marquez Vigil Prima Maria Ramos Argueta Cerro Pando 

Dimas Alexander Martinez Nieto Ines Martinez Canton La Joya 

Pedro Martinez Herma no Eugenia Martinez Canton La Joya 

Cesar Martinez Hernandez Tio Marino Chicas Martinez Canton La Joya 

Tio Pedro Chicas Martinez Canton La Joya 

Cufiado Anastasio Chicas Romero Canton La Joya 

Hija Felipa Martinez Canton La Joya C) 
Herma no Maria Heriberta Martinez Cant6n La Joya 

Eustaquio Martinez Vigil Yerno Ismael L6pez Canton La Joya 

Cufiado Priscila L6pez Canton La Joya 

Cornpanero Reynelda Lopez (Reina Canton La Joya 

Padre Arnoldo Martinez Lopez Canton La Joya 

Padre Edgar Marin Martinez Lopez Canton La Joya 

Padre Heriberto. Martinez Lopez .Canton La ,Joya 

Padre Joaquin Martinez L6pez Cant6n La Joya 

Padre Jose Cleofas Martinez Lopez Canton La Joya 

Padre Jose Dore Martinez Lopez Cant6n La Joya 

Padre ·Jose Santos Martinez t.opez Cant6n La Joya 0 Jacoba Mejia Sanchez Hija Gregorio Sanchez Canton La Joya 

Gregorio Mejilla Compafiero Dominga Sanchez Canton La Joya 

Ana Francisca Pereira Hija Maria Francisca Marquez Los Toriles 

Hija Bertoldino Pereira Los Toriles 

Hermana Elsa Marisol Pereira Los Toriles 

Herman a Gilberto Pereira El Mozote 

Hermana Jose Armando Pereira El Mozote 

Hermana Jose Atilio Pereira Marquez El Mozote 

Hermana Jose Ignacio Pereira Marquez Los Toriles 

Hermana Jose Jesus Pereira Marquez Los Toriles 



Hermana Mercedes Pereira Marquez Los Toriles 

Jose Efrain Pereira Tio Elsa Pereira Los Toriles 

Tio Humberto Pereira Los Toriles 

Valentina Pereira Nieta Simeona Vigil Los Toriles 

Maria Felicita Pereira Amaya Prima Victorino Orellana Arambala 

Prima Damaso Pereira Arambala 

Maria Julia Pereira Argueta Sabrina Bertoldino Pereira Los Toriles 

Sabrina Juan Angel Pereira Los Toriles 

Nieta Simeona Vigil Los Toriles 

Maria Teofila Pereira Argueta Hija Florentina Pereira Los Toriles 

Hermana Maria Santos Pereira de El Mozote y Tierra Colorada 
( 

Hermana Manuel Pereira Argueta Los Toriles 

Tia Dolores Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Evelio Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Hernan Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Lilian Rodriguez Pereira El Mozote 

Tia Miriam Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Tia Niiio Rodriguez Pereira El Mozote y Tierra Colorada 

Juan Antonio Pereira Vigil Esposo Natalia Guevara Los Toriles 

Herma no Bertoldino Pereira Los Toriles 

Hermano Juan Angel Pereira Los Toriles 

Padre Jose Mario Pereira Guevara Los Toriles 

Padre Rosa Candida Pereira Guevara Los Toriles 

Hijo Simeona Vigil Los Toriles 

Maria de La Paz Periera Tia Niiia Pereira Diaz Los Toriles 

Tia Niiio Pereira Diaz Los Toriles 

Tia Maria de la Paz Pereira Toriles 

Tia Niiio Pereira Marquez Los Toriles 

Tia Niiio Pereira Marquez Los Toriles 

Tia Rosa Pereira Marquez Los Toriles 

Tia Niiio Periera Marquez Los Toriles 

Isidro Ramos Argueta Sobrino Patricia Argueta Cerro Pando 

Valentina Ramos Guevara Hija Maria Antonia Guevara Cerro Pando 



Jose Anastacio Ramos Ramos Hermano Sebastiana Ramos Cant6n La Joya 

Tio Catarina Ramos Chavarria Cant6n La Joya 

Tio Juan Ramos Chavarria Cant6n La Joya 

Tio Mario Ramos Chavarria Cant6n La Joya 

Maximo Rodriguez Marquez Hija Marfa Anastacia Rodriguez El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Dominga Rodriguez Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no Nina R()driguez Marquez Et Mozote 

Hip61ito Romero Herma no Antonio Romero Marquez Tierra Colorada 

Esteban Romero Argueta Tio Marfa Alejandra Argueta El Mozote 

Primo Dionisia Romero Vigil El Mozote 

Primo Santos Romero Vigil El Mozote 

Santos Romero Claros Madre Maria Nelis Claros El Mozote 

Hija Balbino Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Sofia Romero Pereira Sabrina Luciano Claros El Mozote 

Hija Daniel Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Concepci6n Romero Sorto Primo Carmen Romero Claros El Mozote 

Primo Rufina Romero Claros El Mozote 

Sobrino Agapita Romero Marquez El Mozote 

Sobrino Maria Romero Marquez El Mozote 

Hijo Mateo Romero Marquez Arambala 

Hermano Jose Santos Romero Sorto Arambala 

Seferino Romero Sorto Primo Lucas Guevara El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Adan Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

0 Primo Benito Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Maria Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Rufina Romero El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Martina Romero Claros El Mozote 

Sobrino Agapita Romero Marquez El Mozote 

Narcisa Romero Vda. de Madrina Paula Vigil El Mozote y Tierra Colorada 
Romero 
Fermina Sanchez Nieta Jacinto Sanchez Cant6n La Joya 

Matea Sorto Esposa Mateo Romero Marquez Arambala 

Madre Jose Santos Romero Sorto Arambala 

Jose Antonio Tobar Marquez Herma no Regino Tobar Marquez Jocote Amarillo 



Maria Natalia Vigil Hermana Abilio Vigil Los Toriles 

Maria Paz Vigil Sabrina Antolina Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Sabrina Emilia Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Sabrina Julia Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Sabrina Leonisia Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Nieta Concepcion Marquez El Mozote y Tierra Colorada 

Mirian Suyapa Vigil Sabrina Moises Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Santos Vigil Sobrino Eugenio Vigil El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Marto Vigil El Mozote y Tierra Colorada 

Jose Cruz Vigil del Cid Cuiiado Saturnina Argueta Los Toriles 

Primo Nino Chicas del Cid Rancheria c: 
Primo Maria Concepcion Claros del El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Benjamin del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Tio Camilo del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Claudio del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Francisca del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Julia del Cid Rancheria 

Tio Lucia del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Maria del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Nino del Cid Rancheria 

Tio Rosa del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Vicenta del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Nina del Cid Claros El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Florinda del Cid Guevara Rancheria 

Herma no Florentina del Cid Vigil Jocote Amarillo 

Primo Guillermina Marquez Los Toriles 

Primo Antonia Marquez del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Primo Leonardo Marquez del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Herma no AbilioVigil Los Toriles 

Primo Cristina Vigil El Mozote 

Primo Dominga Vigil El Mozote 

Primo Jose Vigil Los Toriles 

Sobrino Luis Vigil Los Toriles 



Primo Marto Vigil Los Toriles 

Tio Antonia Vigil Argueta Los Toriles 

Tio Francisco Vigil Argueta Los Toriles 

Tio Marti! Vigil Argueta Los Toriles 

Tio Mercedes Vigil Argueta Los Toriles 

Tio Santos Vigil Argueta Los Toriles 

Tio Seferina Vigil Argueta Los Toriles 

Herma no Florentina Vigil del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

Sobrino Anastacia Vigil Marquez· El Mozote 

Primo Angel Vigil Marquez Los Toriles 

Primo Jose Vigil Marquez Los Toriles 

Primo Marla Vigil Marquez Los Toriles 

Primo Nina Vigil Marquez Los Toriles 

Primo Nino Vigil Marquez Los Toriles 

Alejandra Vigil Hernandez Hermana Victor Vigil Hernandez Arambala 

Santos Carlos Vigil Romero Primo Florentina del Cid Vigil Jocote Amarillo 

Sebastian Vigil Romero Herma no Rosa del Cid El Mozote y Tierra Colorada 

0 
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2.2 El presente listado incluye a otras vfctimas familiares y sobrevivientes que la Comision 
identific6 a partir de la prueba documental obrante en el expediente, de conformidad con lo 
indicado en el parrafo 212 del presente informe. 

1. Rosendo Hernandez Amaya 1 

2. Marfa Florinda Sanchez (esposa de Juan Bautista Marquez) 2 

3. Jose Rene Marquez (hijo de Juan Bautista Mar�uez) 3 

4. Sofia Marquez (hija de Juan Bautista Marquez) 
5. Elsa Ercilia Marquez (hija de Juan Bautista Marquez) 5 

6. Jose Noe Marquez (hijo de Juan Bautista Marquez) 
7. Bertila Marquez (hija de Juan Bautista Mar�uez)7 

8. Rufina Amaya (sobreviviente de El Mozote) 
9. Irma Ramos Marquez y sus hijos (sobreviviente de Rancherla)" 
10. Hilario Sanchez Gomez (sobreviviente de La Joya) 10 

11. Santos Inocente Pereira, hijo de Marfa Teofila Pereira (sobreviviente de Los 
Toriles)11 

12. Bernadino Guevara Chicas (sobreviviente de Cerro Pando) 12 

13. Lucila Romero Martfnez (sobreviviente de La Joya) 13 

14. Oscar (nino de 8 arias de edad) 14 

15. Domingo Vigil Amaya (sobreviviente de Jocote Amarillo}" 
16. Remigio Marquez 16 

17. Rosendo Hernandez 17 

18. Rosa Ramirez Hernandez (sobreviviente de La Joyat 
19. Santos Ramirez (hijo de Rosa Ramirez Hernandez)' 

1 lnforme interno de la Oficina de Tutela Legal del Arzobispado de 29 de julio de 1992 (Anexo B al escrito de 
los peticionarios de 11 de noviembre de 2002). 

2 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 11 de marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

3 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 11 de marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

4 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 11 de marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

5 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 11 de marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

6 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 11 de marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

7 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 11 de marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

8 Declaraci6n de Rufina Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 30 de 
octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

9 Declaraci6n de Inna Ramos Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 31 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

10 Declaraci6n de Hilario Sanchez Gomez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 28 de noviembre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

11 Declaraci6n de Maria Teofila Pereira ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 23 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

12 Declaraci6n de Bernardino Guevara Chicas ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 23 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

13 Declaraci6n de Lucila Romero Martinez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 24 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

u Declaraci6n de Lucila Romero Martinez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 24 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

15 Declaraci6n de Domingo Vigil Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

16 Declaraci6n de Domingo Vigil Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escritode los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

17 Declaraci6n de Domingo Vigil Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

18 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente [udicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

19 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 
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20. Pastora Ramirez (hija de Rosa Ramirez Hernandezr'" 
21. Marfa Ines Ramirez (hija de Rosa Ramirez Hernandez/1 

22. Valeriano Ramfrez (hijo de Rosa Ramirez Hernandez) 2 

23. Griscelda Ramirez (hija de Rosa Ramf rez Hernandez)23 

24. Antolin Ramfrez (hijo de Rosa Ramfrez Hernandezr'" 
25. Vicenta Torres25 

26. Silveria Romero26 

27. Maria Heliberta Martinez27 

28. Bruna Martlnez28 

29. Margarita Romero29 

30. Cristina Romero30 

31. Marfa Romero31 

32. Marla Diaz32 

33. Secundina Romero33 

34. Faustina Chavarrta" 
35. Petrona Chavarria35 

36. Dominga Chavarria36 

37. Francisco Chavarrla37 

38. Aquilino Diaz38 

39. Hermula L6pez Sanchez39 

40. Matilde del Cid40 

20 
Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 

Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 21 
Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 

Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 22 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 23 

Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 24 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 25 

Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 26 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 27 

Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 28 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 29 

Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco O Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 30 
Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 

Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 31 
Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 

Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 32 
Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 

Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 33 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 34 

Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 35 

Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 38 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

37 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 38 Declaraci6n de Rosa Ramirez Hernandez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 39 

Declaraci6n de Hilario Sanchez Gomez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 14 de febrero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 40 

Declaraci6n de Rufina Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 
de marzo de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 



41. Margarita Marquez 41 

42. Genaro Sanchez (sobreviviente de La Joya)". 
43. Claudia Ramos (compaf\era de vida de Genaro Sanchez) 43. 

44. Lucio Ramos (hijo de Genaro Sanchez)44 

45. Santos Ramos (hija de Genaro Sanchez)45 

46. Luis Ramos (hijo de Genaro Sanchez)46 

47. Lucila Ramos (hija de Genaro Sanchez)47 

48. Patricio Diaz48 

49. Anastacio Guevara (hijo de Sotero Guevara)49 

50. Raquel Romero Claros Viuda de Claros50 

51. Anastacio Pereira Vigil (sobreviviente de Los Toriles)51 
52. Delio Diaz, hijo de Saturnina Diaz (sobreviviente de Cerro Pando) 
53. Jose Cristobal Sanchez M�ia52 

54. Pedro Advincula Martinez5 

55. Gregorio Chicas54 

56. Ildefonso Guevara55 

57. Juan Chavarria56 

58. Andres Mejia57 

59·_ Hiqinlo Vigil58 

60. Jose de La Paz Pereira59 

61. Visitacion Ar�ueta60 

62. Lilia Chicas6 

41 Oeclaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 11 de marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

42 Oeclaraci6n de Genaro Sanchez. 4 de abril de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

43 Declaraci6n de Genaro Sanchez. 4 de abril de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

44 Declaraci6n de Genaro Sanchez. 4 de abril de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

45 Declaraci6n de Genaro Sanchez. 4 de abril de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

46 Declaraci6n de Genaro Sanchez. 4 de abril de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

47 Oeclaraci6n de Genaro Sanchez. 4 de abril de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

43 Declaraci6n de Genaro Sanchez. 4 de abril de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

49 Declaraci6n de Sotero Guevara Martinez. 7 de mayo de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

so Declaraci6n de Raquel Romero Claros Viuda de Claros. 2 de junio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al 
escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

51 Oeclaraci6n de Anastacio Pereira Vigil. 2 de junio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

52 Constancia de lnspecci6n Ocular de 17 de junio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

53 Constancia de lnspecci6n Ocular de 17 de junio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

54 Constancia de lnspecci6n Ocular de 17 de junio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

55 Constancia de lnspecci6n Ocular de 17 de junio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

56 Constancia de lnspecci6n Ocular de 1 de julio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

57 Constancia de lnspecci6n Ocular de 1 de julio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

53 Constancia de lnspecci6n Ocular de 22 de julio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

59 Constancia de lnspecci6n Ocular de 22 de julio de 1992. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los 
peticionarios de 7 de julio de 2006). 

60 Decision del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1993 
(Anexo al escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). 
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63. Gloria Luz Chica62 

64. Juana Guevara63 

65. Leonor Martes64 

81 Decisi6n del Juez Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera de 27 de septiembre de 1993 
(Anexo al escrito del Estado de 14 de octubre de 1993). 

62 Nota de prensa 'Restos mortales verifican la muerte de nilios salvadorei\os: batall6n militar acusado en la 
masacre de 1981". 

63 Nota de prensa 'Restos mortales verifican la muerte de nii\os salvadorelios: batall6n militar acusado en la 
masacre de 1981 ". 

s• Nota de prensa "Restos mortales verifican la muerte de nii\os salvadorelios: batall6n militar acusado en la 
mas acre de 1981 ". 

0 
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3 de noviembre de 2010 

ANEXO 3. ViCTIMAS DE DESPLAZAMIENTO 

De la prueba que obra en el expediente, las vfctimas de desplazamiento forzado que han logrado 
ser identificadas hasta el momenta son: 

1. Juan Bautista Marquez, hasta febrero de 19901. 

2. Marfa Florinda Sanchez (esposa de Juan Bautista Marquez) 2 

3. Jose Rene Marquez (hijo de Juan Bautista Mar�uez) 3 

4. Soffa Marquez (hija de Juan Bautista Marquez) 
5. Elsa Ercilia Marquez (hija de Juan Bautista MarquezJ 5 

6. Jose Noe Marquez (hijo de Juan Bautista Marquez) 
7. Bertila Marquez (hija de Juan Bautista Marquez) 7 

8. Irma Ramos Marquez y sus hijos desde marzo de 1982 y durante 9 anos mas". 
9. Hilario Sanchez G6mez9 

10. Bernardino Guevara Chicas, hasta enero de 199010. 

11. Lucila Romero Martinez, hasta 198911. 
12. Domingo Vigil Amaya, hasta febrero de 199012. 

1 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 

Gotera. 30 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006); 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 de 
marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 2 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006); 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 de 
marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 3 Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006); 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Ju;zgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 de 
marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

• Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006); 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 de 
marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 5 

Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006); 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 de 
marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 6 

Oeclaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006); 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 de 
marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 7 

Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006); 
Declaraci6n de Juan Bautista Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco Gotera. 11 de 
marzo de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 8 Declaraci6n de Irma Ramos Marquez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 31 de octubre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 9 

Declaraci6n de Hilario Sanchez Gomez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 28 de noviembre de 1990. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

· 
10 

Declaraci6n de Bernardino Guevara Chicas ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 23 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 11 Declaraci6n de Lucila Romero Martinez ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 24 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrito de los peticionarios de 7 de julio de 2006). 

0 

\ 



(......--.. 

13. Gloria Luz Chica 13 

14. Juana Guevara14 

15. Leonor Martes 15. 

12 Declaraci6n de Domingo Vigil Amaya ante el Juzgado Segundo de Primera lnstancia de San Francisco 
Gotera. 30 de enero de 1991. Expediente judicial. (Anexo 2 al escrilo de los pelicionarios de 7 de julio de 2006). 

13 Nola de prensa "Reslos mortales verifican la muerte de ninos salvadorerios: balall6n militar acusado en la 
masacre de 1981". 

14 Nola de prensa "Reslos mortales verifican la muerte de ninos salvadorenos: batall6n militar acusado en la 
masacre de 1981". 

15 Nota de prensa "Restos mortales verifican la muerte de ninos salvadorenos: bata116n mililar acusado en la 
masacre de 1981 ". 
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CONFORME con su original, la cual fue debidamente confrontada, en el Ministerio de 
Relaciones Exteriores y para ser remitida a la Oficina de Acceso a la Informaci6n Publica del 
Ministerio de Relaciones Exteriores, se extiende la presente CERTIFICACION en Antiguo 
Cuscatlan, a los trece dias del mes de junio de dos mil diecinueve. 


